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(1600/VB/RCP) 

(Q. 81) 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, after the COVID-

19 pandemic throughout the world, the demand for electric vehicles has gone 

up.  People are not interested in using public transport.  So, the Government is 

also encouraging electric vehicle manufacturers by giving them a lot of facilities.  

The consumers are also getting benefited out of it.   Actually, the total number 

of sanctioned charging stations are 4973 as per the hon. Minister’s Answer.  In 

his reply, the hon. Minister has stated that out of these 4973 sanctioned charging 

stations, only 475 charging stations have been installed which is merely 10 per 

cent of the sanctioned charging stations.  So, there is very much of anxiety 

among the users regarding the charging infrastructure, especially in the rural 

areas.  Now, people are buying left, right and centre two-wheeler and four-

wheeler electric vehicles.  If the charging stations are not installed properly, it 

will create a very big problem for the consumers. 

 Through you, I would request the hon. Minister to inform us about the 

steps that the Government of India is taking to accelerate the installation of 

charging stations. 

श्री कृष्ण पाल: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सम्माननीय सदस्य और सम्माननत 

सदन को अवगत कराना चाहता ह ूँ नक पहली बात तो यह है नक यह अवधारणा ही गलत है नक सरकार 

ही चानजिंग स्टेशंस लगाएगी। दनुनया के देशों में, जैसे यूरोप और अमेररका में, जहाूँ इलैनरिक गानियाूँ 

पॉपलुर हैं, वहाूँ पर इन गानियों को बनाने वाली कम्पननयाूँ ही चानजिंग स्टेशंस भी लगाती हैं। लेनकन 

निर भी, आदरणीय मोदी जी की सरकार में हमारा नवभाग इसके नलए योजना लाया। इसके नलए 10 

हजार करोि रुपए की िेम-2 योजना लायी गई, नजसमें से एक हजार करोि रुपए चानजिंग स्टेशंस 

को सनससडी देने के नलए अलग से मंजूर नकए गए हैं।  

 माननीय सदस्य ने नबल्कुल ठीक कहा, लेनकन चानजिंग स्टेशंस लगाने में सबसे बिी समस्या 

जमीन की है। जमीन की समस्या का समाधान करने के नलए भारत की जो पेिोनलयम कम्पननयाूँ हैं, 

उनसे हमारी बातचीत हुई है और बातचीत जारी है, पूर ेदेश में उनके 22 हजार आउटलेट्स हैं और 

अब तक इस तरह के 1536 सब-स्टेशंस अलग से लग चकेु हैं। उनसे बातचीत जारी है और इससे 

इस समस्या का समाधान हो जाएगा। जैसे-जैसे गानियों की संख्या बढ़ेगी, वैसे-वैसे सरकार पूरी तरह 

से तैयार है, ऑयल कम्पननयों से बातचीत कर ली गई है और तेजी से उसका सवे चल रहा है। आने 

वाले समय में यह समस्या नहीं रहेगी। 
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(1605/VB/RK) 

श्री विनायक भाउराि राऊत (रत्नाविरी-व िंधुदुिग): माननीय अध्यक्ष महोदय, इलैनरिकल 

व्हीकल्स की आज जरूरत है। मैं केन्द्र सरकार की सराहना करूूँ गा नक एक अच्छी जरूरत को पूरा 

करने का वह प्रयास कर रही है।  

 मैं आपके माध्यम से यह पूछना चाहता ह ूँ नक कािी संख्या में चानजिंग स्टेशंस लगाने का काम 

चल रहा है, लेनकन पूर ेदेश में नजस कम्पनी के माध्यम से इलैनरिकल व्हीकल्स तैयार करने की 

कोनशश की जा रही है, सबसे ज्यादा इलैनरिकल व्हीकल्स टेस्ला कम्पनी द्वारा बनाए जाते हैं।  

माननीय अध्यक्ष : आप जो पूछ रहे हैं, इसी का प्रश्न आगे है।  

श्री विनायक भाउराि राऊत (रत्नाविरी-व िंधुदुिग): तो रया मैं बाद में पूछूूँ? 

माननीय अध्यक्ष : आप अभी पूछ लीनजए। 

श्री विनायक भाउराि राऊत (रत्नाविरी-व िंधुदुिग): ठीक है, धन्द्यवाद। 

 टेस्ला कम्पनी ने भारत के कई राज्यों में मैन्द्यूिैरचररगं यूननट बनाने की तैयार की है, इसनलए 

उसने टैरसेशन में कुछ सह नलयतें मांगी हैं। रया केन्द्र सरकार टेस्ला जैसी कम्पनी के सहयोग से 

भारत में कािी संख्या में इलैनरिकल व्हीकल्स बनाने की कोनशश कर रही है और उसकी जो मांग 

है, उसके नलए केन्द्र सरकार का रवैया रया है?  

श्री कृष्ण पाल : माननीय अध्यक्ष महोदय, यह सवाल इस सवाल से संबंनधत नहीं है।  

माननीय अध्यक्ष : आप पीएलआई स्कीम के बार ेमें बता दो न। 

श्री कृष्ण पाल : लेनकन माननीय सरुशे जी का वह सवाल लगा हुआ है। यनद आप कहें, तो मैं उनको 

सवाल का जवाब दे दूूँ। 

माननीय अध्यक्ष : आप जवाब दे दें। 

श्री कृष्ण पाल : माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो बात की है, मैं सम्माननत सदस्य को 

उसके बार ेमें अवगत कराना चाहता ह ूँ नक उन्द्होंने टेस्ला कम्पनी की बात की। इसके नलए हमारी 

सरकार िेम-2, पीएलआई-ऑटो, पीएलआई एसीसी एडवांस टेरनोलॉजी स्कीम्स लेकर आई है। 

चाहे देसी कम्पनी हो या नवदेशी कम्पनी हो, सभी को उसमें अप्लाई करने का अनधकार है। लेनकन 

इन्द्होंने नजस कम्पनी का नजक्र नकया है, उस कम्पनी ने आज तक हमारी इन स्कीम्स में अप्लाई नहीं 

नकया है। मैं माननीय सदस्य को बताना चाह ंगा नक मोदी जी की सरकार में यह नहीं हो सकता नक 

रोजगार चीन को नमले और माकेट भारत की हो। मोदी सरकार की नीनत है नक अगर माकेट भारत 

की है, तो रोजगार भी भारत के लोगों को ही नमलेगा। इसनलए व ेआए,ं यहाूँ पर यूननट्स स्थानपत करें।  

(इनत) 
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(प्रश्न 82) 

श्रीमती रक्षा वनविल िाड े (रािेर): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र 

मोदी जी और माननीय ग्रामीण नवकास मंत्री श्री नगररराज नसंह जी, दोनों को शुनक्रया अदा करती ह ूँ 

नक उन्द्होंने प्रधानमंत्री आवास योजना को एक नई गनत दी और इस बजट के माध्यम से 80 लाख 

पररवारों को नए घर देने का प्रावधान नकया है।  

 वर्ष 2018 में सरकार ने आदेश नदया नक सभी गांवों में ग्राम सभा के माध्यम से वंनचत पररवारों 

की एक सूची बनाई जाए, नजसे महाराष्ट्ि में डयादी कहते हैं, उसके बाद एजेंनसयों के माध्यम से 

लाभानथषयों की सूची जारी की गई।  

 मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से यह जानना चाहती ह ूँ नक पात्र लाभानथषयों की जो सूची बनाई 

गई है, वह नकस आधार पर बनाई गई है? उसके ननकर् रया थे और रया इन एजेंनसयों को ननकर् 

तय करके सरकार ने नदए थे? मैं यह जानना चाहती ह ूं। 

श्री फग्िन व िंह कुलस्त े: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्या ने बहुत ही अच्छा प्रश्न नकया 

है नक सव ेका मापदण्ड रया है।  

 हमने जो सवे कराया है और जो मापदण्ड हैं, एसईसीसी द्वारा जो वर्ष 2011 का डाटा सवे 

हुआ है, उस आधार पर एक रूम वाले, दो रूम वाल ेऔर कच्चे घर को नमलाकर यानी कुल नमलाकर 

4.3 करोि पररवार नचनित हुए। 4.3 करोि पररवारों को नचनित करने के बाद राज्यों को भौनतक 

सत्यापन के नलए सूची भेजी गई। भौनतक सत्यापन के बाद जो आंकिे ननकलकर आए हैं, वे 2 करोि 

95 लाख हैं।  इसी आधार पर इन 2 करोि 95 लाख पररवारों को हम आवास देने की व्यवस्था कर 

रहे हैं। सभी राज्यों के नलए अलग-अलग एलोकेशंस हैं, उसे हमने नकया है। 

(1610/PC/PS) 

श्रीमती रक्षा वनविल िाड े (रािरे) : माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मंत्री जी ने अभी जो 

जवाब नदया, मैं उसके बार ेमें दूसरा सवाल पूछना चाहती ह ं। माननीय मंत्री जी ने बताया नक हर राज्य 

में सवे के अनसुार आबादी का नडरलेरशेन हुआ है। लेनकन ऐसे कई पररवार हैं, नजनको इस योजना 

की जरूरत है। इस सूची में उन पररवारों के नाम नहीं आए हैं। रया सरकार इन वंनचत पररवारों को 

घर देने के नलए कुछ प्रावधान करने वाली है? 

ग्रामीण विका  मिंत्री तथा पिंचायती राज मिंत्री (श्री विररराज व िंह) : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं 

माननीय सदस्या को बताना चाह ंगा, जैसा नक माननीय मंत्री जी ने भी बताया है, 4.3 करोि घरों का 

आंकिा सोनशयो इकोनॉनमक कॉस्ट सेंसेस से आया। जब राज्यों को इसे नदया गया, तो उन्द्होंने 2.95 

करोि नदया, लेनकन जब इसे निर उनके पास भेजा गया, तो उन्द्होंने पात्र-अपात्र करके 2 करोि 15 

लाख का आंकिा हमें नदया।  
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अत: जो 2.95 करोि का आंकिा पहले नदया था, भारत सरकार ने कैनबनेट में यह लक्ष्य 

ननधाष ररत कर नदया। बाद में जब निर राज्यों को भेजा, तो राज्यों ने उसमें से 80 लाख ररजेरट कर 

नदए नक ये लोग अपात्र हैं या इन्द्हें घर नमल गए हैं। ये 80 लाख घर आवास प्लस के रूप में आए ंऔर 

पूर ेदेश में एक कमेटी बनी। राज्यों के साथ नमलकर उसका पैरामीटर निरस नकया गया और उसी 

पैरामीटर के आधार पर यह आबंटन हुआ। 

DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Thank you, hon. Speaker, Sir. 

 The Awas Yojana has been there since Indira Gandhi’s period. Earlier, it 

was known as Indira Awas Yojana.  

 I really appreciate the Government’s efforts in providing houses to 

everyone.  But there are two loopholes. The money paid by the Government will 

not be through the beneficiary’s account but it can go through any account.  

 The second loophole is this. Under the Indira Awas Yojana, the houses 

that were built 20 years back have been whitewashed and photographed without 

the geo-positioning system. 

 So, these two loopholes are there in the system. Is the Government aware 

of these loopholes? I would also like to know whether the Government has taken 

any step to rectify these loopholes and to eradicate these problems so that the 

deserving beneficiaries will get houses. Will the Government reconsider its plan 

in allotting the houses to the beneficiaries? 

श्री विररराज व िंह : माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय सदस्य का सम्मान करता ह ं, लेनकन 

उन्द्होंने जो कहा, मैं उसके बार ेमें सदन के सामने कहना चाहता ह ं। वर्ष 1985 से वर्ष 2015 तक, 

30 वर्ों की लंबी अवनध में 4.09 करोि आवास के लक्ष्य में मात्र 3 करोि 26 लाख आवास पूणष हुए। 

74 लाख इंनदरा आवास माननीय मोदी जी के नेततृ्व के हमने पूणष नकए। केवल 3 करोि 26 लाख 

आवास 30 वर्ों में बने, वहीं मोदी जी के कायषकाल में आज की तारीख में हमने 2 करोि 74 लाख 

आवास बना नदए हैं। अब अकाउंट में पैसे जाते हैं। पहले लीपापोती होती थी, अब लीपापोती का 

जमाना चला गया है।  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, at the outset, 

I would like to thank the hon. Minister. The hon. Members from our State have 

met him in the last two-three months and tried to explain our problems. Last 

December, the hon. Chief Minister of Odisha, Shri Naveen Patnaik had written 

a letter to the hon. Prime Minister expressing his gratitude for sanctioning 8.17 

lakh Pradhan Mantri Awas Yojana houses.  
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The crux of the problem -- which the hon. Minister has just now mentioned 

-- is that certain number of families identified under a scheme in the year 2011 

were found wanting subsequently and the respective State Governments have 

also confirmed it. But the problem is that there are left-out houses. The basic 

question which Madam had asked was related to the left-out houses.  

In our State, our problem is that, at least, in sixteen districts of Odisha, 

like KBK districts and other backward districts, one cannot enter through the 

electronic media. That is why, that number has not come. So, repeated requests 

have been made to the Government in this regard and a question has been 

raised whether the Government is going to allow the window to open -- as it has 

allowed Karnataka to open a window -- so that they can enter through the 

electronic media. This a genuine problem. 

I would like to know whether the Government is going to allow that window 

to open so that the left-out beneficiaries will be included in the PMAY scheme.  

(1615/IND/SMN) 

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य इस सदन के बहुत गंभीर और वररष्ठ सदस्य हैं। ये 

हमार ेपास आए थे और लम्बी वाताष करके सारी नस्थनत बताई। आज सदन में यह नवर्य आया है, 

इसनलए मैं आपसे अनमुनत मांगता ह  ंनक मैं नडटेल में नलखकर बता दू।ं 

माननीय अध्यक्ष : नहीं। आपसे सप्लीमेंिी सवाल करने वाल े22 सदस्य हैं। आप इस प्रश्न का उत्तर 

दे दीनजए। यनद सभी सदस्य प्रश्न पूछेंगे तो प्रश्न काल का सारा समय इसी नवर्य में ननकल जाएगा। 

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष जी, मैं आपसे इतना जरूर कहना चाहता ह ं नक 31.03.2018 को 

प्रारनम्भक समय सीमा के साथ अनतररक्त छूटे हुए पररवारों की पहचान के नलए आवास प्लस सव े

नकया गया। जो पररवार सोनशयो इकोनॉनमक कास्ट सेंसस 2011 में शानमल नहीं थे, इसकी समय-

सीमा को चार बार बढ़ाया गया। मैं ओनडशा के संबंध में कह रहा ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, आप आधे घंटे की चचाष नलख दें। मैं 11 तारीख को इसकी चचाष का 

समय रखूंगा। आप शाटष में उत्तर दे दीनजए। 

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष जी, जैसा आपका आदेश। 30.06.2018, 30.09.2018, 

31.11.2018 और अंत में 07.03.2019 से चार बार समय बढ़ाया गया। एक वर्ष का समय देने के 

बाद भी ओनडशा राज्य ने उक्त सवे में उनचत रूप से भाग नहीं नलया। आवास प्लस के अभी भी इनके 

पास 8.17 आवास अलॉटेड हैं, नजन्द्हें इन्द्होंने अलॉट नहीं नकया है।  

माननीय अध्यक्ष : नजन माननीय सदस्यों का नाम इस नवर्य पर नलस्ट में नदया गया है, उन्द्हें मैं 11 

तारीख को बोलने का मौका दूगंा। 

(इनत) 
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(प्रश्न 83) 

माननीय अध्यक्ष : श्री नवजय बघेल – उपनस्थत नहीं। 

        श्री अरुण साव – उपनस्थत नहीं। 

        प्रो. सौगत राय। 

प्रो.  ौित राय (दमदम): अध्यक्ष जी, मैं इस नवर्य पर बोलना नहीं चाहता ह ं। 

माननीय अध्यक्ष : आप नबना काम के बहुत बोलते हो, लेनकन जब प्रश्न होता है, तो बोलते नहीं हैं। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं आपको जब बोलने का मौका देता ह ं, आप बोलते नहीं हैं। जब बोलने का 

मौका नहीं देता ह ं, तो बीच में नडस्टबेंस करते हो।       

श्रीमती वांगा गीता नवश्वनाथ। 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you Sir for 

giving me this opportunity.  

 Hon. Minister has given an elaborate reply. I would like to ask the hon. 

Minister, a Supplementary Question.  

 Sir, the administrative and financial control of multi-State cooperative 

societies is with the Central registrar, with the law making it clear that no State 

Government official can wield any control on them.  There are no officers or 

offices at the State level, and most of the work is being carried out either online 

or through correspondence, due to which the grievance redressal mechanism 

has become very poor.  

 While the system for State-registered societies includes checks and 

balances at multiple layers to ensure transparency in the process, these layers 

do not exist in the case of multi-state societies. Instead, the board of directors 

control all finances and administration. Has the Minister taken any step to review 

the system and strengthen these societies?    

श्री बी. एल. िमाग : अध्यक्ष जी, मल्टी स्टेट कोऑपरनेटव सोसाइटीज नवर्य कें र सरकार से संबंनधत 

है। इसमें राज्यों से अनरुोध नकया है नक यनद उन्द्हें नकसी भी प्रकार की समस्या होती है, उसके नलए 

वे सझुाव दे सकते हैं। इसके नलए चंूनक मंत्रालय का गठन नकया गया है, इसके नलए मैं माननीय प्रधान 

मंत्री जी को धन्द्यवाद देना चाहता ह ं। मल्टी स्टेट कोऑपरनेटव सोसाइटीज की नजतनी भी समस्याए ं

आती हैं, उनके नलए हम काम करते हैं और जो भी नशकायतें आती हैं,  उनका ननवारण भी हम करते 

हैं। 
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(1620/KDS/SNB) 

श्री देिजी पटेल (जालौर): धन्द्यवाद अध्यक्ष महोदय। राजस्थान सनहत पूर े भारत में आदशष             

को-ऑपरनेटव ने कई लोगों का पैसा जमा करके उनको वापस नहीं नदया। आदशष को-ऑपरनेटव के 

सार ेडायररेटसष वगैरह जेल में हैं, लेनकन एक समस्या यह उत्पन्द्न हो गई है नक उसकी जो सम्पनत्त  

थी, उस सारी संपनत्त को अलग-अलग नडपाटषमेंट्स ने फ्रीज कर नदया। नलनरवडेटसष ननयकु्त नकये गए 

हैं, लेनकन नलनरवडेटसष कोई काम नहीं कर पा रहे हैं, रयोंनक उनके पास कोई प्रॉपटी नहीं है। मैं 

सरकार से यह जानना चाहता ह ं नक रया सभी नवभागों को नबठाकर तथा मंत्री समूह बनाकर आदशष 

को-ऑपरनेटव द्वारा सताए हुए जो लोग हैं, उन लोगों को राहत देने के नलए कोई नवर्य चलाया जाएगा?  

श्री बी. एल. िमाग: माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ने बहुत ही गंभीर और अच्छा प्रश्न 

नकया है।  

माननीय अध्यक्ष: ऐसी कई मल्टी स्टेट्स को-ऑपरनेटव सोसायटीज हैं, जो लोगों का पैसा लेकर 

उनको वापस नहीं कर रही हैं। इस हेत ुनवशेर् रूप से संज्ञान लेकर जमाकताषओ ंको उनका पैसा कैसे 

वापस नमल सकता है, इस पर आवश्यक कारषवाई करने की आवश्यकता है।  

श्री बी.एल.िमाग: महोदय, इसमें चार सोसायटीज हैं, नजनमें सहारा के्रनडट को-ऑपरनेटव सोसायटी, 

सहारयन यूननवसषल मल्टी पपषज सोसायटी, स्टासष मल्टी पपषज को-ऑपरनेटव और हमारा इंनडया 

के्रनडट को-ऑपरनेटव सोसायटीज हैं। इन चारों में हमार ेसीआरसीएस ने छ: बार सनुवाई की है और 

छ: बार सनुवाई करके उनको नहदायत देने का काम नकया था तथा आवश्यक ननणषय भी नलए थे।  

श्री देिजी पटेल (जालौर): महोदय, आपने आदशष सोसायटी के बार ेमें नहीं बताया।  

श्री बी.एल.िमाग: महोदय, मैं आदशष सोसायटी के बार ेमें भी बता रहा ह ं। वह भी इसी में है।   

माननीय अध्यक्ष: जी, आपने सभी के बार ेमें बता नदया है।  

श्री बी.एल.िमाग: महोदय, हमने इन सोसायनटयों के प्रनत छ: व्यनक्तगत सनुवाई कीं और उसके बाद 

जमाकताषओ ंको हमने देय रानश के भगुतान की बात कही थी। इसके साथ ही साथ, चारों सोसायटीज 

को नमलाकर इसमें हमार ेलगभग 9.88 करोि मेंबसष हैं, नजनका कुल 86 हजार 673 करोि रुपया 

आया है। एम्बी वैली नलनमटेड में 62 हजार करोि से अनधक की धनरानश लगाई गई है, लेनकन मैं 

कहना चाहता ह  ंनक हमने उस समय नई जमा रानश को लेने से प्रनतबंनधत नकया था। इसके साथ ही 

नदनांक 18.08.2020 को गंभीर धोखाधिी जांच कायाषलय एसएिआईओ से कंपनी अनधननयम के 

तहत पंजीकृत एम्बी वैली नलनमटेड और सहारा समूह के अन्द्य उद्यमों के मामलों की जांच करने का 

अनरुोध नकया गया था। इसमें इन सनमनतयों ने अपने सदस्यों, ननवेशकों से प्राप्त…… 

माननीय अध्यक्ष: मानननीय मंत्री जी, आपने चारों के बार ेमें एक जनरल बात बोल दी है। बस ठीक 

है।  

श्री बी.एल.िमाग: महोदय, इसमें हमारी तीन सोसायनटयों के नलए नदल्ली हाई कोटष ने स्टे नदया  हुआ 

है ओर तेलंगाना ने भी इसके नलए नदया हुआ है। उसके नलए भी हम अपील में गए हैं तानक हम उनसे 

कैसे स्टे वैकेट कराए,ं नजससे हम जमाकताषओ ंको पैसा दे सकें ।  

(इनत)  



08-02-2022        RSG / RJS       SH / MM Uncorrected / Not for publication      9 
 

(प्रश्न 84) 

श्री मलूक नािर (वबजनौर): सर, मैं मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं नक नफ्ररवेंसीज, नजनसे दूरदशषन और 

आकाशवाणी चलते हैं, उन नफ्ररवेंसीज को उन गांव-देहातों में, जो कािी अंदर  तक हैं, नजस कारण वहा ं

टीवी, रनेडयो नहीं चल पाते हैं, वहां तक नफ्ररवेंसीज पहुचंाने के नलए सरकार रया कर रही ह?ै  

 वर्ष-2014 स ेनदसम्बर, 2021 तक बताया गया है नक 2,379 करोि रुपये इस हेत ुलगाए गए हैं, 

वह नकतना एलोकेट हुआ था और उसमें से नकतना लगाया गया है? इसके अलावा दूसरा, आजकल स्माटष 

िोन पर सभी लोग कोई भी लाइव टेलीनवजन शो देख सकते हैं, तो रया सरकार की कोई ऐसी योजना है, 

जो हमार ेदूरदशषन और रनेडयो को स्माटषिोन पर नदखा सकें , तानक नजसके माध्यम से गांव-देहातों तथा 

गरीब जगहों, जहां नकसी भी कीमत पर रनेडयो ओर टीवी की फ्रीरवेंसीज जाने में नदरकत ह,ै वहां यह 

सनुवधा नमल?े  

DR. L. MURUGAN : Hon. Speaker, Sir, I want to convey through you to the hon. 

Member that Prasar Bharati is a public broadcaster. We are concerned about our 

broadcast network in hard areas. We have our telecasting network from Kashmir to 

Kanyakumari and to Lakshadweep. Programmes of Akashvani and All India Radio 

are also being broadcast in those areas. Even in border areas like Arunachal Pradesh 

to Thor desert we have our telecasting network.  

(1625/KDS/RU) 

Also, we are telecasting important programmes of the nation like the 

Independence Day Programme and the Republic Day Parade. … (Interruptions) I am 

coming to the point.  These are telecast throughout the nation.  The coverage of 

Doordarshan channels and All India Radio is 100 per cent.  The respected Member 

asked about allocation of funds. We have two schemes.… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है, माननीय मंत्री जी ने उत्तर बता नदया है। दूरदशषन को भी आप देख सकते हैं।  

… (व्यवधान) 

DR. L. MURUGAN: We have Broadcasting Infrastructure and Network Development 

Scheme. As regards this Scheme, the vision of our hon. Prime Minister is 

modernisation of Doordarshan and All India Radio and digitalisation also.… 

(Interruptions) I am coming to your point.  You have asked about upgradation of 

technology.  The hon. Member’s expectation is regarding mobile phones.  We have 

NewsonAIR in Akash Vani.  In this NewsonAIR, we can hear news about the whole 

country anywhere in the world. The coverage is not only in our country but also 

anywhere in the world.   
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We are also having our programmes in YouTube.  Doordarshan Kendras 

are having programmes on YouTube.  We have NewsonAIR in YouTube.   We 

have programmes on Twitter and Facebook.… (Interruptions) 

श्री मलूक नािर (वबजनौर): सर, नबल्कुल सीधी-सी बात है नक टेलीिोन पर आप नदखाएगं ेया नहीं 

और जो नफ्ररवेंसी नजन गांवों-देहातों तक जा रही है, वहां आप करेंगे या नहीं?  

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी, हां या ना?  

DR. L. MURUGAN:  Sir, we have already upgraded our programmes.  Already, 

NewsonAIR is there. It is there on the YouTube also.  We can watch it on 

YouTube from anywhere.  

माननीय अध्यक्ष : तो आप यह बोनलए नक हां, हम नदखाएगंे।   

DR. L. MURUGAN:  Sir, the Member can even open his mobile now itself and 

watch the NewsonAIR. We have the facility and have implemented it already.  

श्री अरवििंद  ाििंत (ममु्बई दवक्षण): धन्द्यवाद अध्यक्ष महोदय। उनका सवाल अलग था, लेनकन मंत्री 

जी ने जवाब अलग नदया। यह केवल न्द्यूज की बात नहीं है। जैसे सार ेकॉमनशषयल चैनल्स आते हैं, 

उसी तरह से यह आएगा या नहीं? आपने अपगे्रडेशन की बात कही। आप मुंबई में आइए, मैं नपछल े

7 वर्ों से अपगे्रडेशन देख रहा ह ं। अपने स्टूनडयो अभी भी अपगे्रड नहीं हुए हैं और वहां पर जो 

कमषचारी काम करते हैं, खासतौर पर चैनल पर जो सीरीज नदखाते हैं, उसमें काम करने वाल े

कलाकारों को आज भी न्द्याय नहीं नमला है। आदरणीय स्मनृत इरानी जी जब मंत्री थीं, तभी से इस 

नवर्य को लेकर हम खिे हैं। मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह ं नक रया 

आपको जानकारी है नक आजकल वे नहंदी या नकसी भी लोकल लैंग्वेज में नहीं बताते हैं। वे डब करके 

बताते हैं। कोई दूसरा सीररयल हो, तो वे मराठी में डब करके बताएगंे तानक कलाकार ही नहीं आए।ं 

कलाकार को भी प्रोत्साहन देने की जब बात आती है, तो हम अपेक्षा करते हैं। वहां के कलाकारों की 

समस्या पर भी ध्यान दीनजए और जल्दी से जल्दी कॉमनशषयलाइजेशन कररए, तानक आपको पैसा 

भी नमल ेऔर लोग ज्यादा से ज्यादा देखें। इस हेत ुकुछ कदम उठाइए। केवल मॉडषनाइजेशन की बात 

ही नहीं है, बनल्क कॉमनशषयलाइजेशन की भी बात है। य ेदोनों आप करेंगे, ऐसी अपेक्षा करता ह ं। कृपया 

इस बार ेमें आप सदन को बताए,ं धन्द्यवाद।  

DR. L. MURUGAN: Sir, hon. Member has asked a very good question.  We have 

not only upgraded the technology but upgraded the content also. We have 

upgraded it not only in national channels but also in regional channels.  The hon. 

Member has asked about telecasting the serials in private channels.  We are 

also going to telecast the serials.  For example, we are revamping the regional 

channels. Upgradation of DD Sahyadri is also going on in local Marathi 

language. 
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(1630/SM/CS) 

SHRI DAYANIDHI MARAN (CHENNAI CENTRAL): Sir, I would like to ask the hon. 

Minister a very clear question. You have been explaining that you are expanding the 

programmes and content in regional languages.  

 There have been serious voices raised from Southern part of India, especially 

regional kendras where the employees are being sent home or are being replaced 

by employees of North India. The regional employees are not being given place. This 

is happening everywhere. Are you closing down the regional All India Radio centres 

and making it centralised? Are you laying off employees?  

 The Hon. Minister is so passionate about All India Radio. Even now, we are 

20 years backward. Digital FM has come throughout the world. Are you taking any 

concrete steps to bring in digital FM? In digital FM, one carrier has four FM stations.  

 The Prime Minister is very fond of radio and maan ki baat comes on radio. So, 

you should make more efforts to ensure that a lot of modernisation takes place in this 

department.  

DR. L. MURUGAN: Respected Speaker, Sir, hon. Members has experience in this 

field because he is having his own channel.  

 Hon. Member has asked a very good question. He has asked three questions. 

I will give answer one by one. Firstly, we are not closing any of the stations. We are 

only doing upgradation. Member knows that when cell phone was introduced, we 

were having big size phones. After some time, small size phones were introduced. 

Now, we are having digital smart phones. We need not watch the TV or listen the 

radio necessarily. Everything is there in our mobile.  We are doing only upgradation. 

We are not closing any of the stations.  

 The second concern was about the Southern States. Sir, I am from Tamil 

Nadu. But I am a Member from Madhya Pradesh. We are not neglecting any regional 

channels or any regional languages, particularly the Member’s State. I can tell him in 

Tamil also. DD Podhigai channel in Tamil is there. {1I want to tell member that for the 

first time DD Podhigai is being telecast through HD platform.}  

 I have to convey to the Member that for the first time we have introduced HD 

in regional channel.  

 Hon. Member has asked about digital FM. It is a good suggestion. Hon. 

Member can come at any time to my office. I will discuss this with him.  

(ends) 

 
1 Original in Tamil 
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(Q. 85) 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Sir, I would like to express 

my sincere thanks to our hon. Minister of Rural Development for his reply to my 

questions. I need further clarification from our hon. Minister.  

 The number of workers registered under MGNREGA Scheme is 15.3 

crore, and 300.02  crore working days were created last year.  

(1635/KKD/KN) 

This means that a person is  given work for about 20 days only.  The 

purpose of this law is to provide 100 days of work.  But not even one per cent in 

the scheme could get a job for 100 days because the financial allocation for this 

scheme is very low. There is a  cut of Rs. 25,000 crore in this year’s budget over 

the last year’s revised estimate, which  tantamounts to scrapping the plan. 

 This scheme was created as a special project that no other country in the 

world has. 

HON. SPEAKER: Hon. Member, please sit down.  Let the hon. Minister reply. 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): The hon. Minister should 

clarify whether this Government has decided to abandon this project as it was 

created by the UPA Government. 

 According to the revised budget estimates, Rs. 98,000 crores were 

allocated for MNREGA project last year.  But the MNREGA site says that the 

total expenditure of the project is Rs. 92,000 crores of which Rs. 80,000 have 

been released by the Union Government.  Why is this discrepancy there in the 

figure?  

HON. SPEAKER:  Hon. Member, please be brief. 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM):  When will the balance 

due for the financial year be released to the State of Tamil Nadu?... 

(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री जी। 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मंत्री जी, यहां पर कोई जवाब देने वाला मंत्री है? 

… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप बोनलए। मैं माननीय मंत्री जी बोल रहा ह ं। 

ग्रामीण विका  मिंत्री तथा पिंचायती राज मिंत्री (श्री विररराज व िंह): अध्यक्ष महोदय, मैं रया करूूँ , 

वह पहल ेबैठ तो जाए।ं… (व्यवधान) 
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माननीय अध्यक्ष : वह नहीं बैठेंगे। आप जवाब दें। मैंने आपको मौका नदया है। 

… (व्यवधान) 

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष महोदय, अगर आप मनरगेा को देखेंग ेतो वर्ष 2014 में केवल 33 हजार 

करोि रुपये का ही बजट था। उस समय 1 हजार 660 करोि श्रम नदवस हुए थे और अभी 2 हजार 

98 करोि श्रम नदवस हुए हैं। ररलीज की गई केन्द्रीय नननध 2 लाख 13 हजार 320 करोि रुपये थी।  

यह वर्ष 2014 के पहले की सरकार में था, जो इन्द्होंने आरोप लगाया है। अभी हमने 4 लाख 99 

हजार 921 करोि रुपय ेका आवंटन नकया है। इनके 153 लाख कायष पूणष हुए थे और अभी हमने 

529 लाख कायष को पूरा नकया है। 

अध्यक्ष महोदय, मैं इनके सामने रखना चाहता ह ं नक मनरगेा एक मांग आधाररत स्कीम है, 

यह पूरा सदन जानता है। राज्यों का आवंटन नननित नहीं नकया जाता है। वर्ष 2020-21 में बीई मात्र 

61 हजार 500 करोि रुपये था, लेनकन धन की आवश्यकता के अनसुार ररवाइज्ड ऐनस्टमेट एक 

लाख 11 हजार 500 करोि रुपये हुआ। उसी तरह से वतषमान वर्ष 2021-22 में 73 हजार करोि 

रुपये था, नडमांड के अनसुार अभी तक हम 98 हजार करोि पर खिे हैं। आगे भी नडमांड नजतनी 

होगी, भारत सरकार उसे पूरा करगेी। इसनलए कटौती नहीं है। हम 33 हजार करोि रुपये से 1 लाख 

12 हजार करोि रुपये तक गए हैं। 

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Sir, regarding Tamil Nadu, 

1.33 crore people are registered under this scheme.  Among them, 93 lakhs are 

active workers.  With funds allocated by the Union Government,  the 

Government of Tamil Nadu can provide work  for about 30 days only. 

Therefore, the hon. Minister should inform the House  whether additional 

funds will be allocated to Tamil Nadu. 

श्री विररराज व िंह : महोदय, मैंने अभी आवंटन के बार ेमें बताया है। इस िाइनेंनशयल ईयर में हमने 

तनमलनाडु को 7 हजार 609 करोि रुपये नदए हैं।… (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सबसे ज्यादा तनमलनाडु को नदया है। 

श्री विररराज व िंह : वही तो मैं कह रहा ह ं। 1 िरवरी तक तनमलनाडु का एक नया पैसा बाकी नहीं 

है। मैं आपके समक्ष कह रहा ह  ंनक अगर आगे भी तनमलनाडु या नकसी राज्य को जरूरत पिेगी तो मैं 

देता रह ंगा। 

माननीय अध्यक्ष : डॉ. मोहम्मद जावेद। 
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(1640/GG/RP) 

डॉ. मोहम्मद जािेद (वकशनििंज): सर, माननीय मतं्री जी भी नबहार से आते हैं, व ेजानते हैं और 

इत्तेिाक से नबहार में भी उन्द्हीं की सरकार है। हम सब जानते हैं नक  अभी जो नीनत आयोग की ररपोटष 

आयी थी, उसमें यह दशाषया गया था नक नबहार में 52 पसेंट लोग गरीब हैं। यही नहीं सीमांचल में 

लगभग 65 पसेंट लोग गरीब हैं। सर, आप भी जानते हैं, आपके इलाके में भी और नहंदसु्तान के 

अलग-अलग कोनों में नबहार के लोग मज़दूरी कर रहे हैं। … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपका प्रश्न रया है? 

… (व्यवधान) 

डॉ. मोहम्मद जािेद (वकशनििंज): सर, अगर आबादी देखी जाए तो नहंदसु्तान में नबहार की आबादी 

दस पसेंट है। लेनकन मनरगेा में िंड का देखा जाए, जहां पर 1,10,000 करोि रुपये नपछले साल 

नदया गया था, वहां पर नबहार को नसिष  6,600 करोि रुपये नदए गए हैं। मतलब नक हमारी पॉप्यलुेशन 

की तलुना में भी नहीं नदया गया, उसका आधा ही नदया गया है। वहीं पर अगर हम इसमें सबसे अव्वल 

राज्य आंध्र प्रदेश का देखें तो पॉप्यलुेशन के आधार पर दगुनुा नदया गया है। आपके द्वारा माननीय 

मंत्री जी से मझेु यह जानकारी लेनी है नक रया कें र में आपकी मौजूदा मोदी सरकार और नबहार में 

मौजूदा बीजेपी की सरकार नबहार के लोगों को और गरीब बनाना चाहती है? अगर नहीं बनाना चाहती 

है तो रया हमारी पॉप्यलुेशन के आधार पर हमें मनरगेा के तहत एम्पलॉयमेंट देंगे? … (व्यवधान) 

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य सम्माननत हैं। मैं कुछ और ज्यादा नहीं कह ंगा। 

इनकी यूपीए सरकार में नबहार को केवल नौ करोि रुपये लेबर बजट एलोकेट हुआ था। आज नबहार 

में वर्ष 2021 में यह बजट 23 करोि रुपये है। नबहार की सरकार प्रगनतशील सरकार है। आगे जो भी 

जरूरत पिेगी भारत सरकार वहां वह करने को तैयार है। 

श्री दुष्यिंत व िंह (झालािाड़-बारािं): स्पीकर साहब, मंत्री जी ने यह कहा है नक कोई भी सरकार जो 

भी रानश मांगेगी, हम उस पर नवचार करेंगे। राजस्थान में दो पखवािे के पैसे बचे हुए हैं। रया मंत्री जी 

दो पखवािे के पैसे, नजस राज्य से माननीय स्पीकर साहब आते हैं, उस राजस्थान के नलए भी सेंटर 

से जो पैसा आना है, रया वह देंगे? … (व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : हम देश के हैं, अब केवल राजस्थान के नहीं हैं। 

… (व्यवधान) 

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य अनभुवी हैं और इस सदन में सीननयर हैं, 

हमसे तो सीननयर हैं। मैंने सारी नस्थनत सामने रखी है। बजट देने में कोई नदरकत नहीं है, लेनकन एक 

नवत्तीय अनशुासन है और एक नवत्तीय प्रनक्रया है। उस प्रनक्रया के तहत राजस्थान सरकार का अगर 

कोई बजट मेर ेपास बाकी हो और नवत्तीय प्रनक्रया में भी सही हो, तब य ेहमार ेसामने प्रश्न उठाए।ं … 

(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण,् आप सब ब्रीि में प्रश्न पूनछए। आप सब भूनमका बांधने लगते 

हैं। 

… (व्यवधान) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Speaker, Sir.  I have a 

specific question to ask from the hon. Minister.  An amount of Rs. 3358 crore is 

pending as arrears on the part of the Central Government to pay to the State of 

Kerala.  You have earmarked the allocation for Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes, and others in the last financial year.  The interesting fact to 

be noted is that the Scheduled Castes people are not getting the wages in the 

State of Kerala.  What is the reason by which the allocation of fund for the 

Scheduled Caste workers is not being provided?  I would like to a specific 

answer from the hon. Minister.  I do appreciate that he is a performing Minister.  

He is responding to the hon. Members for which we are thankful.  I would like to 

have a specific answer as far as Kerala is concerned.  

श्री विररराज व िंह : अध्यक्ष जी, माननीय पे्रमचन्द्रन जी ने मजदूरों की मजदूरी का सरलीकरण का 

नवर्य उठाया है। मैं इस सदन में कहना चाहता ह ूं नक एस.सी. और एस.टी. दोनों को वगीकृत करने 

की प्रनक्रया को पहल ेसे सरल नकया जाएगा। उनको नचनन्द्हत करने की जो नस्थनत है, वह रहेगी, 

लेनकन नकसी मजदूर का पैसा बकाया नहीं रहेगा, वह सरलीकरण के तहत आएगा।  

(1645/RV/NKL) 

 आपने केरल के बार े में कहा है तो केरल में अगर कुछ भी प्रनक्रयाधीन रहेगी, नवत्तीय 

अनशुासन में रहेगा, खासकर, मैटेररयल में कई चीजें होती हैं, नजन्द्हें मैं यहां छेिना नहीं चाहता ह ं। 

लोग ‘लोकपाल’ नहीं रखते, जो थडष पाटी सवे का पैसा होता है, उस पैसे को री-इम्बसष नहीं करते, 

उसकी चचाष नहीं करते हैं, लेनकन यह चचाष जरूर करते हैं। मैं माननीय सांसदों से ननवेदन करंूगा नक 

यह आपका पैसा है।… (व्यवधान) 

 बालू साहब, मैं तनमलनाडु की बात अभी नहीं कर रहा ह ं, लेनकन मैं पूरा नहसाब-नकताब लेकर 

आया था नक तनमलनाडु हो या केरल हो, मेरा पक्ष और नवपक्ष, सबसे ननवेदन है। आज हमने उसमें 

एक एप्प नदया है। उस एप्प की भी सरकार मॉननटररगं कर,े नजला प्रशासन नवनजट कर।े य ेसारी 

कनमयां हैं। हम सब नमलकर इसे पूरा करें। 

(इनत) 
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(प्रश्न 86) 

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Sir, in his reply, the hon. Minister 

has explained about the Central schemes for farmers. Farmers are the 

backbone of our country and the economy. At the same time, the living 

conditions of our farmers are very pathetic. For the farmers, there is no 

retirement policy. There is no pension and no commission for farmers. Farmers 

work hard till the end of their lives. About 60 per cent of the population in our 

country depend upon agriculture. There is no stable market and also no stable 

price for the crops. As regards the MSP, which has been given by the 

Government, it is only for 23 crops, on various conditions.  

 So, my question is, whether the Government is ready to consider framing 

a retirement policy and announce a pension scheme for the farmers.  

श्री कैलाश चौधरी : माननीय अध्यक्ष जी, जैसा नक माननीय सदस्य ने पूछा है, उसके बार ेमें मैं 

कहना चाह ंगा नक माननीय प्रधान मंत्री नरने्द्र मोदी जी का आने वाल ेकल के नलए नवज़न है नक 

नकसानों की आय बढ़े। इस दृनि से महत्वपूणष बात, जैसे नक उत्पादकता बढ़े, उत्पादन भी बढ़े, 

नकसानों को संरक्षण नमले और इसके साथ-साथ लागत में भी कमी आए, नकसानों को नई टेरनोलॉजी 

से भी जोिा जाए, ररस्क कवर करना, इंफ्रास्िरचर गांवों तक पहंुचे, इसके साथ-साथ बजट को भी 

बढ़ाना इसमें शानमल है। जैसा नक मूल प्रश्न में बजट की भी बात की गई है तो वर्ष 2013 में कुल 

नमलाकर 27,000 करोि रुपये का जो बजट था, वह अब बढ़कर 1,32,000 करोि रुपये हो चकुा 

है। 

माननीय अध्यक्ष : इन्द्होंने बजट बढ़ाने के नलए नहीं कहा है। 

… (व्यवधान) 

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): Sir, I am talking about pension for 

farmers. … (Interruptions) 

श्री कैलाश चौधरी : माननीय अध्यक्ष जी, मैं उसके ऊपर आ रहा ह ं। इसके बार ेमें मैं कहना चाह ंगा 

नक जैसी योजना है, उसके अन्द्दर नकसानों को एक उम्र पूरी होने के बाद, जैसे 60 साल की उम्र का 

कहा गया है, उसके बाद पेंशन योजना के तहत नकसानों के नलए योजना चालू की गई है। इस योजना 

के साथ जो भी नकसान जिुता है, आने वाल ेसमय में उसकी रनेशयो के अनसुार, उनकी उम्र के 

अनसुार, वैसे नकसानों को नजनकी उम्र 60 साल से अनधक हो चकुी है, तीन हजार रुपये पेंशन के 

रूप में देने का प्रावधान नकया गया है। 

HON. SPEAKER: Hon. Member, do you want to ask the supplementary 

question? 

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL): No, Sir. 

HON. SPEAKER: Now, Shri T.R. Baaluji.  
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SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Hon. Speaker Sir, I fully appreciate 

our agriculture community and also the people who are toiling in their fields day 

and night, who contribute 20 per cent to the GDP and 50 per cent to the 

workforce in India. Beyond, this, the animal husbandry, forestry and fisheries 

contribute 15 per cent to the GDP. The positive side is, during the global 

recession, India withstood the problem because of agriculture. Knowing all these 

problems very well, our hon. Chief Minister, Shri M.K. Stalin has brought a 

separate agriculture budget in Tamil Nadu which is a forerunner for the entire 

India. … (Interruptions) 

 (1650/MMN/MY) 

 I want to know this from the hon. Minister because there is evidence that 

the Government of Tamil Nadu is doing it hassle free or without any problem as 

far as the agriculturists are concerned.  You see, because here in India, if you 

take holistically, almost one-and-a-half lakh farmers went on strike for more than 

one year. So, it is evident that the problem is there.  So, to avoid all these 

problems and to avoid the inherent problems in the core sector, why do you not 

bring in a separate Agriculture Budget for India as a nation? 

माननीय अध्यक्ष: तोमर साहब को जवाब देने दीनजए। कृनर् राज्य का नवर्य है। यनद वह इसके नलए 

बजट लाते हैं तो अच्छी बात है। 

कृवि और वक ान कल्याण मिंत्री (श्री नरने्द्र व िंह तोमर): माननीय अध्यक्ष महोदय, बालू साहब ने 

जो कहा, वह स्वाभानवक रूप से सबको अच्छी लगने वाली बात है। लेनकन, हम सब जानते हैं नक 

बजट एक हो या दो हो, बजट की नदशा होनी चानहए, बजट में पयाषप्त प्रावधान होना चानहए और जो 

प्रावधान है, उनको नक्रयानन्द्वत करने का ज़ज्बा होना चानहए।  

आमतौर पर पहल ेके दौर में, अगर हम देखें तो रले बजट अलग आता था और भारत सरकार 

का शेर् बजट अलग आता था। हमने ररिॉमष नकया, उससे समय बचा और नडस्कशन का समय भी 

बचा। आज एक बजट आता है और उसमें रलेव ेके प्रावधान भी रहते हैं। मैं समझता ह ूँ नक अगर हम 

नवशे्लर्ण करके देखें तो नवगत 60 वर्ों और इन सात वर्ों में रलेव ेकी योजनाओ ंके नक्रयान्द्वयन में 

हमें जमीन-आसमान का अंतर नदखाई देगा। ठीक इसी प्रकार से हम बजट अलग करने की बात कह 

सकते हैं। लेनकन जब बजट अलग हो तो उसमें जो कुल बजट में रानश है, उसके अनतररक्त अगर रानश 

का प्रावधान हो तो अलग बजट करने की जरुरत है, नहीं तो कुल नमलाकर जो बजट है, उसी को 

काट कर तथा कृनर् बजट अलग करके नाम रख नदया, उससे न तो देश का िायदा होने वाला है 

और न ही नकसानों को िायदा होने वाला है। 
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अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से बालू साहब और सदन से यह प्राथषना करना चाहता ह ूँ 

नक मोदी सरकार कृर्क और नकसानी, इन दोनों और उनके नहतों के प्रनत पूरी तरह प्रनतबद्ध है। मैं 

आपको आश्वस्त करना चाहता ह ूँ नक अलग बजट न भी आए तो भी नकसानी में कोई कमी नहीं आने 

दी जाएगी। 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): India stands at 104 in the Global 

Hunger Index out of 116 countries. That is why, I am requesting my friends to 

bring out a separate budget. 

श्री श्याम व िंह यादि (जौनपुर): अध्यक्ष महोदय, उत्तर प्रदेश में खेतों में जो आवारा पश ुहैं, ऐसे 

बहुत पश ुघमुते रहते हैं और िसलों का बहुत नकुसान कर रहे हैं। गाूँव के लोग उन आवारा पशओु ं

को दो नाम लेकर पकुारते हैं। अगर हम यहाूँ दो नाम बता देंग ेतो आप बहुत हल्ला मचाएगंे। मैं उसको 

नहीं बताता ह ूँ।… (व्यवधान) वह बताना मनुानसब नहीं है, लेनकन आप समझ सकते हैं नक वे दो नाम 

रया लेते हैं?… (व्यवधान) इसे छोनिए। वे दो नाम लेते हैं, आप पता कर लीनजएगा। वहाूँ िसलों की 

बहुत क्षनत हो रही है। इससे आपकी बहुत नकरनकरी भी हो रही है। इससे आगे आने वाल ेचुनाव में 

आपका बहुत नकुसान भी होने जा रहा है। मैं आपसे पूछना चाहता ह ूँ नक नकसानों की िसलों को 

क्षनत से बचाने के नलए कोई इंतजाम रया चनुाव के पहले करेंगे या चनुाव जीतने के बाद करेंगे? 

श्री कैलाश चौधरी: माननीय अध्यक्ष जी, इन्द्होंने आवारा पश ुकी बात की है। पश ुआवारा नहीं होते 

हैं। जैसा नक इन्द्होंने गाय की बात की है, गाय हमारी पूजनीय है। उसको हमें नननित रूप से घर पर 

बाूँध कर रखना चानहए। इसके अलावा, यनद कोई अन्द्य पश ुहैं तो उसको भी हम नननित रूप से बाूँध 

कर रखें। अगर राज्य सरकार की तरि से इसके ऊपर नकसी योजना के तहत या भारत सरकार की 

नकसी अन्द्य योजना के तहत कोई प्रस्ताव आता है तो उसके तहत हम जरूर कुछ कर सकते हैं। 

(इनत) 
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(1655/VR/CP) 

(Q. 87) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Speaker, Sir, the decision 

to promote non-traditional source of energy, especially in the electric vehicle 

segment, indicates a policy shift in line with the Government's decision to meet 

its commitment in reduction of emissions. 

 However, in a recent controversy, the global electric vehicle manufacturer 

Tesla, when it expressed its interest to enter the Indian market, was discouraged 

by the Government which sent a wrong message to companies that wish to enter 

the Indian market. In this scenario, through you, I would like to ask from the hon. 

Minister whether the Government would invite Tesla to enter the Indian market. 

What are the steps undertaken by the Government to promote mass production 

of electric vehicles in the country? 

श्री कृष्ण पाल: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से सम्माननत सदस्य और सम्माननत 

सदन को अवगत कराना चाहता ह ं नक हमार ेमंत्रालय ने इलेरिॉननक वाहनों को बढ़ावा देने के नलए 

तीन स्कीम्स लागू की हैं। पहली स्कीम िेम -2 है, जो नडस्िीसयूशन साइड में 10 हजार करोि रुपये 

की है। दूसरी स्कीम पीएलआई ऑटो है, जो सप्लाई साइड में 25 हजार 938 करोि रुपये की है। 

तीसरी स्कीम पीएलआई एसीसी भी सप्लाई साइड में 18 हजार 100 करोि रुपये की है। ये तीनों 

स्कीम्स बिे पैमाने पर इलेनरि क वाहनों का उत्पादन बढ़ाने के नलए बनाई गई हैं।  

 सम्माननत सदस्य ने कंपनी का नाम लेकर सवाल नकया है। हमार ेनवभाग ने अभी गोवा के 

अंदर एक राउंड टेबल वाताष की, नजसमें मैं खदु भी वहां पर उपनस्थत था। वहां पर अनेक कंपननयां 

आई,ं जैसे SIAM आई, ACME आई और प्रमखु उद्योगों के प्रनतनननध भी वहां पर थे। सब ने एक 

स्वर में कहा नक सरकार को जो करना था, वह उसने कर नदया, अब करने की बारी उद्योगों की है।  

महोदय, सरुशे जी सदन के बहुत ही सम्माननत और वररष्ठ सदस्य हैं। मैं उनके ध्यान में लाना 

चाहता ह ं नक 115 कंपनीज़ ने आज तक इन स्कीम्स में अप्लाई नकया है। इन कंपनीज़ में 50 नवदेशी 

हैं और 65 भारत की हैं। लेनकन नजस कंपनी का माननीय सदस्य नाम ले रहे हैं, उन्द्होंने हमारी नीनत 

के अनसुार अब तक इस स्कीम में अप्लाई नहीं नकया है। उक्त कंपनी चाहती है नक मजदूर चीन का 

हो और बाजार भारत का हो। आदरणीय मोदी जी की सरकार में यह नहीं चलने वाला है। हमारी 

सरकार की तो यह नीनत है, नक  अगर भारत के बाजार का उपयोग करना है तो रोजगार के अवसर 

भी भारतीयों को देने होंगे। मैं माननीय सदस्य से यह पूछना चाहता ह ं नक रया वे भारत के पैसे को 

चीन को नदलाना चाहते हैं? मैंने कह नदया है नक उक्त कंपनी ने हमार ेभारत की नीनत के अनसुार 

अप्लाई नहीं नकया है। उसके नलए भारत के दरवाजे खलुे हुए हैं। वह आए, नीनत के अनसुार अप्लाई 

कर,े यहां कंपनी लगाए, हमार ेलोगों को रोजगार दे और हमार ेराजस्व को बढ़ाए। इसके नलए उसके 

दरवाजे खलुे हुए हैं, वह आए। 
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(pp. 20 – 30) 

 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I also want know whether 

the Government has analysed the potential competition from China in electric 

vehicle manufacturing that is set to become the largest manufacturer by 2030 

as per reports. Has the Indian Government set up a detailed plan of action to 

increase production of electric vehicles in India and to counter China's 

aggressive push to become the electric vehicles global market leader by 2030? 

If so, the details thereof.  

 I would also like to know whether the electric vehicle manufacturing is 

included in the concept of one trillion-dollar economic policy by the Government? 

श्री कृष्ण पाल:  माननीय अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने बहुत अच्छा सवाल नकया है। जैसा मैंने 

पहले उनको अवगत कराया नक इलेनरिक वाहनों को बढ़ाने के नलए तीन स्कीम्स हैं, मैं दोबारा उनको 

दोहराना नहीं चाहता ह ,ं उनके बार ेमें मैंने बता नदया है। उन तीन स्कीम्स के तहत भारत में सभी 

कंपनीज़ के नलए दरवाजे खलुे हुए हैं।   

(1700/NK/SAN) 

इसका िायदा रया होगा? उन्द्नत टेरनोलॉजी भारत में आएगी, कल-पजेु भी यहां बनेंगे, 

गानियां भी यहां बनेंगी तो यहां के लोगों को रोजगार भी नमलेगा। अभी भारत के जो उद्योग हैं, माननीय 

सरुशे जी, जो अभी दनुनया के बाजारों से मकुाबला नहीं कर पा रहे हैं, इन स्कीमों के माध्यम से जब 

कंपननयां यहां आएगंी, हमार ेयहां नौजवानों को रोजगार नमलेगा, जब वह टेरनोलॉजी आएगी तो यहां 

जो उपभोक्ता हैं, जो कनज्यूमसष हैं उनको वाहन भी सस्ता नमलेगा, इससे लागत कम आएगी। इसके 

साथ हम एरसपोटष भी कर सकें गे, ये दोनों चीजें होंगी, रोजगार भी नमलेगा, राजस्व भी नमलेगा, हम 

एरसपोटष भी करेंगे। मोदी जी का जो सपना िाइव निनलयन डॉलर इकोनॉमी का है, इस स्कीम के 

माध्यम से नननित तौर पर साकार भी होगा और यह स्कीम भारत के ऑटोमोनटव बाजार में इलेनरिक 

गानियों के नलए बहुत कारगर नसद्ध होगी।  

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न काल समाप्त।  

(इनत) 

 

प्रश्न काल  माप्त 
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भारतीय अंडर-19 क्रिकेट टीम को आईसीसी क्रिश्व कप जीतन ेपर बधाई   

1701 बजे 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु आपको सूचित करते हुए अत्यंत प्रसन्नता हो रही है चक 

भारत की अंडर-19 चिकेट टीम ने 5 फरवरी, 2022 को वेस्टइंडीज में आयोचजत आईसीसी अंडर-

19 चिकेट चवश्व कप को ररकाडड पांिवीं बार जीत कर एक अभूतपूवड उपलचधि हाचसल की है।  

हमार ेयवुा चिलाचियों ने अपनी चवलक्षण प्रचतभा, अद्भुत कौशल, दृढ़ चनश्चय, कठोर पररश्रम 

तथा उत्कृष्ट समपडण के बल पर कोरोना वैचश्वक महामारी की िुनौचतयों को पार करते हुए यह 

असािारण सफलता हाचसल की है। उनकी इस चवजय से चनचश्चत रूप से अन्य चिलाचियों तथा देश 

के करोिों यवुाओ ंको पे्ररणा चमलेगी।  

मैं सदन की ओर से तथा अपनी ओर से अंडर-19 भारतीय चिकेट टीम को, उनके कोचिंग 

एवं अन्य स्टाफ को इस चवचशष्ट उपलचधि के चलए बिाई देता ह ं। हम इस यवुा टीम को उनके उज्जज्जवल 

भचवष्य के चलए शभुकामनाए ंभी देते हैं और यह आशा करते हैं चक वह अपनी उपलचधियों से देश को 

इसी प्रकार से गौरवाचन्वत करेंगे।  

------ 

स्थगन प्रस्ताि की सूचनाओ ंके बार ेमें क्रिक्रनर्णय 

1702 बजे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मझेु चवचभन्न मदु्दों पर चनम्नचलचित सदस्यों एडवोकेट डीन 

कुररयाकोस, श्री हनमुान बेनीवाल, श्री चहबी ईडन, श्री कोचडकुन्नील सरुशे और श्री बैन्नी बेहनन के 

स्थगन प्रस्ताव की सूिनाए ंप्राप्त हुई हैं। मैंने स्थगन प्रस्ताव की चकसी भी सूिना के चलए  अनमुचत 

प्रदान नहीं की है। 

 

------ 
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PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

1703 hours 

माननीय अध्यक्ष: अब पत्र सभा पर रिे जाएगंे। 

 आइटम नम्बर 2 से 22 श्री वी. मरुलीिरन । 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Amit Shah, I beg to lay on 

the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Cooperation for the year 2022-2023.   

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Giriraj Singh, I beg to lay 

on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Rural Development for the year 2022-2023.   

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Jitendra Singh, I beg to on 

the Table a copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Personnel, Public 

Grievances & Pensions, Central Vigilance Commission and Union Public 

Service Commission for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Personnel, 

Public Grievances & Pensions, Central Vigilance Commission and Union 

Public Service Commission for the year 2022-2023.  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Prahalad Singh Patel, I beg 

to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian 

Institute of Food Processing Technology, Thanjavur, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.   

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Indian Institute of Food Processing Technology, 

Thanjavur, for the year 2020-2021.  

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Food Technology Entrepreneurship and Management, 

Kundli, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.   

 (ii) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Food Technology Entrepreneurship and Management, 

Kundli, for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.   

 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Arjun Ram Meghwal, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Culture for the year 

2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Culture 

for the year 2022-2023.  
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Krishan Pal, I beg to lay on 

the Table:-  

 (1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

i. Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

between the Andrew Yule and Company Limited and the Ministry 

of Heavy Industries for the year 2021-2022. 

ii. Memorandum of Understanding between the Braithwaite Burn and 

Jessop Construction Company Limited and the Ministry of Heavy 

Industries for the year 2021-2022. 

(2)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Hindustan Photo Films Manufacturing Company Limited, 

Ootacamund, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Hindustan Photo Films Manufacturing Company 

Limited, Ootacamund, for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ramdas Athawale, I beg 

to lay on the Table:-  

(1)  A copy of the Report (Hindi and English versions) under Section 21(4) of 

the Scheduled Castes and the Scheduled Tribes (Prevention of Atrocities) 

Act, 1989, for the year 2019.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Sanjeev Kumar Balyan, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Veterinary Council of India, New Delhi, for the year 2015-2016, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Veterinary Council of India, New Delhi, for the 

year 2015-2016.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Dairy Development Board, Anand, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Dairy Development Board, Anand, for 

the year 2020-2021.  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Nityanand Rai, I beg to lay 

on the Table:- 

(1) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Port 

Blair Municipal Council, Port Blair, for the year 2018-2019, together with 

Audit Report thereon.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Delhi Police 

Housing Corporation Limited, New Delhi, for the year 2020-2021 alongwith 

Audited Accounts under sub-section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 

2013. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rajeev Chandrasekhar, I 

beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Skill Development Agency, New Delhi, for the years 2017-

2018 and 2018-2019, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Skill Development 

Agency, New Delhi, for the years 2017-2018 and 2018-2019. 

(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Kumari Shobha Karandlaje, I 

beg to lay on the Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights Authority, New 

Delhi, for the year 2020-2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights Authority, New 

Delhi, for the year 2020-2021, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Protection of Plant Varieties and Farmers’ Rights 

Authority, New Delhi, for the year 2020-2021.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Horticulture Board, Gurugram, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Horticulture Board, Gurugram, for the 

year 2020-2021.  
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(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Plant Health Management, Hyderabad, for the year 

2020-2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Plant Health Management, Hyderabad, for the year 

2020-2021, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Institute of Plant Health Management, 

Hyderabad, for the year 2020-2021.  

(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2020-2021. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Coconut Development Board, Kochi, for the year 2020-2021, together 

with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Coconut Development Board, Kochi, for the year 

2020-2021.  

(8)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the Gujarat State Seeds 

Corporation Limited, for the year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the Gujarat State Seeds Corporation Limited, for the 

year 2020-2021, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Rameshwar Teli, I beg to lay on the 

Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Petroleum and Natural Gas for the year 2022-2023. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Kailash Choudhary, I beg to lay on the 

Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Dr. 

Rajendra Prasad Central Agricultural University, Samastipur, for the 

years 2018-2019 and 2019-2020, together with Audit Report thereon. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Dr. Rajendra Prasad Central Agricultural University, 

Samastipur, for the years 2018-2019 and 2019-2020.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri A. Narayanaswamy, I beg to lay on 

the Table a copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English versions) 

National Scheduled Castes Finance and Development Corporation and the Ministry 

of Social Justice and Empowerment for the year 2021-2022. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Ajay Misra Teni, I beg to lay on the 

Table:- 

(1)   A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Institute of 

Correctional Administration, Chandigarh, for the years 2018, 2019 and 2020, alongwith 

Audited Accounts. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (1) above. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri Bhagwanth Khuba, I beg 

to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English 

versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Chemicals and 

Fertilizers for the year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of 

Chemicals and Fertilizers for the year 2022-2023.  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Kumari Pratima Bhoumik, I beg 

to lay on the Table:-  

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section 1(b) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

  (i) Review by the Government of the working of the National Backward 

Classes Finance and Development Corporation, New Delhi, for the 

year 2020-2021.  

 (ii) Annual Report of the National Backward Classes Finance and 

Development Corporation, New Delhi, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller and 

Auditor General thereon. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Uma 

Educational and Technical Society (Uma Manovikasa Kendram), 

Kakinada, Andhra Pradesh for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Uma Educational and Technical Society (Uma 

Manovikasa Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh for the year 2016-

2017.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uma Educational and Technical Society (Uma Manovikasa 

Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uma Educational and Technical 

Society (Uma Manovikasa Kendram), Kakinada, Andhra Pradesh 

for the year 2020-2021.  

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Regional Rehabilitation & Research Centre, Rourkela, Odisha for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Regional Rehabilitation & 

Research Centre, Rourkela, Odisha for the year 2020-2021.  

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Immaculate Heart of Mary Society (Madonna Special School for 

the Deaf), Vijayawada, Andhra Pradesh, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Immaculate Heart of Mary 

Society (Madonna Special School for the Deaf), Vijayawada, 

Andhra Pradesh, for the year 2020-2021.  

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Devnar Foundation for the Blind, Secunderabad, Telengana for 

the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Devnar Foundation for the Blind, 

Secunderabad, Telengana for the year 2020-2021.  

(8) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Residential School for the Blind Gadwal, Telangana, for the year 

2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Residential School for the Blind 

Gadwal, Telangana, for the year 2020-2021.  
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(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Nilachal Seva Pratisthan, Puri, Odisha for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Nilachal Seva Pratisthan, Puri, 

Odisha for the year 2020-2021.  

(10) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the St. 

Francis School for the Hearing Impaired, Lucknow, Uttar Pradesh 

for the year 2020-2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the St. Francis School for the 

Hearing Impaired, Lucknow, Uttar Pradesh for the year 2020-

2021.  

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Society for Institute of Psychological Research and Health, 

Amroha, Uttar Pradesh for the year 2020-2021, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Society for Institute of 

Psychological Research and Health, Amroha, Uttar Pradesh for 

the year 2020-2021.  

(12) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Montfort Center for Education, Danakgre, Meghalaya for the years 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Montfort Center for Education, 

Danakgre, Meghalaya for the years 2016-2017.  

(13)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (12) above. 

(14) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Durgabai Deshmukh Vocational Training and Rehabilitation 

Centre for Handicapped, Andhra Mahila Sabha, Hyderabad, for 

the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Durgabai Deshmukh Vocational 

Training and Rehabilitation Centre for Handicapped, Andhra 

Mahila Sabha, Hyderabad, for the year 2016-2017.  

(15)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (14) above. 

(16) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Uma Educational and Technical Society (Uma Manovikasa 

Kendram), Kakinada, for the year 2012-2013, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Uma Educational and Technical 

Society (Uma Manovikasa Kendram), Kakinada, for the year 2012-

2013.  

(17)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (16) above. 

(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Viklang Mand Budhi Kalyan Samiti, Nainital, for the year 2019-

2020, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Viklang Mand Budhi Kalyan 

Samiti, Nainital, for the year 2019-2020.  

(19)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (18) above. 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Aathmeeya Manasika Vikasa Kendram, Hyderabad, for the year 

2019-2020, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Aathmeeya Manasika Vikasa 

Kendram, Hyderabad, for the year 2019-2020.  

(21)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (20) above. 
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(22) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Disabled Children, 293untur, for the year 2019-2020, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Disabled Children, 

293untur, for the year 2019-2020.  

(23)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (22) above. 

(24) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

ASHANILAYAM, Ponkunnam, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the ASHANILAYAM, Ponkunnam, 

for the year 2020-2021.  

(25)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (24) above. 

(26) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the St. 

Ann’s Manovikas Kendra, Guntur, for the year 2014-2015, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the St. Ann’s Manovikas Kendra, Guntur, for the year 

2014-2015.  

(27)  S1tatement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (26) above. 

(28) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Association for the Blind, Delhi, New Delhi, for the year 2015-

2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the National Association for the Blind, Delhi, New 

Delhi, for the year 2015-2016.  

(29)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (28) above. 
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(30) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Integrated Institute for the Disabled, Varanasi, for the year 2020-

2021, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Integrated Institute for the Disabled, Varanasi, 

for the year 2020-2021.  

(31)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (30) above. 

(32) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Regional Braille Press (Ramakrishna Mission Blind Boys’ Academy), 

Kolkata, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Regional Braille Press (Ramakrishna Mission 

Blind Boys’ Academy), Kolkata, for the year 2016-2017.  

(33)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (32) above. 

(34) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Social and Health Development Organisation, Imphal, for the 

years 2011-2012, 2013-2014 and 2014-2015, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Social and Health Development 

Organisation, Imphal, for the years 2011-2012, 2013-2014 and 

2014-2015.  

(35)  Three statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (34) above. 

(36) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

LEBENSHILFE, Visakhapatnam, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the LEBENSHILFE, Visakhapatnam, 

for the year 2017-2018.  

(37)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (36) above. 
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(38) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Child Guidance Centre, Hyderabad, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Child Guidance Centre, 

Hyderabad, for the year 2016-2017.  

(39)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (38) above. 

(40) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rashtriya Seva Samithi, Tirupati, for the year 2020-2021, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rashtriya Seva Samithi, Tirupati, 

for the year 2020-2021.  

----- 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. Bhagwat Karad, I beg to lay 

on the Table to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants 

(Hindi and English versions) of the Parliament, Secretariats of the President and 

Vice-President for the year 2022-2023. 

----- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. (Prof.) Mahendra 

Munjapara, I beg to lay on the Table to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Women and 

Child Development for the year 2022-2023. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI 

V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Shri John Barla, I beg to lay on the Table 

a copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Minority Affairs for the 

year 2022-2023.  

(2) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Minority 

Affairs for the year 2022-2023.  

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): Sir, on behalf of Dr. L. Murugan, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Information and 

Broadcasting for the year 2022-2023.  

(ii) Output Outcome Monitoring Framework of the Ministry of 

Information and Broadcasting for the year 2022-2023.  

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Press Council of India, New Delhi, for the year 2020-2021, alongwith 

Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Press Council of India, New Delhi, 

for the year 2020-2021. 

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (2) above. 
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COMMITTEE ON SUBORDINATE LEGISLATION 

15th to 18th Reports 

1703 hours 

SHRI BALASHOWRY VALLABHANENI (MACHILIPATNAM): Sir, I rise to  

present the following reports (Hindi and English versions) of the Committee on 

Subordinate Legislation:-  

(1)  The Fifteenth Report on the Appellate Tribunal for Electricity Salary 

Allowances and other Conditions of Service of the Officers and Employees 

(Amendment) Rules, 2017 [GSR 39(E) of 2017].  

(2)  The Sixteenth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Seventh Report of the 

Committee on Subordinate Legislation (Seventeenth Lok Sabha) on the Bhakra 

Beas Management Board Amendment Rules, 2017.  

(3)  The Seventeenth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Eighth Report of the 

Committee on Subordinate Legislation (Seventeenth Lok Sabha) on the 

Customs Brokers Licensing Regulations, 2018 [G.S.R. No.451(E) of 2018].  

(4)  The Eighteenth Report on action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Ninth Report of the 

Committee on Subordinate Legislation (Seventeenth Lok Sabha) on the Sea 

Cargo Manifest and Transhipment Regulations, 2018 [G.S.R. No.448(E) of 

2018]. 

 

रले सबंंधी स्थायी सक्रमक्रत  

10िां प्रक्रतिेदन 

श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं ‘ रलेव ेस्टेशनों के आिचुनकीकरण 

सचहत यात्री सुचविाओ’ं के बार ेमें रले संबंिी स्थायी सचमचत (सत्रहवीं लोक सभा) के छठे प्रचतवेदन 

में अंतचवडष्ट चटप्पचणयों/चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारडवाई के संबंि में रले संबंिी स्थायी 

सचमचत का दसवां प्रचतवेदन (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ूँ। 

----- 
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ग्रामीर् क्रिकास और पंचायती राज सबंंधी स्थायी सक्रमक्रत  

20िां प्रक्रतिेदन 

 

श्री नरने्द्र कुमार (झुन्द्झुनू): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं ‘महात्मा गांिी राष्रीय ग्रामीण रोजगार 

गारटंी अचिचनयम (मनरगेा) के समालोिनात्मक मूलयांकन’ के बार ेमें  ग्रामीण चवकास और पंिायती 

राज संबंिी स्थायी सचमचत का बीसवां प्रचतवेदन (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) प्रस्ततु करता ह ूँ। 

----- 

 

(1705/SK/SNT) 

उद्योग सबंंधी स्थायी सक्रमक्रत 

313िां और 314िां प्रक्रतिेदन 

 

श्री क्रबदु्यत बरन महतो (जमशेदपुर): माननीय अध्यक्ष जी, मैं उद्योग संबंिी स्थायी सचमचत के 

चनम्नचलचित प्रचतवेदन (चहन्दी तथा अंगे्रजी संस्करण) सभा पटल पर रिता ह ं :-  

 
--- 

 

ग्रामीर् क्रिकास और पंचायती राज सबंंधी स्थायी सक्रमक्रत के 13िें प्रक्रतिेदन में क्रनक्रहत 

क्रसफाररशों  के क्रियान्द्ियन की क्रस्थक्रत के बार ेमें िक्तव्य – सभा पटल पर रखा गया 

 

श्री फग्गनक्रसहं कुलस्ते (मडंला): माननीय अध्यक्ष जी, मैं ग्रामीण चवकास चवभाग, ग्रामीण चवकास 

मंत्रालय से संबंचित अनदुानों की मांगों (2021-22) के बार ेमें ग्रामीण चवकास और पंिायती राज 

संबंिी स्थायी सचमचत के 13वें प्रचतवेदन में अंतचवडष्ट चसफाररशों पर सरकार द्वारा की-गई-कारडवाई के 

संबंि में एक वक्तव्य सभा पटल पर रिता ह ं। 

--- 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 

RECOMMENDATIONS IN 27TH REPORT OF STANDING COMMITTEE ON 

AGRICULTURE, ANIMAL HUSBANDRY AND FOOD PROCESSING – LAID 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FISHERIES, ANIMAL 

HUSBANDRY AND DAIRYING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY 

OF INFORMATION AND BROADCASTINIG (DR. L. MURUGAN): Sir, I beg to 

make a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 27th Report of the Standing Committee on 

Agriculture, Animal Husbandry and Food Processing on Demands for Grants 

(2021-2022) pertaining to the Department of Fisheries, Ministry of Fisheries, 

Animal Husbandry and Dairying. 

--- 

ELECTIONS TO COMMITTEES 

(i) Committee on Estimates 

SHRI MAGUNTA SREENIVASULU REDDY (ONGOLE): Sir, I beg to move the 

following: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 

required by sub-rule (1) of Rule 311 of the Rules of Procedure and 

Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members from amongst 

themselves to serve as members of the Committee 

on Estimates for the term beginning on the 1st May, 2022 and 

ending on the 30th April, 2023.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 



08-02-2022       RSG / RJS    SH / MM Uncorrected / Not for publication      300 
 

 

 

 

(ii) Committee on Public Accounts 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to move 

the following: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 

required by sub-rule (1) of rule 309 of the Rules of Procedure and 

Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from amongst 

themselves to serve as members of the Committee on Public 

Accounts for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending 

on the 30th April, 2023.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 
प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

--- 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I beg to move 

the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha 

do agree to nominate seven members from Rajya Sabha to 

associate with the Committee on Public Accounts of the House 

for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending on the 

30th April, 2023 and do communicate to this House the names 

of the members so nominated by Rajya Sabha.” 
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माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है:

 
प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

 

 

 

(iii) Committee on Public Undertakings 

SHRI SUSHIL KUMAR SINGH (AURANGABAD): Respected Speaker, Sir, I 

beg to move the following: 

“That the members of this House do proceed to elect in the manner 

required by sub-rule (1) of rule 312B of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen 

members from amongst themselves to serve as members of 

the Committee on Public Undertakings for the term beginning 

on the 1st May, 2022 and ending on the 30th April, 2023.” 

 

 
प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 
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SHRI SUSHIL KUMAR SINGH (AURANGABAD): Respected Speaker, Sir, I beg to 

move the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha 

do agree to nominate seven members from Rajya Sabha to 

associate with the Committee on Public Undertakings of the 

House for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending 

on the 30th April, 2023 and do communicate to this House the 

names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

 
प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

--- 

(1710/MK/SRG) 

(iv) Committee on Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I beg to 

move the following: 

“That the Members of this House do proceed to elect in the manner required 

by sub-rule (1) of Rule 331B of the Rules of Procedure and Conduct of 

Business in Lok Sabha, twenty Members from amongst themselves to serve 

as Members of the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending on 

the 30th April, 2023.” 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“चक इस सभा के सदस्य लोक सभा के प्रचिया तथा कायड संिालन चनयम के चनयम 331ि 

के उप-चनयम (1) द्वारा अपचेक्षत रीचत से, 1 मई, 2022 से आरभं होने वाली और 30 

अपै्रल, 2023 को समाप्त होने वाली अवचि के चलए अनसूुचित जाचतयों तथा अनसूुचित 

जनजाचतयों के कलयाण संबंिी सचमचत के सदस्यों के रूप में कायड करने के चलए अपने में 

से बीस सदस्य चनवाडचित करें।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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------ 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I beg 

to move the following: 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 

agree to nominate ten members from Rajya Sabha to associate with the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes of 

the House for the term beginning on the 1st May, 2022 and ending on the 

30th April, 2023 and do communicate to this House the names of the 

Members so nominated by Rajya Sabha.” 

 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है: 

“चक यह सभा राज्जय सभा से चसफाररश करती है चक राज्जय सभा 1 मई, 2022 से 

आरभं होने वाली और 30 अपै्रल, 2023 को समाप्त होने वाली अवचि के चलए सभा 

की अनसूुचित जाचतयों तथा अनसूुचित जनजाचतयों के कलयाण संबंिी सचमचत के 

साथ सहयोचजत होने के चलए राज्जय सभा से दस सदस्यों को नामचनचदडष्ट करने के 

चलए सहमत हो और राज्जय सभा द्वारा इस प्रकार नामचनचदडष्ट सदस्यों के नाम इस 

सभा को सूचित कर।े” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

------ 
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लोक महत्ि के अक्रिलम्बनीय मदेु्द 

1713 बजे 

माननीय अध्यक्ष : श्री चनचशकांत दबेु जी ।  

डॉ. क्रनक्रशकांत दुब े(गोड्डा): िन्यवाद अध्यक्ष महोदय। आज िनबाद, झारिंड में अवैि कोयला 

िदान िंसने के कारण एक बिी द:ुिभरी घटना घटी है। उसमें 12 लोग दब गए हैं, चजनमें से अभी 

तक दो लाशें चनकाली गई हैं। हमार ेझारिंड राज्जय का यह रोज का सवाल है। मैं चजस एररया से आता 

ह ं, वह िाहे ईसीएल, सीसीएल का सवाल हो या बीसीसीएल का सवाल हो, राज्जय सरकार और चजला 

प्रशासन के सह से वहां कोयले का अवैि उत्िनन हो रहा है। कोयल ेकी बिे पैमाने पर िोरी हो रही 

है और उसमें वहां की जो राज्जय सरकार है, वह सीिे-सीिे चजम्मेवार है। इतना ही नहीं, राूँिी में जो 

सीसीएल है, वहां जो राज्जय प्रशासन के पदाचिकारी हैं, जो अलग-अलग चजल ेमें पोस्टेड हैं, झारिडं 

में चकस तरह की एनाकी है चक उन्होंने जबदडस्ती दबाव डालकर उनके क्वाटडर पर कधजा कर रिा 

है। मेरा आपके माध्यम से आग्रह है चक चजतने अवैि उत्िनन िाहे ईसीएल, सीसीएल या बीसीसीएल 

में हो रहे हैं, उन पर लगाम लगाई जाए और उसकी सीबीआई से जांि कराई जाए। चजन अचिकाररयों 

ने क्वाटडर पर कधजा कर रिा और जो भारत सरकार के ऊपर अवैि दबाव बना रहे हैं, उनकी जांि 

करके उनको नौकरी से चडसचमस चकया जाए। 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, I regret to inform this august 

House that a wild tusker trampled a five-year-old girl to death in my Lok Sabha 

constituency yesterday evening. An urgent intervention of the Central and the 

State Governments is essentially required to protect the lives and properties of 

the people of the area. I would also like to request that the girl’s family may be 

given urgent financial assistance as compensation by the Forest Department of 

the Central Government too, and immediate steps on a war footing basis are 

taken to construct protective trenches.  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अध्यक्ष महोदय, एक छोटी सी बात है। इसे रिने चदया जाए। 

बात यह है चक सदन के अंदर हम लोग ‘सबका साथ, सबका चवश्वास और सबका प्रयास’ जैसी बिी-

बिी बात करते हैं। हम यह भी कहते हैं चक चहन्दसु्तान में समानता है और सबको समान अचिकार 

है। यह हम मानकर िलते हैं। लेचकन, कई चदनों से चहन्दसु्तान के बहुत सार ेकोनों से यह िबर आ 

रही है चक मजहब के आिार पर कुछ लोगों के चिलाफ चघनौनी कारडवाई की जा रही है। िमड हम 

सबके चलए समान है। िमड के नाम अलग-अलग हो सकते हैं। हो सकता है कोई ईस्टर को मानता हो, 

कोई अललाह को मानता हो, लेचकन हर िमड की एक अलग पहिान होती है।  

 

 

 

 Please see p. 305   for the list of Members who have associated. 
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(1715/SJN/AK) 

 जैसे चक चहन्दू अपने चसर पर चतलक लगाते हैं, तो मुसलमान मचहलाए ंचहजाब पहनती हैं। चहजाब पहनना 

कोई गनुाह तो नहीं है, लेचकन आजकल हमार ेदेश के कई चहस्सों में चहजाब पहनने की वजह से उनके ऊपर 

अत्यािार भी हो रहे हैं, हमल ेभी हो रहे हैं। इसकी वजह से हमारे देश में मजहब के नाम पर समाज के अंदर दरार 

पैदा होती है। जैसे चक आज कनाडटक में 30 से 40 कॉलेजेज बंद पिे हैं। जबरदस्ती चहजाब उतारने की कोचशश 

की जा रही है।…(व्यविान) चहन्दसु्तान में इस तरीके के चघनौने काम न हों।…(व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप क्या बोलना िाहते हैं? 

… (व्यविान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : अध्यक्ष महोदय, मेरी मांग है चक सरकार चहजाब के मसले पर सदन के 

अंदर एक बयान तो दे।…(व्यविान) सरकार की यह चजम्मेवारी…(व्यविान) 

SHRI S.C. UDASI (HAVERI): As regards hijab, the Congress Party is making a hue and 

cry, which is not correct. … (Interruptions) Throughout the country including in Madhya 

Pradesh and even in Maharashtra there were court cases, and the court has clearly stated 

that public interest should prevail instead of personal interest. … (Interruptions) It is a State 

subject. … (Interruptions) A rule has already been passed in Karnataka. … (Interruptions) 

Further, the matter is sub judice. … (Interruptions) So, this issue should not be raised and 

it should not always be repeated here. … (Interruptions) Thank you, Sir. … (Interruptions) 

1717 बजे 

(इस समय श्री अिीर रंजन िौिरी, डॉ. फारूि अधदलुला, श्री कोचडकुन्नील सुरशे और कुछ अन्य माननीय 

सदस्य सभा से बाहर िले गए।) 

 

LIST OF MEMBERS WHO ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 

ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 

सदस्य, जिनके द्वारा अजिलम्बनीय लोक महत्ि 

के जिषय उठाये गये।  

 

सदस्य, जिन्होंने उठाए गए जिषयों के साथ स्ियं 

को सम्बद्ध जकया। 

Shri Benny Behanan Shri N.K. Premachandran 

Dr. Nishikant Dubey Shri Vishnu Dayal Ram 

Shri Sudarshan Bhagat 

Shri Sunil Kumar Singh 

Shri S. C. Udasi 

Shri Devaji Patel 

Shri P. P. Chaudhary 

Shri S. C. Udasi Shri Dushyant Singh 

Shri Devaji Patel 
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क्रनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए  

1716 बज े

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, चनयम 377 के अिीन मामलों को सभा पटल पर रिा जाए। चजन 

सदस्यों को चनयम 377 के अिीन मामलों को आज उठाने की अनमुचत  प्रदान की गई है, वे अपने चनयम 

377 के मामलों को सभा पटल पर रि सकते हैं।  

… (व्यविान) 

 
 

Re: Implementation of Har Ghar Nal Scheme in Chhattisgarh 
 

श्री सनुील कुमार सोनी (रायपुर):  माननीय अध्यक्ष महोदयजी, आपके संरक्षण में मैं छत्तीसगढ़ प्रदेश की 

एक अति आवश्यक मांग माननीय जल ससंाधन मंत्री जी के समक्ष रखना चाहिा ह ूँ । 

  माननीय अध्यक्ष जी, केन्द्र सरकार की अग्रणी योजना जल ग्रहण तमशन के संबंध में छत्तीसगढ़ 

राज्य की वितमान तथिति के पररपे्रक्ष्य में अवगि कराना चाह ंगा तक केन्द्र सरकार की हर घर नल योजना 

के तियान्द्वयन में छत्तीसगढ़ राज्य काफी पीछे चल रहा है। वितमान में छत्तसीसगढ़ राज्य द्वारा जल ग्रहण 

तमशन के अंिगति टेण्डर जारी कर उन्द्हें तफर से तनरथि कर तफर टेण्डर जारी करने की प्रतिया की जा रही 

है। कायत में थिातयत्व नहीं होने के कारण से पाईपलाईन तबछाने का काम तवलंब से चल रहा है। तजसके 

कारण से केन्द्र की इस अग्रणी योजना का लाभ छत्तीसगढ़ के तनवातसयों को समय पर तमल पाना सभंव 

प्रिीि नहीं होिा है। 

  अिः मेरा माननीय जल ससंाधन मंत्री जी से तनवेदन ह ैतक केन्द्र की उक्त योजना का छत्तीसगढ़ 

राज्य के संदभत में उतचि तदशा  तनदेश जारी तकये जाने का कष्ट करेंगे।  

(इचत) 

Re: Development of Ambala in Haryana 
 

श्री रतन लाल कटाररया (अम्बाला):  महोदय, मैं माननीय प्रधानमंत्री जी के ध्यान में लाना चाहिा ह  ंतक 

तदल्ली, गरुुग्राम और फरीदाबाद ऐसे बड़े शहर हैं, जहा ंजनसंख्या के क्षेत्र में तपछले कुछ वर्षो में ररकॉडत 

िोड़ वतृि हुई हैं और अब इन थिानों पर ज्यादा जनसंख्या के समावेश की गुजंाइश नहीं हैंl तदल्ली से 200 

तकलोमीटर की दूरी पर अंबाला एक ऐसा महत्वपूणत थिान है, जो पंजाब, जम्मू कश्मीर, लद्दाख, चंडीगढ़, 

उत्तराखंड, तहमाचल व पतिम उत्तर प्रदेश को आपस में जोड़िा हैl यतद भारि सरकार अंबाला लोकसभा 

के इस क्षेत्र में तडफें स कॉररडोर, प्रतिरक्षा एरोथपेस, वेयरहाउतसंग हब, डाटा सेंटर, इलेक्ट्रॉतनक वाइकल 

और फामात उद्योग थिातपि करिी है िो इस क्षेत्र में ना केवल हररयाणा प्रदेश बतल्क 7 राज्यों/संघ राज्यों 

के तलए भी आतितक तवकास में वतृि व रोजगार के अवसर पैदा हो सकिे हैंl अि: इस क्षेत्र में उपरोक्त 

संथिागि ढांचा खड़ा करने से नई-नई प्रतिभाओ ंऔर कौशल तवकास के नये आयाम थिातपि होगेंl  

 महोदय, मा. प्रधानमंत्री जी ने 16 जनवरी को राष्ट्रीय थटाटत-अप तदवस घोतर्षि तकया हैl अंबाला 

लोकसभा में उपरोक्त सतुवधाए ंप्रदान कराना थटाटत-अप की दृतष्ट से इस क्षेत्र में एक सनुहर ेयगु की शरुुआि 

होगीl 

(इचत)
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Re: Restoring services of Trains 
 

SHRI BIDYUT BARAN MAHATO (JAMSHEDPUR): Below mentioned trains 

needed to be restarted at the earliest: –  

1. Tata LTT (22886) train should be operational like it used to be before Covid -

19. 

 2. Jhargram to Dhanbad memu local train needs to be restarted.  

3. Badkakana to Tata local train  

4. Howrah to Asansol memu local train.  

5. Tata Howrah steel express.  

(ends) 

 

 

 

Re: Need to remove the condition of BPL category for granting pension 

to old age people and widows 

 

श्री गर्ेश क्रसहं (सतना): वितमान में भारि सरकार द्वारा कई महत्वपूणत पेंशन योजनाए ंचलाई जा 

रही हैं। उनमें से एक विृावथिा पेंशन है, उसमें उन्द्ही को लाभ तमल रहा है, तजनका नाम गरीबी रखेा 

में है। अक्ट्सर देखा जािा है तक मध्यम पररवार के तवशेर्षकर  सतवतस क्ट्लास के पररवारों में विृ मािा-

तपिा का कोई सहारा नही होिा, उनमें अतधकांश लोगों को वृिाश्रमों में जाने के तलये मजबूर होना 

पड़िा है। इसतलये आवश्यकिा है तक बी0पी0एल0 की अतनवायतिा विृावथिा पेंशन ििा तवधवा 

पेंशन में हटा देना चातहय,े िातक बढ़ुापे में उन्द्हें पेंशन  का सहारा तमल सके। 

 

(इचत)
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Re: Restoration of water channels feeding agriculture lands in Pataliputra 

parliamentary constituency, Bihar 

श्री राम कृपाल यादि (पाटक्रलपुत्र):  मरे ेसंसदीय क्षेत्र पाटलीपतु्र संसदीय क्षेत्र अंिगति पालीगंज 

तवधान सभा के पालीगंज और दतुल्हन बाजार प्रखण्ड में सोन नहर तसंचाई प्रणाली के िहि चैनल 

No.  9 और चैनल No.  10 दो प्रमखु चैनल है तजससे तसंचाई की सतुवधा तकसानों को तमलिी है। 

चैनल No. 9  तजसको मतुड़का तविरणी भी कहिे है, वह 27 तकमी लबंी है। वहीं चैनल No. 10 

तजसको पालीगंज तविरणी भी कहिे है, वह लगभग 22 तकमी लबंी  है। 

  तवगि कुछ सालों से सोन बराज में पानी की उपलब्धिा से दोनों चैनल में पानी िो आिा है 

परिं ुअंतिम छोर िक पानी नहीं पहंुच पािा है। तथिति यह है तक दोनों चैनलों में कुल लम्बाई का 

तसफत  आधा दूर िक ही पानी मतुश्कल से पहंुच पािा है। तजससे तकसानों को काफी परशेातनयों का 

सामना करना पड़िा है। दभुात ग्य है तवगि एक दशक से इन दोनों चैनलों का पुनथिातपन कायत नहीं 

हुआ है। प्रधानमंत्री मोदी जी का सपना है तक हर खेि को पानी तमले। तजससे तकसानों की आय को 

दगुनुी करने में सहायिा तमलेगी। कें र सरकार हर खेि को पानी देने की योजना भी चला रही है। 

  आपके माध्यम से केन्द्र सरकार से अनरुोध है तक मेर ेसंसदीय क्षेत्र पाटलीपुत्र के पालीगंज 

के मतुड़का तविरणी और पालीगंज तविरणी का पनुथिातपन कायत की योजना की थवीकृति प्रदान की 

जाय। 

(इचत) 

Re: Need to set up a Medical College & Hospital in Sheohar district, 

Bihar 

श्रीमती रमा देिी (क्रशिहर):  अध्यक्ष महोदय, मरे ेसंसदीय क्षेत्र का तशवहर तजला तबहार का सबसे 

गरीब तजला है जहाूँ प्रति व्यतक्त आय तबहार के अन्द्य तजलों की िलुना में काफी कम है। यह थवाथ्य 

सतुवधाओ ंकी दृतष्टकोण से भी काफी तपछड़ा हुआ इलाका है। यहां कोई भी सरकारी अिवा तनजी 

मेतडकल कॉलेज अथपिाल थिातपि नहीं है। साि ही यहाूँ कोई भी थपेशतलथट हॉतथपटल की सतुवधा 

नहीं है। यहाूँ के लोगों को बेहिर तचतकत्सा सतुवधा के तलए 60 तकलोमीटर दूर मजुफ्फरपरु तथिि श्री 

कृष्ट्ण मेतडकल कॉलेज अथपिाल अिवा 100 तकलोमीटर दूर दरभंगा मेतडकल कॉलेज अथपिाल 

जाना पड़िा है। माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंर मोदी जी के नेितृ्व में देश में थवाथ्य के क्षेत्र में काफी 

सराहनीय सधुार तकये जा रहे है ििा देश के तपछड़े तजलों में प्राितमकिा के आधार पर मेतडकल 

कॉलेज की थिापना की जा रही है। तशवहर तजले में मतेडकल कॉलेज एवं अथपिाल की थिापना होने 

से तशवहर तजले सतहि इसके आस-पास के सीिामढ़ी एवं पूवी चम्पारण तजले के कई प्रखंड के लोगों 

को भी काफी ज्यादा लाभ तमलेगा।  

 अिः सदन के माध्यम से सरकार से अनरुोध होगा तक जनतहि में मेर ेसंसदीय क्षेत्र के तशवहर 

तजला में मेतडकल कॉलेज एवं अथपिाल की थिापना कराई जाये। 

(इचत)
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Re: Smooth and unhindered implementation of development works in 

villages by Panchayati Raj Institutions 

श्री सुभाष चन्द्र बहके्रिया (भीलिािा): भारि सरकार का ग्राम पंचायिो को सशक्त करने का 

अतभयान लगािार चल रहा है इसी से ग्राम थवराज की कल्पना साकार होगी। ग्राम पंचायिो को सीधा 

उनके खािो में तवकास के काम के तलए पैसा थिानान्द्िररि करने का अतभनव प्रयोग सरकार ने तकया 

है। मैं उसके तलए सरकार का धन्द्यवाद ज्ञातपि करना चाहिा ह ूँ इससे गांव की आवश्यकिा के अनरुूप 

तवकास के काम प्रारभं हुये हैं । परन्द्ि ुमेर ेलोकसभा क्षेत्र भीलवाड़ा राजथिान में ग्राम पंचायिो में 

सतचव / ग्राम तवकास अतधकारी की कमी के चलिे आम आदमी के काम ििा तवकास कायत प्रभातवि 

हो रहे है। मै इस ओर सदन के माध्यम से पंचायिराज मंत्री जी  का ध्यान आकतर्षति करना चाहिा 

ह ूँ। भीलवाड़ा लोकसभा क्षेत्र की अनेक पंचायिो में ग्राम सतचवों / ग्राम तवकास अतधकाररयों की कमी 

के कारण सभी कायत ठप्प है। तदशा की बैठक में भी ऐसे कई मामले आये है परन्द्ि ुउनका तनथिारण 

नही हुआ। भारि सरकार राज्य सरकारो एवं तजला प्रशासन को सीधे तनदेतशि कर ेतक ग्राम पंचायिो 

में सरकार की योजनाए ंएवं आम आदमी के रोजमरात के काम तनबातध गति एवं तनष्ट्पक्ष रूप से संचातलि 

हो इससे ग्रामीणजन ग्राम थवराज की कल्पना को साकार होिे दे। 

(इचत) 

Re: Need to expand the warehousing facilities for storage of paddy 

and wheat in Aurangabad parliamentary constituency, Bihar 
 

 

श्री सुशील कुमार क्रसहं (औरगंाबाद):  मेर ेसंसदीय क्षेत्र तबहार के औरगंाबाद और गया तजले के 

तकसानों को न्द्यूनिम समितन मूल्य पर धान खरीद में तदक्ट्कि आ रही है I इसका सबसे बड़ा कारण 

गोदाम की कमी का होना है I औरगंाबाद तजले में इस वर्षत 9 लाख मीतरक टन धान का उत्पादन हुआ 

तजसमें ढाई लाख मीतरक टन धान खरीद का लक्ष्य रखा गया है लेतकन भंडारण की क्षमिा मात्र 35 

हजार टन की है I एक िो लक्ष्य ही कम है और दूसरा भंडारण क्षमिा कम होने के कारण लक्ष्य के 

अनरुूप खरीद भी नहीं हो पािी है I 

  तकसानों का अतधकिम धान न्द्यूनिम समितन मूल्य पर खरीद हो इसके तलए मैं भारि 

सरकार से आग्रह करना चाहिा ह ूँ तक केन्द्रीय भंडारण आयोग (CWC) के द्वारा वहाूँ धान और गहे  ं

के उत्पादन के अनसुार भंडारण क्षमिा में वतृि तकया जाए I भंडारण क्षमिा में वतृि हेि ुयह आवश्यक 

होगा तक FCI द्वारा तकराए के दरों में वतृि की जाए तजससे तनजी गोदामों के तनमातण को प्रोत्साहन 

तमल सके इससे गया और औरगंाबाद दोनों तजलों में भंडारण क्षमिा का तवथिार संभव हो सकेगा। 

             (इचत)
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Re: Alleged irregularities in disbursement of ration under PM Garib Kalyan 

Anna Yojana in Chhattisgarh 

श्री चुन्द्नीलाल साहू (महासमुन्द्द):  वैतिक महामारी कोरोना काल के दौरान प्रधानमंत्री गरीब कल्याण 

अन्द्न योजना के अंिगति कें र सरकार द्वारा भेजे गए अनाज सरकार की घोर्षणानसुार प्रति व्यतक्त प्रति माह 

पांच तकलो चावल तदया जाना तनतिि तकया गया। लेतकन राज्य सरकार, छिीसगढ़ ने ऐसे राशन काडतधारी 

तजनके पररवार में एक, दो और िीन सदथय िक सीतमि हैं, उनको यह अतिररक्त चावल प्रतिव्यतक्त के 

तहसाब से नहीं तदया गया। राशनकाडत धारी तहिग्राही को एक काडत पर तसफत  पाूँच तकलो ही चावल तविरण 

हुआ। बाकी चावल आपको बाद मे तदया जाएगा  ऐसा कहकर तविरक ने वापस कर तदया जो आज पयंि 

िक नहीं तमला।   कें र सरकार द्वारा आवंतटि अतिररक्त चावल भी तहिग्रातहयों के तलए पहुंचा लेतकन अभी 

िक वह चावल नहीं तदया गया। इस कतिि अतनयतमििा की तनष्ट्पक्ष जांच कर दोतर्षयों को कड़ी सजा देने 

की मांगों को लेकर 7-8 अक्ट्टूबर 2021 को राज्य की राशन दकुानों पर तहिग्रातहयों ने धरणा प्रदशतन भी 

तकया तफर भी उस पर कोई उतचि सनुवाई नहीं हुई। उन गरीब तहिग्रातहयों को इस सकंट की घड़ी मे छला 

जाना बहुि ही गभंीर एवं तचंिा का तवर्षय है। 

  अि: सदन के माध्यम से सरकार स े मेरी गजुाररश ह ै तक उपरोक्त तवर्षय को सजं्ञान में लकेर 

प्रधानमंत्री गरीब कल्याण अन्द्न योजना की कतिि अतनयतमििा को केन्द्रीय जांच दल द्वारा अतिशीघ्र उच्च 

थिरीय  जांच कराए जाने की आवश्यकिा ह।ै 

(इचत) 

Re: Progress of railway projects in Amreli parliamentary constituency, 

Gujarat 

श्री नारर्भाई काछक्रिया (अमरलेी):  अध्यक्ष महोदय, मेर ेसंसदीय क्षेत्र अमरलेी (गजुराि) की िीन 

महत्वपूणत रलेवे पररयोजनाओ ं के सन्द्दभत में आपको अवगि करवाना चाहिा ह ूँ, प्रिम -तखजतडया–

अमरलेी–धारी–तवसावदर तजसकी लम्बाई 91.27 km एवं अनमुातनि लागि 547.52 करोड रु. है I दूसरा 

-तवसावदर-जूनागढ़ तजसकी लम्बाई 42.28 km एवं अनमुातनि लागि 253.68 करोड रु है और िीसरा 

-तवसावदर-िालाला-वेरावल तजसकी लम्बाई 71.95 km एवं अनमुातनि लगि 460.23 करोड रु.है I इन 

िीनों पररयोजनाओ ंको कें र सरकार की ओर से वर्षत 2015-16 में मीटरगेज रलेवे लाइन से ब्रोडगेज में 

पररवतिति करने हेिु थवीकृि तकया गया िा I थवीकृति तमलने के बाद रलेवे तवभाग की ओर से इस कायत के 

संबंध में ‘फाइनल लोकेशन सवे’ पूणत कर उसकी ररपोटत  रलेवे बोडत को भजे दी गयी िी, इसके बाद रलेव े

बोडत ने पत्र नं. 2015/W-I/Gen./PEP/2016, तदनाकं 08-05-2019 के द्वारा वाइल्ड लाइफ क्ट्लीयरेंस 

के तलए चीफ वाइल्डलाइफ वोडतन, गजुराि राज्य को प्रथिाव भेज तदया िा, तजसमे अबिक उक्त 

पररयोजनाओ ंके कायों में कोई प्रगति नहीं हुई है | महोदय, यह मेर ेसंसदीय क्षेत्र का ज्वलंिशील मदु्दा ह ै

और अमरलेी तजले का मखु्य मिक होने के कारण ब्रॉडगेज सतुवधा होना अतिआवश्यक है क्ट्योंतक यह 

अमरलेी तजले का वर्षों परुानी मांग है |  

 अिः मेरा आपके माध्यम स ेमा० मंत्री जी से तनवेदन है की उक्त िीनों पररयोजनाओ ंको बजट में 

शातमल कर पयातप्त कोर्ष का आवंटन तकया जाये िातक पररयोजनाए ंतफर से शरुू हो सके I 

(इचत)
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Re: Need to start operation of Coach Factory in Latur, Maharashtra 

श्री सुधाकर तुकाराम श्रगंर े(लातूर):  दशकों के सूखे से बरबाद हुई लािूर की अितव् यवथ िा को सधुारने 

ििा यहां रोजगार की सभंावनाए ंबढ़ाने हेि ुकुछ साल पहले सरकार ने यहां लािूर कोच फैक्ट् री की थ िापना 

का तनणतय तलया ििा इस पर िेजी से कायतवाही करिे हुए लािूर कोच फैक्ट् री का तनमातण कायत भी समयबि 

ढंग से पूरा हो गया है। तचन्द् िा का तवर्षय यह है तक तनमातण कायत पूरा तकए जाने के लगभग दो सालों के बाद 

भी इस फैक्ट् री में कोच तनमातण कायत चालू नहीं हुआ ह।ै लािूर के थ िानीय लोगों व नवयवुकों को इस कोच 

फैक्ट् री से भारी आशाए ंहैं। यही नहीं इसको जरूरी उपकरणों की आपूति करने हिे ुयहां बड़ी संख् या में 

अनरु्षांतगक  वकत शाप भी लगने की उम् मीद िी तजससे यहां बड़ी संख् या में रोजगार के अवसर पैदा होंग।े 

कोच तनमातण कायत शरुू होने में तवलम् ब के कारण यहां लािूर के लोगों में काफी तनराशा व् याप् ि होिी जा रही 

है। मझेु ज्ञाि हुआ है तक सरकार इस फैक्ट् री में कोच तनमातण कायत शरुू करने हेिु कोई कंपनी गतठि करने 

पर तवचार कर रही ह ैपरन्द् ि ुइस तवर्षय में असाधारण देरी के कारण यहां के तनवातसयों में असंिोर्ष की 

तथिति व् याप् ि हो गई है।  इस सदन के माध् यम से मेरा सरकार से अनरुोध है तक लािूर कोच फैक्ट् री में कोच 

तनमातण कायत शीघ्रातिशीघ्र शरुू करने हेि ुित् काल कदम उठाए जाए ंििा समयबि ढंग से इस फैक्ट् री में 

पररचालन आरभं तकया जाए िातक यहां थ िानीय लोगों को रोजगार के पयातप् ि अवसर तमल सकें  ििा 

पररणामथ वरूप लािूर की अितव् यवथ िा में सधुार हो सके। 

(इचत) 

Re: Setting up of a Kendriya Vidyalaya in Nandubar District 
 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): The Kendriya Vidyalaya 

Sangathan (KVS) is a system of central government schools in India that are 

authorized by the Ministry of Education, Government of India. They cater to the 

educational needs of the wards of transferable Central Government officials. At 

present, Maharashtra has a total number of 59 Kendriya Vidyalayas in 20 districts 

but there is no functional Kendriya Vidyalaya in Nandurbar district which was 

sanctioned and approved in 2019. Due to delay in approvals & construction of the 

school, the future of the children of Nandurbar is being affected as a result of which 

they are missing out on better opportunities for education. Nandurbar being a 

predominantly tribal area with low human development index has also been identified 

as an aspirational district and requires a lot of development in health and education 

sector. Hence, I request the government to expedite the construction of the Kendriya 

Vidyalaya in Nandurbar which is already pending for more than 2 years to fulfill the 

Fundamental Right to Education guaranteed under the constitution and implement 

the announcement made by the Finance Minister in Budget Speech 2021 to 

qualitatively strengthen more than 15,000 schools across the country to include all 

components of the National Education Policy, 2020.     (ends)
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Re: Construction of National Highways in Himachal Pradesh 

 

श्री सुरशे कश्यप (क्रशमला): तहमाचल प्रदेश राज्य में राष्ट्रीय राजमागो से सम्बंतधि कायत  

शीघ्रातिशीघ्र पूणत तकये जाएूँ । 

 

(इचत) 

 

Re: Need to provide better railway connectivity to Jalore parliamentary 

constituency, Rajasthan 
 

श्री देिजी पटेल (जालौर): जालोर तसरोही मे तनम्नतलतखि रेनो का ठहराव ििा तवथिार करने के 

संदभत में। 

 (1)  मेहसाणा-आबूरोड ममूे रेन (09437/09438) का आबूरोड से फालना िक तवथिार तकया जाए। 

 (2) उिर पतिम रलेवे तथिि तपंडवाडा रलेवे थटेशन पर अहमदाबाद-जम्मूिवी एक्ट्सपे्रस (19223-

24) और अहमदाबाद वाराणसी एक्ट्सपे्रस (19408-09) का ठहराव तदया जाए। 

 (3) रेन संख्या 22483/84 जोधपरु -गांधीधाम रैन का मोदरान थटेशन पर ठहराव तदया जाए 

 (4) बाडमेर-यशवंिपरु एसी एक्ट्सपे्रस 14805/14806 रेन को सप्ताह मे सािो तदन (प्रतितदन) चलाने 

एवं थलीपर कोच जोडा जाए। 

 (5) आश्रम एक्ट्सपे्रस (12915/12916) और हररद्वार मेल(19105/19106) का ठहराव थवरूपगज 

थटेशन पर तकया जाए। 

 (6) गॉधीधाम से तदल्ली वाया जालोर ( समदडी- भीलडी ) नई रेन  प्रारभं की जाए। 

 (7) जालोर तजला का दतक्षण भारि के प्रमखु शहरो से रले संपकत  तनम्न रूप से से जोडा जाए । 

 क) बेंगलोरु से जोधपरु वाया समदडी भीलडी । 

 ख) हैदराबाद से जोधपरु वाया समदडी भीलडी । 

 ग) कोयम्बटुर से जोधपरु वाया समदडी भीलडी। 

  घ) चेन्द्नइ से जोधपरु वाया समदडी भीलडी। 

 (8) तसरोही तजला केन्द्र को रलेवे नेटवकत  से जोडा जाए। 

 (9) अहमदाबाद-गोरखपरु 19409/19410 रेन को प्रतितदन (दैतनक) चलाया जाए । 

(इचत)
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Re: Reopening of Mills operating under NTC 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): I would like to raise a matter 

regarding the 23 Mills operating under the National textile Corporation in various 

states including Mahe - Cannanore Spinning and Weaving Mills,and four 

Spinning Mills in Kerala (CSW Mills Kannur, Kerala Lakshmi Mills & amp; 

Alagappa Textiles, both are in Trichur and Vijayamohini Mills in 

Thiruvananthapuram) have been closed for more than 20 months. Around 10000 

permanent workers in the mills have been paid a nominal sum of 35% in this 

period. At the same time, the casual workers in these mills have lost their jobs. 

Office bearers of Trade Unions of NTC Unit Mills in the States of Kerala, Tamil 

Nadu, Andhra Pradesh and Karnataka are demanding that all the mills under the 

closed NTC be reopened. I therefore request the Textile Minister to intervene in 

this matter at the earliest and do the needful regarding reopening the Mills and 

sanction necessary allocation for NTC Mills. 

(ends) 

Re: Drop out in higher education 

 

KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): Dropout in higher education among 

scheduled communities especially among tribes is a major problem. There are 

several hostels and residential facilities for such students in pre-matric level. But 

in higher education, there are no such facilities including in technical education. 

So dropout among children from remote areas especially in my constituency 

Parambikulam is quite common. And they are compelled to give up their studies 

due to lack of residential facility in higher education institutions. Hence, it is a 

favour to such students if the central govt. establishes residential technical 

educational institution or regional study centre with residential facilities for 

scheduled communities under central universities in Parambikulam or Nenmara, 

a remote area in my constituency. 

(ends)
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Re: Age and Attempt relaxation for UPSC aspirants 
 

SHRI KOTAGIRI SRIDHAR (ELURU): The COVID 19 Pandemic threw millions 

in to uncertainty and brought severe Socio economic and Psychological stress 

across the world. This is true for the student community at large and the Indian 

civil services examination aspirants in particular. From serving as frontline 

workers to having lost their loved ones, the stress inflicted by the pandemic 

compromised the UPSC aspirants’ preparation. Many of them could not even 

reappear in the exam due to bar on number of attempts and/or age imposed by 

UPSC. So I put forward twin proposals which even the Hon’ble Supreme Court 

of India was sympathetic to: 

 1. to provide two extra attempts to those whose attempts were exhausted in the 

year 2020/2021 

 2. To provide a two year age relaxation to those who were age barred in 

2020/2021 

(ends) 

Re: Privatization of LIC 
 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Life Insurance Corporation of India 

(LIC) is deeply rooted in the lives of Indian people. DIPAM is giving final touches 

to the procedure for finalising bids for the ultimate privatisation of the LIC. The 

bids are slated to open on July 14. Until 1956, private capital had absolute 

control over the country’s insurance sector. The LIC was created in 1956 as a 

result of an initiative by the country’s first prime minister, Jawaharlal Nehru. Two 

hundred and forty-five foreign and domestic insurance companies were 

nationalised on September 1, 1956 with an initial investment of Rs 5-crore. 

Gradually, the LIC became a force to reckon with not only in the insurance sector 

but also in the Indian economy at large. It supported the vital sectors like 

housing, irrigation, power generation, water supply, beverage, roads and 

bridges, ports and railways. The LIC’s imprint is visible in the growth trajectory 

of all these sectors. The LIC derives its strength from the confidence of the 

country’s common people. It provides a sense of assurance to the lower and 

middle classes. I urge upon the government to stop the process of privatization 

of LIC in the interest of the nation. 

(ends)
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Re: Approval to the proposal for rejuvenation of Pabna and Ulhas rivers in 

Maharashtra 

श्री श्रीरगं आप्पा बारर् े(मािल):  महाराष्ट्र सरकार द्वारा राज्य नदी संरक्षण पररयोजना महाराष्ट्र की 21 

नतदयों के पनुवातस और कायाकल्प हेि ुप्रथिाव भेजा है। करीबन 3810 करोड़ रूपए की मांग इस प्रथिावों 

के िहि कें र से की गई ह।ै  इसमें से मेर ेचनुाव क्षेत्र में तपंपरी तचंचवड म्यतुनतसपल कारपोरशेन क्षेत्र में पवना 

नदी का ३४३ करोड़ ६६ लाख रूपये का प्रथिाव और कजति नगर पातलका क्षेत्र में उल्हास नदी का ३७ 

करोड़ 53 लाख रूपये का प्रथिाव भेजा है| 

  महोदय, कें र सरकार द्वारा इस मंत्रालय को नदी पनुवातस और कायाकल्प योजना के िहि ज्यादा 

धनरातश नहीं दी जािी है | इसके साि ही साि नदी पनुवातस और कायाकल्प योजना के िहि पूना महानगर 

पातलका ने तपंपरी तचंचवड महानगर पातलका के बाद अपना प्रथिाव भजेा िा जबतक कें र के द्वारा पूना 

महानगर पातलका के द्वारा भेजा गया प्रथिाव को अनमुति प्रदान की गई, जबतक तपंपरी तचंचवड महानगर 

पातलका का प्रथिाव आज भी कें र के पास मंजूरी हेि ुलंतबि पड़ा है|  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मेरी सरकार से मांग है तक तपंपरी तचंचवड महानगर 

पातलका में सबसे ज्यादा कारखाने हैं और कें र सरकार को इससे सबसे अतधक आमदनी भी प्राप्त होिी है 

अिः मेर ेक्षेत्र की पवना और उल्हास नदी सधुार के प्रथिाव को मंजूर करने की मागं करिा ह ूँ | 

(इचत) 

Re: Development of passenger facilities at Thawe railway junction in 

Gopalganj district, Bihar 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगंज):  महोदय, इस सदन के माध् यम से माननीय रले मंत्री जी का ध् यान 

अतवकतसि िाव ेजंक्ट् शन, तजला  गोपालगंज, तबहार की ओर तदलाना चाह रहा ह ूँ तजसका तक कई सालों 

से एनईआर (NER) के द्वारा तवकास नहीं तकया गया है। 

  महोदय, िावे जंक्ट् शन (तजला  गोपालगजं) एक बहुि ही महत् वपूणत जंक्ट् शन है क्ट् योंतक यहां पर मां 

दगुात का  भव् य मंतदर है ििा देश के हर कोने से लोग बसों से यात्रा कर यहां दशतनाित आिे हैं क्ट् योंतक कोई 

भी सपुर फाथ ट रेन िाव ेजकं्ट् शन से नहीं गजुरिी है। िावे जंक्ट् शन (NER) अतवकतसि है ििा यहां यात्री 

सतुवधा की कोई व् यवथ िा नहीं है तजससे यात्री बसों से आना-जाना पसंद करिे हैं तजससे रलेवे के राजथ व 

अतधक मात्रा में प्राप् ि नहीं होिी है। िावे जंक्ट् शन एनईआर (NER) के द्वारा तवकास हेि ुप्राितमकिा में 

शातमल प्रिीि नहीं होिा ह ैऔर िाव ेजंक्ट् शन के अग्रभाव में सधुार, मतहलाओ ंके तलए प्रिीक्षालय, अमानिी 

समानघर, तनधातररि पातकंग, बेहिर संकेिक एवं पयातप् ि प्रकाश की व् यवथ िा आतद की अत् यंि जरूरि है। 

  अि: इस सदन के माध् यम से माननीय रले मंत्री जी आग्रह है तक िावे जंक्ट् शन, तजला  गोपालगंज, 

तबहार  के अग्रभाव में सधुार, मतहलाओ ंके तलए प्रिीक्षालय, अमानिी समानघर, तनधातररि पातकंग, बेहिर 

संकेिक एवं पयातप् ि प्रकाश की व् यवथ िा आतद की सतुवधा महुैया कराया जाए िातक रलेवे के राजथ व में 

वतृि के साि-साि यातत्रयों को बेहिर सतुवधा तमले। 

(इचत)
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Re: Construction of bridges on River Rapti in Uttar Pradesh 

श्री रामक्रशरोमक्रर् िमाण (श्रािस्ती):  अध्यक्ष महोदय, हमार ेसंसदीय क्षेत्र श्रावथिी एक अति तपछड़ा हुआ 

क्षेत्र है जो तवि प्रतसि प्राचीन बौि थिल है। यहाूँ जहां देश दतुनया से लाखों बौि  अनयुायी और पयतटन 

प्रतिवर्षत घूमने आिे हैं । यहां श्रावथिी तजला के अंिगति तगलौला तससवारा सपंकत  मागत जो तभंगा तजला 

मखु्यालय को जोड़िा है राप्ती नदी तससवारा (भरिापरु) घाट पर पक्ट्का पलु की आवश्यकिा है जो लगभग 

100 गावं को तजला मखु्यालय से जोड़िा है । 

  और दूसरा राप्ती नदी पर मिुरा घाट पलु जो बलरामपरु और श्रावथिी को जोड़ने वाला एकमात्र 

मखु्य पलु ह,ै तजससे होकर दोनों तजलों के लगभग 250 से अतधक गावंों के लोगों के आने जाने के तलए 

यह मखु्य मागत ह,ै लेतकन पक्ट्का पलु ना होने की वजह से कटरा कथबे से मिुरा कथबे की दूरी लगभग 30 

तकमी पड़ जािी हैं। महोदय आप के माध्यम स ेसरकार से मांग है तक जनतहि को देखिे हुए राप्ती नदी 

तससवारा ( भरिापरु ) घाट पर पक्ट्का पलु व राप्ती नदी पर मिुरा घाट पलु जो बलरामपरु और श्रावथिी 

को जोड़ने वाला एकमात्र मखु्य पलु है, इन दोनों पलुों  को पक्ट्का पलु का तनमातण जल्द से जल्द कराया 

जाए । 

(इचत) 

Re: Lack of Immigration and Plant quarantine facilities at Kollam Port 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The lack of Immigration and Plant 

Quarantine facilities are the main hindrances in the Kollam Port. Hundreds of 

foreign ships want to visit Kollam Port for cargo import, passenger service, 

maintenance options, and crew changes. The international shipping channel 

passes very close to Kollam Port and is one of the safest ports for ships to 

anchor even during rough weather. Kollam Port is one of the oldest ports in the 

Indian subcontinent and it's development is most important. If properly facilitated 

and operated, it can bring a lot of business, logistics and job opportunities. But 

the development of Kollam Port has been neglected. There is immense loss of 

business which adversely affects commercial, and industrial potential due to lack 

of immigration and plant quarantine facility. Hence, I urge upon the Government 

to ensure the development of Kollam Port by providing immigration and plant 

quarantine facilities. 

(ends)
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Re: Alleged flouting of environment norms by a company engaged in 

production of iron and steel products 

 

श्री हनुमान बेक्रनिाल (नागौर): अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से राजथिान के भीलवाड़ा तजले 

क उपचार परु में थटील और लौह उत्पाद बनाने वाली एक तनजी कंपनी द्वारा तकए जा रहे खनन 

तनयमों की अवहेलना, ली गई पयातवरण अनापतत्त से जड़ुी शिों की अवहेलना आतद के संबंध में 

सरकार का ध्यान आकतर्षति करिे हुए यह अवगि करवाना चाहिा ह ूँ तक उक्त कंपनी द्वारा तनकाली 

जा रही धाि ुका भौतिक सत्यापन और आवंतटि जमीन तजस कायत के तलए ही आवंतटि हुई उसके 

उपयोग की वितमान तथिति, अनातधकृि व तनयम तवरुि उपयोग में ली जा रही जमीन का भौतिक 

सत्यापन व माइतनंग तनयमों के तवरुि टेतलंग डेम का तनमातण करने आतद की केन्द्र द्वारा टीम भेजकर 

जांच करवाना अत्यंि आवश्यक है। उक्त कंपनी ने जो डतम्पंग याडत बनाया उससे िालाब खराब हो 

गया व कंपनी की गतितवतधयों से िालाब का जलप्रवाह भी रुक गया जो न केवल पयातवरण अनापतत्त 

हातसल करने के मापदडंों की अवहेलना है बतल्क सपु्रीम कोटत द्वारा पाररि जगपाल तसंह बनाम पंजाब 

सरकार व राजथिान उच्च न्द्यायालय द्वारा अब्दलु रहमान बनाम राजथिान सरकार में पाररि तनणतयों 

की भी अवहेलना है। साि ही कंपनी द्वारा की गई ब्लातथटंग में हजारों घरों में दरार ेआई और हमेशा 

आस-पास के क्षेत्र में जान-माल की हातन की आशंका बनी रहिी है इसतलए भीलवाड़ा तजले में उक्त 

कंपनी को खनन सतहि अन्द्य गतितवतधयों हेि ुतजस शिो पर पयातवरण अनापतत्त दी हुई है उसकी 

एक-एक तबंद ुकी जांच केन्द्र की टीम भेजकर जांच करवाने व खनन गतितवतधयों में माइतनंग तनयमों 

की अवहेलना की जांच करवाने ििा उक्त कंपनी के तवरुि खख्ि कायतवाही करने की आवश्यकिा 

है िातक एक नजीर पेश हो सके तक केन्द्र ने पयातवरण, प्रकृति, भू-जल प्राकृतिक जल स्रोिों आतद से 

तखलवाड़ करने वाले उद्योगों के तवरूि सख्ि कायतवाही की है। 

 

           (इचत) 
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Re: Need to waive import duty on medicines for rare genetic diseases 
 

श्री क्रिष्र् ुदत्त शमाण (खजुराहो): माननीय अध्यक्ष महोदय, कुछ समय पूवत यशथवी प्रधानमंत्री श्री 

नरेंर मोदी जी के तनदेशन में सरकार ने Spinal Mascular Atrophy का इलाज़ करने वाले 16 

करोड़ के जीन िैरपेी इंजेक्ट्शन पर लगने वाले कर व शलु्क में छूट की अपील थवीकार करिे हुए 

करीब 6.5 करोड़ रुपये की राहि दी िी, अन्द्यिा इस इंजेक्ट्शन की कीमि भारि में 22 करोड़ रुपय े

पड़िी है ,और इससे उस पांच माह की बच्ची का इलाज़ सूँभव हो पाया, इंजेक्ट्शन नहीं लगने पर वह 

बच्ची बमतुश्कल 13 महीने और तजंदा रहिी। अध्यक्ष महोदय, मैं आपका ध्यान इस और तदलाना 

चाहिा ह ूँ तक इस बच्ची की ही िरह देश में 3 लाख से अतधक ऐसे बच्चे हैं जो spinal mascular 

atrophy जैसे भयंकर रोग से ग्रतसि हैं इस रोग में बच्चे की मांसपेतशयां कमजोर हो जािी है, सांस 

लेने में िकलीफ होिी है,बच्चा तबना तकसी मदद के तसर िक नहीं तहला पािा और कुछ भी तनगलने 

में,भोजन चबाने िक में तदक्ट्कि होने लगिी है। चलने-तफरने में असमित हो जािा है,मां का दूध पीिे 

वक्त दम घटुने लगिा है। बच्चा अतधक से अतधक 3 साल िक जी सकिा है अध्यक्ष महोदय, इसी 

िरह एक और रोग है mascular dystrophy इस रोग के लक्षण व पररणाम भी इिने ही भयावह हैं, 

और पीतड़ि बच्चा केवल 18 वर्षत की आय ुिक ही जीतवि रह पािा है, और इसके उपचार का ख़चत 

भी 2 से 3 करोड़ रुपये प्रति वर्षत और जो केवल अमेररका, जमतनी जैसे देशों में ही उपलब्ध है । 

  अध्यक्ष महोदय, यह अत्यंि तचंिा का तवर्षय है तक इन रोगों के उपचार के तलए 

शोध,अनसंुधान, व संसाधनों के थिर पर जो भी आज िक तकया गया है, वो बहुि कम और अपयातप्त 

है, और इन तनःसहाय,तनदोर्ष, अबोध बच्चों को लगभग इनके हाल पर ही छोड़ तदया गया है।और 

इनके मजबूर माूँ बाप बच्चों की बीमारी के इलाज के तलए दर-दर की ठोकरें खािे हैं,लेतकन पल–पल 

अपने बच्चों को मरिे हुए देखने के तसवा इन बेबस मािा-तपिा के पास कोई चारा नहीं होिा। अध्यक्ष 

महोदय, आपके माध्यम से मैं सरकार से तनवेदन करना चाहिा ह ूँ तक इन बच्चों के इलाज व देखभाल 

तलए समतुचि व्यवथिा कर,े देश में ही इन बीमाररयों के उपचार पर शोध, अनुसंधान,तवकास, और 

प्रौद्योतगकी पर एवम दवाईयों के थवदेशी व सथिे उत्पादन के तलए भरपूर प्रयास तकया जाना चातहए 

और साि ही इस प्रकार के सभी दलुतभ अनवुांतशक रोगों (Rare Genetic Disease) के उपचार में 

उपयोगी दवाइयों के आयाि को तनजी उपयोग हेिु सभी प्रकार के ड्यूटी, टैक्ट्स अिवा आयाि 

व्यावधान से मकु्त कर देना चातहए । साि ही इन रोगों को आयषु्ट्मान भारि थवाथ्य योजना के 

अंिगति लाया जाना चातहए।  

(इचत)
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Re: Toilet facilities for women bankers 

 

SHRI S. VENKATESAN (MADURAI): I have been informed by the Bank 

Employees Federation of India (BEFI) that many branches and offices of Public 

sector banks and other banks do not have separate toilets for women. This has 

been confirmed by the information collected through RTI Act and other sources. 

It is a shocking issue affecting the dignity of the women. 

 The necessity for providing the separate toilets for women need not be 

explained. Our sisters deserve honourable, decent and comfortable working 

atmosphere in work places and it is their right also. Apart from Women 

employees, Women customers and other women connected with office also 

require such facility. 

 I request you to instruct all the Banks - Public Sector, Private Sector, 

Foreign sector, Cooperative sector, DFls, Payment and Small Finance Banks - 

to provide separate toilets for women in all the branches and offices in Madurai 

and also throughout the country. 

(ends) 

 

माननीय अध्यक्ष : अब केन्रीय बजट पर सामान्य ििाड होगी। 

श्री िैयडशील संभाजीराव माणे जी। 

… (व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : शून्य काल कल होगा। 

… (व्यविान) 
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सामान्द्य बजट – सामान्द्य चचाण – जारी 

 

1717 बजे 

 

श्री धैयणशील सभंाजीराि मार्े (हातकर्ंगले) : अध्यक्ष महोदय, आपने मझेु केन्रीय बजट पर ििाड 

करने की अनमुचत प्रदान की, उसके चलए मैं आपको िन्यवाद देता ह ं।  

महोदय, मैं महाराष्र के हातकणंगले लोक सभा संसदीय क्षेत्र से आता ह ं। आज देश आजादी 

की 75वीं वर्डगांठ मना रहा है, मैं उसके चलए देश के सभी बहनों और भाइयों का अचभनंदन करता ह ं। 

जब से ये देश बना है, तब से देश ने कुछ पाया है और कुछ िोया भी है। मैं चनचश्चत रूप से कहना 

िाह गंा चक उसमें बहुत सारी सरकारों का योगदान रहा है, बहुत से राज्जयों का योगदान रहा है। समूिे 

राष्र को बनाने में इन सभी के योगदानों की वजह से जो आज का भारत है, चनचश्चत रूप से यह राष्र 

(भारत) दचुनया के पटल पर आगे बढ़ रहा है। हम लोग एक बहुत ही कचठन पररचस्थचत से गजुर रहे 

हैं, जहां कोरोना की महामारी की वजह से पूरी दचुनया की अथडव्यवस्था व्यचथत हो गई थी। इस कचठन 

पररचस्थचत से उबरने के चलए चनचश्चत रूप से इस देश को एक अच्छे बजट की जरूरत थी।  

 मैं सम्माननीय प्रिानमंत्री जी और माननीय चवत्त मतं्री जी को कुछ िीजों के चलए िन्यवाद 

देना िाह ंगा। जो ‘पीएम गचत शचक्त’ इन्रास्रक्िर मास्टर प्लान बनाया गया है, चनचश्चत रूप से देश के 

इन्रास्रक्िर को आगे ल ेजाने और हर सेक्टर को आगे बढ़ाने में उसका बहुत बिा योगदान रहेगा। 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप प्लीज एक चमनट के चलए बैठ जाइए। 

 माननीय सदस्यगण, माननीय वक्ता अच्छा बोल रहे हैं। प्लीज आप लोग बैठ जाइए। आप 

लोग सदन में आपस में ििाड मत कीचजए। 

… (व्यविान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, जब भी कोई माननीय सदस्य बोल रहा हो, तो उसे िॉस नहीं 

करना िाचहए। 

… (व्यविान) 

श्री धैयणशील सभंाजीराि मार्े (हातकर्ंगले) : अध्यक्ष महोदय, जो िीजें अच्छी हैं, उनका समथडन 

करना और जो िाचहए उसकी मांग करना, यह हमारी चजम्मेदारी है। इस चजम्मेदारी को ध्यान में रिते 

हुए मैं चनचश्चत रूप से यह कहना िाह ंगा चक ‘पीएम गचत शचक्त’ एक बहुत अच्छा मास्टर प्लान है, 

चजससे राष्र को आग ेबढ़ाने में बहुत बिी मदद चमलेगी। मैं इस सदन के माध्यम से इसके चलए 

माननीय चवत्त मंत्री जी का अचभनंदन करना िाह ंगा।  दूसरी तरफ, हमें इसमें जो कचमयां नजर आई 

हैं, उनको भी आपके मदे्दनजर रिना मेरी चजम्मेदारी बनती है। 
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(1720/YSH/SPR) 

1720 बजे    (श्री एन. के. पे्रमिन्रन पीठासीन हुए) 

 मैं चनचश्चत रूप से कह ंगा चक कोरोना की वजह से राष्र का ही नहीं, बचलक पूरी दचुनया का अथडिि 

चबगि गया है और इस चस्थचत से उभरने के चलए आप जो काम कर रहे हैं, उसमें सबका समथडन होना 

बहुत जरूरी है। चनचश्चत रूप से इस बजट में कुछ िाचमयां हैं, चजनकी मैं बात कर रहा था। बजट पढ़ने 

के बाद मैं यह कहना िाह ंगा चक ‘ऐसी चस्थचत में आचथडक सरुक्षा चमलती नहीं, चसफड  संकट ही संकट 

है, सरकार हर बार यही कहती है चक इस साल का बिा अच्छा बजट है’।  

 बजट अच्छा है या बरुा उसके मंसूबे क्या हैं, यह उस पर चनभडर करता है। हमें सरकार की 

नीयत पर कोई संदेह नहीं है, लेचकन नीचतयों पर जरूर है। जो नीचतयां बनाई जा रही हैं, उसके बारे 

में चनचश्चत रूप से हर भारतीय को संदेह है और इस वजह से हम आपके सामने कुछ िीजें रिना 

िाहेंगे। पूर ेबजट में जी-20 के जो 20 देश हैं, उन 20 देशों में हम सबसे चनिले स्तर पर आ गए हैं। 

कुछ िीजें कोरोना की वजह से चबगि गई,ं लेचकन काफी देशों ने डायरके्ट कैश रांसफर की पॉचलसी 

अपनाई और उसके माध्यम से उन्होंने अपने देश की इकोनॉमी को बढ़ाने का काम चकया। हमार ेदेश 

ने भी उसके चलए एक अलग से फामूडला बनाया, चजसके माध्यम से देश के लोगों को डायरके्ट मनी 

रांसफर नहीं की गई, लेचकन अन्य अनेक माध्यमों से लोगों के पास पैसा भेजने का प्राविान चकया 

गया। 

 बजट में 20 लाि करोि रुपये की जो घोर्णा की गई, उसकी क्या चस्थचत है और क्या 

उसका फायदा एमएसएमईज को हुआ? क्या नए स्टाटडअप्स को हुआ? हम नए रोजगार बढ़ाने की 

बात कर रहे थे। देश में दो करोि नए रोजगार बनने वाले थे, लेचकन मैं पररचस्थचत का अनभुव लेकर 

यह कहना िाह ंगा चक बेराजगारी का हाल इस देश में ऐसा है चक आप दो करोि नौकररयां तो छोचिए, 

इस देश में तीन करोि नौकररयां िली गई।ं इस देश में ऐसी पररचस्थचत बनी हुई है चक तीन करोि 

लोग बेरोजगार हो गए।  

 अगर आपको अच्छा चित्र बनाना है तो चनचश्चत रूप से इस बजट में उसके चलए कोई तो 

स्रॉन्ग प्रोचवजन होना जरूरी था। घोर्णाए ंबहुत अच्छी हैं, लेचकन उनका जो इंप्लीमेंटेशन होना 

िाचहए, उस इंप्लीमेंटेशन में यहां पर बहुत सारी िाचमयां चदिाई दी हैं। चनचश्चत रूप से यहां पर अच्छे-

अच्छे काम िल रहे थे। आप कृचर् उद्योग को देचिए। कोरोना काल में इस देश को अगर चकसी ने बिा 

कर रिा है तो इस देश के चकसानों ने, गरीब आदमी ने बिा कर रिा है और इसके साथ ही आरोग्य 

चवभाग का बहुत बिा योगदान रहा है।  

 सभापचत महोदय, मैं चवत्त मंत्री जी से यह अनरुोि करना िाह ंगा चक जो चकसान हमेशा से 

एमएसपी तय करने की मांग करते रहे हैं, उसका बजट में कहीं भी उललेि नहीं है। मैं आपसे यह मांग 

करना िाह ंगा चक चकसानों के एमएसपी के चलए बजट में प्राविान चकया जाए। आिचुनकता चकसानों 

से जरूर जिुनी िाचहए। आप ड्रोन से िेती के चलए प्रपोज कर रहे हैं, लेचकन अगर आप फचटडलाइजसड 

की कीमते देिें तो वे आसमान छू रही हैं।  
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आप एक जगह तो ड्रोन से िेती की बात कर रहे हैं, लेचकन दूसरी तरफ महाराष्र या अन्य 

राज्जयों के चकसानों में फचटडलाइजसड की बढ़ती कीमतों को लेकर एक बहुत बिा असंतोर् है। इस 

सेक्टर में आप देिेंगे तो देश में 20 परसेंट लॉसेस रचजस्टडड हुए हैं। बहुत सार ेयवुा जो एग्रीकलिर 

सेक्टर में आना िाहते हैं, उनके चलए इस बजट में चकसी तरह का इचनचशएचटव नहीं चदिता है। 

चकसानों की आय दोगनुी करने की ख्वाचहश चनचश्चत रूप से सरकार की थी, लेचकन अगर आप आज 

की चस्थचत में देिें तो बजट में उसका कोई ररफ्लेक्शन नहीं चदिता है, चजसके माध्यम से चकसानों 

को हर सेक्टर में आगे जाने का मौका चमल पाए।  

 मैं यह भी कहना िाह ंगा चक अगर नीचतयां अच्छी बनें तो चनचश्चत रूप से काम भी कारगर 

तरीके से होता है। टैक्स भुगतान करने वाले जो टैक्सपेयसड हैं, उनको टैक्स में कुछ बेचनचफट चमलेगा, 

ऐसा उनका मानना था। बरुी अवस्था में भी इस देश की इकोनॉमी को सिुारने में टैक्सपेयसड ने बहुत 

अच्छा काम चकया है, लेचकन उनको इस बजट में चकसी तरह की सह चलयत नहीं चमली है। एक अकेले 

महाराष्र राज्जय में एक करोि लोग टैक्सपेयर के रूप में अपना योगदान देते हैं, लेचकन उनके चलए 

हम लोग इसमें कुछ भी प्रोचवजन नहीं कर पाए। देश के बहुत सार ेजो टैक्सपेयसड हैं, उनकी यह मांग 

है चक उनके चलए कुछ इंक्लूजन चकया जाए, उनको टैक्स में कुछ बेचनचफट चदया जाए।  

 चनचश्चत रूप से मैं आपके सामने एक और बात रिना िाह ंगा चक हमार ेदेश में टैक्सटाइल 

सेक्टर बहुत बिा रोजगार देने वाला सेक्टर है। टैक्सटाइल पॉचलसी बनाते वक्त देश में घोर्णा हुई 

थी चक टैक्सटाइल के चलए नए हधस बना चदए जाएगंे। 7 मेगा टैक्सटाइलस पाक्सड की घोर्णा की गई। 

महाराष्र एक ऐसा राज्जय है, जहां से देश में एक बहुत बिा टैक्सटाइल का चहस्सा आता रहता है।  

(1725/RPS/UB) 

लेचकन चपछले बजट में एक भी टेक्सटाइल पाकड  महाराष्र को एलॉट नहीं हुआ है। मैं केन्र 

शासन से मांग करना िाहता ह  ंचक आप यह योजना महाराष्र में भी लागू कीचजए। उसके माध्यम से 

हजारों यवुाओ ंको फायदा होगा। 12 हजार करोि रुपये का लॉस टेक्सटाइलस इंडस्री में आया है। 

एमएसएमई सेक्टर में देिें तो आज 99 प्रचतशत एमएसएमईज क्लोज हुई हैं। चनचश्चत रूप से यहां 

कोरोना का जो 20 लाि करोि रुपये का पैकेज आया था, अगर आप उसमें से ररवाइवल रटे देिें 

तो बहुत सारी इंडस्रीज, जैसे हॉचस्पटैचलटी इंडस्री, की हालत िराब है। आज होटलस की अवस्था 

बहुत बरुी हो गई है। देश भर में बहुत सार ेहोटलस बन्द हो गए हैं, उनको चफर से ररवाइव करने के 

चलए कोई भी प्राविान हमार ेइस बजट में नहीं चदिता है। जो इतनी सारी िीजें देश में घट रही हैं, 

उनका एक कारण यह महामारी भी है और मैं समझता ह ं चक बजट पर उसका चवपरीत पररणाम पिा 

है, लेचकन जो बजट जमा हुआ है, उसमें राज्जय जो योगदान देते हैं, हर राज्जय का योगदान ध्यान में 

रिते हुए, उनकी लोक संख्या और उनकी जरूरतों को ध्यान में रिते हुए, चनचश्चत रूप से इस बजट 

में उनके चलए अच्छा काम होना जरूरी था। महंगाई अपने उच्ितम स्तर पर पहंुि गई है। आज देश 

के िचुनंदा लोगों के पास सम्पचत्त जमा हो रही है। Fifty-seven per cent of the total wealth in 

India lies with two per cent of the people living in India.   
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अगर यह चसिएुशन सही है तो चनचश्चत रूप से आम जनता, चजसके माध्यम से इतना बिा 

रवेेन्यू जेनरटे होता है और इनडायरके्ट टैक्सेस में बढ़ोत्तरी हुई, उसे बहुत बिा नकुसान होने वाला 

है। एनआरईजीएस योजना, चजसके माध्यम से हम लोग ग्रामीण इलाकों के चवकास में योगदान दे पा 

रहे थे, उसमें कटौती की गई है। हेलथ के बार ेमें कटौती की गई है। आज कोरोना महामारी की वजह 

से दो िीजें प्रमिुता से उजागर हुई हैं – एक, इस देश के चकसान, चजन्होंने इस काल में अपना काम 

चकया, लोगों का पेट भरने और इस देश को िलाने का काम चकया। दूसरी तरफ, हेलथ इंडस्री ने, 

इस देश के आरोग्य चवभाग ने, हर स्टेट के आरोग्य चवभाग ने अच्छा काम चकया और चनचश्चत रूप से 

उसका फल हम यहां देि रहे हैं। मैं सरकार से यह मांग करना िाह ंगा चक आज कोरोना के बाद भी 

अगर हमारी आंिें नहीं िलुीं, अगर आप प्री-कोरोना और पोस्ट-कोरोना हेलथ इंरास्रक्िर देिें तो 

चनचश्चत रूप से हमें इसमें बदलाव करने की जरूरत है। अच्छे इंरास्रक्िर के चलए अच्छी चनचि 

उपलधि होना भी बहुत जरूरी है।  

 महंगाई की मार के संबंि में अगर पांि वर्ों का रचेशयो देिा जाए चक चकन िीजों के दामों में 

बढ़ोत्तरी हुई है तो वर्ड 2017 में जो सरसों का तेल 70 रुपये का था, वह 200 रुपये पहंुि गया, 

ररफाइण्ड तेल 75 रुपये से बढ़कर 145 रुपये पहंुि गया। जो मसूर की दाल 60 रुपये की थी, वह 

140 रुपय ेकी हो गई, उिद दाल 88 रुपये से बढ़कर 190 रुपये, िना दाल 90 रुपये से बढ़कर 

185 रुपय,े िाय 100 रुपये से बढ़कर 200 रुपये पहंुि गई। जो एलपीजी चसचलंडर 419 रुपय ेका 

था, वह 1,000 रुपये के पार िला गया, पेरोल 70 रुपये 100 रुपये तक और डीजल 60 रुपये से 

बढ़कर 90 रुपये तक िला गया। जो इनफ्लेशन रटे बढ़ रहा है, चनचश्चत रूप से उसका भगुतान आम 

आदमी को करना पि रहा है। इनडायरके्ट टैक्सेस के माध्यम से हम आम जनता से पैसा वसूल कर 

रहे हैं, लेचकन उसकी तरफ हमारी जो चजम्मेदारी है, उसे देने में क्या हम कहीं कम पि रहे हैं, इस 

पर केन्र शासन को चविार करना जरूरी है।  

मैं आपसे महाराष्र के बार ेमें अनरुोि करना िाह ंगा। मैं महाराष्र से आता ह ं। महाराष्र हमेशा 

ही देश को आगे बढ़ाने में एक सक्षम राज्जय रहा है। टोटल टैक्सेशन चसस्टम में महाराष्र के एक करोि 

से भी ज्जयादा टैक्सपेयसड हैं। केन्र शासन की जो दो लाि 20 हजार करोि रुपये सीजीएसटी जमा 

होती है, उसमें 48 हजार करोि रुपये अकेल ेमहाराष्र राज्जय की पंूजी देश के राजस्व में जमा होती 

है। दूसरी तरफ, उसमें से महाराष्र को जो ररटनड चमलना था, चसफड  5500 करोि का ररटनड चमला है, 

महाराष्र की मांग है चक सीजीएसटी के 25 हजार करोि रुपये आज भी केन्र शासन के पास प्रलचम्बत 

हैं। चनचश्चत रूप से वह जायज मांग महाराष्र आज भी मांगने की कोचशश कर रहा है।…(व्यविान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please conclude 

now. 
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श्री धैयणशील सभंाजीराि मार्े (हातकर्ंगले): सर, ििवात की चसिएुशन आई थी महाराष्र में। 

देश भर में ििवात की पररचस्थचत चनचमडत हुई, मेर ेचजले में बाढ़ की पररचस्थचत चनचमडत हुई, सार ेराज्जय 

और देश ऐसी पररचस्थचतयों से प्रभाचवत हुआ, लेचकन केन्र के माध्यम से राज्जयों को मदद करते वक्त 

राजकीय भेदभाव नहीं होना िाचहए। उसमें आप देिेंगे चक महाराष्र ने जो मांग की थी, उसकी 20 

प्रचतशत रकम भी महाराष्र को नहीं चमली।  

(1730/SPS/KMR) 

 गजुरात को उसी टाइम हजार करोि रुपये चदए गए, लेचकन महाराष्र की जो मांग थी, जो 

न्याचयक मांग है, देश के चकसानों और वहां के पीचित लोगों को देने का काम य ेनहीं कर पाए। मैं 

चनचश्चत रूप से यह कहना िाह ंगा चक महाराष्र एक स्वाचभमानी राज्जय है। अच्छे काम के चलए और 

इस देश की बढ़ोतरी के चलए काम करता रहेगा। हमार ेमखु्य मंत्री जी ने हमेशा महाराष्र के भल ेके 

चलए तथा राज्जय और केन्र एक साथ काम करें, इसके चलए हमेशा पहल की है। मैं आपके माध्यम से 

यह कहना िाह ंगा चक अगर हम लोग अच्छी िीजें बढ़ाना िाहते हैं तो उसमें आपके समथडन की बहुत 

जरूरत है। केन्र सरकार आपके माध्यम से चनचि में कोई दूजाभाव नहीं करगेी, महाराष्र को जो पैसा 

चमलना िाचहए, वह चनचश्चत रूप से चमलता रहेगा।  

माननीय सभापक्रत (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन) : प्लीज, आप अपनी बात समाप्त कीचजए। 

श्री धैयणशील सभंाजीराि मार्े (हातकर्ंगले) : अगर दबाने की कोचशश की जाए तो मैं बोलूंगा चक 

महाराष्र की जो न्याचयक मांग है, उसको पूरा करने में केन्र सरकार समथडन कर।े हमारी जो मांग है, 

वह देश को आगे बढ़ाने वाली है, राष्र को आगे बढ़ाने वाली है, उसमें आपका समथडन बना रहे। 

(इचत)  

 

HON. CHAIRPERSON: Those hon. Members who would like to lay their written 

speeches on the Table of the House have the privilege to do so. 
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1731 hours 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Mr. Chairman, 

Sir, let me start by expressing solidarity with our fellow hon. Member Asaduddin 

Owaisi ji. We condemn the attack that was made on him. We condemn not only 

this but all attacks on any Member of this House, every citizen of the country 

who has a secular and independent voice and we believe that such voice needs 

to be safeguarded. 

 Coming to the Union Budget, I would say that it is a little disappointing for 

the State of Andhra Pradesh because none of the promises made under the 

Andhra Pradesh Reorganisation Act, 2014 has been mentioned in the Budget. 

But, before I express my grievances regarding that, let me talk about some 

positives of the Budget.  

The first positive is that even though this is an election year and there is 

every temptation to come up with a populist budget, the Finance Minister 

desisted from doing that. The second positive is the acceptance of digital 

currency and tech economy. It is a way of saying that India is ushering in Industry 

4.0. The third positive is, green economy. There is a clear and present danger, 

which we all are seeing, of climate change that is taking place across the globe. 

A major economy like India issuing bonds for green infra, PLI scheme for 

manufacturing solar panels, planned transition into carbon neutral economy are 

moves in the right direction.  

 Positive No.4 is, this is very important for my Constituency, high allocation 

for cotton procurement. CCI has been doing great work for the last few years 

with respect to procurement of cotton. This is music to the ears of all cotton-

growing farmers across the country.  

 Positive No.5 is the 19 per cent increase in the budget for education. We 

have seen in the last two years how the most vulnerable group, the children, 

have suffered because of the learning losses they suffered. We have seen a 

digital divide among children over the last two years across the country. 

Hopefully, this increase of 19 per cent in allocation for education will try to and 

bridge some part of it. 
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Positive No.6 is the reduction of duty on shrimp-related aqua culture 

inputs. In our State which exports almost Rs.30,000 crore worth of marine 

products every year, this will boost our farmers; and this will boost the marine 

exporters of not only Andhra Pradesh but all the coastal States of India.  Positive 

No.7 is the cut in the tax rate for cooperative societies which are the bedrock of 

the rural economy. Hopefully, this will strengthen them. 

 Coming to the concerns about the Budget, the first concern is that the 

fertilizer subsidy has been decreased. We have seen in the last one year how 

rates of every fertiliser other than urea have gone up. So, decreasing fertiliser 

subsidy this time is a cause for concern. The second concern is that there is no 

increase in allocation for agricultural research. The Prime Minister has been 

talking about doubling the farmers’ income and also of crop diversification and 

all these things. Without actually increasing the budget allocation for agricultural 

research, how is it going to happen? That is a matter of concern.  

 Food subsidy has been reduced by almost 28 per cent. There is no 

mention in the Budget of PM Garib Kalyan Anna Yojana which has done 

amazing work in the last two years during the pandemic. So, I believe that it is 

going to be discontinued soon. That is a major cause of concern. Allocation for 

MNREGA has been reduced by 25 per cent. 

(1735/RCP/RAJ) 

In the last one year, only 52 days of work has been generated for the 100 

days that has been asked.  That is an average that has happened.  Rural 

development budget has been cut by 11 per cent.  Regarding health care 

budget, even after pandemic times, we have seen the gaps that are there in the 

rural health care systems.  After seeing all that, even then, we are not able to 

give three per cent of the GDP with respect to the health care budget.  MSME is 

getting extended emergency credit guarantee till March, 2023.  You might say, 

yes, we are extending this scheme.  What is the problem with that?  But this is 

only half cup full.   

 The other problem is this.  There is a major issue with regard to cash flow.  

Even in the last one-and-a-half years, there are almost 66 lakh MSMEs which 

have been closed down because of the cash flow issues.  So, this needs to be 

looked into.  I raised these concerns because there is a safety net that has been 

created in this country so that poor people do not suffer.  By reducing the fertilizer 
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subsidy, food subsidy, allocation for rural development, MGNREGA and all 

these things, one the one side, we are not able to keep them safe with this safety 

net, and on the other side, as MSMEs are closing down, we are not able to 

generate enough employment in the MSME sector.  So, there is a two-pronged 

problem in the country.  On the one side, there is unemployment and on the 

other side there is this one.  But the Budget is saying that we will face these two 

problems with one answer, that is, by making sure that capital expenditure is 

increased and with increase in capital expenditure, growth will happen and 

employment will be generated.  But if you look at capital expenditure figures as 

well, Rs.7.5 lakh crore has been allocated for capital expenditure.  Out of that, 

Rs.80,000 crore has been allocated for loans to NHAI and BSNL.  Another one 

lakh crore rupees have been given as interest-free long-term loans for the 

States.  If you take out this Rs.1.8 lakh crore from Rs.7.5 lakh crore, it is only 

three per cent increase compared to last year’s capital expenditure that has 

been proposed.   

 Having capital expenditure on the books is one thing, but spending it is a 

completely different thing.  Coming from Andhra Pradesh, we have a completely 

different experience post-bifurcation.  It is because the number of promises that 

have been made in the Andhra Pradesh Reorganisation Act involves capital 

expenditure which has not been happening for the last eight years or so.  Starting 

with Polavaram, it has been conceived with Rs.15,000 crore as a Project.  But 

after cost escalation and everything, it has gone up to almost Rs.55,000 crore.  

Till now, only Rs.13,000 crore has been spent on this. … (Interruptions) From 

the Central Government, only Rs.11,000 crore has been reimbursed.  Still, there 

is an amount Rs.2,100 crore that has to be reimbursed from the Central 

Government.  This is a capital expenditure.  This Project is supposed to irrigate 

almost three lakh acres of land.  It is supposed to give drinking water to almost 

500 habitations in that area. 

 Coming to the Railways, in this year’s Budget, almost Rs.7,000 crore has 

been allocated to the State of Andhra Pradesh for various projects of the State 

of Andhra Pradesh.  But going by the past experience, what we have seen in 

Andhra Pradesh, this amount of Rs.7,000 crore will be there in the books, on the 

papers, but it will not be spent.  It is mainly because a revenue deficit State like 

Andhra Pradesh cannot fund this.  You are asking the States to fund 50 per cent 
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from our side for this and the Centre will fund 50 per cent from their side for land 

acquisition and all such other costs.  But a revenue deficit State like Andhra 

Pradesh is not in a position to do it.  Even the Telugu Desam Party has also 

written in 2018 raising the same matter saying that whatever you are asking from 

the State, the share should be decreased so that Rs.7,000 crore or whatever 

amount is allocated to Andhra Pradesh can be spent in Andhra Pradesh.  I hope 

the Minister will take that into consideration because NHAI and the Ministry of 

Road Transport and Highways are doing the same thing.  When they are 

acquiring the land, they are coming out with a creative solution.  So, the State 

would not feel that burden.  I hope, the Railway Minister will take that into 

consideration. 

 Also, regarding the other promises that have been made with regard to 

the Andhra Pradesh Reorganisation Act, the South Coast Railway Zone has 

been announced; its operation has been pending.  Construction of Oil and 

Petrochemical Complex at Kakinada is still pending due to lack of Viability Gap 

Funding from the Central Government side. The Ramayapatnam port, which 

has been an alternate port for Dugarajapatnam, which was promised earlier, 

there is no progress with that.  Regarding establishment of an integrated steel 

plant in Kadapa District, there is slow progress with that.  On top of that, to rub 

salt in the wound, Vizag Steel Plant which was there, which we got after a lot of 

agitation, the Central Government is planning to privatise it.  

(1740/RK/VB) 

 We have already expressed our dissatisfaction over that.  Please try to 

make it viable through other means. 

 A number of educational institutions, like IIT, IIM, IIIT, NIT, Central 

Petroleum University, Central Agricultural University, Central Tribal University, 

have been sanctioned.  We have given land also to that effect, and the State 

has done all that it could, but most of these campuses are still running from 

rented buildings.  There has been no progress in this regard. 

 Sir, on Vizag-Chennai Industrial Corridor, which is supposed to boost the 

economy on the eastern side, only Rs.1340 crore has been spent in the last 

eight years.  This comes under the head ‘capital expenditure’ that was supposed 

to be spent by the Central Government.  Though the Central Government is 
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promising it in this Budget, but this has been the experience of the State of 

Andhra Pradesh for the last eight years. 

 Compounding the problem of unscientific bifurcation of the State, AP has 

received 54 per cent of the population of the State and 45 per cent of its revenue.  

The revenue deficit, that was calculated during bifurcation, was Rs.23,000 crore, 

and only Rs.4,000 crore has been received till now. 

 A Special Package was announced for the backward districts of AP under 

which only Rs.428 per person was allocated, whereas Bundelkhand under the 

same Special Package got almost Rs.4,115 per person.  This is almost ten times 

more than what has been allocated for Andhra Pradesh.  There are pending 

dues to the tune of Rs.6,284 crore for APGENCO from Telangana.  It has not 

been settled.  AP has a net borrowing limit of Rs.42, 472 crore, but it has been 

reduced by Rs.6,000 crore because the previous TDP Government has 

overborrowed it.  The Government is punishing us for the misdeeds of the 

previous Government.  These are the problems that we are facing.  I am not the 

first person who is raising it.  A number of other Members of Parliament from 

Andhra Pradesh have raised it numerous times.  I am not the first person who is 

raising it.  This is the injustice that has been done to Andhra Pradesh.  The 

House is witness to this injustice.   

 Last week I was listening to Rahul Gandhi ji speaking about the bouquet 

of flowers.  He had mentioned a number of States but could not take the name 

of Andhra Pradesh.  Maybe, he also knows about the injustice that has been 

done to Andhra Pradesh.  I would request that whatever injustice has been done 

to Andhra Pradesh be rectified.  If the Government wishes us to believe in the 

Budget - which is promising CapEx - and that it will help Andhra Pradesh grow, 

please prove it by fulfilling the promises, approving Rs. 55,000 crore as the 

escalated cost of Polavaram as soon as possible, releasing the pending amount 

of Rs.2,200 crore, and extending the GST compensation for another five years.  

The Government is giving Rs.1 lakh crore interest-free loan to all the States. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please try to 

conclude.  

AN HON. MEMBER: Our Party has got a lot of time. 

HON. CHAIRPERSON: Your Party has given names of four speakers. 
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SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): I think, there 

are only two or three speakers to speak from our Party.  

 The interest-free loan to the tune of Rs.1 lakh crore is being given to all 

the States, but we know the amount of cess that has been collected in the last 

three years on fuel itself.  It has been close to almost Rs.10 lakh crore.  Even if 

we go by the calculation of GST, we should be getting more than Rs.1 lakh crore 

which has been promised. 

 In the Budget there has been a mention of Godavari-Krishna-Cauvery 

river interlinking project.  Whatever work has already been done, we should be 

compensated for that.  Please get this project off the ground.  All of us are ready 

for this project to be sanctioned at least in this year. 

 Finally, Sir, this has been a promise that has been made in this House by 

the previous Prime Minister, Manmohan Singh ji, as also the promise made by 

the present Prime Minister during his campaign in 2014 in Tirupati itself.  This is 

the rightful demand of our people, and it is about granting a Special Category 

Status.  This is a promise that had been made during the unscientific bifurcation 

of our State.  We have been asking continuously about it but nothing has been 

done.  The longer this situation continues, and if we are denied this right, the 

more people will lose faith in the promises of this Government.  The strength of 

the present Government is that it is connected to the people on the ground.  I 

would request that it should stand by its commitments and ethos.   

 We must combat the growing sense of alienation among the people of 

Andhra and handhold them at this crucial stage of their development. 

 The State of Andhra Pradesh wants to prosper and progress. We want all 

the States to prosper and progress because we believe inherently that if all the 

States prosper and progress, then only the so-called Amrit Kaal will arrive. 

Thank you very much. 

(ends) 
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(1745/PC/PS) 

1745 बजे 

श्री क्रदनेश चन्द्र यादि (मधेपुरा) : माननीय सभापचत महोदय, आपने मझेु सामान्य बजट, 2022-

23 पर हो रही इस ििाड में भाग लेने की अनमुचत दी, उसके चलए आपका िन्यवाद। 

 महोदय, मैं सबसे पहले माननीय चवत्त मंत्री जी को िन्यवाद देना िाहता ह ं चक उन्होंने अपने 

बजट भार्ण की शरुूआत कोरोना महामारी से परशेान और क्षचत पाए हुए आम लोगों के प्रचत अपनी 

संवेदना व्यक्त करते हुए शरुू की। महामारी काल से उबरते हुए देश की अथडव्यवस्था काफी अच्छी 

गचत से अपनी रफ्तार पकिे हुए है। आचथडक चवकास दर 9.2 प्रचतशत, इसका उदाहरण है। यह सब 

माननीय प्रिान मंत्री जी के सफल नेततृ्व में सरकार के अच्छे कायों का ही नतीजा है। इसके चलए भी 

सरकार िन्यवाद की पात्र है। 

 महोदय, कोरोना महामारी ने वैसे तो पूर ेचवश्व को झकझोर कर रि चदया है, चकंत ुअपने यहां 

तेज गचत से हुए टीकाकरण के कारण ही हम कोरोना की तीसरी लहर को मजबूती से झेल गए और 

कम से कम नकुसान हुआ। इस महामारी से हमार ेदेश के ग्रामीण इलाकों में भी स्वास््य सचुविाओ ं

का ढांिा तैयार हो जाए, यह एक साथडक कदम कहा जाएगा। सरकार नागररकों को, चवशेर्कर गरीबों 

और हाचशए पर रह रहे लोगों के चलए जो भी कायडिम और योजना िलाती है, उसका काफी फायदा 

सामने नजर आ रहा है।  

 अब गरीबों के िाते में सरकारी सहायता डायरकै्ट रांसफर होती है। चबिौचलयों की तो अब 

दकुान ही बंद हो गई है। 80 लाि लोगों को पक्के घरों का फायदा हुआ। 80 करोि लोगों को मफु्त 

राशन चमला। चकसानों को पेंशन, श्रचमकों को पेंशन और चवकलांगों को पेंशन चमलने के कारण लोगों 

में िशुी का माहौल है। हां, वैसे हमार ेचकसानों की दशा अभी काफी दयनीय है। सरकार को इस पर 

अचिक ध्यान देकर चकसानों की आय दोगुनी करनी है। यवुाओ ंमें बेरोजगारी एक समस्या है, इसे भी 

दूर करने की नीचत स्पष्ट होनी िाचहए, नहीं तो यह एक ितर ेकी घंटी है।  

 सभापचत महोदय, नीचत आयोग और रघरुाम राजन कमेटी की ररपोटड के अनसुार अचत चपछिे 

राज्जयों, चवशेर्कर चबहार को आगे बढ़ाने के चलए चवशेर् राज्जय का दजाड देना अचत आवश्यक हो गया 

है। सरकार को इस पर चविार करना िाचहए। सरकार ने ‘पीएम गचत शचक्त’ के नए नाम के साथ-साथ 

इंजनों से संबंचित पररयोजनाओ ंकी घोर्णा की है। यह साथडक कदम होगा, अगर सरकार ईमानदारी 

से इसे आगे बढ़ाए, नहीं तो सांसद आदशड ग्राम योजना और स्माटड शहर योजना की तरह इसे भी 

आिा-अिूरा ही न छोि चदया जाए।  

 महोदय, हमारा मध्य वगड और नौकरीपेशा लोग देश की रीढ़ हैं। उन्हें हर वर्ड टैक्स में क्या 

लाभ चमलता है, वे इसकी प्रतीक्षा में रहते हैं और नए बजट की ओर आस लगाए रहते हैं। चवत्त मंत्री 

जी ने इसी मध्यम वगड को टैक्स में कोई ररयायत न देकर चनराश चकया है। इस पर पनु: चविार चकया 

जाना िाचहए।  
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महोदय, अब मैं अपने राज्जय चबहार और अपने क्षेत्र से संबंचित कुछ समस्याओ ंका उललेि करना 

िाहता ह ं। चबहार में बाढ़ और सिुाि दोनों ही साथ-साथ प्रचतवर्ड िलता रहता ह।ै सरकार को उत्तरी चबहार 

के करीब 16 चजलों को, चबहार के करीब 75 प्रचतशत भू-भाग को बाढ़ से चनजात चदलाने के चलए लॉन्ग टमड 

प्लाचनंग करनी होगी। गंगा नदी के घाट को साफ करना होगा। उत्तर चबहार की सभी नचदयों के बांि को बाढ़ 

की क्षचत झेलने लायक सदुृढ़ीकरण करना होगा। इसके साथ ही नेपाल सरकार से बात करके इसका 

साइंचटचफक सलशुन चनकालना होगा। ऐसा करने स ेही हम अपने यहां के लोगों के जान-माल की प्रचतवर्ड 

हो रही क्षचत को रोक सकते हैं। 

(1750/IND/SMN) 

टुकिे-टुकिे में काम करने स ेसफलता नहीं चमलेगी। चबहार में एनएि और एक्सपे्रस वे की स्वीकृचत 

चमली ह,ै उसे गचत प्रदान करके समयबद्ध योजना के तहत काम को पूरा करना िाचहए। चबहार के दजडनों 

सांसद सिक पररवहन मंत्री से चमले थे। उस इलाके की इसे चलंक लाइन कहा जाएगा, चजसके तहत चबदपुरु 

से दलचसहंसराय, बचख्तयारपरु, चबहारीगंज, पूचणडया तक भारत माला के तहत िार लेन सिक चनमाडण 

कराया जाए। पूचणडया, मजुफ्फरपरु से पटना आने में 268 चकलोमीटर की दूरी तय करनी पिती है और 

पूचणडया से नौगचछया, बेगसुराय, बचख्तयारपरु स े340 चकलोमीटर की दूरी पटना आने के चलए तय करनी 

पिती है। प्रस्ताचवत पथ पूचणडया, बचख्तयारपरु, दलचसंहसराय से पटना आने में 110 चकलोमीटर कम दूरी 

तय करनी पिेगी। इसकी स्वीकृचत देते हुए इसका चनमाडण कराया जाना िाचहए। भारत माला योजना के 

तहत जो एनएि चबहार स ेगजुरगेा, उसका समयबद्ध कायडिम बनाकर उसका कायाडन्वयन कराना िाचहए। 

एनएि-106 हमार ेइलाके से गजुरता है। इसका काम छह साल पहले शरुू चकया गया था, लचेकन आज 

तक 55 प्रचतशत ही काम हुआ है। पटना हाईकोटड के माननीय िीफ जचस्टस वहां गए थे। उन्होंने उस इलाके 

की जब ददुडशा देिी, तो सओु-मोटो कग्नीजेंस लेकर उस पर कायडवाही शरुू की, लेचकन उसका कोई 

पररणाम नहीं चमल रहा है। एनएि-106 पर ही उदाचकशनुगंज स ेचबहपरु 28.9 चकलोमीटर कोसी नदी पर 

6.9 चकलामीटर उच्ि स्तरीय पलु एवं िार लेन पथ के चनमाडण के चलए संचवदा एफ्कॉन्स इंरास्रक्िर 

प्राइवेट चलचमटेड, ममु्बई को काम अलॉट चकया गया। प्रिान मंत्री जी ने इसका चशलान्यास भी चकया, 

लेचकन एक साल बाद भी इसका काम शरुू नहीं हो रहा है। इसी पथ पर चसगंेश्वर घनी आबादी का इलाका 

है और तीथडस्थल है। यहा ंसरकार को फ्लाई ओवर या बाय पास हो, उसका चनमाडण कराना िाचहए। एनएि-

107 हमार ेसंसदीय क्षेत्र से गजुरता ह,ै उसके चनमाडण की गचत काफी िीमी ह।ै इसके चनमाडण कायड को पूरा 

करने की समय-सीमा बार-बार बढ़ाई जा रही है और अब यह काम मािड, 2023 तक पूरा करना है। वर्ड 

2022 मािड तक मघेपरुा, सहरसा चजला मखु्यालय का काम अवश्य ही कराना िाचहए। इस इलाके में एक 

पथ महत्वपूणड ह,ै जो एनएि-107 से एनएि-387 चलटयाही 98 चकलोमीटर पथ को सरकार राष्रीय 

राजमागड घोचर्त कर।े सभापचत जी, मेर ेसंसदीय क्षेत्र में बहुत पहले नेपाल की चरक्वेंसी आती थी, क्योंचक 

हम बाडडर इलाके में हैं। नेपाल के जो कायडिम होते थे, हम समािार सनुते थे। उस समय नेपाली गाने या 

कायडिम आते थे। सरकार ने उसकी आवश्यकता महसूस की और 20 चकलोवॉट के दूरदशडन कें र की वहा ं

स्थापना की, लेचकन जानकारी चमली ह ैचक उसे शायद बंद चकया जा रहा ह।ै यह उस इलाके के चलए ठीक 

नहीं है। देश के चलए भी यह ठीक नहीं होगा। वहां 100 वॉट का जो एफएम रचेडयो िलता है, उसे बढ़ा कर 

10 चकलोवॉट चकया जाना िाचहए। सरकार से आग्रह ह ैचक इस पर अवश्य ध्यान दीचजए। मेरा संसदीय क्षेत्र 

मिेपरुा है।  
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चवद्यतु रले ईजंन कारिाने की यहां स्थापना हुई। जब इसकी स्वीकृचत हुई तो लोगों को लगा 

था चक इलाके का उत्थान होगा और उसके चलए जमीन भी अचिग्रहण की गई। चकसानों ने अपनी 

छाती पर पत्थर रिकर अपनी जमीन दी, लेचकन अब पता िलता है चक लोगों को चकस तरह से ठगा 

गया। पहल ेयह बात थी चक यचद कारिाना बनेगा, तो वहां पाटटडस और पजुों का भी चनमाडण होगा, 

लेचकन ऐसा नहीं हुआ और बाहर से पाटटडस आ रहे हैं और वहां चसफड  असेम्बचलंग की जा रही है। लोग 

सोिते थे चक पांि हजार नौजवानों को नौकरी चमलेगी, लेचकन अब वे ठगे हुए महसूस कर रहे हैं। 

(1755/KDS/SNB) 

 मैं माननीय रले मंत्री जी से चमला था। उनसे दूसर ेकाम के चलए भी मैंने आग्रह चकया था। मैंने 

उनसे अनरुोि चकया था चक मिेपरुा में कें रीय चवद्यालय नहीं है। वहां पर बहुत सार ेकें रीय संगठन के 

कमडिारी हैं। अत: उनके बाल-बच्िों को पढ़ने के चलए उसमें से 5 एकि जमीन कें रीय चवद्यालय हेत ु

दी जाए। वह जमीन भी अब तक प्राप्त नहीं हुई है।  

माननीय सभापक्रत (श्री एन.के. प्रमेचन्द्रन): कृपया जलदी समाप्त कीचजए।  

श्री क्रदनेश चन्द्र यादि (मधेपुरा): सर, केवल एक-दो चमनट और लूंगा।  

महोदय, माननीय चवत्त मंत्री जी रलेवे को 1,40,367.13 करोि रुपये चदए, चजसमें से मात्र 

6,606 करोि रुपये चबहार जैसे बिे राज्जय के चलए आवंचटत करना आश्चयडजनक है। इससे यह होता 

है चक कोई प्रोजेक्ट िल रहा हो, तो कभी एक करोि, कभी एक सौ करोि आवंचटत होगा और वर्ों 

तक पररयोजना लंचबत रहेगी। चबहार में कई रले लाइन पररयोजनाए ंलंचबत हैं। चफर आमान पररवतडन 

और डबचलंग की 5,267 चकलोमीटर लाइन्स पररयोजना पर ही 76,137 करोि रुपये के ििड का 

अनमुान है। रलेवे ओवर चिज के चलए भी कई काम होने हैं। सहरसा के बंगाली बाजार में रलेव ेढाला 

संख्या-31 स्पेशल पर वर्ड 1997 में जो आरओबी स्वीकृत हुई थी, उसमें एक अििन यह थी चक 

उसके चलए जमीन नहीं चमल पा रही थी। मैं आदरणीय मखु्य मंत्री श्री नीतीश कुमार जी का आभारी 

ह ं चक उस ओवर चिज के चनमाडण में जो कचठनाई थी, उस हेत ुराज्जय के फंड से 104 करोि रुपय े

उन्होंने चदए।  

माननीय सभापक्रत: िन्यवाद चदनेश िन्र यादव जी।  

श्री क्रदनेश चन्द्र यादि (मधेपुरा): सर, केवल आिा चमनट और लूंगा।   

महोदय, पूवड मध्य रलेवे की ही 57 नई रले पररयोजनाओ ंपर काम प्रस्ताचवत है, चजसे 

समयबद्ध पूरा करने के चलए राचश का आवंटन आवश्यक हो गया है। मानसी, सहरसा, पूचणडया तक 

रले लाइन का दोहरीकरण चकया जाए और नई रले लाइन चबहारीगंज से चसमरी-बचख्तयारपरु और 

चबहारीगंज से कुरसेला तक, चजसका कई बार सवेक्षण चकया गया, उसका चनमाडण हो।  

महोदय, अंत में मैं अचत महत्वपूणड कोसी नदी चलंक पररयोजना की बात करना िाहता ह ं। इसे 

अगर इंटरचलंक कर चदया जाए तो कोसी नदी बाढ़ के पानी से जो तबाही मिाती है, उसे डायवटड 

चकया जा सकता है। भारत सरकार ने भी इस पररयोजना पर कायड प्रारभं चकया है। राज्जय के जल 

संसािन मंत्री जी, कें रीय जल संसािन मंत्री जी को ज्ञापन सौंप िकेु हैं। अब चनणडय कें र सरकार को 

करना है। मैं इस बजट का समथडन करते हुए अपनी बात समाप्त करता ह ं। िन्यवाद।            (इचत) 
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1758 hours 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Chairperson, Sir, thank you 

for giving me this opportunity to participate in the discussion on the General 

Budget, 2022. I may be allowed to change my seat to speak from here.  

 Sir, I have been studying Union Budgets since 1980. It has been more 

than 40 years. I have been commenting on Budget in All India Radio and also 

have been writing about Budgets in newspapers and I still do this. There are 

basically six constitutional mandates that need to be looked into.  

One is the socio-economic justice for all, which is there in the Preamble 

to the Constitution; second is minimisation of economic inequality, that is article 

38(2); third, distribution of resources to subserve common good, that is article 

39(b); fourth, avoid concentration of wealth, that is article 39; fifth, early 

childhood care and education, article 45; and sixth, raise level of nutrition, that 

is article 47.  

 

1759 hours   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair)  

 

These are six major issues on which normally, during the last 20 to 25 

years, we have been deliberating, especially relating to the social sector. Of 

course, we also deliberate on how much money has been given to Defence; how 

much money is there for maintaining law and order in the Ministry of Home 

Affairs. But basically, in a developing nation the greatest stress is on social 

development.  

At the outset, I would thank the Finance Minister that she deserves 

compliments for presenting a Budget that looks into the future while keeping a 

close eye on the ground. 
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(1800/RU/CS) 

 Presented amid a challenging economic environment, the Budget has laid 

out a roadmap for supporting growth and putting in building blocks for India’s 

long-term development.  We see a clear intent, the right proposals and matching 

allocations in many areas that would contribute to making India a modern, 

developed and an inclusive nation.   

One of the most outstanding features of the Budget is the emphasis on 

capital expenditure.  The Finance Minister has signalled a 35.4 per cent hike in 

the Central Government’s capital expenditure plan to Rs. 7.5 lakh crore in the 

financial year, 2022-23.  Integrated planning and execution can considerably 

increase domestic productivity and export competitiveness.   

The focus of the Budget is on technology and infrastructure-led growth 

which will have a positive impact.  The proposed technology-led development in 

health and education will help the country to a large extent during this pandemic 

situation.  

The capital expenditure boost in itself will generate millions of jobs directly 

and indirectly through its multiplier effect on other sectors.  The unprecedent 

helping hand to States for their capital expenditure through provisions of Rs. 1 

lakh crore, of interest free 50-year loan, in addition to their normal borrowing 

ceiling is a special feature.  

The Credit Guarantee Scheme for MSMEs is being revamped to provide 

Rs. 2 lakh crore of new lending.  Additional credit to hospitality, tourism and 

related pandemic affected sectors is being provided through the highly 

successful Emergency Credit Line Guarantee Scheme; the outlay for the 

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana has been increased by 27 per cent.  

So, what are the hits of the Budget?  I have just narrated a few of them 

like no surrender in CapEx and a significantly higher allocation for roads and 

railways. And, if I am correct, I may say that since the last six years, including 

this Budget, capital outlay has been fully spent which was not happening earlier.  

There is continued support to SMEs, thrust on PLI Schemes to generate 

employment and exports, digitisation of education and economy, fiscal 

consolidation stabilisation, allocation for water and housing, no further dose to 

farmers, and no further capital infusion to public sector banks.  So far, so good.  
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The sectoral allocation, I would say, which is slashed in critical sectors like 

agriculture and farmers welfare, higher education, rural development, and 

women and child development could hamper growth.  The reduction in 

MGNREGA is not going to help the poor.  It may be enhanced in different 

Supplementary Budgets but in this Budget, there is some apprehension.  

There is no provision made for the urban poor.  Shri Rangarajan, a famous 

economist of our country, had proposed an urban MGNREGA.  We are finding 

a large number of urban poor who are bereft of any employment.  I was hoping 

that, in this Budget, we will hear something on this but there is no mention about 

MGNREGA for the urban poor.  Nothing of that sort has been announced. It 

would have been better if the Budget had focussed more on issues affecting the 

common man like inflation and unemployment.  

Here, I would like to mention about para 28 where there has been a 

mention about agriculture and inclusive development. But I believe that, for the 

first time, the Finance Minister has mentioned about procurement of food grains 

of wheat and paddy. 

“The estimated procurement of paddy in Kharif 2021-22 will cover 

1208 lakh metric tonnes of wheat and paddy from 163 lakh farmers, 

and Rs.2.37 lakh crore direct payment of MSP value to their 

accounts.” 

(1805/SM/KN) 

 I think the word ‘MSP’ has been used for the first time in a Budget. That 

is a good thing. But we, in Odisha, are in at a tremendous loss because, we are 

already reeling through a number of other issues relating to procurement by 

Food Corporation of India. There are already serious issues of offtake by FCI 

leading to dislocation in paddy procurement. Further, reduction of food subsidy 

under NFSA will put farmers in serious trouble. This needs to be reconsidered.  

 I would mention here that paddy procurement by State agency in Odisha 

is milled to rice through private millers and the rice, so milled, is distributed under 

National Food Security Act, other welfare schemes of Government of India and 

our State’s own Food Security Scheme.  
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 As per MoU, the surplus stock of rice which is in excess of allocation in 

favour of State under Targeted Public Distribution System under the welfare 

schemes is handed over to FCI.  

 In the ensuing KMS 2021-22, out of 52 lakh metric tonnes of estimated 

procurement of rice, Odisha’s own consumption will be 30 lakh metric tonnes 

under NFSA, SFSS and other welfare schemes including four months of 

PMGKAY. Then, the State is likely to have a surplus of 22 lakh metric tonnes of 

rice.  

 FCI totally refused to receive any parboiled rice in the current year. The 

target has been issued to lift it. The Minister has told the FCI to lift at least 

5,00.000 metric tonnes. But, despite all our efforts, evacuation of 45 parboiled 

rice against the Government of India’s target of 5 lakh metric tonnes is 5,593 

tonnes only. This much only they have lifted and on that too, there is no sign of 

improvement in delivering at FCI depots. Every day, there are bottlenecks 

created right from the Purchase Officer at FCI depot level to the level of GM of 

FCI at State level. The law and order situation is being deteriorated every day. 

 I am taking the advantage of mentioning it while discussing on the Budget. 

But this is what we are facing in our State every day. There have been repeated 

requests by the State Government; there have been repeated requests of hon. 

Members both of Rajya Sabha and Lok Sabha. This is being fuelled by political 

opposition. This is the state of affairs. We have been selling 52 lakh metric 

tonnes of rice every year. The Odisha Government purchases it, converts it to 

rice and gives it to FCI. Odisha keeps 30 lakh metric tonnes for its consumption 

as per the direction of the Union Government. That is the Memorandum of 

Understanding that we have. This is the position. I do not know the reason. For 

the last 6-8 months, this problem has been repeatedly created. Telangana is 

also facing the same problem. 

  Madam, I would come to the next point. For the first time, in this Budget, 

cooperative societies have got some relief from tax. But individuals and 

partnership firms continue to be taxed at double the rates of manufacturing 

companies. This needs to be looked into. Of course, when we discuss the 

Finance Bill, I will be coming to those aspects in greater detail.  
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Madam, millet has been mentioned for the first time in this Budget. We 

have started Odisha Millet Mission since last year. It has become a game 

changer in promoting nutritional security and augmenting farmers’ income, 

specially in the southern part of Odisha. One would be happy that the 

Government of India has recognised the importance of millet in the Union Budget 

in the context of declaration of 2023 as International Year of Millets by United 

Nations.    

(1810/KKD/GG) 

 Increased allocations under JJM and PMAY are welcome step. However, 

people of Odisha are shocked that the genuine demand of Odisha on rural 

housing is neglected while the same is considered for other States.  I hope, the 

Union Government would rectify this injustice being meted out by not sanctioning 

the houses to the poor and the tribal people of Odisha. 

 Odisha is the only State, Madam, in the country which is more frequently 

affected by natural calamities and disasters.  Our repeated demand for a special 

consideration in this regard has not been addressed in this Budget. 

 Expectations of the middle class regarding lower petrol prices, increased 

standard deduction, increased limit under Section 80C etc., have been belied.  

 The Budget gives investment and digitisation, a push but cold shoulders 

the informal sector.  There is a reduction in subsidy for fertilisers and food by 

around Rs. 35,000 crore and Rs. 80,000 crore respectively.  That means, the 

Government will be withdrawing the free food programme which was enforced 

in Financial Year 2021 and Financial Year 2022.  

 The excise collection on petrol has shown a varying trend.  In Financial 

Year 2021, it was Rs. 3.9 lakh crore and was targeted at Rs. 3.35 lakh crore in 

Financial Year 2022.  The revised number comes in at Rs. 3.94 lakh crore while 

the budgeted amount for Financial Year 2023, is Rs. 3.3 lakh crore. What does 

this signify? Is this reduction because of Rs. 10 per litre or there could be some 

more cuts?  I think, we would hear from the Finance Minister on it. 

 The Government has also rolled back the outlays on PM Kisan and 

MGNREGA.  It may be assumed that if required, the Government could always 

raise the outlays of NREGA, food, and fertilisers subsidy.  So, I would say that 

the misses are allocation priority -- six per cent versus three per cent in 

education, three per cent versus 1.3 per cent in health.   
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Rural employment, and nutrition have been given a very short shrift.   

Distributive justice, as I had mentioned, is there in the Constitution.  There is no 

tax cut for middle-class for propelling consumption or tax increase for Superrich. 

 Micro enterprises, marginal farmers, middle class, are all overlooked.  

This will have serious impact on consumption, which is debt-fuelled rather than 

tax- propelled.  

 Madam, I would like to draw the attention of this House about the 

Government borrowing that is done to cover the deficit.  Around Rs. 4.25 crore 

have been drawn from the small savings funds, that is, NSSF, for the Financial 

Year 2023.  Interestingly, for the three year period, that is, 2020-21 to 2022-23, 

the average withdrawal has been Rs. 5 lakh crore, which is very large. The 

Finance Minister has bet on significantly ramping up capital expenditure to start 

a virtuous circle of growth.  The strategy will  benefit in normal times, but our 

economy is still COVID scared. Demand is weak, and capital assets have a long 

gestation period.  There was a near unanimity that the Budget must signal a 

much higher level of healthcare spending to not just set right historical 

deficiencies but also address the glaring deficit in public healthcare that the 

COVID-19 pandemic has revealed.   

 It is  important to remember that India’s healthcare sector was severely 

deficient even before the pandemic came.  Bangladesh, for example, is poorer 

than India, but has a higher life expectancy.  It seems that no lessons have been 

learned from the pandemic.  This Budget has little by way of building people’s 

trust. 

 Madam, I would explain on two aspects.  In the month of March, we will 

be discussing about the Demands for Grants of the respective Ministries. But 

here, I would like to  mention about  two specific Departments – one is Education 

and the other is Health.  The increasing level of cess and surcharge is shrinking 

the mandated transfers of shares of tax due to the States. 
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(1815/RP/RV) 

 More than 20 per cent of the Union taxes are proposed to be collected through 

levy, cess and surcharges which is against the spirit of cooperative federalism.  The 

cess and surcharge are not being shared with the States.  It is being distributed by 

the Union Government, of course, for the benefit of the people. 

 Now, I would come to the Education Cess.  This was introduced in 2004-05.  

At that time, even without the Cess, the education outlay was 2.3 per cent of the 

Government’s total expenditure.  The present allocation of Rs. 1.04 lakh crore in the 

Budget of 2022-23 amounts to 2.6 per cent of the total expenditure.  This seems like 

an improvement but it includes Rs. 62,000 crore coming from Education Cess.  What 

was the idea when this Cess was introduced?  The idea was that other than this 2.4 

per cent that would come from the General Budget, this Cess would be an addition.  

But, what has happened?  You have just appropriated it. Similarly, the Health Cess 

was introduced in 2018 to improve access to public healthcare. 

माननीय सभापति (डॉ. काकोली घोष दस्िीदार): अब समाप्त करें। 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Yes, I am coming to my last point.   

In 2018, without any Cess, the allocation to health was 2.2 per cent of total 

budget expenditure.  In the current Budget, allocation of 2.2 per cent of total 

expenditure would have been over Rs. 88,000 crore.  However, the total allocation is 

just Rs. 83,000 crore including the Cess-funded portion. If the Cess-funded part is 

excluded, the allocation would fall to just Rs. 62,441 crore or 1.6 per cent of the total 

expenditure which is a shortfall of Rs. 25,270 crore.  Instead of using the Cess to 

enhance existing spending, the Government has used it to steadily cut down 

budgetary support for two important social sectors of health and education.   

HON. CHAIRPERSON (DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR): Please, finish now.   

… (Interruptions) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Madam, the concluding remarks I 

have are here.  Overall, I would say that the Budget has laid down the intent of the 

Government to focus on the long-term and create the right eco-system for the overall 

development of the economy.  It is now important that all stakeholders and all means 

both, public sector as well as private sector, private sector in a greater way, must 

align themselves with the Government’s vision.  Then only, we can see a better 

nation.   

 Thank you.  

(ends) 
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1818 बजे 

श्री रामतिरोमति वमाा (श्रावस्िी): माननीय सभापति महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार का 

ध्यान हमार ेदेश में बढ़िी बेरोजगारी, बढ़िी हुई महंगाई, बढ़िी आतथिक मंदी और बजट भाषण में 

तकसानों की उपेक्षा, मध्यम वगि, तनम्न वगि, खासकर नौकरी पेशा वगि, अस्थायी कमिचाररयों एवं 

मजदूरों, यवुाओ,ं मतहलाओ ंव छोटे सीमािं व्यापाररयों और आम आदमी की सरकार द्वारा की गई 

उपेक्षा की िरफ तदलाना चाहिा ह ,ं तजसके बार ेमें माननीय तवत्त मंत्री जी द्वारा बजट में कहीं भी तजक्र 

नहीं तकया गया है। 

 सभापति महोदया, भारि में करीब 70 से 80 प्रतिशि लोग कृतष व कृतष व्यापार से प्रत्यक्ष व 

परोक्ष रूप से जड़ेु हुए हैं। कोरोना काल के दौरान जब पूर ेतवश्व में सभी देशों की अथिव्यवस्था डूब रही 

थी, िब हमार ेदेश की अथिव्यवस्था में कृतष के योगदान ने ही, यानी तकसानों ने ही हमार ेदेश की 

अथिव्यवस्था को बचाए रखा था। इसके बावजूद, आज तकसानों के साथ इस बजट में अनदेखी की 

गई है। सरकार के द्वारा वषि 2015-16 के बजट में बिाया गया था तक तकसानों की आय वषि 2022 

में दोगनुी हो जाएगी, पर आज इस बजट में यह कहीं नहीं बिाया गया है तक तकसानों की आय कब 

और कैसे दोगनुी होगी? िीन कृतष कानूनों के रद्द होने के बाद तकसान एम.एस.पी. पर गारटंी की मागं 

कर रहे हैं, लेतकन एम.एस.पी. की गारटंी के बार ेमें इस बजट में कोई बाि नहीं की गई है। कृतष के 

के्षत्र में सरकार को अलग से बजट लाना चातहए, तजससे तकसानों को गारटंीड इनकम तमल सके। 

इसके साथ-साथ इस बजट से आम आदमी, खास िौर पर मध्यम वगि और तनम्न वगि को सबसे 

ज्यादा उम्मीदें होिी हैं। 

(1820/MY/NKL) 

नौकरी पेशा िबके की तनगाहें करों में ररयायि पर तटकी होिी है। पूणि बदंी की वजह से आतथिक 

चोट झेल रहे वेिनभोतगयों को माननीय तवि मंत्री जी के भाषण ने तनराश तकया है। आयकर की दरों 

में कोई बदलाव नहीं तकया गया है। टैक्स स्लैब में राहि देने के तलए सरकार का कोई प्रावधान नहीं 

है। 

 सभापति महोदय, भारि तवश्व का सबसे यवुा देश है। देश के यवुाओ ंमें अपार सभंावनाए ंहैं, 

तफर भी आज करोड़ों यवुा बेरोजगार घूम रहे हैं। इसके बावजूद भी बजट भाषण में यवुाओ ंऔर 

बेरोजगारी को दूर करने के तलए कोई कारगर उपाय नहीं तकए गए हैं। सरकार को इस िरफ तवशेष 

ध्यान देना चातहए। 

 सभापति महोदय, माननीय तवत्त मंत्री जी के बजट भाषण में तपछड़ों, दतलिों, मतहलाओ ंके 

कल्याण के तलए कोई तवशेष प्रावधान नहीं तकया गया है। बजट भाषण में प्राइवेटाइजेशन पर बहुि 

जोर तदया गया है। सरकार देश की सपंतत्त को बेच देना चाहिी है, जो मौजूदा सरकार की खराब 

नीतियों व तनम्न मानतसकिा को दशाििी है। 
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महोदय, खान, ऊजाि, ररयल एस्टेट और इंफ्रास्रक्चर के के्षत्र को रफ्िार देने के तलए बजट में 

लोगों की तजस िरह की उम्मीदें थी, उससे लोगों को तनराशा ही हाथ लगी है। यह बजट तसफि  कुछ ही लोगों 

को लाभ पहुुँचाने वाला है। इसमें स्मॉल एवं मीतडयम इंडस्री के लोग, वकि सि, मध्यम वगि, तनम्न वगि, आम 

जनिा व तकसानों के तलए कुछ भी नहीं है। 

 सभापति महोदय, आजादी के साि दशक बाद भी स्वास््य के्षत्र संसाधनों का जैसा अभाव झेल 

रहा है, वह तकसी से छुपा नहीं है।  कोरोना काल में अस्पिालों में तबस्िरों, दवाइयों से लेकर जीवन रक्षक 

प्रणातलयों और तचतकत्सा कतमियों िथा डॉक्टरों की भारी कमी देखने को तमली है। हमार ेदेश में सवा सौ 

करोड़ से ज्यादा की जनसखं्या है। देश में करीब 37,725 छोटे-बड़े सरकारी अस्पिाल, प्राथतमक व 

सामदुातयक तचतकत्सा केन्द्र हैं, जो देश की आबादी और वैतश्वक पैमाने के तहसाब से बहुि कम हैं। देश में 

आज भी करीब 14 लाख डॉक्टरों और 20 लाख नसों की कमी है। ग्रामीण इलाकों के ज्यादािर स्वास््य 

केन्द्रों में प्रसव जैसी सतुवधाए ंभी नहीं हैं। जरूरी मूलभूि आवश्यकिाओ ंऔर सतुवधाओ ंकी कमी है। ऐसे 

में ग्रामीण स्िर पर स्वास््य सेवाओ ंको मजबूि बनाने की जरुरि है। 

 सभापति महोदय, बजट भाषण में जीडीपी घाटे को कम करने के तलए कोई कारगर उपाय नहीं 

तकया गया है। सरकार को इसकी िरफ भी ध्यान देना चातहए। तपछले साि सालों में पेरोल और डीजल 

की कीमिों में भारी बढ़ोत्तरी हुई ह,ै तजससे तकसानों के साथ-साथ आम जनिा पर भी इसका बहुि बड़ा 

असर पड़ा ह।ै सरकार को इस ओर भी ध्यान देने की जरुरि है।  सभापति महोदय, माननीय प्रधानमंत्री 

जी के देश की इकोनॉमी को 5 तरतलयन बनाने के सपने को पूरा करने के तलए बजट भाषण में कोई तवशेष 

प्रावधान नहीं तकया गया है। सरकार को कच्चे माल की कीमि और जीएसटी दरों में कमी करनी चातहए 

थी। इसके साथ ही आम जनिा को राहि पहुुँचाने के तलए दवाओ ंपर लगने वाले करों को कम तकया जाना 

चातहए था या शून्द्य कर देना चातहए था। तवद्यातथियों के तलए सस्िी-सगुम तशक्षा और तशक्षकों के तलए उतचि 

कायि की पररतस्थतियाुँ उत्पन्द्न हों। इसके साथ ही साथ तवश्वतवद्यालयों के तलए उतचि बजट का आबंटन 

तकया जाना चातहए था। इससे ररक्त पड़े तशक्षकों के पदों को भरा जा सकिा ह।ै 

 सभापति महोदय, मैं आपके माध्यम से सरकार से माुँग करिा ह ुँ तक बजट भाषण में हमार ेद्वारा 

उठाए गए उपरोक्त सभी तबंदओु ंपर पनु: तवचार तकया जाए। बढ़िी बेरोजगारी, बढ़िी हुई महुँगाई, बढ़िी 

आतथिक मंदी, तकसान के तहि और तपछड़े, दतलिों, तनम्न वगि िथा आम जनिा के तहि में सरकार को 

उतचि तनणिय लेना चातहए सभापति महोदय, मैं उत्तर प्रदेश के श्रावस्िी लोक सभा के्षत्र से आिा ह ुँ। 

अभी पूर ेदेश में तजस िरीके से प्रधानमंत्री आवास योजना का लाभ तमल रहा है,  इस मामले में मेरा जनपद 

तपछड़ा के्षत्र ह।ै लोक सभा श्रावस्िी के ग्राम सभा तबदूहनी में मैंने खदु जाकर बनवारी लाल तमश्रा, रामदीन 

पासवान, इन्द्दल पासवान और तशव प्रकाश तमश्रा के आवास को देखने का काम तकया है। आज भी इनके 

टूटे हुए छप्पर के मकान हैं। उसे देखने से डर लगिा ह ैतक उनका घर कब तगर जाएगा। इससे उनकी जान 

भी जा सकिी है। ऐसी तस्थति को देखिे हुए, अभी सरकार प्रधानमंत्री आवास योजना के िहि मकान दे 

रही है। हमारा जनपद भी तपछड़ी शे्रणी में आिा है। इस पर तवशेष रूप से ध्यान देने की जरुरि है। हमार े

के्षत्र के अिंगिि बलरामपरु तजला भी आिा है। मैं आपके माध्यम से सरकार से कहना चाह ुँगा तक ऐसे जनपदों 

को भी आगे करने का काम तकया जाए। बहुि-बहुि धन्द्यवाद। 

(इति) 
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(1825/MMN/CP) 

1825 hours 

DR. G. RANJITH REDDY (CHEVELLA): Thank you very much Chairperson for 

giving me this opportunity to speak on the strategy of the Union Government for 

the coming fiscal year, to talk about the expenditure, and to talk about the 

revenue, which are commonly called as the Budget. 

 It generally comes with great hopes but I feel it is short of ideas and it 

lacks growth invigorating and inclusive proposals. Madam Chairperson, I 

strongly feel this is not a Budget for the common man. I also feel this is not a 

Budget for the farmers, nor for the poor. This is not a Budget for consumer 

spending, nor for the sincere taxpayers. But this Budget does not bubble with 

new ideas to see that India grows into a $5-trillion economy, which was the 

aspiration of this Government, and I feel it will be an illusion.  

 This Budget is aiming to borrow nearly Rs.16.61 lakh crore in the next 

financial year, which is 10 per cent more than the BE of the current fiscal. This 

Budget does not lay the foundation for a blueprint to steer the economy over 

Amrit Kaal to India at 100 years.  

 As my CM has said, this is a golmaal Budget. I will give here a few 

examples. Look at the way the duty was brought down on dry fruits, cashew 

nuts, dates and all that from 30 per cent to 2.5 per cent. The duty was brought 

down on food for dogs and cats from 30 per cent to 20 per cent. They have 

increased the duty on toys from 15 per cent to 25 per cent and they have reduced 

the duty on diamond jewellery to five per cent. Are these proposals for the poor? 

I do not think so. 

 On the other hand, the allocation for healthcare has been reduced, which 

is basically meant for the poor. The allocation for NREGA has been reduced, 

which is basically for the rural poor. The customs duty on imitation jewellery has 

been increased. Generally, the poor women wear it. They cannot afford gold 

jewellery on which the tax was reduced. So, this Budget is definitely catastrophic 

to the poor and to the middle-class. So, I stand here to strongly oppose this 

Budget lock, stock, and barrel. When we talk about a few aspects, let me talk 

about the Dalits and the OBCs.  
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This Government talks too much about the SC/ST welfare and for the 

upliftment of OBCs. But when we look into the allocation, let us have a look at 

these numbers. We have about 38-40 crore of SC/ST population in the country. 

Look at the Budget that they have allocated. It is Rs.12,800 crore. If this amount 

of Rs.12,800 crore is divided by 40,000 crore, each family is going to get around 

Rs.330 per year, accounting to around Rs.25 to Rs.30 per month. What can they 

do with this?  

 You take the example of Telangana Government. The Telangana 

Government under the able administration of KCR has allocated Rs.33,611 

crore for the Sub-Plan of SC/ST and they have a population of 88 lakhs. For 88 

lakhs of people, our Government has allocated Rs.33,611 crore whereas the 

Central Government has allocated only Rs.12,800 crore. This is in addition to 

one more scheme which is newly implemented by the hon. CM, KCR, called as 

Dalita Bandhu. This Dalita Bandhu proposes to allocate Rs.10 lakh to each Dalit 

family. This is not a programme. I would want to call this as the spirit of the 

Government. This is what they have to focus upon.  To reduce the disparity, to 

increase the socio- economic status and to fill up the gap, they are going to give 

Rs.10 lakh to each family.  

 When you talk about the OBCs also, we have about 70 crores of OBCs in 

the country and the allocated budget is Rs.1,400 crore. What is it that they are 

looking for? Would they really want to call this as welfare scheme or upliftment 

of the OBCs? There is no mention about the poor upper castes nor about the 

budget allocation nor about the policy.  

 When you talk about the farmers and the NREGA, the hon. Prime Minister 

was on record apologising to the farming community whereas the hon. Finance 

Minister did not have the time even to talk about agriculture at length in her 

Budget. When you look into the reduction in the fertilizer subsidy, Rs.35,000 

crore has been reduced. When you talk of MSP, the last year allocation was 

Rs.2.47 lakh crore and the next year allocation is Rs.2.37 lakh crore. We always 

talk about the procurement policy. The earlier speaker also spoke about the 

same policy. What we say is, when the MSP is declared for so many 

commodities in the country, why is it that the total quantity is not lifted? 
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(1830/VR/NK)  

 Suppose, if the Government comes up with a procurement policy and 

announces it well in advance, what will happen is, we can plan the quantities and ask 

the farmers to go for alternative crops. That is in the interest of the farmers. I think it 

would be a gift for the small farmers. In 2016, the hon. Finance Minister had promised 

that income of the farmers would be doubled by 2022. What has happened to that 

promise? She should have apologized to the farmer community in her Budget. But 

the problem is, on the one side, we say that agriculture sector is the only sector which 

is not affected in the pandemic, and on the other side, we could not really double the 

income of the farmers.  

 When it comes to PM KISAN programme, every State is demanding that it 

should be increased from Rs.6000 to Rs.10000 per year. The hon. Chief Minister of 

my State is giving Rs.10000 to every farmer having one acre of land whereas the 

Central Government is giving Rs.6000 for five acres of land. So, the demand of all 

the States is to increase the amount from Rs.6000 to Rs.10000 per annum. But she 

has not responded to that. In terms of procurement, additional five lakh tonne of 

foodgrains is supposed to be lifted. We are talking about this for long. There is a 

difference of understanding between the Government of India and the FCI. On the 

one side, FCI says that they do not have enough coaches to lift the quantity, and on 

the other side, the Government of India accuses us for it.  

 Let us look at the fund allocation to MGNREGA scheme. The funds were 

reduced by Rs.25,000 crores. What is the reason for this? It was very helpful for the 

rural poor. But the Government has reduced the funds. Recently, I have introduced 

a Private Member’s Bill with regard to providing employment to urban poor also. 

About 50 per cent of the poor population is residing in urban areas. The people, who 

come from rural areas to urban areas to get their children educated, do not have any 

employment. If we provide them employment, it would be very helpful for them.  Let 

me say a few words about my State of Telangana. Telangana is newly formed State. 

But this State is no more crawling, it is definitely sprinting. You take any aspect we 

are number one. All this while, it was Gujarat model which was getting all the awards 

in the country and now it is the turn of Telangana State. So, the State of Telangana 

is performing in all aspects. बहुत जल्दी, अगर इंसाफ तमले, िो िेलंगाना का मॉडल पूर े देश में 

गूंजेगा। हम यहा ंिक नाइंसाफी से आए हैं। If justice is done to us, you will see how the State 

of Telangana is going to progress.  
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Yesterday, the Prime Minister mentioned about the federal structure of the 

Government in the Lok Sabha. Our country is a Union of States and not a unitary State. 

Today, in Rajya Sabha, he was talking about हम साथ चलेंगे, हम साथ चचाि  करेंगे। That is what 

we are looking for. Everyone would aspire India to grow into a five trillion dollar economy. 

We always get awards but we are not appreciated. The Prime Minister and other Ministers 

give awards to the State of Telangana but they do not appreciate us because we have 

TRS Government  in our State.  

 When we asked for Information Technology Investment Region (ITIR), it was not 

considered whereas IT industry is best developed in my State. We asked for the rail coach 

factory also but it was not given. I would like to state in the august House that a private 

company started a coach factory in Telangana with thousands of crores in my 

constituency. He is Mr. Yugandhar Reddy of Telangana. When we asked the Railway 

Minister, he said that the coach factory is not viable in Telangana. A private gentleman 

comes and invests in the coach factory in Telangana. This is the defence. We have asked 

for a national status, but it is not given even to one of our projects. We have invested 

Rs.18,000 crore on one project of Kaleshwaram. I will talk about two or three economics 

of Telangana. The GSDP, when Telangana was formed, was Rs. 4.5 lakh crore. Now, it is 

Rs. 9.8 lakh crore. It has grown by 93 per cent and the so-called Gujarat has grown only 

by 80 per cent in these seven years. The per capita income has increased from Rs. 1.24 

lakh to Rs. 2.37 lakh, which is the highest in the country. Before the formation of 

Telangana, in 10 years, the Government had spent on capital expenditure only Rs. 44,000 

crore. After the formation of Telangana, we have spent Rs. 2.81 lakh crore. We have spent 

Rs. 54,000 crore in one year.  

 When it comes to liabilities, we know where we stand. The final thing is about the 

tax collected. We have sent Rs. 3.65 lakh crore to Government of India in the last eight 

years whereas we have got Rs. 1.85 lakh crore. Under CSS also, we got only Rs. 42,000 

crore from the Central Government in eight years whereas we have spent Rs. 54,000 crore 

only on one scheme of Rythu Bandhu.  

 There are many pending projects. Telangana has sought approval for many 

proposals. We are happy that our proposals are being copied by many other States. We 

love that all the States follow Telangana as Karnataka copied Mission Kakatiya, Kalyaan 

Lakshmi, Tea Hub, etc. Rythu Bandhu for farmers was copied by the Central Government 

in the form of PM-KISAN. Jal Shakti is a copy of Mission Bhagirath of our Government. 

The Aasara Pension Scheme was copied by Andhra Pradesh also. We do not mind that 

because as long as we stand as an example, we are proud of that.  

 We only request the hon. Finance Minister to give us a supporting hand so that we 

are able to perform and support the Central Government also. 

 Thank you.         (ends) 
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(1835-1840/SK-SAN/SNT-MK) 

1835 hrs 

SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD):  

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri Sunil Dattatray Tatkare in Marathi,  

please see the Supplement. (PP 334A to 334C)} 
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1844 hours 

DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR):  

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Dr. K. Jayakumar in Tamil ,  

please see the Supplement. (PP 335A to 335D)} 
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(1855/SPR/RPS) 

1855 बजे 

श्री जयिं तसन्हा (हजारीबाग): सभापति महोदय, आपने मझेु इस ऐतिहातसक बजट पर बोलने के 

तलए समय तदया, मैं इसके तलए आपको धन्द्यवाद दिेा ह ।ं मैं माननीय प्रधानमंत्री जी और माननीय 

तवत्त मंत्री जी को भी धन्द्यवाद देिा ह  ंतक उन्द्होंने यह अवसर तदया है। 

 सभापति जी, अगर हमें इस बजट को समझना है िो हमें यह जानना होगा तक यह मोदी 

सरकार का 9वा ंबजट है, माननीय प्रधानमंत्री जी का 9वा ंबजट है और आदरणीय तवत्त मंत्री जी का 

चौथा बजट है। अगर बजट को समझना है िो हमें यह श्रृखंला समझनी होगी और इस श्रृखंला में यह 

बजट एक और कड़ी है। इस श्रृखंला में इस बजट के द्वारा, अन्द्य बजटों के द्वारा तनरन्द्िर जो हम लोगों 

का काम चलिा रहिा है, वह हम लोग एक पे्ररणा के द्वारा करिे हैं, एक ऊजाि के साथ करिे हैं। जब 

हम इस पे्ररणा के स्रोि को देखिे हैं िो मझेु हमारी अपनी, भारि की सविशे्रष्ठ गातयका, मा ंसरस्विी 

की लाडली सशु्री लिा मंगेशकर जी के कुछ गीि याद आिे हैं, जो हमार ेमन में आिे हैं। मैं थोड़ा सा 

बदलकर कह गंा, लिा जी का एक अमर गीि है, जो हम सभी लोगों के लब्जों पर हरदम रहिा है : 

 “काम तकया िो डरना क्या, काम तकया कोई चोरी नहीं की, 

 सेवा में जीना, सेवा में मरना और हमें अब करना क्या, 

 काम तकया िो डरना क्या ।” 

 हमें यह पे्ररणा तमलिी है तक हमें काम करना है और हम तनरन्द्िर यह काम करिे आए हैं। 

जनिा से हमें इस काम का आशीवािद भी तमला है और तमलिा रहा है। तवपक्ष के हमार ेसाथी थोड़े 

तनराश हैं। उनके भाषण होिे हैं िो वे दो इंतडया का तजक्र करिे हैं, दो इंतडया की बाि होिी है। मझेु 

लगिा है तक हा,ं उनका भी एक इंतडया होगा, लेतकन हमारा एक भारि है। उनका अगर एक इंतडया 

है िो हमारा एक भारि है। उनका वह इंतडया, उनका वह साम्राज्य तदन-ब-तदन थोड़ा घटिा चला जा 

रहा है, कहीं उत्तर प्रदेश में था, अब जो कुछ भी बचा है, वह थोड़ा-बहुि केरल में ही बचा है। वे उस 

दो इंतडया की बािें करिे हैं, लेतकन जब हम अपने भारि को देखिे हैं िो हम बड़ी आशा के साथ, 

तवश्वास के साथ, ऊजाि के साथ एक आत्मतनभिर भारि का तनमािण करिे हैं। हम एक नए भारि का 

तनमािण करिे हैं, लेतकन जब हम उनकी बािें सनुिे हैं, जब उनके भाषण सनुिे हैं, उनका वक्तव्य 

सनुिे हैं िो उनमें हमें न तसर तदखिा है, न पैर । वहा ंतफर मझेु लिा जी का एक गीि याद आिा है, 

आपको भी जरूर याद होगा, वह भी एक अमर गीि है : 

 “अजीब दास्िा ंहै ये, कहा ंशरुू कहा ंखत्म, 

 ये मंतिलें हैं कौन सी उनकी, न वो समझ सके, न हम ।” 

  

 ये जो दो इंतडया की बािें होिी हैं, न वे समझ सकिे हैं, न हम समझ सकिे हैं, क्योंतक जब 

हम अपने भारि को देखिे हैं, एक ऊजािवान भारि को देखिे हैं, एक प्रतिभावान भारि को देखिे हैं 

और एक आत्मतनभिर भारि को देखिे हैं।  
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 अगर उनको याद करना हो तक जब तपछली बार तवश्व में सकट आया था, उनका क्या दभुािग्य 

था और हमारी क्या पररतस्थतिया ंथीं, मैं उनको याद तदलाना चाहिा ह  ंतक वषि 2007-2008 में जब 

ग्लोबल फाइनेंतशयल क्राइतसस आई थी, िब भारि की मैक्रो-इकोनोतमक स्टेतबल्टी तकस प्रकार से 

चरमराई थी और हम लोगों को तकिना सकंट हुआ था। 

 If you look at all the relevant macroeconomic parameters during that period 

of 2007-2008 going up to 2012-2013, that was the time that our country was 

classified as one of the fragile five. We were in a mode of complete crisis then. 

During that global crisis, every single macroeconomic parameter - GDP growth 

rate plunged below four per cent, inflation was running in double digit, the rupee 

was volatile, fiscal deficit was through the roof, capital flows were reversing had 

come into a crisis.  

 सभापति जी, जब कोतवड महामारी आई, पूर ेतवश्व में सकंट आया। 100 वषि के बाद यह ऐसा 

एक सकंट आया, ऐसी एक आपदा आई, जहा ंपूरा तवश्व सकंट में पड़ गया था, लेतकन इस िूफान में, 

वे लोग िो नाव को नहीं संभाल पाए थे, लेतकन माननीय तवत्त मंत्री जी और माननीय प्रधानमंत्री जी 

ने नाव को सभंाला और हम लोग अगर हर मैक्रो-इकोनोतमक पैरामीटर को देखें िो आज जीडीपी 9.2 

प्रतिशि पर आ गई है, आगे 8 प्रतिशि का अनमुान है। हम रुपये को देखें िो तबल्कुल स्टेबल है, 

तस्थर है। हम लोग इनफ्लेशन को देखें िो वह 5 प्रतिशि है। तफस्कल डेतफतसट को कम तकया जा 

रहा है और अगर आप कैतपटल फ्लोज को देखें, स्टॉक माकेट को देखें। 

(1900/UB/SPS) 

 These are the forward-looking indicators that tell us तक आगे लोगों का देश पर 

तवश्वास है या नहीं है। आप देतखएगा कैतपटल फ्लोज, जो तवदेश से मरुा आ रही है, वह बहुि ही 

दरुुस्ि है, बढ़ी िेजी से बढ़ रही है, क्योंतक लोगों को तवश्वास है, भतवष्य है तक यह ‘फे्रजाइल फाइव’ 

नहीं है, यह एक हेवन ऑफ स्टैतबतलटी है। आज तवश्व का अगर कोई भी देश ग्रोथ की ओर बढ़ रहा है 

और बढ़े दरुुस्ि िरीके से बढ़ रहा है िो वह भारि है, हमारा भारि है, उनका इतडडया नहीं है। आपको 

याद होगा तक लिा जी ने कहा तक ‘हम िूफान से क्यों डरें’, हमार ेसातहल माननीय प्रधान मंत्री जी 

हैं, माननीय तवत्त मंत्री हैं, हम िूफान से क्यों डरें। 
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(1900/UB/SPS) 

 These are the forward-looking indicators that tell us कि आगे लोगों िा देश पर 

किश्वास है या नहीं है। आप देकिएगा िैकपटल फ्लोज, जो किदेश से मदु्रा आ रही है, िह बहुत ही 

दरुुस्त है, बढ़ी तेजी से बढ़ रही है, क्योंकि लोगों िो किश्वास है, भकिष्य है कि यह ‘फे्रजाइल फाइि’ 

नहीं है, यह एि हेिन ऑफ स्टैकबकलटी है। आज किश्व िा अगर िोई भी देश ग्रोथ िी ओर बढ़ रहा है 

और बढ़े दरुुस्त तरीिे से बढ़ रहा है तो िह भारत है, हमारा भारत है, उनिा इकडिया नहीं है। आपिो 

याद होगा कि लता जी ने िहा कि ‘हम तूफान से क्यों िरें’, हमार ेसाकहल माननीय प्रधान मंत्री जी 

हैं, माननीय कित्त मंत्री हैं, हम तूफान से क्यों िरें।  

 माननीय सभापकत महोदया, किपक्ष से िई िक्ताओ ंने कफस्िल फेिरकलज्म और िोऑपरकेटि 

फेिकलज्म िा कजक्र किया। उन्होंने िहा है कि माननीय कित्त मंत्री जी िो इस बजट िे द्वारा जो 

साधन, संसाधन देने चाकहए, िे नहीं कदए हैं। यह कबल्िुल गलत बात है और इसिो हम सब लोगों िो 

और देश िो िाररज िरनी चाकहए। इस बजट में एि बड़ा इनोिेकटि मेजर माननीय कित्त मंत्री जी ने 

कदया है। यह सब राज्यों और सब मखु्य मंकत्रयों िो एि प्रोत्साहन िे रूप में नजर आएगा कि हम 

लोगों ने हर राज्य सरिार िो एि लाि िरोड़ रुपये िी राकश आबंटन िी है। यह पैसे आपिो जीरो 

परसेंट इंटरसे्ट पर 50 साल िे कलए कमल रहे हैं। अगर इस आपदा िे समय किसी राज्य िो लग रहा 

है कि उनिे पास संसाधन नहीं है तो माननीय कित्त मंत्री जी ने बड़ी िुशलता से उन्हें संसाधन कदया 

है। उन्हें एि लाि िरोड़ रुपये िा संसाधन कदया और छूट भी दी है कि जो आपिे राज्य िा बजट 

है, जहां पहले एफआरबीएम िे तहत तीन परसेंट िी सीमा लगाई हुई थी, उसमें हम लोगों ने चार 

परसेंट िी छूट दे दी है। इस समय िैकपटल एक्सपैंकिचर में, िासिर कजसिा बहुत अच्छा 

इिोनॉकमि मल्टीप्लायर होता है, अगर आपिो िैकपटल एक्सपैंकिचर में िचच िरना है तो यह छूट 

माननीय कित्त मंत्री जी ने दी कि राज्य सरिार िो सब संसाधन कमलें। यह दिुद बात है और मझेु 

अपने राज्य झारिडि िे बार ेमें बताना पड़ेगा और माननीय सदस्य श्री शकश थरूर जी िह रहे थे 

कि िहां अमतृ िाल नहीं, अंधिाल आया है। िह सही िह रहे हैं। शकश थरूर जी िह रहे हैं कि 

अंधिाल आया है, लेकिन उनिी सरिार में, िांगे्रस, जेएमएम िी सरिार में झारिडि में अंधिाल 

आया है, क्योंकि आज हम कबजली िे कलए तरस रहे हैं। हमें कबजली नहीं कमल रही है, हमें लॉ एडि 

ऑिचर नहीं कमल रहा है और िोयले िी चोरी चरम पर है। िहां अंधिाल है, तब उस समय उनिे 

सब नेता अपना चेहरा चमिा रहे हैं और हम लोग अधेंर ेमें िूबे हैं। िांगे्रस िी सरिार में अंधिाल है, 

लेकिन हमारी सरिार जहां चल रही है, िेन्द्र सरिार जहां चल रही है, िहां अमतृ िाल चल रहा है। 

 माननीय सभापकत महोदया, मैं आपिा ध्यान िेन्द्र िी योजना पर आिकषचत िरना चाह ंगा। 

झारिडि में राज्य सरिार तो फेल हो चुिी है, लेकिन िेन्द्र सरिार िी जो योजना है, कजसे हम 

लोग धरातल पर उतार रहे हैं, मैं उसिे बार ेमें आपिा ध्यान आिकषचत िराना चाहता ह ं। हम सड़िों 

िो देिें कि पीएमजीएसिाई में हम लोगों ने 36,500 किलोमीटर िा िाम किया है। इसमें रोज 100 

किलोमीटर सड़ि बन रही है।  
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यह िाम धरातल पर उतारा जा रहा है। हम राष्रीय मागों या नेशनल हाइिेज़ िी बात िरें 

तो क्या सड़िों िा जाल हम लोगों ने पूर ेदेश में कबछाया है। इस बार भी माननीय कित्त मंत्री जी ने, 

क्योंकि इसिा बहुत जबरदस्त मल्टीप्लायर इफेक्ट कसफच  इस िषच नहीं, भकिष्य में भी होता रहेगा। 

इसमें मैं आपिा ध्यान आिकषचत िरना चाहता ह ं कि जो 65 हजार िरोड़ रुपये हम लोगों ने 

एनएचएआई िे कलए कपछले िषच आबंटन किए थे, इस िषच इस बजट में नेशनल हाइिेज़ िे कलए 1 

लाि 34 हजार िरोड़ रुपये कदए गए हैं।  

मैं आपिो बताना चाहता ह  ं कि मोदी सरिार िे द्वारा नेशनल हाइिेज़ िे कलए यह क्या 

चमत्िार, क्या िल्याण हुआ है। बचपन में जब हम लोग रांची से हजारीबाग जाया िरते थे तो हमें 

एि घाटी पार िरिे जाना पड़ता था। उस समय सड़िें  ठीि नहीं थीं, जजचर हालत में थीं। िहां लालू 

यादि जी िा भी समय था। िह सड़ि िी बातें िरते थे, लेकिन सड़िें  िभी नहीं बनती थीं। हमें 

घाटी पार िरते हुए चार-पांच घडटे लग जाते थे, तब रांची से हजारीबाग पहंुचते थे। आज जो नेशनल 

हाइिेज बने हैं, उन पर हम लोग चार-पांच घडटे नहीं, िेिल एि घडटे में रांची से हजारीबाग पहंुच 

जाते हैं। इस बार हम लोगों िो जो और राकश कमली है, हजारीबाग से लेिर बरही और बरही से जीटी 

रोि ति, जहां हम लोगों िो िेढ़-दो घडटे लग जाते थे, िहां हम लोगों िो नेशनल फॉरसे्ट िे द्वारा 

जाना पड़ता था, अब उसी रास्ते पर एि घडटे में नहीं, िेिल तीस कमनट में पहंुच जाते हैं।  

(1905/RAJ/KMR) 

इस हाइिे िो बहुत बकढ़या और िुशल तरीिे से बनाया गया है, नेशनल फॉरसे्ट में दो अंिर 

पास बने हैं, जहां पश-ुपक्षी कनिल सिते हैं और हम लोग बड़ी तेज गकत से हजारीबाग से बरही पहंुच 

सिते हैं, जी. टी. रोि पर पहंुच सिते हैं। 

मैं एि और बात िहना चाहता ह ं। इस बजट में पैसा कदया गया है ताकि भारतमाला िा कनमाचण 

हो। िाराणसी से िोलिाता ति एि सुपर हाइि ेबन रहा है, इसकलए पैसा कदया गया है। अब आप 

सोकचए कि भारत िे इकतहास में हम िभी िल्पना िर सिते थे कि बनारस से लेिर िोलिाता, 

यहां अधीर जी बैठे हैं, उनिो मालूम होगा कि िोलिाता से बनारस ति िा सफर कितना लंबा है, 

अब हम इस नए सपुर हाइिे से िह सफर छ: घंटे में िर पाएगंे। यह रास्ता चतरा से जाने िाला है, 

हजारीबाग से जाएगा, रामगढ़ से जाएगा, बोिारो से जाएगा, िहां से परुुकलया जाते हुए, आप 

हजारीबाग से िोलिाता तीन या चार घंटे में पहंुच जाएगंे। यह िल्याण नहीं है, चमत्िार नहीं है, तो 

और क्या है? िाम किया तो िरना क्या? िाम किया तो िरना क्या, क्योंकि िाम हुआ है। 

 उसी प्रिार से हम रलेिेज िी ओर देिें। यहां भी माननीय कित्त मंत्री जी ने घोषणा िी है कि 

हम 400 िंदे भारत रेन्स बनाएगंे, 100 िागो टकमचनल्स बनेंगे और पीपल एिं गि्ुस िे कलए कसमलेस 

मल्टी मॉिल लॉकजकस्टक्स होंगे और रलेिेज िी ग्रीकनंग भी िी जाएगी। मैं आपिो यहां भी हजारीबाग 

िे बार ेमें बताता ह ं। मैंने बताया है कि घाटी से आप रांची से हजारीबाग आते हैं। हजारीबाग और रांची 

िो जोड़ने िे कलए हमें घाटी पार िरिे, चार सरुगं पार िरिे रलेि ेलाइन बनानी है। जब िह लाइन 

बन जाएगी और अनमुान है कि जून ति िह रलेि ेलाइन बन जाएगी।  
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घाटी से कनिलते हुए, यह रलेि ेलाइन बड़े पैमाने पर होगी। मैं किश्वास िरता ह ं कि िंदे भारत 

िी एि रेन भी राजधानी रांची से कनिलेगी और हजारीबाग, िोिरमा होते हुए कदल्ली पहंुचेगी। हम 

लोग इस बजट िे द्वारा यह िाम िर सिते हैं। यही चमत्िार है, यही धरातल पर उतर रहा है। हम 

एि नए भारत िा कनमाचण िर रहे हैं, हम एि आत्मकनभचर भारत िा कनमाचण िर रहे हैं और आप 

कनराश हैं। आप कनराश हैं, क्योंकि िाम किया तो िरना क्या?…(व्यिधान) मैं आपिो िेिल 

हजारीबाग िा उदाहरण दे रहा ह ं, लेकिन िाम पूर ेभारत में हो रहा है, इसकलए िरना नहीं है। हमें 

िरना नहीं है, सेिा में जीना और सेिा में मरना और हम सबिो िरना क्या?  

 इस तरीिे से हमें यह समझना है कि हम कसफच  कफकजिल इंफ्रास्रक्चर पर ध्यान नहीं दे रहे 

हैं। अगर हमें भकिष्य िे बार ेमें सोचना है, एि आत्मकनभचर भारत बनाना है, तो कि कजटल इंफ्रास्रक्चर 

बहुत ही महत्िपूणच है। आप यहां जान लीकजए कि जन-धन िे 44 िरोड़ िाते िलुे हैं। अब आधार 

से किकजटल िेिाईसी हो जाता है, हम लोग 5G स्पेक्रम िा ऑक्शन िरने िाले हैं। यूएसओ फंि 

िे पांच प्रकतशत से दूर-दराज गांिों में भारतनेट बना रहे हैं। यह भी एि चमत्िार हुआ है, एि 

अिल्पनीय बात हुई है, अभूतपूिच बात हुई है कि कदसम्बर में यूपीआई िे द्वारा आठ लाि िरोड़ 

रांजैक्शंस हुए हैं। आज आप ठेलेिाले िे पास चले जाइए, रहेड़ीिाल ेिे पास चले जाइए, दिुानदार 

िे पास चले जाइए, िहां कलिा हुआ है – यूपीआई। यह मेरा यूपीआई है, आप इसिे माध्यम से पैसे 

पे िीकजए, क्योंकि किकजटल इंफ्रास्रक्चर भी बना है और कफकजिल इंफ्रास्रक्चर भी बना है।  

 यहां पर एि और जरूरी बात है, कजस पर मैं आपिा ध्यान आिकषचत िराना चाहता ह ं, अभी 

ति किसी िक्ता ने इस किषय पर नहीं बोला है, लेकिन यह हमारी आम जनता िे कलए बहुत जरूरी 

है कि नेशनल हेल्थ अथॉररटी में कसमलेस किस प्रिार से भगुतान होगा? इसिे कलए भी इस बजट 

में जहां पहले 585 िरोड़ रुपए कदए गए थे, माननीय कित्त मंत्री जी ने नेशनल हेल्थ इिो कसस्टम िे 

कलए, आप इस पर ध्यान दीकजए, जैसे हम ने यूपीआई िा देिा है कि तीव्र गकत से यूपीआई बढ़ा है, 

आठ लाि िरोड़ रांजैक्शंस हुए हैं, उसी प्रिार से अब आप देकिएगा कि जो सभी इलेक्रॉकनि 

कबकलंग हेल्थ िे कलए िरने हैं, उसिे कलए भी माननीय कित्त मंत्री जी ने 4,177 िरोड़ रुपए कदए हैं। 

उसी तरीिे िा एि किकजटल हाइिे, हेल्थ कबकलंग्स, हेल्थ क्लेम्स िे कलए बनाने िी कितनी दूरदशी 

सोच है। हम लोग आत्मकनभचर भारत िा कनमाचण िर रहे हैं, क्योंकि िाम कि या तो िरना क्या, िाम 

किया तो िरना क्या?  

अगर हम एि नए आत्मकनभचर भारत िा कनमाचण िर रहे हैं, तो इसमें स्टाटचअप इंकिया, हमार े

यिुाओ ंिा भी बहुत अहम योगदान है, बहुत मत्िपूणच योगदान है। चाहे हम किकजटल िी बात िरें या 

हम ग्रीन इिो कसस्टम िी बात िरें।  
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(1910/VB/RCP) 

 माननीय कित्त मंत्री जी ने अपने बजट भाषण में बताया कि िेंचर िैकपटल प्राइिेट इकक्िटी िे 

द्वारा,  मैं पहले कजस िैकपटल फ्लो िी बात िह रहा था कि कितने पैसे आ रहे हैं, तो साढ़े पााँच लाि 

िरोड़ रुपए आ रहे हैं, जो 60 हजार स्टाटच-अप्स िा सजृन हुआ है, उनमें पााँच लाि िरोड़ रुपए 

िा कनिेश हुआ है। यह सोकचए। आज िे समय में पूर ेकिश्व में अगर हम स्टाटच-अप्स िे कसस्टम िो 

देिें, तो एि यूएसए है, एि चाइना है और एि हमारा भारत है। आपिा इंकिया नहीं है, हमारा भारत 

है। हमारा भारत इस तेजी से बढ़ रहा है और आग ेइसमें और तेजी होगी। हम लोग इसमें और जो भी 

िर पाएगं,े क्योंकि अब जो सही सेक्टसच हैं, उनिे कलए माननीय कित्त मंत्री जी ने एि एक्सपटच िमेटी 

िी घोषणा िी है। एि एक्सपटच िमेटी सेट-अप िी जाएगी। स्टाटच-अप्स िे कलए जहााँ भी िोई 

कफ्रक्शन पॉइंट है, जहााँ भी िोई बॉटलनेि है, उसिा समाधान होगा।  

 ड्रोन्स में ऑकियो, किकियो, गेकमंग, िाटूच कनंग आकद सेक्टसच में ध्यान कदया जाएगा। किकजटल 

िरेंसी होगी, कजसमें आप सीमलेस् ली रांजैक्शंस िर सिें गे। पीएलआईज होंगे, कजसमें इलैक्रॉकनि 

मैन्यूफैक्चररगं िे कलए हम लोगों ने बहुत प्रोत्साहन कदया। पीएलआईज में िुल कमलािर हम लोगों ने 

लगभग दो लाि िरोड़ रुपए कदए। इस पर भी ध्यान देने िी बात है कि हम जो किकजटल िी बात 

िरते हैं, हम भकिष्य िी बात िरते हैं, हम आत्मकनभचर भारत िी बात िरते हैं तो हम सेमीिंिक्टसच 

िी भी बात िरते हैं। इस बजट में माननीय कित्त मंत्री जी ने घोषणा िी है कि सेमीिंिक्टसच िे कलए 

हम लोग 76 हजार िरोड़ रुपए िे इनसेंकटव्स दे रहे हैं। We are building the fabs of the 

future.  We are going to have the chips, the Artificial Intelligence (AI), the 

advanced technologies, and the semiconductor manufacturing that will enable 

us to be truly self-sufficient not just in electronics manufacturing but very 

importantly in Defence as well.  Today, you cannot be a strong nation unless 

you have control of chip design and chip manufacturing in semiconductors. यह 

एि और दूरदशी सोच दशाचता है कि हम लोग इस पर 76 हजार िरोड़ रुपए िा कनिेश िरने िाले 

हैं।  

 सोलर पैनल्स में भी, कजसिे द्वारा न कसफच  शहरी क्षेत्रों में, बकल्ि इससे ग्रामीण क्षेत्रों िे हमारे 

किसानों िो भी फायदा होने िाला है। माननीय िृकष मंत्री जी आ गये हैं, इससे हमार ेकिसानों िो भी 

फायदा होने िाला है क्योंकि िे अपने िेतों में ‘िुसमु’ योजना िे द्वारा सोलर पैनल लगा दें, तो उनिी 

आमदनी भी बढ़ेगी और देश िो सोलर ऊजाच भी कमलेगी।  

 ब्लेंिेि फाइनेंस िे व्हीिल्स िे कलए नाबािच िो िहा गया है कि इसिो तैयार किया जाए 

ताकि हम लोग किसानों िो भी फायदा दे सिें ।  

 एमएसएमई सेक्टर में जो ईसीएलजीएस प्रोग्राम था, उसिे कलए 5 लाि िरोड़ रुपए िा 

प्रािधान िर कदया गया है। हाई टच हॉकस्पटैकलटी सेक्टसच में, जहााँ हम लोगों िो किशेष सहयोग देना 

था, िहााँ 50 हजार िरोड़ रुपए कदए गए हैं।  
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 यहााँ भी किकजटल इंफ्रास्रक्चर पर बहुत जोर कदया गया है। किकजटल इंफ्रास्रक्चर िे कलए 

‘उद्यम’ पोटचल िो बढ़ािा कदया जा रहा है, उसिो और सशक्त बनाया जा रहा है।  

 एि और महत्िपूणच बात है। यह भी एि किकजटल किटेल है, लेकिन इस किकजटल किटेल पर 

भी ध्यान देना बहुत जरूरी है। सरिार िे जो भी प्रोक्योरमेंट्स हो रहे हैं, ि ेई-इनिॉयकसंग िे द्वारा 

हों। यह एमएसएमईज िी सबसे बड़ी पीड़ा है, यह ररयकलकस्टि बात है, यह जमीनी हिीित है। उनिे 

जो पेमेंट्स हैं, िे हर दम लेट होते हैं, इसिे िारण उनिो िैश-फ्लो िी प्रॉब्लम होती है, िकििं ग 

िैकपटल िी प्रॉब्लम होती है। उसिे कलए भी माननीय कित्त मंत्री जी ने बड़ी महीनता से सोचिर िहा 

है कि ई-इनिॉयकसंग हो और 10 कदनों िे भीतर इनिा पेमेंट होना चाकहए ताकि इनिे िकििं ग िैकपटल 

िी जो समस्या है, उसिा समाधान हो, इनिो के्रकिट कमले। इसिे साथ ही, एमएसएमई सेक्टर, जो 

हमार ेदेश िे कलए बहुत महत्िपूणच क्षेत्र है, हम लोग उसमें भी इसिो बढ़ािा दें और पूरी तरह से मदद 

िरें। 

 माननीय सभापकत जी, मैंने तो िेिल िुछ क्षेत्रों िा ही कजक्र किया है। लेकिन बहुत-से अन्य 

क्षेत्र भी हैं, कजनिे बार ेमें हमार ेदूसर ेिक्ता भी बताएगंे। हमारी पाटी िे और भी िक्ता हैं, िे इनिे बार े

में बताएगंे। लेकिन मैं िहना चाहता ह ाँ कि हम लोग हर क्षेत्र में िाम िर रहे हैं, हम लोग हर क्षेत्र िो 

संसाधन दे रहे हैं। इस िाम िे िारण, हमार ेिमों िे िारण आज माननीय प्रधानमंत्री जी िी 

लोिकप्रयता चरम पर है। अगर आप तलुना िरें कि किश्व में जो और नेता हैं, राष्रपकत हैं, प्राइम 

कमकनस्टसच हैं, उनिे मिुाबले में हमार ेमाननीय प्रधानमंत्री जी िी लोिकप्रयता िहााँ है, तो आपिो 

नज़र आएगा। यह हम नहीं िह रहे हैं, यह हमारा िहना नहीं है, यह हमारा मानना नहीं है, बकल्ि एि 

कनष्पक्ष अथॉररटी है, जो किश्व िे िई देशों में पोकलंग िरिाती है। 

(1915/PC/RK) 

 हमेशा इसिा पोल आता है, जो आप सबिे पास भी आता होगा। यह पोल ट्किटर पर आता 

है और सब जगह आता है, कजसे आप भी देिते होंगे और कनराश भी होते होंगे। हर दम माननीय 

प्रधान मंत्री जी एिदम टॉप पर रहते हैं। उनिी पोकलंग िी अपू्रिल रकेटंग्स 72 परसेंट हैं, यह 

अिल्पनीय है। जब यह संिट आया, इस आपदा में हमें देश िो संभालना पड़ा, तब भी यह इसकलए 

संभि हो सिा, क्योंकि ‘सबिा साथ, सबिा कििास और सबिा किश्वास’ है। इस िारण हम 72 

परसेंट पर माननीय प्रधान मंत्री जी िो देि रहे हैं। आप दो इंकिया िी बात िरते हैं, इसीकलए आप 

कनराश हैं, क्योंकि आपिा साम्राज्य घटता चला जा रहा है। लेकिन जनता जानती है कि किसिे क्या 

िमच हैं, किसने क्या िाम किया है। जनता जानती है और जनता गनुगुनाती है। जनता गुनगनुाती है 

और माननीय प्रधान मंत्री जी और हमसे िहती है – ‘ये हैं तेर ेिरम, िभी िशुी िभी गम। हमें िशुी 

भी कमली और गम भी कमला, देश पर आपदा आई, कजसे हम लोगों ने संभाला। य ेहैं तेर ेिरम, िभी 

िशुी िभी गम, न जुदा होंगे हम’। … (व्यिधान) न जदुा होंगे हम, क्योंकि जनता हमार ेसाथ है और 

जनता िा आशीिाद हमार ेसाथ है। … (व्यिधान) जनता हमार ेसाथ ही रहेगी। आपिा बहुत-बहुत 

धन्यिाद। 

(इकत) 
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1917 hours 

DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you, Madam, for 

permitting me to participate in this very important discussion on the Budget.  With 

due respect to our hon. Finance Minister, we have to register our agony and 

anguish with regard to the ideas expressed in the Budget and the very strategies 

employed behind the preparation of this Budget. 

 This Budget completely neglects the burning realities of the country, and 

the existing conditions of our economy. For example, it ignores the problematic 

poverty, the unending unemployment, and the increasing inflation.  It also 

completely ignores the widening gap between the incomes of the poor and the 

rich, and the disparities in the annual household incomes.  There are no 

measures, no suggestions in the Budget for increasing money in the hands of 

the poor, and it ignores many other new problems borne out of the uncertainties 

of the COVID pandemic. 

देिने में यह बजट बहुत अच्छा लगता है, बजट देिने में िूबसूरत है। मझेु याद आता है, 

गरीब लोगों िे सामने तस्िीर ऐसी है - ‘आप ही िी तरह िूबसूरत बहुत, आप ही िी तरह बेिफा 

कजं़दगी।’ 

 This Budget completely ignores the rural poor, and the burning problems 

of the country.  What is the living reality of the country?  Madam, 57 per cent of 

the national income is in the hands of only 10 per cent of the population of our 

country.  The wealth of this 10 per cent of the population of our country is 

increasing.  There is 52 per cent decline in the income of the poorest of the poor, 

and 32 per cent decline in the income of lower middle-class people.  There is a 

serious unemployment problem, which has already been discussed and which 

is indisputable.  I think, even the hon. Finance Minister will not disagree with this.  

One-fourth of the youth of our country are unemployed.  Rural poverty is a very 

serious problem.  We know that in the Global Hunger Index, India ranks 104 out 

of 116 countries.  People do not have money, food, or medicines.  Only the rural 

poor is getting free ration. 
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(1920/PS/IND) 

 Madam, free rations may help the poor people to satiate and satisfy their 

hunger but it will not be helping them to meet the nutritional requirements. I do 

not know why the Budget has turned a blind eye to these problems of the 

country. आिंें अगर हैं बंद है, तो कदन भी रात है। इसमें भला िसूर क्या है आफताब िा। 

It is the present condition of our country. That is why, Shri Rahul Gandhi 

Ji was referring to the disparities and differences that are existing in the country.  

 Madam, the most important thing is equality and social justice. But this 

Budget has ignored the lower/weaker sections of the people, minorities and 

other backward classes. ‘Everything for Everyone’, has to be the motto of our 

economic policy. But the Budget did not take into consideration this basic motto 

of our country.  

 Spreading digital connectivity and establishing a digital university and all 

such other things are important and welcome moves. We do not disagree with 

that. But what is the urgent need of the country right now? We welcome that you 

are spreading digital connectivity and establishing a digital university and also, 

making it universal. We are supporting that and we are agreeing with you on this 

move. I would like to add here that there are other problems with regard to ‘Roti, 

Kapda aur Makaan’. This problem has to be solved.  

 In the Budget also, the hon. Finance Minister was referring to our national 

leaders. Nowadays, the Government is often quoting and mentioning the name 

of Netaji Subhas Chandra Bose. It is good. But what was the philosophy of Netaji 

Subhas Chandra Bose? What was his ideology? Netaji once said and I quote: 

“I have already hinted that. I plead for a coalition between labour 

and nationalism. (I am using labour here in a wider sense to include 

the peasants as well).” 

 

 So, that was his philosophy. They all stood for inclusion and not for 

exclusion. But the Government is standing for excluding many others from the 

purview of the national considerations.  

 Again and again, there have been references of Atmanirbhar Bharat. 

‘Atmanirbhar’ means self-sufficiency and self-dependence. That is okay. But we 

had this same ideology during the freedom struggle, such as Swaraj, Swadeshi 

Movements.  
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The Government is claiming that it is feeding eight hundred millions of our 

people. Why has the Government to feed such a large number of people? It is 

because these millions cannot afford nutritious food. That is the condition 

existing in the country. When you speak about Atmanirbhar Bharat, I am 

reminded of another Indian motto and I quote: 

“Om Sahana Vavatu” 

 ‘Let us be saved together. Let us be helped together. Let us 

be protected together.’ What the country needs now is ‘togetherness’. 

Bridging the digital divide is important but before bridging that digital divide 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR): Please conclude. 

Your time is over now.  

DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Madam, please give 

me two minutes.  

 Before bridging the digital divide, we have to bridge the divide between 

the haves and have-nots. So, in this Amrit Kaal and in these COVID days, what 

the country really requires is ‘Amrit Sanjeevani’. We are in need of ‘Amrit 

Sanjeevani’ for our economy which is already in a very bad condition. But the 

Budget fails to provide such an ‘Amrit Sanjeevani’ to improve our economic 

condition. It is the Opposition’s duty to point out such things.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Sometimes they are 

finding fault with us. It is our duty to bring the kind attention of the Government 

to such matters.  

 I am now concluding by quoting one couplet: 

“न स्याही िे हैं दशु्मन, न सफेदी िे हैं दशु्मन 

  हमिो आइना कदिाना है, कदिा देते हैं।” 

 This is the duty of the Opposition to show the mirror to the Government 

and as to what is reflected in that mirror.  

 I would like to request the hon. Finance Minister to take the minorities, 

backward classes, and also, the suppressed and oppressed, side-lined, 

deprived and depressed sections of the people, into the national mainstream 

and also, take them into consideration while framing the economic policy. Thank 

you.               (ends) 
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(1925/SMN/KDS) 

1925 hours 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Thank you Madam. 

 I would like to raise my concerns as well the difference of opinion on the 

Budget proposed for the year 2022-2023 on behalf of CPI(M) Party.   

 Madam, our hon. Finance Minister has presented a Budget focussing on 

Amrit Kaal referring to the next 25 years, that is, till we celebrate our hundredth 

anniversary of our Independence. Definitely, this is going to be an ‘Amrit Kaal’ 

but the question is for whom. I have no doubt that by the time we celebrate the 

century of our Independence, the ‘Amrit’ in the form of gems in the Public Sector 

would be in the hands of corporates.  Hence, for the corporate world, it would be 

an ‘Amrit Kaal’.  What about the ordinary persons of this country, Madam?  

 Already for the millions of ordinary people of this country, the word ‘kaal’’ 

implies an entirely different meaning, that is, death as in Urdu or ‘Kaalan’ 

meaning the ‘God of death’ in Malayalam.  I am giving this definition only 

because they have lost more than five lakhs of their beloved family members 

during the past two years due to the over-confidence and incapability of this 

Government to tackle the COVID-19 pandemic.   

 Madam, over the past eight years, what has the BJP done to cheat the 

people of the country by giving them false promises? Starting with the ‘Ache 

Din’, passing through the ‘Make in India’ and Atma Nirbhar Bharat, now the latest 

additions are PM Gati Shakti and Amrit Kaal.  

 Madam, we have seen all these slogans which are nothing but sugar-

coated pills to fool the people.  

 Madam, when the Prime Minister is boasting about the ‘Gati Shakti’, the 

unemployed youths of this country are wandering without ‘gati’ or direction.  

 Our Finance Minister has announced way back in 2019 that we are 

marching towards becoming a five trillion dollar economy by 2026.  But how the 

country would reach that milestone when it is not ready to spend just rupees five 

crore for a genuine cause affecting the future of thousands of students studying 

in various Kendriya Vidyalayas in our country?  

 Madam Chairperson, I got a reply from the hon. Education Minister on 

29.11.2021 in this House that 14 project sector Kendriya Vidyalayas are going 

to be closed from the next academic year.  
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It is only because of the withdrawal of sponsorship that used to be given 

by the different PSUs of India.  Of this, one is in Kayakulam in my Parliamentary 

Constituency.  

 What is the reason for closure? The reason for the closure of this is 

because the Government boasting of the Rs. five trillion economy cannot 

allocate just Rs. 50 crore for meeting the recurring expenditure.  

 Madam, all these KVs are functioning with all infrastructural facilities and 

the sponsoring agencies are ready to hand over them to the Government without 

any conditions. But the Government is not taking over all the infrastructure worth 

crore of rupees and they will remain idle resulting in waste of national resources. 

If the Government is ready to spend just Rs. 50 crore a year, it will have the 

effect of starting 14 new KVs in the civil sector and at the same time, the future 

of thousands of students studying there would be secured.  

During the second Supplementary Demands for Grants 2021-22, I 

reiterated this demand in this House but it fell on the deaf ears.  

Then, I met hon. Finance Minister in her chamber to request her to take 

over these KVs to the civil sector. She told me that she would try to allocate 

funds after discussing with the HRD Minister.  

So, I expected at least this year, hon. Finance Minister would be generous 

to allocate the funds, taking into consideration the fact that the Government 

would not have to spend even a paisa to create new infrastructure but nothing 

happened.  

I have given a letter to the Minister of Statistics and Programme 

Implementation for exploring the possibilities for sanctioning the amount 

required for meeting their recurring expenditure from the Rupees five crore 

available for my Constituency under MPLADS Scheme.  But unfortunately, they 

have given me a reply that the proposed expenditure will not be recurring 

expenditure and is not covered by MPLADS fund. I hope, at least, in her reply 

speech, she would consider this genuine demand in the larger interest of the 

students of all the KVs.  
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(1930/SNB/CS) 

 Madam Chairperson, coming to the Budget proposals, for this year, the 

hon. Finance Minister quoted a verse from the Mahabharata `Shanti Parva’ 

focussing only on one part to claim that her Government is collecting taxes only 

in consonance with the Dharma. But why did she purposefully remain silent with 

the other part of the verse which says that the king must make arrangements for 

the ‘Yogakshema’, welfare of the people? It is because she knows, that the king 

here, the hon. Prime Minister and his Government has done nothing for the 

ordinary people of this country, except for giving 5 kilograms of rice and that too 

for those who have ration card but the poor migrant labourers who have no 

permanent houses did not get any benefit.  

HON. CHAIRPERSON (DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR): Please conclude 

now.  

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): On the other hand, during the COVID-19 

pandemic various Governments, including the LDF Government in Kerala has 

shown how to ensure the `kshema’ of people.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. There are so many other 

speakers.  

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Just one minute.  

 Madam Chairperson, all through her speech the hon. Finance Minister 

focussed on the infrastructure development in the country. But when it comes to 

the Silver Line project in Kerala, why is there a double standard? Silver Line is 

the game changer project in the development history of Kerala and has the 

potential to provide new direction to Kerala’s growth in the coming years. Even 

after giving in-principle approval for it, it is unfortunate that now this Government 

is using a political tool against the people of Kerala … (Interruptions) 

 Thank you.  

 

(ends) 
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1932 बजे 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): महोदया, कजस तरह हम रले बजट िो बहुत महत्ि देते 

हुए रले बजट अलग कदन किक्लेयर िरते थे, मैं सरिार से यह अनरुोध िरना चाह ाँगा और सभी 

मेंबसच से यह अनरुोध िरना चाह ाँगा कि इसिे ऊपर आप सरिार िो जोर दें कि अब िोकिि िे बाद 

हम हेल्थ और एजिेुशन, इन दोनों िो कमलािर इसिा बजट सेपे्रट कदन िरें, क्योंकि अब देश िे 

कलए यह बहुत ही गंभीर और कचंता िा किषय बन गया है। अगर इतना नहीं िर सिते हैं तो मैं कित्त 

मंत्री जी से इतना अनरुोध िरूाँ गा कि िम से िम एजिेुशन और हेल्थ िो किसिस िरने िे कलए 

पाकलचयामेंट िा एि किशेष सत्र बलुाया जाए। िोरोना िे अंदर जो निुसान िोरोना से हुआ है, लोगों 

िी मौत हुई है, उतना ही निुसान बच्चों िो एजिेुशन से दूर रिने िे ताल्लिु से भी हुआ है। मैं 

सरिार से यह अनरुोध िरना चाह ाँगा। 

 महोदया, आप जानती हैं कि अगर पढ़ेगा इंकिया तो बढ़ेगा इंकिया और अगर तन्दरुुस्त रहेगा 

इंकिया तो लड़ेगा इंकिया, तमाम बीमाररयों से इंकिया लड़ेगा। माननीय मंत्री जी, हम जानते हैं कि हमें 

ये आंिड़े बताये जाते हैं कि इस देश िे अंदर िोरोना से इतने लाि लोगों िी मौत हुई है, लेकिन 

आप भी अच्छी तरह से जानती हैं कि हर मरने िाला िोरोना से नहीं मरा है। हमारा मेकििल 

इंफ्रास्रक्चर िहीं न िहीं बीमार था। इसी िजह से िई लोगों िो अपनी जान गंिानी पड़ी और यह 

सच्चाई है, इसे हमें िबूल िरना चाकहए, क्योंकि िोकिि िे बार ेमें किसी िो पता नहीं था कि ऐसी 

एि बीमारी आ जाएगी, ऐसी एि महामारी आ जाएगी। We were caught unawares. Now it 

is high time कि हम सब एि साथ कमलिर किस तरह से इसे िर सिते हैं, इसिे ऊपर ध्यान 

देने िी जरूरत है। हमें पता था कि आपिे इस बजट िे अंदर आपिा पूरा फोिस एजुिेशन और 

हेल्थ िे ऊपर रहेगा। हम आपिो उदाहरण देते हैं। आयषु्मान भारत, किकजटल हेल्थ कमशन, आप 

नाम बहुत अच्छे-अच्छे दे देते हैं। आपिा फोिस अब इस कमशन िे जररए हेल्थ िेयर नहीं है, हेल्थ 

िाि्चस बनाने िा है। हेल्थ िाि्चस बनाएगंे, हम जेब में रि िालेंग,े लेकिन हिीित यह है कि जमीनी 

स्तर िे ऊपर अगर हेल्थ िेयर अिलेबल ही नहीं है तो िह हेल्थ िािच हम जेब में रििर क्या 

िरेंगे? आप हेल्थ िेयर िो इम्पू्रि िीकजए। हेल्थ िाि्चस बनािर फायदा बड़ी-बड़ी आईटी िंपनीज 

िो होने िाला है और िमकशचयल इंश्योरेंस िंपनीज िो होने िाला है। यह हिीित है।  

माननीय कित्त मंत्री जी, िषच 2015 ति एि पै्रकक्टस थी कि नेशनल हेल्थ कमशन िे जररए 

और नेशनल रूरल हेल्थ कमशन िे जररए कजतने भी दूसर ेप्रोग्राम्स आते थे, चाहे िे किजीज िंरोल 

प्रोग्राम हो, नेशनल अबचन हेल्थ कमशन हो, इम्यूनाइजेशन प्रोग्राम्स हों या कजतने भी नेशनल हेल्थ 

कमशन िे अंदर में प्रोग्राम आते थे, उनिो कितना पैसा कदया जा रहा है और कितना पैसा िचच हो 

रहा है, इसिी जानिारी पकब्लि िोमेन में रिी जाती थी।  
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(1935/KN/RU) 

आपने िषच 2015 से इसिो िर कदया है। हमें यह पता िरना है कि इम्यूनाइजेशन िे ऊपर 

कितना पैसा आया है, कितना िचच हुआ है? यह पकब्लि िोमेन िे अंदर नहीं है, तो हम आपसे 

अनरुोध िरेंगे कि दोबारा इस कसस्टम िो शरुू किया जाए। 

 Madam Finance Minister, this is a question which everybody wants to ask.  

There is utter lack of transparency of the PM Cares Fund, a Fund that has been 

collected from the people of this country in the name of the hon. Prime Minister.  

Why so much secrecy? हम क्यों इसिो कछपा िर रिना चाह रहे हैं, हम क्यों इसिो किस्क्लोज 

िरना नहीं चाह रहे हैं? This is a democratic country and we request the Government 

that all accounts related to PM Cares Fund must be brought under democratic 

accountability. इसिो कछपाने िी िोई जरूरत नहीं है। पकब्लि िा पैसा है, आप बताइयेगा कि 

कितना आया है और िहां िचच हुआ है? इसिे ऊपर एिाउंकटंग ही नहीं होगी, ऑकिकटंग ही नहीं 

होगी तो मेर ेकहसाब से िहीं न िहीं जब िुछ गलत होता है तो िुछ कछपाया जाता है। अगर िुछ नहीं 

हो रहा है तो बता दीकजएगा। दूसरा, यह है कि National Programme for Mid-Day Meal 

Scheme आपने इसिो एि नए फीचर िे साथ इंरोि्यूस किया है और उसिा नाम बदल कदया है। 

आप यह नाम बहुत अच्छे-अच्छे देते हैं। इस स्िीम िा नाम आपने कदया है– ‘प्रधान मंत्री पोषण शकक्त 

कनमाचण’। अब ऐसा नहीं है कि कमि-िे मील स्िीम िे अंदर किचड़ी दी जा रही थी और इसिे अंदर 

िुछ िाजू-बादाम देने िाले हैं। ऐसा नहीं है कि नाम बदलने से अब बच्चे सपुरमैन होने िाल ेहैं। जो 

िाना था, िही िाना है। स्िीम बहुत अच्छी है। हम इसिा स्िागत िरते हैं कि तिरीबन 12 िरोड़ 

बच्चे इसिे अंदर शाकमल हैं। इनिो यह िाना कमलना चाकहए। लेकिन आपने 11,500 िरोड़ रुपये 

यूकनयन बजट िषच 2021-22 िे अंदर रि ेथे, आपने उसिो ररिाइज्ि ऐकस्टमेट िे अंदर 11.01 

परसेंट िम िर कदया। नया नाम, प्रधान मंत्री जी िा आने िे बाद भी आपने ररिाइज्ि ऐकस्टमेट िे 

कहसाब से िही पैसा रिा हुआ है। जब हम िह रहे हैं कि यह स्िीम बहुत अच्छी है तो जमीनी स्तर 

िे ऊपर, फाइनेंस कमकनस्टर मैिम से मैं ररक्िैस्ट िरंूगा, पूर ेदेश िी कजतनी भी कमि-िे मील स्िीम्स 

हैं, उनिी आप इंक्िायरी िरिाइये। जो नेता हैं, उनिा िोई न िोई भतीजा चला रहा है, िोई भांजा 

चला रहा है, िोई ररश्तेदार चला रहा है। अगर उसिे अंदर आपिो िरोड़ों रुपये िा घोटाला नहीं 

कमला, तो मैं आपिो बताता ह ं, मैं महाराष्र से आता ह ं, मझेु भी मालूम है कि इसिे अंदर िैसे घोटाले 

किए जा रहे हैं, बच्चों िे अनाज िे ऊपर। बच्चों िे राशन िो िाया जा रहा है।… (व्यिधान) मैिम, 

मझेु थोड़ा सा समय दीकजए।  

 यूनाइटेि नेशंस जनरल असेम्बली ने बढ़ती हुई चाइल्ि लेबर िी पॉकलसी िो देिते हुए, 

चाइल्ि लेबर देश िे अंदर बढ़ रहा है, तो िषच 2021 िे अंदर International Year for 

elimination of child labour declare किया। आपने चाइल्ि लेबर िो ित्म िरने िे कलए इस 

बजट िे अंदर पूर ेदेश िे कलए कितना पैसा कदया है? आपने 30 िरोड़ रुपये कदए हैं। यह िब और 

िैसे ित्म होगा? 
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 दूसरा यह है कि Education Scheme for Madrasas िो आपने ररि्यूस िर कदया है। 

इसे आपने 174 िरोड़ रुपये से 160 िरोड़ रुपये किया है। मैिम, हमने आपसे इसी सदन िे अंदर 

यह िहा था कि मसुलमानों िो हज िी जो सकब्सिी देते हैं, िह बंद िररए। किसी भी धाकमचि िाम 

िे कलए नहीं चाकहए, सरिार िे पैसों िी जरूरत नहीं होनी चाकहए। आपने इसे बंद िर कदया, हम 

आपिा स्िागत िरते हैं, लेकिन उसी िक्त हमने आपसे मांग िी थी कि इन पैसों से आप मकुस्लम 

बकच्चयों िे कलए स्िूल्स िोलें। आपने कितने स्िूल्स िोले?… (व्यिधान) मिैम, दो कमनट दीकजए। 

कितने स्िूल्स िोले? आपने एि भी स्िूल नहीं िोला है। अगर िोला है तो आप बताइयेगा कि 

कितने स्िूल्स िोले हैं।… (व्यिधान) 

माननीय सभापति (डॉ. काकोली घोष दस्िीदार): आप िन्क्लूि िीकजए। अभी और भी बहुत 

सार ेमैम्बसच बोलने िाले हैं। 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): अगर आप यह नहीं िर सिते हैं तो हम आपसे यह 

िहना चाहते हैं कि देश भर में िक्फ बोिच िी कजतनी जमीनें हैं, उसिी जानिारी हमें दीकजए। हम 

आपिो बताते हैं कि अगर आप कसफच  िक्फ बोिच िी जमीनें हमिो िापस िर देंगे तो हमिो सरिार 

िे माइनोररटी बजट िी जरूरत नहीं पड़ेगी।  

 मैिम, 6 साल पहले आपने किसानों िे ताल्लुि से यह िहा था कि हम फामचसच िी इनिम 

बढ़ाने िाले हैं। यह पहली मतचबा हुआ है कि फामचसच िी इनिम िबल होगी, आपने इसिा कजक्र ही 

नहीं किया। ये आंिड़े बताते हैं कि िषच 2015-16 िे अंदर, य ेमेर ेआंिड़े नहीं हैं, य ेगिनचमेंट ऑफ 

इंकिया िे िीएफआई ररपोटच िे अंदर बताया गया था कि िषच 2015-16 िे अदंर इनिी महीने िी 

इनिम 8059 रुपय ेथी। िषच 2022 ति इनिी मंथली इनिम 21,164 रुपये होनी चाकहए थी, 

लेकिन अब ऐकस्टमेटेि इनिम किसानों िी जो बताई जाती है, गिनचमेंट आंिड़े बता रहे हैं कि 

12,955 रुपये है। इसकलए िन्िीकनएटंली यह है कि किसानों िी िबल इनिम भूल जाओ।… 

(व्यिधान) 

माननीय सभापति : आप अपना भाषण ित्म िीकजए। 

श्री सय्यद ईमत्याज़ जलील (औरगंाबाद): मैिम, मझेु कसफच  आधा कमनट दीकजए। हमने एि नारा 

सनुा था कि ‘मोदी जी हैं तो ममुकिन है।’ ऐसी क्या चीज है, जो रतन टाटा िो ममुकिन है और िह 

मोदी जी िो ममुकिन नहीं है? ऐसी क्या चीज है कि आप एलआईसी िो भी बेच देना चाहते हैं, बैंि 

िो भी बेच देना चाहते हैं? देकिए, रतन टाटा बहुत अच्छी शकख्सयत है। हम तो चाहेंगे कि उन्हें देश 

िा राष्रपकत बनाया जाए। लेकिन यह जो बेचने िा िाम चल रहा है, इसे िहीं न िहीं रोकिएगा। 

सरिार इतने सालों से चला रही है और आपिो तो इस िजह से यह कजम्मदेारी है क्योंकि आप 

िहते हैं कि हमार ेसे हर चीज ममुकिन है। हम चाहेंगे कि आप इसिे ऊपर गौर िररएगा। धन्यिाद। 

(इकत) 

माननीय सभापति : श्री िे. मरुलीधरन। 
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(1940/SM/GG) 

1940 hours 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Madam, I am opposing this Budget 

for the measures relating to privatisation taken by the Central Government. I am 

strongly opposing that.  

 In the last Budget of 2021-22, Air India was privatised. Air India was taken 

from Tata in 1953. The then Prime Minister was Pandit Jawaharlal Nehru.  Now, 

the present Government has given back it to Tata. So, it was taken from Tata 

and has been given back to Tata.  

 Major airports including Thiruvananthapuram have been privatised. 

Calicut Airport is also going to be privatised. The Finance Minister has already 

said that they are going to privatise Calicut Airport also. So, major airports are 

being privatised.  

 Air India has been given to Tata. We will not see Air India Maharaja in any 

international airports in future. So, I am asking one question. What is the need 

for the Civil Aviation Department? There is no Air India. No Major airports are 

there. What is the need of having Civil Aviation portfolio? I think it should be 

closed. That would be better.  

 Secondly, in this Budget, LIC is also going to be privatised. Lakhs of 

people are getting benefit from Life Insurance Corporation of India. That is also 

going to be given to the corporate managements. So, this Budget is privatising 

major Government institutions. I am strongly opposing this thing. 

 The major contribution of the first UPA Government was MGNREGA. Poor 

people are getting work for minimum 100 days in a year. In my State Kerala, we 

are providing benefit to the maximum number of unemployed people under this 

Scheme. But, in this Budget, only Rs.73,000 crore have been allocated for this 

Scheme. This is not sufficient. 

 In the Question Hour, my colleague, Shri N.K. Premachandran said that 

we are not getting our proper share for this Scheme. Only 1/3rd share is received 

by the State of Kerala. I think the Kerala Government also has requested the 

Finance Ministry for more fund for this Scheme. Our life-long demand is for an 

All India Institute of Medical Sciences in Kerala.   
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I am a Member of the Estimates Committee also. In the last Estimates 

Committee’s meeting, the Health Ministry told us that they have suggested three 

All India Institutes of Medical Sciences for Haryana, Karnataka and Kerala. We 

have sufficient land.  

 The Health Ministry of Kerala have showed three places, 

Thiruvananthapuram, Calicut and Kasaragod. But, in this Budget, there is no 

word mentioned about All India Institute of Medical Sciences. I request for a reply 

from the Finance Minister on this. Please accept our life-long demand for an All 

India Institute of Medical Sciences in Kerala.  

 I want to say another thing regarding Railways. I have a strong opinion. 

When you merge the Railway Budget with the General Budget, it affects the 

development of Railways because there is no separate fund. In this Budget also, 

we did not get anything on the railway front. We are strongly recommending to 

the Railway Ministry for modernisation of signalling system.   

(1945/KKD/RV) 

 Automatic signalling system may be installed from Thiruvananthapuram 

to Mangalore, in order to reduce the curves and boost the scheme.  Then, we 

can reach within six hours from Thiruvananthapuram to Kasaragod. 

 We are strongly opposing the SilverLine project.  That is a commissioned 

scheme; that is not a development scheme.  All political parties except the ruling 

CPI(M) party are opposing it.  Only the ruling CPI(M) is  supporting it because it 

will divide the State of Kerala.  Now, during the COVID pandemic period, the 

Chief Minister was in Dubai and he was trying to collect money for the SilverLine 

project.  This is very unfortunate.  We are strongly opposing the SilverLine 

project.  

 We will request the hon. Railway Minister to strengthen the present 

railway lines there.  We are making this request to the hon. Finance Minister 

also. 

 Thank you, Madam. 

         (ends) 
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1946 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Thank you, Madam Chairperson, for 

affording me this chance to speak on the Budget for the Financial Year 2022-23. 

 First of all, Madam Chairperson, I would like to appreciate the hon. Finance 

Minister, Shrimati Nirmala Sitharaman-ji for having done two things. The first is that 

the hon. Finance Minister has not yielded to the populism in the event of five State 

Assemblies elections, for which I place on record my appreciation.  The second is 

regarding the capital outlay in the Budget.  In 2021-22, it was Rs. 5.54 lakh crore 

which was enhanced to Rs.7.50 lakh crore in the capital outlay.   That is also a 

positive aspect.  Although the revised estimate was Rs. 6,02,711 crore, yet  Rs. 1.5 

lakh crore increase is there in the capital outlay.  I would like to appreciate the hon. 

Finance Minister for having done these two things.  But on all the other issues, except 

these two things, I strongly oppose the proposals of the Budget for the year 2022-23. 

 Madam Chairperson, under Article 112 of the Constitution, this Budget is being 

placed in the Parliament.    Article 112 of the Constitution is very specific.  It says that 

it is an Annual Financial Statement of the estimated income and expenditure for the 

ensuing Financial Year, that is, 2022-23. It is an income and expenditure statement 

of a particular Financial Year. 

 If you go through the Budget Speech of the hon. Finance Minister, we can very 

well see that it is a policy document, it is a vision document, which I do appreciate.   

Madam Finance Minister is always speaking about 2047.  I am not against it.  We 

have to have a long-term perspective for our country and the fiscal position of our 

country, especially when we reach 2047.  But as per the constitutional obligation, it 

is the bounden duty of the hon. Finance Minister to place the Annual Financial 

Statement specifically mentioning as to what would be the programmes and policies 

and what would be the allocations for the ensuing Financial Year 2022-23. Why is 

the Madam Finance Minister silent about all this in the Budget Speech? It is because 

of the reason that there are no populistic measures. On most of the populistic 

programmes, there is a drastic decline in allocations relating to social welfare 

programmes. There is nothing significant to pronounce in the Budget as to what are 

the things to be done in the next Financial year 2022-23. 
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I do appreciate that the size of the Budget has increased from Rs. 34 lakh 

crore to Rs. 39 lakh crore.  There is an 11 per cent increase from the Budget 

estimate from the year 2021-22, and 4.6 per cent increase from the revised 

estimate of the year 2021-22. 

 Madam Chairperson, if you critically examine the Budget in toto, it is 

helping the rich and ignoring the poor.  If you see the Sensex growth which is 

the growth in the stock market index, it is around 1.4 per cent. According to the 

Cairn Theory, growth in stock market  is not a good barometer for good 

economic growth.   Its impact will be that the gap between the rich and the poor 

would be widened.  That is what has happened in the economic situation of our 

country.  We are still giving concessions to the corporates.   

(1950/RP/MY) 

 Madam, 15 per cent of the Corporate Duty due for the manufacturing 

units has been extended for a further financial year, which means, again, you 

are giving concession to the corporate houses instead of providing social welfare 

facilities to the poor and the downtrodden people of this country.  That is why, I 

am saying that again and again the rich and poor divide is getting increased.  

Take the recent study of the People’s Research on India’s Consumer Economy 

2022, there is a comparative study between 2016 and 2022.  When compared 

to 2016, the income of 20 per cent of the ultra-poverty people, that is the most 

downtrodden people, has come down by 52.6 per cent.  There are middle class 

people and the income of 20 per cent of them has come down by 32.4 per cent.  

As far as the rich is concerned, the income of 20 per cent of the rich people has 

increased to 39 per cent.  What does it show?  It is the recent study of the 

People’s Research on India’s Consumer Economy 2022.  

 That means, this is the situation that the Indian economy is facing.  

The rich are becoming richer and the poor are becoming poorer.  You have 

totally ignored the social welfare sector in this Budget.  I am not going into the 

statistical data because of the paucity of time.  There is a drastic decline of Rs. 

26,000 crore in MGNREGA.   
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 There is a drastic decline in food subsidy, petroleum subsidy and 

fertilizer subsidy and that too when the Parliament Standing Committee has 

recommended to the Government that the man days under MNREGA have to 

be enhanced from 100 days to 200 days.  During the time of pandemic, a cut of 

Rs. 26,000 in MNREGA can never be justified.  

 Madam, the Food Security Act and the MNREGA are the two flagship 

programmes of the UPA Government led by Dr. Manmohan Singh by which the 

NDA Government is able to address and combat this COVID-19 Pandemic 

situation.  Though you have declared that these are the national monuments of 

failure of governance of UPA Government, these are the two flagship 

programmes by which you could address the COVID-19 Pandemic in this 

country.  So, we should be grateful to Dr. Manmohan Singh and the UPA 

Government for these two Acts from 2004 to 2014.   

 Madam, I am coming to the agriculture field.  In the first Budget of the 

NDA-II Government, Madam Nirmala ji had made the announcement of doubling 

the income of the farmers by 2022.  

 Madam Chairperson, we all know the contribution of the farming 

community in India.  In 1950-51, during the time of Pandit Jawaharlal Nehru ji, 

50.7 million tonnes of foodgrains were produced by the farming community.  

When we come to 2021-22, 307 million tonnes of foodgrains were produced by 

the farming community.  But, how is the Government addressing the farming 

community?   

 The Government is claiming that agriculture credit has come to Rs. 15 

lakh crore.  Out of which, to my information, 50 per cent is the Kisan Credit Card 

advance.  I would like to ask this specific question to the Government.  Also, in 

Atmanirbhar Bharat Abhiyaan, an additional amount of Rs. 2 lakh crore is also 

allocated for agricultural credit.  But to my information, subject to correction, 

even despite a special drive by the nationalised, scheduled banks and the 

private banks, in the last two years, this Kisan Credit Card advances have 

drastically come down. 

 I am talking about the number of cases of advance.  I am not talking 

about the amount.  The amount may be increasing.  It is because of the interest 

and so many other factors.  Is it a good thing as far as the agricultural field is 

concerned?  
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 Therefore, I am seeking a specific clarification from the hon. Minister 

regarding the statistical data of the cases of advances during the last two years.  

It is not about the outstanding loans.  That may increase because of the interest 

and so many other factors.  Now, I am coming to the General Budget.  Madam 

Chairperson, you are Chairing this House.   

 We are very happy to see that.  In absolute terms, yes, there is an 11 

per cent increased budget outlay for women and children but in proportion to the 

expenditure it was 4.4 per cent of the total expenditure during 2021-22.   

(1955/NKL/CP) 

 But now, it has declined to 4.3 per cent of the total expenditure of 2022-

23. That means there is a decline in the Gender Budget also. You have already 

declared that 12 per cent of the GDP should be women-specific. Kindly examine 

the National Family Health Survey 2005. Madam is well aware that in 2005, the 

malnutrition rate was 69.4 per cent. In 2015, it came down. That means, after 10 

years of the UPA Government in power, the figure came down to 58.6 per cent. 

In 2021, it increased to 67 per cent. Therefore, this is the malnutrition rate now 

prevailing in our country. Is this the social progress going on in our country? 

 Madam Chairperson, our Constitution aims for a welfare State. There is a 

Food Security Act and the MGNREGA in our country. I urge upon the hon. Finance 

Minister to come up with a National Health Security Act also. I am making a positive 

suggestion to the hon. Finance Minister. Considering the prevailing COVID-19 

pandemic and also considering the health infrastructure to be prioritised, I urge upon 

the Government to come up with a National Health Security Act which is the need of 

the hour. In the National Health Policy 2017, there is a clear observation that 2.5 per 

cent of the total country’s GDP and 8 per cent of the total State GDP has to be 

earmarked for the Health Sector. But even now, the allocation for the Health Sector 

is very meagre. That has to be improved considering the pandemic situation.  

 The last point I would like to make is regarding the 5 Trillion-Dollar economy, 

which is the dream of the hon. Prime Minister. Madam, is it possible to achieve this 

dream by 2025? If we want to achieve 5 Trillion US Dollar economy by 2025, India 

needs to invest 1.4 Trillion US Dollars in infrastructure by 2024-25. … (Interruptions) 

I will conclude within two minutes.   
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Madam, you may kindly see that India invested a total of 1.1 Trillion US Dollars 

on infrastructure from the year 2008 to 2017. During this period, we had invested 1.1 

Trillion US Dollars. If we want to achieve 5 Trillion US Dollar economy by 2025, then 

we have to invest 1.4 Trillion US Dollars in infrastructure.  

I would like to present very interesting statistics regarding road construction. 

As regards road construction, number of kilometres per day is lower in 2021-22 when 

compared to 2020-21.  

Unless implementation is done effectively, everything will lie in mere promises. 

So, all these announcements maybe turned into promises when we come to 2047 

unless effective implementation is done.  

 Madam, I conclude by saying this. As per the Economic Survey 2021-22, there 

are three points which are clearly mentioned – continuing distress in the labour 

market; sharp rise in inequality; and financial crisis in MSME. At this juncture, we 

have to ensure that money reaches the poor. But unfortunately, that is missing in this 

Budget. Hence, I do oppose the proposals of the Budget.  

 Madam, last Friday, I had introduced a Private Member’s Bill, that is, the NYAY 

Bill. It is the dream project which Shri Rahul Gandhiji has announced. Through this, 

Rs. 6,000 per month, which amounts to Rs. 72,000 per year, has to be provided to 

the poor.  

 Madam, I would once again say that the poor is being ignored. Hence, I 

oppose the Budget. With these words, I conclude. Thank you very much.  

(ends) 
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1959 बजे 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सभापत ि महोदया, आपने मझेु बजट पर बोलने का अवसर 

तदया, इसके तलए मैं आपको धन्यवाद दे ा ह ूं। मैं इस बजट का समर्थन करने के तलए खड़ा हुआ ह ूं, 

तजसको हमारी माननीय तवत्त मूंत्री श्रीम ी तनमथला सी ारमण जी ने पेश तकया है।  

आम  ौर पर जब बजट पेश हो ा है  ो पक्ष के लोग इसकी प्रशूंसा कर े हैं तक बजट बहु  अच्छा है 

और तवपक्ष के लोग इसकी आलोचना कर े हैं तक यह बजट बेकार है, जीरो बजट है।     

(2000/NK/MMN) 

यह एक पूंरपरा बन चकुी है, मैं र्ोड़ी अलग बा  करना चाह ा ह ूं। मैं आपके माध्यम से कहना 

चाह ा ह ूं तक दतुनया के सबसे बड़े लोक ूंत्र के सबसे बड़े मूंतदर में हमार ेलोक ूंत्र का सबसे पतवत्र 

ग्रूंर् सूंतवधान है और हमार ेसूंतवधान की जो अवधारणा है, उसके  ह  हमार ेने ा प्रधानमूंत्री श्री 

नरने्र मोदी जी के ने ृत्व में उनकी सोच के आधार पर बनी है, सोच ही नहीं, बतकक सूंककप के 

आधार पर बनी है, सबका सार्, सबका तवकास और सबका प्रयास। इस बजट में सबकी तचूं ा की 

गई है, हर क्षेत्र को उनकी चाह  और आवश्यक ा के अनसुार पूरा करने का पूरा-पूरा प्रयास तकया 

गया है। यह बा  जरूर है तक इस बजट में गरीबों के तवशेष ककयाण और तवशेष सहाय ा की बा  की 

गई है। यह या  ो हमार ेतवपक्ष के भाइयों को समझ में नहीं आ ा या तिर इससे उनको आपतत्त भी 

हो सक ी है।  

2001 बजे     (श्री एन. के. पे्रमचन्रन पीठासीन हुए) 

 वषथ 2014 में आदरणीय नरने्र भाई मोदी जी ने जब देश के प्रधानमूंत्री के रूप में पहली बार 

शपर् ली र्ी  ो हम साूंसदों से यही कहा र्ा, यह सरकार ग 

रीबों की सरकार है और गरीबों के तलए है, इस सरकार को गरीबों ने बनाया है, इसतलए हमारा पहला 

ध्यान, पहला िोकस उन गरीबों के ऊपर रहेगा, तजनके आशीवाद से हम यहाूं पहुूंचे हैं। उसी सोच 

और सूंककप के  ह  वषथ 2014 के बाद से लोक सभा में बजट पेश हो ा आया है। इस बजट में जब 

हमारी माननीय तवत्त मूंत्री जी ने अगले 25 वषों में भार  की तथर्त  दतुनया के सामने क्या होगी, 

हमारा भार  कैसा होगा,  जब इस सोच को इस बजट के माध्यम से दशाथया  ो उसकी बड़ी कटु 

आलोचना हुई तक ये  ो सपने तदखा रहे हैं, 25 साल आगे की बा  कर रहे हैं। इसके पीछे मूंशा यही 

है तक अभी हम आजादी के 75वें वषथ में चल रहे हैं, इसे अम ृ महोत्सव के रूप में मना रहे हैं। जब 

हमारी आजादी के 100 वषथ पूर ेहोंगे, उस समय हमारा देश दतुनया के सामने कहाूं खड़ा होगा? भतवष्य 

की योजना बनाना और ब ाना कोई गल  नहीं है, यह दतुनया की थर्ातप  और मान्य परूंपरा है। 

लेतकन प ा नहीं तवपक्ष के लोगों को क्यों इससे आपतत्त है और क्यों इनको नागवार गजुर ा है, यह 

बा  मेर ेसमझ से पर ेहैं। ये आगे की बा  नहीं करना चाह े, इनको आपतत्त है, अगर इनकी आलोचना 

है  ो मैं इनको र्ोड़ा पीछे ले जाना चाह ा ह ूं।  
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मझेु याद है, आजादी के बाद से 1977  क इस देश के ऊपर एकछत्र काूंगे्रस पाटी का शासन 

रहा, उनकी लगा ार सरकारें रहीं। मैंने वषथ 1977 में इूंटर पास तकया र्ा, उसी साल मेर ेतप ाजी जी 

तवधान सभा का चनुाव जी े रे्, वह एमएलए बने रे्। मैं उस समय नौजवान र्ा  ो देख ा र्ा तक 

लोग उनके पास एप्लीकेशन लेकर आ े रे् तक मेरी बेटी की शादी है, आप इस पर ररकमूंड कर 

दीतजए तक 20 तकलो चीनी तमल जाए, तकसी के घर शादी हो  ो सरकारी दर पर चीनी लेना एक 

कतठन टाथक र्ा और उसमें भी अतधकार हो ा र्ा तक इस अतधकारी को 20 तकलो, एसडीएम को 

40 तकलो और डीएम को 100 तकलो यानी एक तक्वूंटल चीनी देने का अतधकार हो ा र्ा। इसे मैंने 

देखा है, उस समय मैंने यह भी देखा है तक उनके पास लोग इस बा  के तलए भी आवेदन लेकर आ े 

रे् तक मैं घर बना रहा ह ूं  ो आप सीमेंट के तलए ररकमूंड कर दीतजए।  सीमेंट परतमट से लेना हो ा 

र्ा, चीनी परतमट से लेनी हो ी र्ी, यहाूं  क तक वनथपत  घी भी परतमट से लनेा हो ा र्ा। यह मैंने 

देखा है और मझेु यह याद है। 

(2005/SK/VR) 

महोदय, मझेु 12वीं लोकसभा में वषथ 1998 में पहली बार जन ा और म दा ाओ ूं ने अपना 

आशीवाथद देकर देश के सवोच्च सदन में भेजा। मेरी बारी आई, लोग मेर ेपास आ े रे् और कह े रे् 

तकि बेटी की शादी है, एमपी साहब, एक गैस का कूपन दे दीतजए। मेर ेतलए प्रत ष्ठा का तवषय है, एक 

कूपन दे दीतजए। मझेु याद है, एक एमपी को  ीन महीने में 40 कूपन तमल े रे्।  पहले 25 ही हो े रे्, 

बाद में बढ़ाकर 40 तकए गए, यानी साल में 160 हो गए। हजारों लोगों की लाइन हो ी र्ी। बहु  लोग 

इस बा  को लेकर नाराज हो जा े रे् तकि एमपी साहब को अजी दी है, मैं उनका इ ना करीबी ह ूं, 

इन्होंने तकसी और को कूपन दे तदया, मझेु नहीं तदया। उस कूपन के पीछे क्या खेल हो ा र्ा, मैं 

ब ाना नहीं चाह ा ह ूं, लोगों को प ा है। 

 महोदय, यही हाल लैंडलाइन िोन का हो ा र्ा। एमपी की अनशुूंसा पर लोगों के घरों में 

टेलीिोन लग े रे्। एमपी के पास कुछ नूंबसथ हो े रे्, मझेु ठीक से याद नहीं है, शायद 25 हो े रे्, 

एमपी ररकमेंड कर े रे्, चाहे ममु्बई में लगाना हो, तदकली, कोलका ा या चैन्नई में लगाना हो, हर 

तसटी का अलग रटे हो ा र्ा। इसमें जो खेल हो ा र्ा, मैं उसके बार ेमें भी ब ाना नहीं चाह ा ह ूं। 

जैसे ही परम आदरणीय अटल जी के ने ृत्व में सरकार आई, मात्र दो साल में, वषथ 1998 से लेकर 

2001 के बीच गैस लेने वाला और कूपन माूंगने वाला कोई नहीं रहा। जो चाहे गैस का कनैक्शन ले 

सक ा र्ा, टेलीिोन ल ेसक ा र्ा और अब  ो लोगों के पास एक नहीं, दो िोन जेब में आ गए हैं। 

 महोदय, मैं तबहार से आ ा ह ूं, मेरा सूंसदीय क्षेत्र औरूंगाबाद है। इसमें दो तजले आ े हैं। मझेु 

याद है, उस समय कुमारमूंगलम साहब देश के ऊजाथ मूंत्री रे्। तबहार में भागलपरु तजले के कहलगाूंव 

में एनटीपीसी का र्मथल प्लाूंट है, उस समय भी र्ा और अब भी चल रहा है, लेतकन  ब ट्ाूंसतमशन 

लाइन नहीं र्ी। इसके अभाव में उस पावर प्लाूंट को जनरशेन कम करनी पड़ ी र्ी, क्योंतकि उसकी 

तबजली जहाूं पहुूंच सक ी र्ी, दो राज्य तबहार और बूंगाल रे्, इनके पास तबजली का तबल चुकाने 

का पैसा नहीं हो ा र्ा। तबहार और बूंगाल पर हजारों-करोड़ों रुपये एनटीपीसी का बकाया र्ा। 
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आए तदन अखबारों में खबरें छप ी र्ीं तक एनटीपीसी तबहार की तबजली बूंद करगेा, बूंगाल 

की तबजली बूंद करगेा। वाजपेयी जी के शासन काल में बहु  कम समय के अूं राल में ऐसा हो गया 

और अब देश की तथर्त  यह है तकि तबजली कहीं बन ी हो, चाहे दतक्षण में आपके इलाके में बन ी 

हो, चाहे उत्तर में कहीं तबजली की आवश्यक ा हो  ो तमनटों में सूंचरण हो ा है, तमनटों में ट्ाूंसतमशन 

हो ा है। इस  रह से देश आगे बढ़ा और देश जगा। देश ने  ब- ब  रक्की की, जब देश के अूंदर 

नॉन-काूंगे्रस गवनथमेंट आई। जब  क काूंगे्रस की सरकारें र्ीं,  ब  क इस देश को दबाकर रखा गया, 

सपै्रस करके रखा गया। लोग जागरुक न हों, लोग चीजों को जान न जाएूं, लोग माूंगने न लगें,  ब 

लाइसेंस, क्योटा, परतमट का यगु हो ा र्ा। एक काूंगे्रस के ने ा के पीछे कई लोग हो े रे् तक हमें 

पेट्ोल पम्प चातहए, गैस की एजेंसी चातहए, यह चातहए, वह चातहए।  

 महोदय, मझेु याद है तकि वाजपेयी जी ने एक झटके में इस सार ेतसथटम को बूंद करके नया 

तसथटम लागू तकया। अब कोई चाहकर भी, यहाूं  क  क पेट्ोतलयम मूंत्री भी चाहें तकि अपने तकसी 

चहे े को गैस एजेंसी दे दें या पेट्ोल पम्प दे दें,  ो नहीं दे सक े हैं।  

(2010/MK/SAN) 

 यह ट्ाूंसपरेंसी है, यह पारदतशथ ा है। तजसका कोई सहारा नहीं है, उसका सहारा मोदी सरकार 

है। यह हमारी सरकार ने करके तदखाया है। यही इन लोगों की आपतत्त है। अभी हमार ेजयूं  जी कह 

रहे रे् तक ‘काम तकया  ो डरना क्या’। डरना इस बा  से है तक मोदी सरकार काम कर रही है। इस 

देश के लोग, इस देश के म दा ा एहसान को मानने वाले हैं। कृ ज्ञ म दा ा हैं। तकसी के तकए को 

भलु े नहीं हैं। मोदी सरकार इ ना काम कर रही है। यहाूं के कृ ज्ञ म दा ा  ो उन्हीं को अपना 

आशीवाथद और समर्थन देंगे,  ो तिर मेर ेतलए कहीं कोई जगह नहीं है। वैसे, हमार ेआदरणीय प्रधान 

मूंत्री जी ने कहा भी है तक काूंगे्रस पाटी ने खदु ही सोच तलया है तक 100 साल  क हमें शासन में नहीं 

आना है। हम लोगों ने भी अपनी  ैयारी कर ली है। 

 महोदय, मैं आपसे कहना चाह ा ह ूं तक मैंने वषथ 1977 से लेकर बाद के वषों की बा  की है 

तक उस समय क्या हाला  रे्। इस देश के अूंदर गाूंव में पक्की सड़कों के तलए कोई योजना नहीं हो ी 

र्ी। या  ो जेआरवाई का कुछ िूं ड कट ा र्ा, तजसे 20 परसेंट कह े रे् या सतुनति  रोजगार नाम 

की एक योजना चल ी र्ी, तजसे एसजीएसवाई कह े रे्। उसके माध्यम से तकसी  रह से कच्ची 

सड़कों की जगह मरुम आतद की सड़कें  बन ी र्ीं। लेतकन, ब्लैक टॉप रोड और तबटुतमनस रोड कहीं 

नहीं बन ी र्ी। देश में ऐसी कोई योजना नहीं र्ी। प्रधान मूंत्री ग्रामीण सड़क योजना नाम की लोकतप्रय 

योजना, मझेु खशुी है तक इस वषथ हमारी सरकार ने उसमें 27 परसेंट अतधक बजट का एलोकेशन 

तकया है। इस योजना को भी बीजेपी के ने तृ्व में एनडीए सरकार ने ही शरुू तकया। पहले जहाूं पक्की 

सड़कें , कालीकृ  सड़कें  और तबटुतमनस रोड तदख ी नहीं र्ीं, उसी  रह से आज कच्ची सड़कें  नहीं 

तदख ी हैं। आज हम अपने गाूंव में तजधर जा े हैं, वहाूं केवल तबटुतमनस रोड्स ही तदख ी हैं। इस 

 रह से मैं तक ने उदाहरण दूूं। समय कम पड़ जाएगा।  
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आप घूंटी बजाने लगेंगे, लेतकन मेर ेएग्जाम्पल तक देश की  रक्की के तलए हमारी सरकार ने 

क्या तकया है, उसकी जो तलथट है, वह पूरी नहीं होगी। महोदय, मैं आपसे ‘प्रधान मूंत्री आवास योजना’ि

के बार ेमें कहना चाह ा ह ूं। इसको हमार े तबहार में अभी भी कॉलोनी कह े हैं। कोई गरीब आकर 

कह ा है तक हमें अभी  क कॉलोनी नहीं तमली। कॉलोनी इसतलए कह े रे्, क्योंतक गाूंव के बाहर 

तबककुल तनजथन थर्ान पर एक गमुटीनमुा 8/10 या 10/10 का एक कमर ेका मकान हो ा र्ा। एक 

कॉमन दीवार हो ी र्ी। एक  रि पहला कमरा हो ा र्ा,  ो दूसरी  रि दूसरा कमरा हो ा र्ा। एक 

क ार में 10 से 50 मकान बनाए जा े रे्। इसतलए, अभी  क इसको कॉलोनी कह े हैं। वह कॉलोनी 

आज खूंडहर के रूप में भी कहीं नहीं तदख रही है। सरकार ने इस योजना को 10 हजार रुपये की 

रातश से शरुू तकया र्ा। इसका नाम इूंतदरा आवास योजना रखा गया र्ा। अभी हमारी सरकार ने 

तकसी का नाम न देकर इसका नाम पीएमएवाई रखा है और इसमें पररव थन भी तकया है। हमारी 

सरकार ने 80 लाख मकान बनाने की बा  इस बजट में की है। यतदि हम उस रातश को जोड़ें, जब 70 

हजार रुपये तमल े रे् और आज 1,65,000 रुपय ेके आस-पास तमल े हैं  ो 80 लाख की जगह 

करीब दो करोड़ मकान बन े। अगर उस रातश को देखें  ो मकानों की सूंख्या करीब दो करोड़ हो ी। 

लेतकन, अभी 80 लाख मकान बनाने की बा  की गई है। अब वह कमरा एक गुमटीनमुा कमरा नहीं 

बन ा है। हमारी सरकार गरीबों को रहने लायक पक्का मकान दे रही है। उस मकान में रसोईघर भी 

हो ा है। उस मकान में ‘नल-जल’ियोजना के  ह  पानी की व्यवथर्ा हो ी है। उस मकान में शौचालय 

भी हो ा है, उस मकान में गैस का कनेक्शन भी हो ा है और उस मकान में रोशनी भी हो ी है। गरीब 

के मकान में बत्ती भी हमारी सरकार ने जलायी है। पहले गरीब के पास बैंक का कोई खा ा नहीं हो ा 

र्ा। क्योंतक, उस समय की सरकारों की यह मानतसक ा र्ी तक  मु गरीब हो,  मु इसी के लायक 

हो।  मु गमुटीनमुा कमर ेमें रहने के लायक हो।  मु्हें बैंक खा े की क्या जरूर  है? जब हमारी सरकार 

ने जीरो बैलेंस पर जन-धन खा े की योजना शरुू की  ो उसमें भी आलोचना की गई।  

(2015/SJN/SNT) 

  ब हम लोगों का खूब तितटतसज्म हुआ तक क्या जीरो बैलेंस का कोई खा ा हो ा है, इनको 

प ा ही नहीं र्ा तक उसके पीछे क्या योजना र्ी।…(व्यवधान) सर, अभी  ो मैंने शरुू ही तकया है। 

अभी  ो मैं अपनी लय में आ रहा ह ूं। मझेु बोलने दीतजए, मैं रोज़-रोज़ नहीं बोल ा ह ूं। मैं आपका 

सूंरक्षण चाह ा ह ूं।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): So many members 

have to speak. 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद) : महोदय, जब हर  रह की सतब्सडी, हर  रह का बेतनतिट, 

हर  रह का लाभ गरीबों के खा ों में डॉयरके्ट जाने लगा,  ब ऐसे लोगों को प ा चला तक इसके 

पीछे मोदी जी की योजना क्या र्ी, उनकी सोच क्या र्ी। पहले  ो यह हो ा र्ा तक हम  ो गरीब हैं, 

हमें बैंक में खा े की क्या जरूर  है, हमार ेपास  ो पैसा नहीं है।  
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काूंगे्रस पाटी के एक बड़े ने ा और देश के भू पूवथ प्रधानमूंत्री से खदु ही थवीकार तकया र्ा, 

अगर हम तदकली से 100 रुपये भेज े हैं,  ो गरीब के पास 14 या 15 रुपये पहुूंच े हैं। यतद आज 

तदकली से 100 रुपये जा े हैं,  ो उस गरीब के खा े में पूर ेके पूर े100 रुपय ेपहुूंच े हैं। ‘प्रधानमूंत्री 

जन धन योजना’िके पीछे क्या उदे्दश्य र्ा, यह इनको समझना पड़ेगा। 

 महोदय, इनको बजट में कुछ नहीं तदख ा है। कहा जा ा है तक जैसा चश्मा लगाएूंग,े वैसा 

तदखेगा। अगर देखना चाहेंगे,  ो तदखेगा। अगर कमी ही तनकालना चाहेंगे,  ो कमी ही तदखेगी। अगर 

अच्छाई ही देखना चाहेंगे,  ो अच्छाई तदखेगी। 48,000 करोड़ रुपये के बजट से 24,000 तकलोमीटर 

के नेशनल हाइवेज़ का तनमाथण होगा, इनको यह भी नहीं तदख ा है। अभी जयूं  जी कह रहे रे् तक 

वाराणसी से कोलका ा  क 686 तकलोमीटर का 8 लेन सपुर हाइव ेबनाया जाएगा,  ो इनको अच्छा 

नहीं लगेगा। इनको इसतलए अच्छा नहीं लगेगा, जब तवकास का इ ना काम हो रहा है,  ो इस देश 

का कृ ज्ञ म दा ा भार ीय जन ा पाटी को अपना आशीवाथद देगा। 400 वूंदे भार  टे्नें चलाई 

जाएूंगी, इनको यह भी नहीं तदख ा है। 

 महोदय, मैं आपके माध्यम से अब अपने प्रदेश और अपने इलाके के सूंबूंध में कुछ सझुाव या 

माूंग इसतलए भी रखना चाह ूंगा, क्योंतक आदमी उसी से आशा रख ा है, उसी से उम्मीद कर ा है, 

जो उसको पूरा कर ा है। तजसने तकसी के तलए कुछ तकया है,  ो वह मेरा भी करगेा। मैं इसी उम्मीद 

के सार् यह बा  कहना चाह ा ह ूं। इस वषथ के बजट में हमारी माननीय तवत्त मूंत्री जी ने रलेव ेको 

बजटरी सपोटथ के रूप में 1,37,000 करोड़ रुपये तदए हैं। ये रलेव ेको अब  क का सबसे अतधक 

बजटरी सपोटथ है। इसतलए मैं यह कहना चाह ा ह ूं। तबहटा से औरूंगाबाद  क 122 तकलोमीटर के 

तलए एक रले लाइन का तनमाथण होने वाला है। कई वषों पहले इसका अनाउूंसमेंट हुआ, सवे भी हुआ 

और तशलान्यास भी हुआ।  

मैडम, आपने इस वषथ के बजट में 50 करोड़ रुपय ेका प्रोतवजन तकया है। मैं आपसे यह तवन ी 

और तनवेदन करूूं गा तक इसमें आप कम से कम इ नी रातश दे दीतजए,  ातक इसका काम शरुू हो 

जाए। लैंड इतक्वतजशन के तलए जो पैसा लगेगा या रले के तनमाथण के तलए जो पैसा लगेगा, कम से कम 

आधा नहीं  ो 25 प्रत श  या तज ना भी धन हो सके, आप इसमें उ ने धन का प्रावधान कर दीतजए, 

 ातक तबहटा-औरूंगाबाद रेल लाइन के तनमाथण का काम शरुू हो जाए। वह काम दो वषों में होगा या 

तिर  ीन वषों में होगा, हम लोगों को सूं तुि होगी, तवश्वास होगा, हमें आपके और मोदी जी के ऊपर 

भरोसा है। मोदी है,  ो ममुतकन है। चार लोक सभा क्षेत्र हैं, मेर ेसार् मेर ेसहयोगी साूंसदगण हैं, इन 

लोगों के क्षेत्रों में भी इस रेल लाइन का िायदा पहुूंचेगा।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Sushil Kumar Ji, now please try to conclude. 
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(2020/YSH/SRG) 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सभापत  जी, जैसा तक मैंने ब ाया है तक 48 हजार करोड़ रुपये 

सड़क मूंत्रालय को तमले हैं और 48 हजार करोड़ रुपयों में से 24 हजार तकलोमीटर नेशनल हाईवे का 

तनमाथण होगा। मैं उसी िम में कहना चाह ूंगा तक मेर ेतबहार राज्य में, तबहार की राजधानी पटना से अरवल-

औरूंगाबाद हो े हुए झारखण्ड को एक सड़क जा ी है, जो तक एन.एच. 139 है। उस हाईवे पर बहु  ज्यादा 

टै्तिक ह।ै उस पर टै्तिक का लोड इ ना है तक मैं उसे बयान नहीं कर सक ा ह ूँ। यह सड़क तबहार को 

 ीन और राज्यों से जोड़ ी है, जो तक झारखण्ड, छत्तीसगढ़ और मध्य प्रदेश है। झारखण्ड में इसके िॉर-

लेतनूंग का काम भी शरुू हुआ ह ैऔर प्रोजेक्ट सैंक्शन भी हुआ ह।ै मेरा आपसे तनवेदन यह ह ै तक इस 

नेशनल हाईव े- 139 को पटना स ेलेकर औरूंगाबाद हो े हुए हररहरगूंज एक जगह ह,ै जहाूं झारखण्ड की 

सीमा लग ी है, उसको िॉर-लेतनूंग तकया जाए।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Last demand please.  

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सर, मेरी एक-दो ही तडमाूंड्स हैं, ज्यादा नहीं हैं। मेरा जो इलाका 

है, वह पूरा नक्सल प्रभातव  इलाका ह।ै यह नक्सल प्रभातव  होने के चल े, एलडब्कयूई तडतथट्क्ट होने 

के चल े एक एतथपरशेनल तडतथट्क्ट भी ह।ै ये दोनों ही तजले हैं। औरूंगाबाद भी है और गया भी है। यहाूं पर 

थपेशल सेन्ट्ल अतसथटेंस (एस.सी.ए.) नाम स ेएक सेन्ट्ल िूं ड है। इससे लगभग 25 से 30 करोड़ रुपये 

प्रत वषथ तजलों के तवकास के तलए तमल े हैं। मझेु ऐसी सूचना है तक  औरूंगाबाद को इस वषथ इससे तनकाल 

तदया गया है, जबतक वहाूं पर आए तदन नक्सली घटनाएूं हो रही हैं। अभी एक महीने के अूंदर औरूंगाबाद 

तजल ेके पूवी दतक्षण तहथसे में सरुक्षाबलों के सार् नक्सतलयों की दो-दो मठुभेड़ हुई हैं। इसतलए मैं आपके 

माध्यम से अनरुोध करूूं गा तक इसकी ररपोटथ, चाहे गहृ मूंत्रालय स ेमाूंगनी पड़े, लेतकन इसका हल होना 

चातहए।   

HON. CHAIRPERSON: Shri Kalyan Banerjee Ji. 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सर, अगर आप अनमुत  दे दें  ो मैं जरा कोतवड पर बा  करना 

चाह ा ह ूँ।  

HON. CHAIRPERSON: No, you have already taken 25 minutes.  

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सर, मझेु दो बा ें कहनी हैं, उसके बाद मैं कनक्लूड कर रहा ह ूँ।  

HON. CHAIRPERSON: No, please conclude. 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सर, कोतवड की जो महामारी आई, यह केवल तहन्दथु ान में नहीं 

र्ी, यह पूर ेतवश्व में र्ी। इससे पूर ेतवश्व की अर्थव्यवथर्ा प्रभातव  हुई, रोज़गार प्रभातव  हुआ, सब कुछ 

प्रभातव  हुआ। तहन्दथु ान कोई डेवलप नेशन नहीं है। हम  ो प्रगत शील हैं। हमार ेयहाूं पर साधन-सूंसाधन 

सीतम  रे्। हमार ेयहाूं पर मेतडकल िैतसतलटी अमेररका, जापान और कनाडा की  रह बहु  अच्छी नहीं 

र्ी, लेतकन तिर भी उस चैलेंज को एक दृढ़ इच्छाशति के  ह  और कम से कम समय में, हमारी सरकार 

अपनी जन ा की सेह  और प्राणों की रक्षा के तलए जो मैतक्समम कर सक ी र्ी, वह तकया, लेतकन उसके 

बावजूद भी पीएम केयसथ िूं ड के तवषय पर आलोचना की गई है। मैं आपसे कहना चाह ा ह ूँ तक पूरा का पूरा 

ऑक्सीजन टैंकर, ऑक्सीजन से भरी गाड़ी एयरिोसथ की सहाय ा से देश के कोने-कोने में यहाूं से वहाूं 

घूंटों में पहुूँचाई गई, यह इन लोगों को नहीं तदख ा ह।ै   

HON. CHAIRPERSON: Last sentence please. 
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SHRI SUSHIL KUMAR SINGH (AURANGABAD): This is the last sentence. 

सभापत  जी, सबसे शमथनाक और खेदजनक बा   ो यह है तक जब तहन्दथु ान के हमार ेवैज्ञातनकों 

के मनोबल को प्रधान मूंत्री जी ने बढ़ाया, वे उनकी लैब में गए और उनको प्रोत्सातह  तकया, जब 

हमार ेयहाूं वैक्सीन बनी और एक नहीं, बतकक दो-दो वैक्सीन्स बनीं, जो तक तकसी महामारी के 25 

सालों के बाद आ ी र्ी,  ब भी तवपक्ष के लोगों ने देश के लोगों की जान और सेह  की कीम  पर 

एक औछी राजनीत ि की और कहा तक यह मोदी वैक्सीन है, हम नहीं लेंगे। इन्होंने देश के लोगों को 

भ्रतम  करने का प्रयास तकया, लेतकन हमारी सरकार ने मफु्  वैक्सीनेशन अतभयान को 

सिल ापूवथक सूंचातल  तकया। 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kalyan Banerjee Ji.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

(2025/RPS/AK) 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सर, मैं एक बा  से बहु  दखुी हुआ। मैं दखुी हुआ इस बा  

से तक तवपक्ष के ने ा, काूंगे्रस पाटी के साूंसद जब पे्रतसडेंतशयल एडे्रस पर होने वाली चचाथ में अपनी 

बा  रख रहे रे्,  ब उन्होंने माननीय गहृ मूंत्री जी के ऊपर एक तबककुल गल , बेबतुनयाद आरोप 

लगाया और यह कहा तक उनके घर में मतणपरु का कोई डेतलगेशन तमलने गया र्ा।…(व्यवधान)  

 सर, मैं ब ाना चाह ा ह ूं तक यह बा  वह आदमी कह रह है, तजनसे तमलने उन्हीं की पाटी के 

एक बहु  सीतनयर लीडर गए, जो उनसे पाटी और इलेक्शन के तवषय में बा  करना चाह े 

रे्।…(व्यवधान)  

माननीय सभापसि (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन): इसका बजट से कोई सूंबूंध नहीं है। वह तडसकशन 

कम्प्लीट हो गया है। 

श्री सुशील कुमार ससिंह (औरिंगाबाद): सर, उ ने सीतनयर लीडर से बा  नहीं करके, वह अपने कुत्तों 

के सार् खेल रहे रे्। उन्होंने उस लीडर को कोई  वज्जो नहीं दी और आज वह आदमी काूंगे्रस पाटी 

से तनकलकर उत्तर-पूवथ के एक बड़े राज्य का मखु्यमूंत्री है। …(व्यवधान)  

(इत ) 

माननीय सभापसि : धन्यवाद।  

 श्री ककयाण बनजी जी । 
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2026 hours 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, this Budget does not show 

any ray of hope to combat unemployment and inflation. This is purely an anti-

people Budget. Very rightly, our ex-Finance Minister and the present Principal 

ChiefिAdviserि toि theिChiefिMinisterिofिWestिBengalिsaid:ि“Itिappearedिtoिbeिaि

misplacedिdreamिofिoneिorिtwoिpeopleिrunningिtheिcountry”. 

 The allocation under rural job scheme, MGNREGA, has been reduced 

significantly at a time when India has 53 million unemployed people. The rural 

people and people in the informal sector have been hit hard owing to the COVID-

19 pandemic. The Budget Estimate for expenditure on rural job schemes in the 

financial year 2022-2023 is Rs. 73,000 crore but it is significantly lower than the 

Revised Estimates of Rs. 98,000 crore in the financial year 2021-2022. As of 28 

January, 2022, the average man-days of MGNREGA fell to 44.33 in 2021-2022 

against 51.52 in 2020-2021, and the Centre has released Rs. 80,322.65 crore 

against a total expenditure of Rs. 90,222.95 crore. The unemployment rate in 

January-April, 2016 was 57 per cent, which in September-December, 2021 

Quarter stood above 62.58 per cent.  

The allocation under jobs and skill development scheme has been 

continuously declining since 2019-2020 despite rising unemployment in the 

country. The allocation under this scheme has significantly reduced to less than 

half from Rs. 5,608.5 crore in the financial year 2019-2020 to Rs. 2,688.2 crore 

in the financial year 2022-2023.  

 They always speak about the Swachh Bharat Mission. Budget allocation 

under the Swachh Bharat Mission during the last financial year was Rs. 9,994.10 

crore, which has been reduced to Rs. 7,192 crore in this financial year. The 

Budget allocation under core of the core schemes, as per the Revised Estimate 

of 2021-2022, was Rs. 1,21,152.87 crore. This has reduced to Rs. 99,214.7 

crore. 
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(2030/SPR/SPS)  

A total of 4.31 crore income-tax returns for the fiscal year 2020-21 have 

been filed as on December 25, 2021 in comparison to 5.59 crore income-tax 

returns filed for 2019-20. Out of the total 5.78 core individuals who filed their 

income-tax returns for the financial year 2018-19, only 1.46 crore individuals 

reported taxable income. This is just one per cent of the total Indian population. 

A further break-up would reveal that 3.16 lakh people reported an income of 

Rs.50 lakh. Our country is having 135 crore people. How efficient is the Income-

Tax Department when it reports that only 3.16 lakh people earn an income of 

more than Rs. 50 lakh? This picture shows that the Income-Tax Department has 

failed to find out the taxable persons who have not paid taxes. The Department 

is only running after those who are paying taxes. Those who are defaulters, 

those who are evading taxes, no figure of income-tax evaders would be provided 

by the Income-Tax Department. I would request the hon. Finance Minister to 

disclose the number of income-tax evaders.  

 While the Budget talked about naari shakti by upgrading two lakh 

Anganwadis the allocation is frozen at the Revised Estimate stage of Rs.20,000 

crore. Anganwadi workers are the helpers of the country who run the centres, 

which do not have basic infrastructure like drinking water and toilets. They are 

talking about toilets by stating that toilets are there everywhere, and toilets have 

been constructed in every village. Nothing. How will the Government make 

better infrastructure for two lakh Anganwadi centres with no financial allocation? 

 TheिschemeिofिWomen’sिSafetyिonिPublicिRoadिTransportिsawिaिdeclineि

from Rs.100 crore in 2021-22 to only Rs.20 crore. From Rs.100 crore to Rs.20 

crore! But the Government is speaking about toilets for women in villages, talking 

about Anganwadi workers by stating that the Government is doing this and that; 

creating infrastructure, building toilets; and talking about Naya Bharat. This is 

the picture! See! 

 Sir, there is no major announcement in terms of social protection for the 

elderly and vulnerable population but tears are coming from the eyes of those 

who are speaking; and by stating that they are thinking about it. For both elderly 

and vulnerable population, nothing is provided.  
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For instance, the allocation under the National Social Assistance Scheme 

has marginally increased from Rs.9,200 crore in 2021-22 to only Rs.9,652 crore. 

How much is the increase – Rs.400 crore? The allocation under the Umbrella 

Programme for Development of Other Vulnerable Groups was reduced from 

Rs.2,140 crore to Rs.1,931 crore in 2022-23. In India, spending on social 

protection is 1.4 per cent of the GDP whereas the average lower middle-income 

countries are paying 2.5 per cent. 

 Sir, no separate cash benefit has been given to salaried and middle-

classes by not announcing any relief measures for them though these classes 

have been mostly affected due to pay cuts and high inflation. In the Budget for 

the financial year 2021-22 also, no cash in the hands of the common man was 

provided and the income-tax slabs were also kept unchanged.  

 Although the Pandemic caused major social and economic disruption 

which led to poverty and loss of livelihood among masses but no short-term and 

long-term policy initiatives were taken to improve the livelihood of COVID-19 

victims and for those who died of Covid. 

(2035/UB/RAJ) 

 Tearsिareिcomingिinिeveryिhon.िMinister’sिeyes.िTheyिareिtheिfrontrunners.ि

What benefit have you given to these people who have died of COVID? 

 Sir, agriculture is the primary source of livelihood for about 58 per cent of 

India’sिpopulation.िTheिhon.िPrimeिMinisterिwantedिtoिdoubleिfarmers’िincomeि

by 2022 as mentioned in the NITI Aayog policy paper by Ramesh Chand – 

‘Doublingि Farmers’ि Income:ि Strategyि andि Prospects’.ि Theि budgetि forि theि

financial year 2022-23 has failed to show any ray of hope for the farmers with 

regard to rise in their income. So many things are being said for COVID-19 like 

all the protective steps would be taken and all. So many hopes being given and 

so many big words are being said. Regarding health sector, the budget for the 

financial year 2022-23 was expected to spend more on health in order to combat 

the upcoming wave. However, the allocation to the health sector has increased 

by an extremely negligible amount from Rs. 86,000 crore in 2021-22 to Rs. 

86,200 crore. It has increased by only Rs. 200 crore when we are facing COVID-

19. This much is the allocation. 
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Sir, the budget estimate for Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana in 2021-

22 was Rs. 6,400 crore. Everywhere, they speak about Jan Arogya Yojana, not 

only in the House, but outside also. The hon. Prime Minister speaks to the people 

also about Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana. The allocation for this Scheme 

was revised to just Rs. 3,199 crore and the actual spending in 2019-20 was Rs. 

3,200 crore. … (व्यवधान) हम ने आपको कभी तडथटवथ नहीं तकया, आप बैतठए। 

ThereिisिaिclearिmismatchिinिtheिbudgetिprojectionsिofिIndia’sिGDPिgrowthि

rate for 2022-23 as compared to the estimate given in the Economic Survey and 

by the RBI it. The projection for GDP growth rate as per budget for 2022-23 is 

9.2 per cent, while the projection as per the Economic Survey is 8.8 per cent and 

as per the RBI is 7.9 per cent. In 2016, inflation was 4.5 per cent, GDP was 8.26 

per cent; in 2017, inflation was 3.6 per cent, GDP was 6.8 per cent; in 2018, 

inflation was 3.43 per cent, GDP was 6.53 per cent; in 2019, inflation was 4.76 

per cent, GDP was 4.04 per cent; and in 2020, inflation was 6.18 per cent, GDP 

was -7.25 per cent.  

 Sir, the Government subsidies on food, fertilizers and petroleum are 

estimated to decline by 39 per cent, to Rs. 4,33,180 crore in the current fiscal 

and will further decline by 27 per cent to nearly Rs. 3,17,866 crore. The allocation 

for procurement to FCI under decentralisation procurement scheme has been 

reduced by about 28 per cent.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): You are giving total 

statistics. 

(2040/KMR/VB) 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): They are talking about free food 

and free everything, but everything is being reduced. At a time when farmers are 

fighting for legally guaranteed MSP, allocation of funds for fertiliser subsidy has 

been reduced by 25 per cent from Rs.1,40,122.32 crore to Rs.1,05,222.32 crore. 

The rating from ICRA Limited has estimated the extra requirement of subsidy at 

Rs.1,30,000 crore to Rs.1,40,000 crore.  

No major announcements have been made in the Union Budget 2022-23 

to reduce the burden of the State for implementing the schemes. I am giving just 

a few examples of the schemes. NFSA is implemented by the Government of 

India for providing subsidised food grains to poor families under Antyodaya Anna 

Yojana, and to individuals under Priority Households.  
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The scales of distribution of food grains are different in these two routes. 

Under AAY, 20 kg wheat, 15 kg rice, and one kg sugar per month per family is 

provided. Under the PHH, two kg rice and three kg wheat per head per month is 

distributed.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Kalyan ji, please 

come to the point.  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Sir, please give me four to five 

minutes. Since you are here, I have no difficulty. I am lucky that you are here. I 

will conclude. I will not take more time than three to four minutes.  

 The amount due to our State as on 15th November, 2021 was Rs.742.8 

crore. Moreover, budget on food subsidy has been cut by 28 per cent for the 

financial year 2022-23.  

Sir, they speak so much about Scheduled Tribes and Scheduled Castes. 

Under Article 271(i) of the Constitution, funds for the Tribal Research Institute 

and pre and post-matric scholarship grants are given to the States. Funds due 

to the Government of West Bengal on account of TRI are Rs.1.41 crore and the 

amount due as on 15th November, 2021 is Rs.31.59 crore.  

 The State Disaster Response Fund is meant for disasters and cyclones. 

In May, 2021, a super cyclonic storm had hit the State leading to huge damages 

across West Bengal. The State was already impacted by the slowdown in 

economic activity and low revenue collection because of COVID-19. The State 

is yet to receive SDRF from the Government of India on account of damages 

caused by cyclones. Amount due as on 15th November, 2021 is Rs.4,222 crore. 

Our hon. Chief Minister repeatedly requested the hon. Prime Minister to kindly 

release this fund. It has not been done.  

 Sir, 1970s witnessed a high inflation rate of nine per cent. In 1990s, 

liberalisation pushed down the fiscal deficit with inflation rate of 8.1 per cent. 

Today in 2022 with fiscal deficit at 9.4 per cent and inflation rate of 11 per cent, 

a secure awareness was expected which would have had a realistic, proper 

mathematics to solve the immediate issue of lives and livelihood with a human 

face than a virtual face, to infuse confidence in majority of the people of the 

country.  

Sir, there are number of points. Since you are cutting down my time, I will 

abide by you. 
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HON. CHAIRPERSON: I have extended your time actually. 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): I will abide by it very humbly.  

Sir, I am sorry that our party cannot support this Budget. This Budget is 

nothing. This Budget is an anti-people Budget. This Budget has shown certain 

imagination. This Budget will not help any single individual of this country except 

three people. Shall I take the names? 

HON. CHAIRPERSON: No, please.  

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): They are famous industrialists. 

This Government is there for three industrialists, nothing more than that. 

(2045/RCP/PC) 

 This Government is not for the poor people.  This Government is not for 

the middle-class people.  This Government is not for the Scheduled Castes.  This 

Government is not for the Scheduled Tribes.  This Government is only for the 

Adanis and the Ambanis. 

(ends) 
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2045 बजे 

श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण) : आदरणीय चेयरमैन सर, धन्यवाद। आदरणीय तवत्त मूंत्री 

महोदया, तनमथला जी ने यह बजट पेश तकया है। हम इस वषथ आजादी का अम ृ महोत्सव मना रहे हैं। 

मैंने सोचा तक अम ृ महोत्सव है,  ो मैं बजट के ऊपर ध्यान दे रहा र्ा। मझेु लगा तक अम ृ कुम्भ 

आएगा, अम ृ कुम्भ में अम ृ आएगा, लेतकन अम ृ कुम्भ खाली रहा, न पानी रहा, न अम ृ रहा। … 

(व्यवधान) नहीं, मैं ज़हर नहीं बोलूूंगा। मैं इ ना बरुा  ो नहीं ह ूं। कभी-कभी अच्छों को भी बरुा सातब  

करना दतुनया की परुानी आद  है। … (व्यवधान) मैं उनमें से ह ूं, इसतलए बरुा नहीं कह ूंगा। … 

(व्यवधान) जो अच्छा है, उसको अच्छा कह ूंगा। जो बा  मझेु नहीं जूंच ी है, मैं उसके बार ेमें कह ूंगा। 

… (व्यवधान) 

 आपने बजट में सब फ्यूचररतथटक सपने तदखाए गए हैं। वे सपने बहु  बड़े हैं। 100 सालों में 

क्या होगा,  ब  क हम तजयेंगे या नहीं, यह हमें नहीं मालूम है। हमें इस बार ेमें नहीं प ा है। यह बा  

ठीक है, एक नींव डालने का तवचार आया, यह अच्छी बा  है। लेतकन आज समाज के हर घटक का 

व्यति क्या सोच ा है? वह सोच ा है तक आज मैं कैसे तजयूूं? तपछले 10-15 वषों में प ा नहीं तक नी 

प्रगत  हुई? उससे पहल ेरतेडयो, ट्ाूंतजथटर रे्, तजनके बाद टेप ररकॉडथर, थपूल और सीडी और कैसेट 

आ गई। इनके बाद टीवी आ गया, दूरदशथन चैनल आया और तिर दतुनया भर की बा ें हुई ूं। इसके 

बाद तबल गेट्स का कम्प्यटुराइजे़शन आ गया। हूंस े-हूंस े हमार ेहार् में मोबाइल आया और मोबाइल 

से हम थमाटथिोन्स  क आ गए हैं। … (व्यवधान) मैं बाद में उसके ऊपर आऊूं गा। इ ने शॉटथ पीररयड 

में ये सब चीज़ें आ गई ूं। कल प ा नहीं क्या होगा। हम इ ने दूर की बा  सोच रहे हैं, जो तक बरुा नहीं 

है। लेतकन आप आज की बा  भी  ो सोचो तक मैं आज कैसे तजयूूंगा, यह लोगों के मन में शूंका है। 

भ्रम पैदा करना अच्छी बा  नहीं है। मझेु नहीं लग ा तक इससे कोई अच्छी बा  सामने आ रही है। 

 हमने गरीबों की बा  की, उनको सक्षम बनाने की बा  की, सशि बनाने की बा  की। अभी 

हमार ेतमत्र बोल रहे रे् तक हमने उनको पक्का घर देने का वादा तकया। उनको घर, तबजली, पानी, 

रसोई गैस, सब कुछ देना है। … (व्यवधान) यह बहु  अच्छी बा  है। आपने ऐसा तकया भी है, मैं न 

नहीं कह ूंगा। … (व्यवधान) वह बा  छोड़ दो, मैं दूसरों की बा  नहीं कर रहा ह ूं। दूसरों को बरुा कहकर 

हम अच्छे नहीं हो े। मैं भार ीय जन ा पाटी के सभी लोगों से एक बा  कह ूंगा। 

 आदरणीय श्री अटल तवहारी वाजपेयी जी का एक वाक्य है, तजसे आप अपने-अपने कमरों में 

लगाइए। ‘छोटे मन से आदमी बड़ा नहीं हो ा है।’ि… (व्यवधान) हमने पढ़ा ही नहीं, बतकक हम उसी 

तवचारधारा से चल े हैं। वे आज भी हमार ेतलए आदरणीय है, इ ना आप ध्यान में रखना। 60 लाख 

नई नौकररयों की भी बा  की गई है। जब प्रधान मूंत्री आवास योजना की बा  आ ी है,  ो मझेु अच्छा 

लग ा है। आपने कहा तक 48 हजार करोड़ रुपये का प्रावधान तकया गया है। आप 80 लाख घर 

बनाएूंगे। अगर 48 हजार करोड़ का 80 लाख से तडतवजन करेंगे,  ो एक घर के तलए 60 हजार रुपये 

तनकलकर आ े हैं। 60 हजार रुपये में यह सब कैसे होगा, यह मझेु नहीं मालूम है।  
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आपने उसमें शहर की भी बा  की है, मैं उसका थवाग  कर ा ह ूं। आपने गाूंवों के सार् ही 

शहर की भी बा  की, लेतकन आप 60 हजार रुपय ेमें शहर में घर बनाकर ब ाइए। कैसे बनेगा, हमें 

नहीं प ा है, आप जरा समझाएूंगे,  ो अच्छा होगा। 60 लाख नई नौकररयों की बा  आई, मैं टे्ड 

यूतनयन में आपके जैसा ह ूं, वहाूं बहु  ददथ है। मैं दो उदाहरण दूूंगा। एक उदाहरण है, आपने अभी-अभी 

एयर इूंतडया की बा  की, एतवएशन की बा  की। एतवएशन एूंड हॉतथपटैतलटी इूंडथट्ी सबसे ज्यादा 

कोरोना काल में सूंितम  हुई। आप नौकररयाूं लाने की बा  छोतड़ए, तक नी नौकररयाूं गई ूं, कभी यह 

भी  ो ब ाइए।  

 चेयरमैन सर, मैं आज भी टे्ड यूतनयन्स का र्ोड़ा काम कर ा ह ूं। मेर ेपास रोज मातलकों की 

ररक्वेथट आ ी रह ी है। भैया, एक काम करो न,  ीस प्रत श   नख्वाह कम ले लो या लोगों को 

तनकाल डालो। हमने क्या बनाया है? मैडम तनमथला जी, मैं आपसे प्रार्थना कर ा ह ूं। मेरी आपसे प्रार्थना 

है तक जो लेबर लॉज़ बनाए गए हैं, वे बहु  खराब हैं। 

(2050/RK/IND) 

कैजअुल लेबर, काूंटे्क्चअुल लेबर, बाउूंडेड लेबर और दो वषथ के तलए काम, कोई भी पमाथनेंट 

नहीं हो ा है। मातलक तकसी को पमाथनेंट नहीं कर ा है। लोगों की नौकररयाूं कोरोना काल में चली गई ूं। 

क्या आपने सोचा तक उनका क्या हो रहा है? कोरोना काल में जो लोग शहर छोड़ कर गए, उनका 

क्या हुआ, इस बा  पर मैं कुछ नहीं कह ा ह ूं। तक नी नौकररयाूं गई ूं, करीब  ीन करोड़ से भी ज्यादा 

नौकररयाूं गई ूं। इन लेबर लॉज ने उनको राथ े पर लाया। उनकी तजूंदगी हराम कर दी। आप तवश्वास 

नहीं करेंग,े दस वषथ से लोग नौकरी कर रहे हैं, लेतकन उन्हें तनयतुि पत्र ही नहीं तदया गया। For ten 

years he has been going on duty. दस साल बाद उनसे पूछा गया तक आपका तनयतुि पत्र 

कहाूं है, लेतकन वह नहीं है। उन्होंने कहा तक यह यूतनयन करगेा। थपाइस जेट कम्पनी की बा  ब ा ा 

ह ूं। 31 तदसम्बर, उनका बाूंड खत्म हुआ। उनका नए साल का तगफ्ट र्ा और 463 लोगों को नौकरी 

से हटा तदया। क्या आपने थपाइस जेट से पूछा तक उन्हें क्यों तनकाला? आपने प्रावधान तकया है  

और बाूंड खत्म हुआ  ो उन्हें तनकाल तदया गया। क्या आपने थपाइस जेट से पूछा तक उन्हें कैसे 

तनकाला है? कानून है, आपने प्रावधान तकया है, इसतलए उन्हें तनकाला गया। हमारा सूंवैधातनक हक 

भी छीना जा रहा है। ऐसी तथर्त  में हम कह रहे हैं तक साठ लाख कमथचाररयों को बा  कर रहे हैं, 

लेतकन वह रोजगार कहाूं है? आप देतखए तक साठ वषथ के बाद उनके सार् क्या होने वाला है? ररटायर 

होने के बाद उनके सार् क्या होने वाला है? ईपीएि पेंशन केवल डेढ़ हजार रुपये है। तवत्त मूंत्री जी 

के बजट में कहीं भी बजुगुों का ध्यान नहीं है तक वह कैसे अपना जीवन व्य ी  करगेा। उन्हें थवाथ्य 

सेवा नहीं तमल ी है, जब थवाथ्य की ज्यादा जरूर  हो ी है। आपने कुछ अच्छी बा ें कही हैं और 

प्रधान मूंत्री थवाथ्य बीमा योजना बनाई है, लेतकन क्या आपने सोचा है तक डेढ़ हजार रुपये में व े

कैसे अपना जीवन व्य ी  करेंगे। हमारी पतब्लक सैक्टर कम्पनी है, उसमें भी टाइम पीररयड के तलए 

केवल दो वषथ के तलए नौकरी दी जा ी है। क्या आप उन्हें पमाथनेंट नहीं करेंगे?  
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महोदय, जब आप सावथजतनक क्षेत्र के उपिम की बा  कह े हैं, जैसे मैंने एयर इूंतडया की 

बा  कही है। देर आए, दरुुथ  आए, सरकार ने टाटा को दे तदया, लेतकन क्या आपको प ा है तक 

एयर इूंतडया का ममु्बई का एयरपोटथ अदानी ने तलया और कालोनी के लोगों को नोतटस तदया तक घर 

खाली करो। आप पक्के घरों का वायदा कर रहे हैं और आप वहाूं से लोगों को घर से तनकाल रहे 

हैं।… (व्यवधान) आप प्राइवेट की क्या बा  कर रहे हैं।  

माननीय सभापसि (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन): अरतवूंद जी, आप चेयर को एडे्रस कीतजए। 

श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): उन्हें घर से तनकालने की बा  कही गई है। एलआईसी की बा  

आप कह रहे हैं। इूंश्योरेंस रगे्यूलेटरी आर्ोररटी का चेयरमैन तपछले नौ महीने से नहीं है। एलआईसी 

कम्पनी और न्यू इूंतडया इूंश्योरेंस की ‘ए’िरतेटूंग र्ी। वे अब नेगेतटव में आ गई हैं। जो तबजनेस मैन हैं, 

उन्हें देने वाली जो रकम है, उन्हें अदा नहीं कर पा रहे हैं, इसतलए उनका तबजनेस भी डाउन हो 

जाएगा, इसतलए सभी कापोरशेन्स एयर इूंतडया के राथ े पर जाएूंगी। 

HON. CHAIRPERSON: Now, it is the time to conclude. 

श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): महोदय, अभी  ो कुछ ही समय हुआ है। 

HON. CHAIRPERSON: No, ten minutes are over.  You are not sticking to the 

time.  Please try to conclude. 

श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): महोदय, आप ब ाएूं तक अभी कौन बोलने वाला है? मैं प्रोटेथट 

करके बैठ जाऊूं गा। 

HON. CHAIRPERSON: From Shiv Sena there are other Members to speak. 

श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): महोदय, मैं प्वाइूंटेड बा  कह ूंगा। 

HON. CHAIRPERSON: Other Members will not be getting the opportunity to 

speak. 

श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): महोदय, 5जी की बा  है। एमटीएनएल, बीएसएनएल की बा  

है।  

(2055/KDS/PS) 

वोडािोन और आइतडया के कजे पर जो ब्याज आएगा, वह ब्याज अगर सरकार को देना है, 

 ो उसे सरकार के शेयसथ समझ लेना। इसका म लब है तक कल को शेयर होकडसथ उसके मातलक 

बन जाएूंगे। चलो ठीक है। बीएसएनएल अपनी कूं पनी है, एमटीएनएल अपनी कूं पनी है, लेतकन तपछले 

7 वषों से रतवशूंकर प्रसाद जी कह रहे रे् तक हम उसको थटै्टेतजक कर रहे हैं। आज ये मर गई हैं। 

आप मुूंबई और तदकली एयरपोटथ पर जाएूं  ो देतखए तक क्या नेटवकथ  तमल ा है? नेटवकथ  क्यों नहीं 

तमल ा? तकसी ने कभी पूछा? आप उनको मदद क्यों नहीं दे े हैं, आप उनकी मदद क्यों नहीं कर े 

हैं?  

डॉ. सनसशकािंि दुबे (गोड्डा): सर, माननीय सदथय एमटीएनएल के ने ा रहे हैं। इनसे पूतछए तक 

एमटीएनएल कैसे मरा और इसको तकसने मारा?  
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श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): इसको आपने ही मारा है। दूसरों के ऊपर इकजाम लगाकर आप 

बच नहीं सक े। तपछले 7 वषों से आपकी सत्ता है। आपने इस हाउस में अश्योरेंस तदया र्ा।  

माननीय सभापसि (श्री एन.के प्रमेचन्द्रन): अरतवूंद जी, प्लीज बैतठए।  

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): He is a very respected Member of this 

House. He was a Minister earlier. I have high regards for him. But on the point 

of BSNL, I am sorry, I will have to stand up to say this -- सर, आप सच नहीं बोल रहे 

हैं। बीएसएनएल के हाला  इ ने खराब रे्, तिर भी तपछली सरकार ने उसको 4जी खरीदने के तलए 

भी पैसे नहीं तदए। पैसे के अभाव में बीएसएनल को अपने थटाि की सैलरी देना भी मतुश्कल र्ा। मोदी 

जी के आने के बाद उसमें हर-एक कमथचारी के इूंटे्थट के तलए, तिर चाहे उनका वॉलन्टरी ररटायरमेंट 

ही क्यों न हो, उनको पूरा पैसा देने का प्रावधान हमने तकया। … (Interruptions) Please listen 

to me. … (Interruptions) You dispute it if you want. But I will tell the truth because 

I do not want that a very senior Member of this House and a former Minister to 

give details that are not correct. … (Interruptions) मैं इसीतलए आपका ध्यान तदलाना 

चाह ी ह ूं।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Yes, Madam. No 

problem, Madam. Arvind Ji, please sit down. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Arvind Ji, I am not saying that you are 

wrong but do not mislead the House. कृपया तमथलीड न करें। Rs. 40,000 crore has 

been given. Now, we are giving money for buying 4G when 5जी का एरा आ गया, 

क्योंतक 4जी खरीदने के तलए पैसा नहीं तदया गया र्ा। 2 जी एक्थप्लॉइटेशन हुआ, तजसके कारण 

BSNL has lost out and in 2G, you did not get it. In 2G, you allowed all kinds of 

corruption. The BSNL was bled to death almost. We came and gave it money. I 

remember giving almost Rs. 90,000 crore or something in early 2019 for the 

employees. Now for the BSNL, we are giving money for 4G so that they can 

become on par with others and after which, of course, they can become 

competitive. 

 Therefore, I wanted to put the record straight for a very senior Member 

who should know about it. He cannot mislead this House particularly on this 

issue. It is a part of our strategicिasset.िTheिpolicyिannouncedिinिtheिlastिyear’sि

Budget has kept it as a strategic asset. Let us please keep all these things in 

mind.  
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श्री अरस िंद सा िंि (ममु्बई दसिण): सर, मैं दो तमनट में कनक्लूड कर रहा ह ूं।  

Thank you, Madam. But let me tell you frankly what is happening. 4G 

equipment was to be procured by a company and it was a Chinese 

company. As some disputes arose out of China, the Government said that 

it is Atmanirbhar; try to procure from India. Nobody manufactures in India. 

You can very well check it with the Minister. I have given latest information 

on that saying that they will not be able to procure from India.  

Let them procure from somebody. It was the Government which was 

supposed to take a decision but did not take a decision. That is the reason 

why we did not get 4G. This is for your information and input also. Kindly 

check it. 

SHRIMATIि NIRMALAि SITHARAMAN:ि Whenि didि 4Gि come?ि …ि

(Interruptions) 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): There is no quorum in the House. 

HON. CHAIRPERSON: Please. I am here.  

…ि(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The hon. Minister has every right to intervene in the 

debate.  

…ि(Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): She has the right to intervene.  

HON. CHAIRPERSON: It is a good thing that the hon. Minister has 

responded.  

…ि(Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Madam, you can give it in the 

reply also. I do not want to putिanythingि…ि(Interruptions) 
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(2100/SMN/CS) 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): No, I fully respect you but I have one 

thing to say. For 4G, it was some country’s equipment and we held it back. After 

having lost ten full years in not giving 4G to BSNL, अभी वर्ष 2019 में पूरी दनुिया 4जी 

से होकर 5 जी की ओर देख रही है, तब आकर हम 4जी खरीदिे के बार ेमें बात कर रहे हैं।… 

(व्यवधाि) वे 10 साल नकसके थे, उि 10 सालों के बार ेमें कौि बोलिे वाला है?… (व्यवधाि) 

श्री अरव िंद सा िंत (ममु्बई दविण): मैडम, नजस नदि 4जी आएगा, मैं आपका स्वागत करूँ गा।… 

(व्यवधाि) 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sorry, let me just put this point. आप जरा य े

नपछल े 10 साल की कहािी भी इसमें जोनिए। यह िहीं है नक नसर्ष  हमार ेऊपर बोलिा है।… 

(व्यवधाि) 

श्री अरव िंद सा िंत (ममु्बई दविण): िहीं-िहीं, यह मत सोनिए नक मैं इिको छोि रहा ह ूँ।… 

(व्यवधाि) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Now, the time is 9 

p.m.  If the House agrees, the time of the House can be extended till 10. p.m. 

for further discussion on the Budget.  

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes Sir.  

HON. CHAIRPERSON: Okay, the House is extended upto 10 p.m.  

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): I will conclude in one minute.  

 The earlier Government has not taken steps. It is okay. Now, it is already 

seven years over.  

HON. CHAIRPERSON: Arvind Ji, you please address the Chair.  

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): We could not improve it. That is 

what, I wanted to say. My pain is that we could not improve a single inch. Kindly 

introspect. That is what is required.  

 Now, I will conclude Sir. I will conclude with one poem.  

 Madam, I will just give one more suggestion. In circular economy, you 

have taken certain measures which are good but kindly include battery also in 

that. When the electric buses will come, the batteries have to be there.  

HON. CHAIRPERSON: It is not a poem.  

… (Interruptions) 

SHRI ARVIND SAWANT (MUMBAI SOUTH): Finally, I will say that.  
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सर, महाराष्ट्र पर यह सरकार अन्याय करती रही।… (व्यवधाि) आप घिी लगाकर देनखए। 

आप नगफ्ट लेकर हमारा इंस्टीट्यूट ऑर् र्ाइिेंस सनवषस सेंटर लेकर गए। निसगष िक्रवात आया, 

ताउते िक्रवात आया, िक्रवात के समय में आदरणीय प्रधािमंत्री जी हवाई जहाज में आए। महाराष्ट्र, 

गजुरात घूमकर गए, पैसे िहीं नदए। मराठी भार्ा का अनभमाि हम लोग कर रहे हैं। मराठी भार्ा को 

अनभजात भार्ा का दजाष दें। िािा शंकरशेठ जी का िाम ममु्बई सेन्रल स्टेशि को दें। बेलगाम, 

कारवार, निपािी, भालकी, बीदर, यहाूँ मराठी भार्ी जो अल्पसंख्यक हैं, उिके ऊपर अन्याय हो रहा 

है। हमारा जीएसटी 30 हजार करोि रुपये का आिा है, अभी तक िहीं आया है। कस्टम ड्यूटी में, 

लाइर् सेनवंग ड्रग के नलए आप उस पर कस्टम ड्यूटी मार् कीनजए। आपको पता है, उसके नलए 

लेटर नलखा था।… (व्यवधाि) 

 आनखर में आप मझेु पंनि बोलिे दीनजए। 

यह बजट भ्रम पैदा करता है… (व्यवधाि) 

HON. CHAIRPERSON: Arvind Ji, you please address the Chair and conclude.  

श्री अरव िंद सा िंत (ममु्बई दविण): सर, आप मझेु पंनि पढ़िे दीनजए। इसमें देनखए िार लाइिे हैं, 

इसमें आधा सेकें ड भी िहीं लगेगा।  

 

सपिों का सौदागर आया, 

ले लो ये सपिे ले लो, 

तमुसे नकस्मत खेल िकुी, 

अब तमु नकस्मत से खेलो। 

इसनलए हम जाते-जाते इतिा ही कहेंगे : 

जािे वे कैसे लोग थे, 

नजिके नवश्वास को नवश्वास नमला, 

हमिे तो बस कनलयाूँ माूँगी, 

काूँटों का हार नमला। 

धन्यवाद। 

(इनत) 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. MURALEEDHARAN): I want to inform all the Members that the 

arrangement for dinner has been made for the Members in Room No. 70 and for 

the staff in Room No. 73 and 74. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you Minister.  
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2104 hours 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA):  Thank you Sir for giving me this 

opportunity to speak on the Union Budget for 2022-2023.  

 Sir, the Budget has laid down the vision of development for the next 25 

years with a major emphasis on capital expenditure. The proposed capital 

expenditure increased by 35 per cent to Rs. 7.5 lakh crore compared to last year. 

This is definitely a praiseworthy step. I have myself been a businessman and 

entrepreneur for the last three decades and understand the importance of having 

the right infrastructure and capacities to achieve growth, profitability, and 

development.  But the Government should also be cognisant of the current 

situation in the country.  The country and especially the downtrodden and the 

marginalized people of the country were reeling under tremendous stress of 

COVID-19 pandemic.  

(2105/SNB/KN) 

They have suffered unimaginable losses and we cannot even begin to 

understand what they must have endured during the Pandemic induced crisis. It 

is also difficult to forget the horrors of the migrant crisis during the first lockdown 

or the health crisis in the second wave. Amongst these realities it is saddening 

to know that the Government has neglected the poor and the common man of 

this country in the Budget. Despite efforts to hold back data, it is common 

knowledge that consumption expenditure declined for the first time in over four 

decades even before the onset the Pandemic in 2020. The Pandemic has only 

worsened the situation. So, heavily relying on supply side measures post the 

recovery of the Indian economy can be counter-productive at least in the short 

term.  

The principle of crowding in private investments will hold true only in the 

context of healthy demand for goods and services from the public. But presently 

that is not the case. Further, the capacity utilisation in industry is around 65 per 

cent as per the RBI’s Capacity Utilisation Survey. Given all these, it is not clear 

how the principle of crowding in will come into picture. I request the hon. Finance 

Minister to clarify this point.  

I feel stimulus is needed in terms of fiscal measures to increase the 

purchasing capacity of the common man. Fiscal stimulus is needed for the 

MSME sector. Relaxation in direct tax structure is needed to put money in the 
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hands of the taxpayers so that they can spend which will help stimulate demand 

and spur growth. But hon. Finance Minister has thought it otherwise and made 

a courageous bet on privatising CapEx and its consequences will only be known 

after the lapse of a year or more. With these preliminary remarks and also since 

the time at my disposal is limited, I wish to shift my focus to my State of Andhra 

Pradesh and talk about the issues relating to some specific sectors.  

Sir, the financial health of Andhra Pradesh is deteriorating day by day. Since 

Independence to March 2019, the outstanding debt liability of the State of 

Andhra Pradesh was nearly 2.57 lakh crore. But in just 30 months, since 2019, 

the State Government has borrowed nearly Rs. 3 lakh crore pushing the State 

into a vicious debt spiral. Today Andhra Pradesh’s debt burden is unimaginably 

high. It is around Rs. 5.5 lakh crore. Fresh loans are being raised against the 

future stream of tax revenues. This is clearly in disagreement with article 266(1) 

of the Constitution. The current debt situation is unsustainable. 

Soon after the YSRCP Government came to power in 2019 they wanted 

to have three capitals, instead of having one capital at Amravati for which the 

farmers voluntarily gave 33,000 acres of land under land pooling upon the 

request of the then Chief Minister Shri Chandrababu Naidu for the construction 

of the new capital for the residual State of Andhra Pradesh. But recently, the 

YSRCP Government repealed the three capital Bill just to monetise the land in 

Amravati for 18 years thereby planning to raise further loans amounting to 

thousands of crores of rupees. It might even be lakhs of crores of rupees. The 

State Government is diverting the funds allocated by the Centre for the 

development of Polavaram and infrastructure projects and also for 

implementation of MNREGA to meet the revenue expenditure of the State. This 

is disastrous for long-term capacity building and development of Andhra 

Pradesh. I humbly request the Government of India to intervene and restore 

financial discipline in the State of Andhra Pradesh.  

 Sir, there are some long-pending issues as was provided for in the AP Re-

organisation Act. The Government of India, in the AP Re-organisation Act, 

promised to give a resource gap funding of Rs. 20,000 crore for the residual 

State of Andhra Pradesh. Only a sum of Rs. 4,000 crore have been given. The 

remaining balance should be given by the Government of India.  
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(2110/RU/GG) 

 I request the Government to release it immediately as the State is in 

financial crisis.   

 Sir, according to the AP Reorganisation Act, there is funding for backward 

districts.  For the last few years, it is not coming to us.  We also request for early 

release of these funds.  

 Regarding railway zone, it is a promise in the bifurcation Act for a railway 

zone separately for Andhra Pradesh with the headquarter at Vishakhapatnam.  

I demand the Government of India to make the South Coast Railway Zone 

operational immediately.  

 Sir, special category status is pending for long.  We were a partner of the 

NDA Government from 2014 onwards. This was a promise made by the 

Government at the time of bifurcation of Andhra Pradesh.  It is a long pending 

demand.  We were not able to achieve it when we were in the Government. We 

had two Ministers also at that time in the Cabinet.  But we were not able to 

achieve it; we came out of the Government since we were not able to achieve it 

and the present Government has come to power promising us to get special 

category status for the State of Andhra Pradesh.   They are not doing anything 

concrete to get the special category status.  

 I request the Government to grant special category status immediately for 

the State of Andhra Pradesh.  

 Regarding disinvestment of Vizag Steel Plant, this is an emotional and 

sentimental issue of the people of Andhra Pradesh because the people of 

Andhra Pradesh at that time had achieved it by agitations.  Many people died 

during agitations. After that, the Central Government has sanctioned the Steel 

Plant to Andhra Pradesh.  During 2000-04, the then Chief Minister, Shri 

Chandrababu Naidu had requested the then Prime Minister, Shri Vajpayee to 

convert the debt of this Steel Plant into equity.   

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Kindly place your 

demands and do not go into the history.  
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SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): For 13 consecutive years, it 

became profitable and since there is no proper mining allocated by the Central 

Government, it went into losses and now, it is running with huge profit. So, unlike 

Air India, disinvestment is not required for Vizag Steel Plant which is the 

sentiment of the people of Andhra Pradesh.  

 I request the Government to take back the decision of disinvesting and 

privatising the Vizag Steel Plant.  

 As regards Polavaram Project, it is a major issue.  Our Finance Minister, 

in her Budget speech, laid out a plan to link the rivers of Godavari, Krishna and 

Pennar.  Without the Polavaram Project being completed, the vision of the hon. 

Finance Minister will not be fulfilled.  During our period, 71 per cent of the work 

was completed but now not even three per cent of the work is completed.  

 So, I request the Government of India to take the project under its fold as 

a national project and complete it immediately.  Thank you, Sir. 

          (ends) 
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2114 बजे 

श्री दुलाल चन्द्र गोस् ामी (कविहार): सभापनत महोदय, मैं आम बजट वर्ष 2022-23 का अपिी 

तरर् से और अपिी पाटी की तरर् से समथषि करिे के नलए खिा हुआ ह ूं। माििीय प्रधाि मंत्री श्री 

िरेंद्र मोदी जी के िेततृ्व में माििीय नवत्त मंत्री श्रीमती निमषला सीतारमण जी द्वारा प्रस्ततु बजट िए 

दशक में नवश्व पटल पर उभरते हुए आत्मनिभषर भारत को पूरी तरह से मजबूती प्रदाि करगेा। इस 

बजट में गांव, गरीब, नकसाि, मनहला, यवुा, बज़ुगुष तथा कारोबारी आनद सभी को शानमल नकया गया 

है।   

 सभापनत महोदय, वर्ष 2013-14 में यूपीए के कायषकाल में इस देश में बजट क्या होता था? 

वह बजट साढ़े 16 लाख रुपये का बिा था। लेनकि आज जब हम खिे हो कर के यह बात कर रहे हैं 

तो एिडीए सरकार में यह बजट 40 लाख करोि रुपये के लगभग का बिा है। इसके नलए भी मैं 

माििीय प्रधाि मंत्री जी का हृदय से आभार प्रकट करता ह ं। 

 (2115/RV/SM) 

 नपछले दो वर्ों में कोरोिा महामारी के दौराि भी सरकार िे कोरोिा की ििुौनतयों का सामिा 

करते हुए नवनभन्ि योजिाओ ंके माध्यम से अथषव्यवस्था को पूरी गनत प्रदाि की है।  

कृनर् में वर्ष 2021-22 के दौराि कृनर् उत्पादि भी बढ़ा है। गेह ं और धाि की खरीदारी 

12,008 लाख मीनरक टि हुई है। नकसािों को एम.एस.पी. के जररए 2,37,000 करोि रुपये सीधे 

नकसािों के खाते में नदए गए। यह भारत सरकार द्वारा नकया गया एक ऐनतहानसक कायष है। 

देश में रसायि मिु प्राकृनतक खेती को भी बढ़ावा नदया जा रहा है, खासकर गंगा स्वच्छता 

को देखते हुए गंगा िदी के नकिार ेआगेनिक खेती को भी बढ़ावा नदया जा रहा है।  

खाद्य तेल के आयात को कम करिे के नलए नतहलि के उत्पादों को बढ़ावा देिे के नलए बजट 

में नवशेर् प्रावधाि नकया गया है। कृनर् के नहत में एग्री यूनिवनसषटी खोली जा रही है।  

नमशि शनि, नमशि वात्सल्य, पोर्ण 2.0 को लॉन्ि नकया गया है, तानक मनहलाओ ंऔर 

बच्िों में योजिाओ ंका लाभ आसािी से पहंुिाया जा सके। दो लाख आंगिबािी का नवस्तार भी 

नकया जाएगा।  

केन्द्रीय बजट में ‘हर घर िल जल’ योजिा के अंतगषत 80 करोि की लागत से 5.5 करोि 

घरों तक शदु्ध पेयजल पहुूँिाए जािे का प्रावधाि नकया गया है। यह अपिे आप में अनत महत्वपूणष 

कदम है, परन्त ुयहां मैं यह कहिा िाह ंगा नक हमार ेनबहार में माििीय मखु्यमंत्री श्री िीतीश कुमार 

जी के िेतृत्व में नबहार में, आज जब मैं आपसे बात कर रहा ह ं तो नबहार के 90 प्रनतशत घरों में िल-

जल योजिा के माध्यम से शदु्ध पेयजल पहंुिाया जा रहा है। इसके नलए मैं माििीय मखु्यमंत्री िीतीश 

कुमार जी की दूरदशी सोि और नबहार की जिता के प्रनत उिका जो समपषण है, उसके नलए मैं उिके 

प्रनत आभार प्रकट करता ह ं और उन्हें धन्यवाद भी देता ह ं।  
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आज देश के नवकास में एम.एस.एम.ईज़. बेहद अहम भूनमका निभा रहे हैं। कोरोिा संकट में 

भी 3 लाख करोि रुपए के कोलैरल-फ्री लोि की व्यवस्था भी सरकार के द्वारा इन्हें आगे बढ़ािे के 

नलए शरु की गई है। इस योजिा की सहायता से 13.5 लाख एम.एस.एम.ई. यूनिट्स को पिुजीनवत 

नकया गया और 1.5 करोि रोजगार सरुनित नकए गए हैं।  

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Please conclude your 

speech with your demands.  

श्री दुलाल चन्द्र गोस् ामी (कविहार): सर, सबको मौका नमला है, मझेु भी दे दीनजए। 

माननीय सभापवत: आपको मौका दे दूगंा, लेनकि आप रीनडंग कर रहे हैं। 

श्री दुलाल चन्द्र गोस् ामी (कविहार): सर, आपकी उदारता बहुत है।  

 नशिा के िेत्र में स्कूल में पढ़िे वाले बच्िों को पीएम-ई-नवद्या योजिा के तहत एक िैिल,एक 

क्लास 12 से 200 टीवी िैिल के माध्यम से पढ़ाया जाएगा। यह भारत की अथषव्यवस्था को नवस्तार 

देिे वाला बजट है। अब तक आम बजट में अथषव्यवस्था को मजबूत करिे पर र्ोकस नदया जाता 

था, लेनकि इस बजट में अथषव्यवस्था के नवस्तार को प्राथनमकता दी गई है। हमें इसे महसूस करिा 

िानहए। देश और दनुिया इसे महसूस कर रही है। इसके नलए ‘मेक इि इंनडया’, ‘आत्मनिभषर भारत’ 

और नवदेशी पंूजी निवेश को केन्द्र में रखा गया है। यह भारत को िए यगु में ले जािा वाला बजट है। 

इसे देश की ताकत और उसकी िमता को ध्याि में रखते हुए तैयार नकया गया है।  

 आनथषक सवेिण के माध्यम से देश की जी.डी.पी. वनृद्ध दर भी 9.2 प्रनतशत आूँकी गई है।  

यह अपिे आप में ऐनतहानसक है। नडनजटल बैंनकंग को हर िागररक तक पहंुिािे के उदे्दश्य से देश के 

75 नजलों में 75 नडनजटल बैंनकंग इकाइयां शरु होंगी। देश के आधरभूत संरििा को और तेजी देिे 

के नलए ‘प्रधािमंत्री गनतशनि राष्ट्रीय मास्टर प्लाि’, जो देश के नलए अनत महत्वपूणष है, इसको लाया 

गया है। 

माननीय सभापवत: आप अपिी नडमांड्स रनखए।  

(2120/MY/KKD) 

श्री दुलाल चन्द्र गोस् ामी (कविहार): सर, अभी हमें बहुत बातें कहिी हैं। अगर आप कनहएगा तो मैं 

अपिी बात समाप्त कर दूूँगा।  

 सर, सबसे बिी बात है नक राष्ट्रीय राजमागष के निमाषण के नलए इस नवत्तीय वर्ष में 25 हजार 

नकलोमीटर का लक्ष्य रखा गया है। यह अपिे आप में ऐनतहानसक है। उसी तरह से पूवोत्तर राज्यों को 

भी िहीं छोिा गया है। उसके डेवलपमेंट के नलए 15 हजार करोि रुपये नदए गए हैं। उसी तरह से 

400 िई वंदे भारत रेन्स शरु की जाएगंी। ये स्वदेशी निनमषत हैं और अगल ेतीि वर्ों में िालू होंगी। 

सरुिा के िेत्र में 2000 नकलोमीटर रले िेटवकष  को स्वदेशी तकिीक कवि के तहत लाया जाएगा। 

इस देश के गरीब पररवारों को 80 लाख मकाि नदए जाएगंे। इसके नलए 48 हजार करोि रुपये का 

प्रावधाि नकया गया है। आत्मनिभषर भारत से 60 लाख यवुाओ ंको रोजगार देिे की तैयारी की गई 

है।… (व्यवधाि) 
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 महोदय, मैं तरुतं ही अपिी बात समाप्त कर दूूँगा। रिा खरीद में 68 परसेंट तक घरलूे बाजार 

से खरीदिे पर खिष नकया जाएगा। इसी तरह से राज्यों के नवकास के नलए 1 लाख करोि रुपये की 

आनथषक मदद दी जाएगी। इस नवत्तीय वर्ष के नलए 7.5 लाख करोि रुपय े पंूजीगत खिष करेंगे।… 

(व्यवधाि) 

 सभापनत महोदय, आप सभी पर उदारता करते हैं। अगर आप हमें बोलेंगे तो हम भी रात भर 

बैठ सकते हैं। नवदेशी यात्रा में सनुवधा के नलए वर्ष 2022-23 में ई-पोटषल खोला जाएगा। इससे नशिा, 

स्वास््य, रिा और कृनर् जैसे िेत्र में आगे बढ़िे में मदद नमलेगी।  

माननीय सभापवत (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन): आप किक्लूड कीनजए। 

श्री दुलाल चन्द्र गोस् ामी (कविहार): सर,  देश 100वें वर्ष में जाएगा तो इसके नलए बजट में 

जबरदस्त प्रावधाि नकया गया है। 

 सर, अगर आप िहीं िाह रहे हैं तो मेरा भी कुछ दखु-ददष सिु लीनजए। यहाूँ पर नवत मंत्री जी 

बैठी हैं, आप बैठे हैं और पूरा मंनत्रमंडल बैठा है। मैं नजस िेत्र से आता ह ूँ, वह नबहार का कनटहार नजला 

है। यह देश के  12 आकांिी नजलों में है। जो कनटहार नजला है, वह पनिम बंगाल और बंग्लादेश के 

बॉडषर पर नस्थत है। कनटहार को पनिम बंगाल और बंग्लादेश के बॉडषर से जोििे के नलए वर्ष 1947 

के बाद कोई काम िहीं हुआ है। हमारा जो िेत्र है, जहाूँ मेरा जन्म हुआ, वह बारसोई िेत्र है। वहाूँ से 

हम कभी एमएलए होते थे। कनटहार से बारसोई होते हुए, पनिम बंगाल की दूरी बहुत कम है। इसकी 

दूरी 70 नकलोमीटर है। अगर इसको एिएि-81 से जोिा जाएगा, प्राणपरु प्रखंड का बसतोल, रोनहया, 

खोपरा, आजमिगर होते हुए बारसोई नबभौर का िेत्र है। इसके बाद पनिम बंगाल में बाइि से बंगाल 

बारी होते हुए रायगंज को एिएि 34 से जोिा जाएगा तो वहाूँ से सीधे बंगाल और बालूरघाट होते हुए 

बंग्लादेश तक जिु जाएगा।  

  सर, अगर यह सिक बि जाएगी तो इस िेत्र को कार्ी लाभ होगा। यह सामररक महत्व का 

भी है और सरुिा की दृनि से भी महत्वपूणष है। 

(इनत) 
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2123 बजे 

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): सभापनत महोदय, मरह म स्वर साम्राज्ञी, नजन्हें स्वर कोनकला के 

िाम से भी हम लोग जािते हैं। भारत रत्ि, दीदी लता जी का एक गीत है- 

कुछ पाकर खोिा है, कुछ खोकर पािा है। 

 महोदय, उिके इस गीत से हम सभी लोग आज इस सभा में उन्हें श्रद्धांजनल देते हैं।  


(Respected Tmt. Nirmala Sitharaman Madam, Vanakkam! Before I start 

my speech on the Budget, I extend my greetings to you.) 

मैडम, आप अंगे्रजी बहुत अच्छा बोलती हैं। आपका प्रिन्सीएशि बहुत अच्छा है और 

डायलॉग नडलीवरी तो माशा अल्लाह। But I am sorry to say that … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON:  Yadav-ji, please avoid it. 

SHRI SHYAM SINGH YADAV (JAUNPUR): This is not unparliamentary … 

(Interruptions) 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): The hon. Member has praised the 

Minister. There is nothing unparliamentary.  

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): लेनकि, इस पैनकंग के भीतर खास कुछ िहीं है।  

(2125/CP/RP)     

कल बिे आियष की बात है, हमार ेमाििीय प्रधाि मंत्री जी िे लगातार दूसरे नदि अपिे 

िरणरज पानलषयामेंट में रखे और उन्होंिे कोरोिा पर बोलिा शरुु नकया। पहली बार व ेमहंगाई पर 

अपिी जबुाि खोले। मझेु बहुत खशुी हुई। मझेु बिी उम्मीद थी नक वे कुछ इस पर कहेंगे। आप सभी 

िे देखा होगा, पूरी दनुिया िे देखा नक कोरोिा के समय लोग कैसे भूखे, प्यासे, पैदल, अपिे बच्िों 

को नलए, अपिे सामाि को नलए, पसीिे से लथपथ एक जगह से दूसरी जगह गए। डीमोिेटाइजेशि 

तो उन्होंिे एकाएक कर नदया, वह ठीक था। अगर उस समय टाइम देते, तो कुछ लोग घपलेबाजी कर 

सकते थे। कोरोिा जिवरी, 2020 में ही शरु हो िकुा था और वो डोिाल्ड रंप, राष्ट्रपनत, यूएसए 

को ले करके अपिे गजुरात का नवनजट करा रहे थे। जिवरी बीता, र्रवरी बीता, मािष बीता और 23 

मािष को एकाएक उन्होंिे लॉकडाउि घोनर्त कर नदया। नकसी को कोई टाइम िहीं नदया। िानहए यह 

था नक हप्ता-दस नदि का टाइम देते। जो हमार ेमजदूर, गरीब देश के कोिे-कोिे में रुके हुए थे, वे अपिे 

घर जािा िाहते थे, वे सह नलयत से, आसािी से, बस िल रही थी, रेि िली रही थी, सब सनुवधायें 

थीं, अपिे घर पहंुि जाते, तब वे लॉकडाउि करते, यह तरीका था। 

 मैं आज बहुत नविम्रतापूवषक और बहुत मजबूती से कहिा िाहता ह ं नक अगर कोरोिा के 

समय देश के मजदूरों को और देश के गरीबों को जो भी तकलीर् हुई, जो भी द:ुख हुआ, जो भी कि 

हुआ, वह एक आदमी की गलती से हुआ और उसका नजम्मेदार एक और केवल एक आदमी है। वह 

हैं, श्री िरने्द्र मोदी जी, प्रधाि मंत्री भारत सरकार, इसको मझेु कहिे में कोई संकोि िहीं है।  

 

 Original in Tamil 



08.02.2022       RSG / RJN      SH / MM Uncorrected / Not for Publication 387 

 

 सभापनत जी, जब हम पानलषयामेंट में िहीं थे, तब सिुते रहते थे नक यह … (Not recorded) 

की सरकार है। नपछली सरकार में, नपछले बजट में कॉरपोरटे का टैक्स 25 पसेंट से घटाकर 15 

पसेंट कर नदया और इस बजट में उिका सरिाजष भी घटाकर 7 पसेंट कर नदया है। यह सरकार पूरी 

तरह से कॉरपोरटे के पि में खिी है। इसे गरीबों का कोई ख्याल िहीं है। अब मझेु इस िीज का 

एहसास हुआ है नक यह सरकार … (Not recorded) की सरकार है, अमीरों की सरकार है और 

धिाढ्य लोगों की सरकार है। इस सरकार के नदल में गरीबों, मजलूमों और मजदूरों के प्रनत कोई 

हमददी िहीं है। 

 महोदय, मैं एक-दो आंकिे देिा िाहता ह ं, जैसे यह पीएम आवास योजिा है।  

माननीय सभापवत (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन): श्याम नसंह यादव जी, अब समाप्त कीनजए। 

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): मान्यवर, अभी तो एक नमिट भी िहीं हुआ। 

माननीय सभापवत : िो, आप पांि नमिट ले िकेु हैं। आपकी पाटी के दो और विा हैं। 

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): सर, मझेु एक-दो िीजें कह लेिे दीनजए। वैसे तो मेरा भार्ण बहुत 

लंबा था, लेनकि मैं जािता ह  ंनक समय की कमी की वजह से बहुत थोिा ही कह पाऊंगा। मझेु एक-

दो िीजें तो कह लेिे दीनजए। 

माननीय सभापवत : अच्छा बोनलए।  

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): पीएम आवास योजिा के संबंध में हमिे अबषि नमनिस्री की ररपोटष  

पढ़ी थी। इसमें उन्होंिे कहा नक 54 लाख घर बिकर तैयार हैं और 1 करोि 14 लाख घर सैंक्शंड 

हैं। अभी उिकी कोई बात िहीं हुई और अगल ेबजट में नर्र झोंक नदया। झोंक नदया या र्ें क नदया, 

जैसे र्ें किा इिकी आदत है नक 80 लाख घर 1 साल में बिकर तैयार होंगे। य ेदेश के गरीबों के साथ 

मजाक करते हैं और अगली साल कहेंगे नक हम 2 लाख घर बिवा देंगे। िुिाव के पहले कहेंगे नक 2 

लाख घर बिवा देंगे। यह तो इिकी हकीकत है। मैं माििीय नवत्त मंत्री जी से कहिा िाहता हैं नक वे 

इसको एक्सप्लेि करें नक 54 लाख बिे और 1 करोि 14 लाख का प्रपोजल था, ये 80 लाख कब 

तक व ेबिवायेंगे?  

 इन्होंिे र्नटषलाइजर सनससडी रोक दी, रू्ड सनससडी रोक दी, तमाम िीजें जो गरीब के नहत 

में थीं, वे रोक दीं। अब बहुत अच्छे-अच्छे शसद लेकर आए हैं - नस्कल इंनडया, मेड इि इंनडया और 

आत्मनिभषर भारत। जब आत्मनिभषर भारत की बात आती है तो य ेरारे्ल को अपिे यहां बििे िहीं 

देते हैं।   

(2130/NK/NKL) 

ये 30 परसेंट सेट-अप क्लॉज था। आज आपको याद होगा, िार साल हो गए, उसका कुछ पता िहीं 

है, 30 परसेंट सेट-अप क्लॉज में अम्बािी को नदया था, उसका क्या हुआ, हम यह जाििा िाहते हैं।  

माननीय सभापवत (श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन): धन्यवाद, श्याम नसंह यादव जी, आप समाप्त कीनजए।  

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): सभापनत महोदय, अगर हम आत्मनिभषर बििा िाहते हैं, हमारे 

यहां आईटी िेत्र नकतिा मजबूत है, पेगासस हजारों करोि रुपये से खरीदते हैं, इिको िानहए नक 

आत्मनिभषर बिािे के नलए पेगासस की उत्पनत्त हमार ेयहां से करें।    
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माननीय सभापवत : श्याम नसंह यादव जी, आपका भार्ण ररकाडष में िहीं जा रहा है।  

… (व्यवधाि) … (Not recorded) 

श्री श्याम वसिंह याद  (जौनपुर): सभापनत महोदय, सई िदी पर नसंकदरा घाट से अजोशी धाम, 

गोमती िदी से सतुौली घाट से घिश्यामपरु बदलापरु पर पलु, गठािा घाट से लेदकुा मागष तक पलु, 

मैं इि तीि पलुों की मांग करता ह ं। जौिपरु नजल ेमें एक सैनिक स्कूल की भी मांग करता ह ं। इसी 

तरह से मैंिे जौिपरु में रलेवे लाइिों के ऊपर फ्लाइओवर की मांग की है, जैसे बदलापरु, शाहगंज, 

जौिपरु, ये सब फ्लाइओवर जल्दी से कम्पलीट होिी िानहए। इिका मैसेज देश के गरीबों के नलए है।  

अपिे देश में सब कुछ है रोटी िहीं तो क्या वादा लपेट लो, लंगोटी िहीं तो क्या, 

ये इिका गरीबों के नलए मैसेज है।  

(इनत)  
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2134 hrs  

SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL):  

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri SHRI D.K. SURESH in Kannada,  

please see the Supplement. (PP 389Ato 389B)} 
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(2140/MK/VR) 

2140 बजे 

श्रीमती न नीत रव  राणा (अमरा ती): धन्यवाद सभापनत महोदय। माििीय िरने्द्री मोदी जी  और 

माििीय नवत्त मंत्री श्रीमती निमषला सीतारमण 

 

 

मैडम, आपिे जो बजट पेश नकया है, उसका स्वागत करिा िानहए। नजस नहसाब से हमार े

महाराष्ट्र से आपोनजशि िे एनलगेशि लगाए, मैं प्योरली उसके ऊपर भी बात करिा िाह ंगी। सरकार 

60 लाख िई िौकररयां उि यवुाओ ंके नलए ला रही है, जो बेरोजगार हैं। मझेु लगता है नक मेजरली 

कोनवड पीररयड के बाद भी सरकार 60 लाख िए अवसर देश के यवुाओ ंको देिे के नलए खिी है ि 

नक हाथ ऊपर करके यह बतािे के नलए खिी है नक हमार ेपास कोनवड के बाद कोई रं्ड एवेलबल 

िहीं है, नजससे हम 60 लाख लोगों को िौकररयां दे सकें । हमें उसका अनभिन्दि करिा िानहए, 

क्योंनक आज नडनग्रयां लेकर, आज से िहीं कई सालों से ऐसे यवुा हैं जो नबिा िौकरी के ससुाइड भी 

कर िकेु हैं। लेनकि, यह सरकार हर मोि पर, हर स्टेप्स पर उिको सपोटष करिे के नलए खिी है। यह 

स्वागत करिे जैसा ही है।  

 इसके साथ नकसािों के नहत में बहुत सारी सामनग्रयां हैं, जो खेतों में लगती हैं। उिके 

इनक्वपमेंट्स के नलए सरकार िे सस्ते दामों पर और रेंट बेनसस पर देिे का प्रोनवजि इस बजट में 

नकया है। नकसािों के बार ेमें ग्राउंड लेवल पर खेती में क्या होता है और खेतों में कैसे काम होता है, 

उसके ऊपर भी नविार नकया गया है। उसके नलए मैं मंत्री महोदय का बहुत-बहुत धन्यवाद करती ह ं। 

नमनिमम 163 लाख नकसाि भाइयों को 1208 लाख मीनरक टि के अिसुार नमनिमम सपोटष प्राइस 

के माध्यम से 2,37,000 करोि रुपये का भगुताि नकसािों के खाते में डायरके्ट जाएगा। उसमें कोई 

एजेंट और अनधकारी िहीं होगा। सीधे अकाउंट में जाकर, डायरके्ट नकसािों को र्ायदा नमलेगा। 

सरकार िे यही शरुुआत की है नक बेनिनर्ट सीधा बेनिनर्शरीज को नमले। उसके नलए नकसािों को 

सरकार द्वारा बहुत बिी मदद की गई है।  

 आज नजि पांि िनदयों, नजिको जोििे का प्रयास इस सरकार िे नकया है। 

 

 

I actually thank from my heart that the name of Godavari was referred to 

in this House.  

 

 

From my side, I actually thank you. I belong to Maharashtra. But that is 

my karambhumi and Maharashtra is my janambhumi. Thank you, Madam. 
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44605 करोि रुपये की लागत से बििे वाला एक केि-बेतवा ररवर नलंनकंग का प्रोजेक्ट है। 

यह एग्रीकल्िर लैंड को जोििे वाला प्राजेक्ट है। सोलर एिजी और प्रोडक्शि के नलए बहुत ज्यादा, 

I am going through it very fast as you have not given me much time. नकसािों के 

नहत को ध्याि में रखते हुए मोदी सरकार िे इस वर्ष के बजट में र्लों और सनसजयों से ररलेटेड 

पैकेनजंग के नलए देश के जो छोटे नकसाि हैं, उिका भी ध्याि रखा है। उिको नकस तरह से सनुवधा 

नमल,े उिको व्यापार में कैसे मदद नमले, उसका भी ध्याि रखा है।  

इमरजेंसी के्रनडट लाइि गारटंी स्कीम 130 लाख से अनधक एमएसएमईज, नजिके बार ेमें 

कई आपोनजशि िे कहा नक एमएसएमईज 99 परसेंट खत्म हो गए हैं, उिको बढ़ावा देिे के नलए, 

उिको मजबूत करिे के नलए 5 लाख करोि रुपये से भी ज्यादा की मदद इस सेक्टर को दी गई है। 

आिे वाल ेसमय में अगर एमएसएमईज मजबूत होंगे, तो रोजगार का और निमाषण होगा। 

(2145/SJN/SAN) 

Sir, I have waited for so long and it is almost 10 p.m. आज तक नकसी िे भी 

िहीं सोिा था नक बच्िों को ‘प्रधािमंत्री ई-नवद्या योजिा’ के अंतगषत पहली से लेकर 12वीं क्लास 

तक ऑिलाइि िैिल्स के माध्यम से लोकल भार्ाओ ंमें एजकेुशि दी जाएगी। वह भी एक स्वागत 

योग्य कदम है।  

आज हमारा देश आज़ादी की 75वीं वर्षगांठ मिा रहा है, लेनकि आज भी हमारी आंगिबानियों 

में पािी िहीं है, शौिालय िहीं है, बच्िों के बैठिे के नलए अच्छी जगह िहीं है, उसका भी प्रावधाि 

नकया गया है। इस सरकार िे 2,00,000 आंगिबानियों को मज़बूत करिे के नलए और उिको सुनवधा 

देिे का प्रावधाि नकया है। उसका भी स्वागत करिा िानहए। ‘प्रधािमंत्री आवास योजिा’ के माध्यम 

से 80,00,000 मकाि नदए हैं। इसमें कुछ त्रनुटयां हैं, नजसको महाराष्ट्र सरकार ररजेक्ट करती है। हमें 

उसमें िेक करिा है नक नकि लोगों को उसकी जररत है। वर्ष 2011 की जिगणिा के अिसुार करिा 

है, जैसा नक अिाउंस नकया गया है। उन्होंिे गांव के गांव निगेनटव नकए हैं, ऐसे बहुत से लाभाथी हैं, 

नजिको अपात्र नकया है। हमें उसको भी देखिा िानहए। 

 महोदय, बहुत सार ेमदेु्द हैं। हमिे आनदवासी गांवों में 4जी और 5जी लािे के बार ेमें सोिा है। 

मेर ेिेत्र में एक मेलघाट िामक राइबल एररया है, वहां पर आज भी बच्िे 2जी और 3जी िहीं पा 

सकते हैं। अगर हम ऐसे िते्रों के नलए थोिा सा प्रावधाि देंगे, तो वहां के बच्िों को 4जी का लाभ 

नमलेगा और उिकी एजकेुशि में बढ़ोतरी होगी। वहां पर जो आनदवासी बच्िे एवं शेड्यूल राइसस रहते 

हैं, उिको बहुत बिी मदद नमलेगी। 

 महोदय, जब माििीय मोदी जी िे महामनहम राष्ट्रपनत जी के अनभभार्ण पर धन्यवाद प्रस्ताव 

के अपिे जवाब में कहा नक हमिे य ेकाम नकया, हमिे ऐसा नकया, हमिे वैसा नकया, तो महाराष्ट्र के 

बहुत सार ेलोगों िे उि पर सलेम नकया। कहा नक उन्होंिे महाराष्ट्र का अपमाि नकया, महाराष्ट्र में 

नकसी भी योजिा का लाभ िहीं नदया। मैं ऐसी योजिाओ ंके कुछ िाम नगिािा िाह ंगी। ये महाराष्ट्र 

की सरकार के बाद वहां पर आए हैं।  
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 आपकी सरकार िे, हमारी सरकार िे, आदरणीय प्रधािमंत्री जी की सरकार िे य ेसब काम 

नकए हैं। महाराष्ट्र में रलेवे लाइन्स के बहुत सार ेकाम नकए गए हैं। हमार ेनजतिे भी कॉपोरशेि एररयाज़ 

हैं, हमार ेनडनस्रक्ट्स हैं, उिकी मेरो से किेनक्टनवटी करिे का काम नकया गया है। मुंबई से लेकर 

िागपरु तक…(व्यवधाि) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N.K. PREMACHANDRAN): Navneetji. 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA (AMRAVATI):  Sir, let me speak for last two 

minutes. 

HON. CHAIRPERSON: You conclude in one minute.  

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA (AMRAVATI): Sir, I will conclude in two 

minutes. िानसक, ठाणे, िागपरु, पणुे and now, we are proposing metro lines for 

Amravati. After that, under the UDAN Scheme, अभी नसंधदुगुष में इसका उद्घाटि हुआ है। 

िानसक, जलगांव, कोल्हापरु, सोलापरु, िांदेि, रत्िानगरी, अमरावती, गोंनदया, नसंधदुगुष, अभी 

नजसका उद्घाटि हुआ है। हवा में बातें करके या सरकार को सलेम करके, कोनवड के बाद इस सरकार 

िे और माििीय प्रधािमंत्री जी िे अपिे हाथ ऊपर िहीं नकए हैं। लोगों को कैसे बेनिनर्ट देिा िानहए 

और ग्राउंड पर कैसे काम करिा िानहए, इस सरकार िे ऐसे काम नकए हैं। 

 जब आज नशवसेिा पाटी के एक सीनियर लीडर िे अपिी स्पीि दी, तो उन्होंिे नसर्ष  

एलीगेशि लगािे का काम नकया है। उन्होंिे ि ही नकसािों के बार ेमें बात की, ि ही गरीबों के बार ेमें 

बात की, ि ही स्मॉल स्केल इंडस्रीज़ के बार ेमें बात की, ि ही ‘घरकुल योजिा’ के बार ेमें बात की, 

नकसािों के खेतों में नकस तरीके से खाद और य ेसब िीजें आसािी से प्रोवाइड करािी िानहए, ि ही 

उसके बार ेमें बात की है। ये नकस िीज की बात कर रहे हैं? जब हमार ेमाििीय प्रधािमंत्री जी 

ऑिलाइि आते हैं और सभी मखु्यमंनत्रयों से कहते हैं नक आप अपिे राज्यों की समस्याए ं

बताइए।…(व्यवधाि)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRIMATI NAVNEET RAVI RANA (AMRAVATI): Sir, I will speak for last one 

minute and end my speech. वे कहते हैं नक आप अपिी समस्याए ंबताइए, तो उिके पास 

ऑिलाइि आिे का समय िहीं होता है, तो व ेहमार ेमहाराष्ट्र का नवकास नकस तरीके से करेंगे?  

I wholeheartedly support the Budget. Whatever the hon. Finance Minister 

has brought in this House as Union Budget, it is a very good Budget. I happily 

support this Budget on behalf of whole Maharashtra.  

 Thank you. 

           (ends) 

 



08.02.2022       RSG / RJN      SH / MM Uncorrected / Not for Publication 393 

 

(2150/SNT/YSH) 

2150 hours 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Thank you, Chairman Sir, for 

giving me an opportunity to participate in this Budget discussion. 

 Sir, unfortunately, the Budget seems to have turned a blind eye on the 

basic issues being faced by the country. Even the agriculture sector has been 

neglected by the Budget. The House should not be surprised when I say I salute 

the Prime Minister for his speech appreciating the farmers and stating in both 

the Houses of Parliament that the farmers have achieved record crop production 

even during the pandemic period. I appreciate that. However, I am really sorry 

to state that I cannot appreciate the fact that the PM failed to remember that the 

poor farmers – 80 per cent of whom are small and marginal farmers – have 

achieved this great achievement during pandemic after more than a year long 

struggle to compel the Government to withdraw the farm laws. Even though the 

farm laws are withdrawn, the demands of the farmers for a legislation for MSP 

is still pending. 

 There are 13 lakh rubber growers in the country. I have raised this issue 

four to five times in this House. There are 13 lakh rubber growers, out of which 

11 lakhs are small and marginal farmers. They are being neglected by the 

Minister in the Budget. I am sorry to say that the Rubber Board and the Ministry 

is trying to defeat the rubber growers. The Budget has not acceded to the 

request of the farmers for a legislation on MSP to fix it at Rs. 250 per kg. The 

Rubber Board has now shifted their earlier stand for calculating the per kg cost 

of production of rubber. Earlier, in 2018, they calculated the cost of production 

considering the cost of the land also. During the last Session, I got a reply from 

the Ministry stating that the per kg cost of production of rubber is only Rs. 99, 

whereas in 2018, the same Ministry had mentioned that in Kerala, the per kg 

cost of production of rubber was Rs. 172. From that time onwards, we are 

demanding that we should get Rs. 250 per kg as per the Swaminathan 

Commission’s Report. But now, the Rubber Board says it is only Rs. 99 per kg. 

When I sought the clarification, I came to know that in the scheme for calculation 

of the cost they are avoiding the cost of the land. It is not genuine. They should 

include the cost of land also where the rubber is planted. … (Interruptions) 
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 Sir, I have just started. I have two-three points to make, and especially on 

one major point, I want to draw the attention of the hon. Finance Minister. The 

assesses of Income Tax are facing great difficulties. I want to bring this point to 

the attention of the hon. Finance Minister. It is already in her knowledge. The 

Income Tax website was under utter confusion during the year 2021, the entire 

year. It has started functioning partially only from 10th of January this year. Since 

the website was not functioning properly, many assesses could not file their 

rectification return for earlier years and other forms by due date. In the absence 

of Income Tax utility for fixing the tax returns, many assesses are not able to file 

their returns. I personally know this because I am a practicing Chartered 

Accountant. 

 I would request the hon. Finance Minister to consider this. Several wrong 

illegal demands were raised due to the technical error in the Income Tax website. 

The assesses could not rectify these mistakes or submit revised rectification 

returns due to technical glitches in the Income Tax website. All these assesses 

should be given the opportunity to rectify these mistakes or submit revised 

rectification returns before 31st March, 2022 to avoid unintended hardships. … 

(Interruptions) 

(2155/AK/RPS) 

 Sir, I have to mention two more points only. The extended due date for 

filing of Audit Report under the Income Tax Act is 15th February and for Income 

Tax Return it is 15th March for the Assessment year 2021-2022. Considering the 

unprecedented genuine difficulties being faced by the assesses both the due 

dates may be combined together to 15th March. 

 Several religious and charitable institutions doing yeomen service to the 

society were denied legitimate exemptions on technical grounds and allowed 

meagre administrative expenses alone resulting in huge demand. These 

institutions are all Section 12A registered institutions. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): The next speaker is 

Shri P. Ravindhranath.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now.  

… (Interruptions) 
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SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, give me two more minutes. 

Even if they prefer an appeal against these fictitious demands, then they are 

required to pay 20 per cent of the demand in question to apply for a stay on 

recovery of tax. In the absence of surplus or cashflow, it may not be possible for 

them to pay or even to raise 20 per cent of the tax demand. 

HON. CHAIRPERSON: The next speaker is Shri P. Ravindhranath. 

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, according to Chapter IV of 

the Act, as in the case of various other special activities, for computing taxable 

income of religious and charitable institutions registered under Section 12A of 

the Act where exemption is denied under any technical reason, provision is now 

proposed to allow the revenue application of income … (Interruptions) 

 HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, one more speaker is there to speak. We 

have to adjourn by 10 o’clock. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. 

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, kindly give me time to 

mention one more point. … (Interruptions) 

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): Sir, will the hon. Member stop? … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is not going on record. 

… (Interruptions) 

SHRI THOMAS CHAZHIKADAN (KOTTAYAM): Sir, kindly give me time to 

mention one more important point. … (Interruptions) 

 The education loan is being charged at 10 per cent whereas you can avail 

a car loan for 6.5 per cent and avail a house loan for 7.5 per cent, but the poor 

students who are availing education loan up to Rs. 4 lakh are being charged 10 

per cent. It is an injustice to the poor students. Please withdraw it and bring the 

rate of interest on education to at least 4 per cent. Thank you. 

(ends) 
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2158 hours 

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri P Ravindhranath in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 396A to 396E)} 
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(2205/RAJ/UB) 

2205 बजे 

माननीय अध्यि : दानिश अली जी, आप अपिी बात नसर्ष  तीि नमिट में समाप्त करें। 

कुिं  र दावनश अली (अमरोहा): अध्यि महोदय, मझेु मालूम है नक आप मेर ेसाथ ऐसी कभी 

िाइंसार्ी िहीं कर सकते हैं।  

माननीय अध्यि : मैं आपको बोलिे का मौका दे रहा ह ं, आप यह िहीं बता रहे हैं। 

कुिं  र दावनश अली (अमरोहा): सर, आपका आशीवाषद है। आप मझेु 8-10 नमिट बोलिे का मौका 

देंगे। मैं इस देश के वंनित समाज की बात रखिे के नलए सदि में खिा हुआ ह ं।  

माननीय अध्यि : इतिी देर में आपका टाइम खत्म हो जाएगा। 

कुिं  र दावनश अली (अमरोहा): सर, मैंिे बजट की बहुत गंभीरता से स्टडी की है। इस बजट में हम 

25 साल बाद की बात कर रहे हैं। यह अच्छी बात है, हम यह कह रहे हैं नक वर्ष 2047 तक यह हो 

जाएगा, वह जाएगा, लेनकि मझेु लगता है नक यह भी वैसे ही होगा, जैसे वर्ष 2022 के नलए आज से 

पांि साल पहल ेवादा नकया गया था नक वर्ष 2022 त क नकसािों की आय दोगिुी हो जाएगी।  

 अध्यि महोदय, हम िे देखा है नक कोरोिा काल में हमार ेदेश का हेल्थ इंफ्रास्रक्िर नकस 

तरह से िरमरा गया। मझेु उम्मीद थी नक इस बजट में आदरणीय नवत्त मंत्री जी हेल्थ इंफ्रास्रक्िर 

को सिुार करिे के नलए ज्यादा से ज्यादा बजट देंगी और यह मैं िहीं कह रहा ह ं, यह इस देश के 

कई हेल्थ एक्सपट्षस कह रहे हैं। खास तौर से ररसिष पर कुछ िहीं हुआ। मैंिे मजूमदार शॉ का भी 

बयाि पढ़ा है। इस देश का यह बिा दभुाषग्य है नक इस देश की 57 प्रनतशत दौलत दो प्रनतशत लोगों 

के पास है। 57 प्रनतशत दौलत के मानलक दो प्रनतशत लोग हैं। यह बजट नडसपैररटी को और बढ़ािे 

वाला बजट है। गरीब और गरीब हो रहे हैं, अमीर और अमीर हो रहे हैं। कोरोिा में एमएसएमइज खत्म 

हो गई,ं छोटे दकुािदारों की इिकम खत्म हो गई, छोटे दकुािदारों का कारोबार खत्म हो गया, लेनकि 

िंद लोगों, अडािी और अंबािी जैसे लोगों की दौलत कई गिुा बढ़ गई है। देश के 142 लोगों की 

दौलत 23 लाख करोि रुपए से बढ़ कर 56 लाख करोि हो गई है। क्या यह िया भारत है, क्या हम 

ऐसा िया भारत िाहते हैं। वि िेशि-वि थॉट पर िया भारत िहीं बि सकता है। वि िेशि-वि रे्थ 

पर िया भारत िहीं बि सकता। वि िेशि-वि लैंग्वेज, वि िेशि-वि लीडर, वि िेशि-वि कल्िर, 

वि िेशि-वि डे्रस, क्या यही िया भारत है? आज की संरििा िए भारत की, यह हो सकती है, 

लेनकि देश का अवाम, देश का नकसाि ऐसे िए भारत को िकारता है। मैं कहिा िाहता ह ं नक आपिे 

देश के नकसािों से वादा नकया था नक वर्ष 2022 तक उिकी आय दोगिुी कर देंगे, उस वादे का क्या 

हुआ?  

 अध्यि महोदय, यह सरकार हमेशा अपिा गोल पोस्ट िेंज करती है। आप देनखए नक यह हर 

साल िए बजट में िए गोल पोस्ट िेंज करती है। रलेव ेको िि नकया जा रहा है। एयर इंनडया नबक गई, 

सारी िीजें नबक गई।ं ये कहते हैं नक पंनडत िेहर जी से शरु करते हैं। नकसी िे कुछ िहीं नकया है। मैं 

देख रहा था नक नकतिे माििीय प्रधाि मंनत्रयों के कायषकाल में नकतिे पीएसयूज बिे, मैं नगिती करके 

बता सकता ह ,ं लेनकि इस सरकार में एक भी िया पीएसयू िहीं बिा।…(व्यवधाि) पीएसयूज को 
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बेििे का काम नकया गया, लगातार आप उन्हें बेि रहे हैं। आप एससी/एसटी के ररजवेशि को खत्म 

करिा िाहते हैं। बाबा साहेब भीम राव अंबेडकर जी िे हमें जो संनवधाि में ररजवेशि नदया है, आप 

उसको खत्म करिा िाहते हैं।  

 अध्यि महोदय, मैं एक बात कह कर अपिी बात समाप्त करंगा। माइिॉररटी के नलए 

एलोकेशि की बात की गई, बेटी बिाओ-बेटी पढ़ाओ की बात की गई, नपछले वर्ष माइिॉररटी 

नमनिस्टर िे जवाब में कहा है नक नपछले पांि सालों में माइिॉररटीज वेलरे्यर की ग्रांट में 50 प्रनतशत 

की कमी आई है। खासकर, उत्तर प्रदेश में उसका जो यूनटलाइजेशि है, अगर माििीय नवत्त मंत्री जी 

ग्रांट एलोकेट भी कर दें, लेनकि आप उसके यूनटलाइजेशि पर स्टेट को मॉनिटर कररए। उसका 

यूनटलाइजेशि प्रॉपर िहीं हो रहा है। उत्तर प्रदेश में नपछले वर्ष केवल 9.7 प्रनतशत माइिॉररटीज ग्रांट 

का यूनटलाइजेशि हुआ है।…(व्यवधाि) यह ररकॉडष है। यह नमनिस्टर का जवाब है।…(व्यवधाि) यह 

प्रश्न काल में माइिॉररटी अरे्यसष नमनिस्टर का जवाब है।…(व्यवधाि) वह भी उिकी तिख्वाह में 

गया होगा।  

 अध्यि महोदय, मैं आपके माध्यम से यही कहिा िाहता ह ं नक इस बजट में गरीबों के नलए 

नकसािों, अकनलयतों, एससी/एसटी की स्कॉलरनशप, माइिॉररटीज की स्कॉलरनशप के नलए, अध्यि 

महोदय मैंिे आपसे उस नदि भी कहा था नक हज सनससडी खत्म कररए। यह बहुत अच्छा होगा। कोई 

हज सनससडी िहीं िाहता है। कोई भी ररलीनजयस नपलनग्रमेज सरकारी पैसे पर िहीं होिा 

िानहए।…(व्यवधाि) 

(2210/VB/KMR) 

लेनकि आपिे वायदा नकया था नक यह सनससडी खत्म करके हम मनुस्लम लिनकयों को स्कॉलरनशप 

देंगे।… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यि : श्री एटंोिी जी, आपका टाइम जा रहा है। 

… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यि : आप बोलते रनहए। 

… (व्यवधाि) 

माननीय अध्यि : अगर आप ऐसे करोगे, तो आपको सदि में समय िहीं नमलेगा। 

… (व्यवधाि) 

कुिं  र दावनश अली (अमरोहा): माििीय अध्यि महोदय, आपिे मझेु अपिी बात रखिे का मौका 

नदया, इसके नलए आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

(इनत) 
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2211 hours 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Mr. Speaker, thank you very 

much for giving me the opportunity to participate in the General Discussion on 

the Union Budget 2022-23.  

I have had the opportunity to witness all the seven Budgets presented by 

this Government in this House. It is the same song and dance to different tunes 

with each passing year. Our GDP continues to be on a free fall, our 

unemployment remains in a free fall, the highest in 45 years. 

From 1947 onwards, we have been building this great nation. This 

Government is merely selling the assets that belong to the country that every 

ordinary citizen could have gained from. 

Grand Sale Mela of National Assets is the banner of this Government and 

a grand reduction sale is going on since 2014. It is not Make in India rather 

Selling India that this Government advocates. 

 Sir, LIC is the largest public sector undertaking and a profit-making 

institution. Kindly convince us the purpose behind selling LIC and selling BPCL 

and other profit-making prestigious institutions. 

Sir, this Government sold Air India with 141 planes and assets for a mere 

amount of Rs.18,000 crores and decided to by two luxury airplanes worth 

Rs.8,400 crores for the Prime Minister and the President. 

 I humbly request that the Finance Minister enlighten us about any one 

notable public sector initiative during this Government's tenure. Sir, I request the 

Government through you to please stop the selling of India more. 

In 2014, our Prime Minister promised us Achhe Din. However, the last 

seven years have been Achhe Din for the richest of the country. The result is 

that the number of wealthiest people has grown to 39 per cent. The billionaires 

in the country rose from 102 to 142. That is equal to the wealth of 52.2 crore 

Indians. The pandemic period saw their wealth increase from Rs.23.64 lakh 

crores to Rs.53.16 lakh crores.  

The Government increased direct taxes which are paid by the common 

man, reduced the corporate tax from 30 per cent to 22 per cent, and the 

surcharge from 12 per cent to 7 per cent. The country has lost Rs.1.5 lakh crore. 

Now the world's 50 per cent poor are in our country. Data released by the 

United Nations prove that the then hon. Prime Minister Dr. Manmohan Singh's 
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government uplifted 16 crore common people above the poverty line, whereas 

this Government has put 4.5 crore people back in poverty. We have currently 

stooped to the 101st position form the 94th position on the World Hunger Index, 

which is worse than Pakistan, Nepal and Bangladesh.  

Sir, this Government collects Rs.20 lakh crore from the taxes on 

petroleum and diesel. None of it is given to the farmers, MSMEs, or the 

downtrodden who are the backbone of this country. The Government has 

promised that the income of farmers in the country will be doubled by 2022. The 

life of the farmers is deteriorating every day due to shortage of fertilizer, 

withdrawal of several subsidies, lack of electricity, and high rise in price of diesel 

for irrigation. Increase in price of fertilizer, pesticides, and diesel has caused an 

increase of Rs.25,000 per hectare in cost of production. As per the Government 

data daily income of a farmer in the country is just Rs.27 per day. 

 Our hon. Prime Minister and Finance Minister announced that by 2024 

our country will be a USD 5 trillion economy. Today we are at 2.7 only. How will 

the Government achieve this goal? GDP growth is going down, fiscal deficit is 

increasing. 

(2215/RCP/PC) 

 Several thousands of NRIs returned to India due to COVID-19 pandemic.  

There is no mention about this in this Budget. 

 I am concluding my speech.  Ensuring the unity of this country is the most 

important thing.  That is what is most necessary for our growth and development. 

 On the last Christmas Day, on 25th December, hundreds of churches were 

attacked and Christmas carol teams were attacked.  Attacks against minorities 

and Dalits are going on in the country.  Ensuring the unity of the country is most 

important. 

 I conclude my speech by saying that the country only progresses with the 

support of its people, largely in the informal sector. 

 Thank you, very much.  

(ends) 
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Thank you Speaker Sir, for 

giving me an opportunity to speak on this General Budget for the year 2022-23. 

As I stand here to speak on behalf of my party, Trinamool Congress, I have to 

make an honest confession that considering the economic crisis that is slowly 

spreading its wings across various sectors of the economy, this budget was a 

chance to address the slowdown through bold measures and tackle the issue of 

rising unemployment, but this budget was all about "Mungeri Lal ke Haseen 

Sapne". 

The Budget has failed to live up to the expectations of the farmers, middle 

class and youth. The Government has just used fancy words & on the other hand 

the allocations for various sectors present a grim picture of their commitment 

towards Sabka Saath, Sabka Vikas. BJP had promised to double farmers' 

income by 2022 but there was no mention of it. The agricultural sector was in 

deep crisis owing to drought and floods. Farmers expected the implementation 

of the M.S. Swaminathan Committee Report on agriculture, but the budget has 

ignored it. 

Much was expected from the Union Budget 2022 which has come at a 

time when the Indian economy is facing an economic turmoil due to the 

coronavirus pandemic and battling widespread unemployment and inflation. 

High hopes were pinned on this year's budget as the country saw young people 

protesting for Railway jobs, farmers protesting for the government to address 

their loss of incomes, micro-sector producers as they faced closures and PSU 

workers as they fear loss of jobs due to privatisation. It was expected that the 

Union Budget would give some relief to these sections by promoting 

employment in these sectors. 

Finance minister Nirmala Sitharaman in her speech promised to take care 

of all these issues, however, the budget numbers suggest that the promises are 

unlikely to be kept. Allocations have to justify the pronouncements. 

At Rs 39.45 lakh crore, the budget expenditure is 15.3% of the projected 

GDP of Rs 258 lakh crore. For the current year, the revised expenditure of Rs 

37.7 lakh crore is 16.2% of the estimated GDP of Rs 232.15 lakh crore. In other 
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words, the expenditures will be proportionately less than what they currently are 

slated to be. 

Further, the allocation to MGNREGA is cut back to Rs 73,000 crore from 

the revised estimate of Rs 98,000 crore this year. It needed to be stepped up 

substantially given the increasing demand for work due to high rates of rural job 

loss due to the COVID-19 pandemic. Further, the allocation in labour intensive 

sectors such as rural development and agriculture and allied activities show little 

rise or an actual decline when adjusted for inflation. Thus, this investment 

pattern will not lead to the boost required in employment generation. 

This year's budget speech announced a plethora of schemes but has 

landed itself in a variety of contradictions. On the one hand, it talked of 

privatisation while on the other, it promised more investment in the public sector. 

Similarly, it also spoke of encouraging growth of cities and mega cities and a 

massive increase in urbanisation while talking of protecting the environment. 

Everyone knows that cities are guzzlers of energy and resources. One has to 

have a policy of creating smaller cities and not mega cities. How that is to be 

achieved requires planning, which is not in evidence. 

The budget has not addressed growing unemployment and inequality. No 

Wealth Tax introduced to bridge the gap between the rich and the poor. 

Pandemic has made life difficult for commoners but providing any relief is not on 

the government's agenda. The rich stands to gain more, 

In brief, the budget lacks coherence, does not take care of the current 

problems faced by the people and does not seem to be credible even though it 

promises something to everyone. 

(ends) 
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD):  Respected Speaker Sir, I am 

thankful to you for allowing me to participate in the general discussion on the 

union budget for 2022-2023. 

First of all, I would like to express that the budget presented by our 

honourable Finance Minister was very disappointing and greatly smashed the 

hope of the people of the country. Now I come up with some of the issues that 

need to be addressed. 

It has been a demand of the people of Kerala to set up an AllMS in the 

State as this State does not appear in the list of 22 AllMS the government has 

initiated. I urge that an AllMS be sanctioned for the State of Kerala and Palakkad 

is the most ideal place for the same to be set up there, as it is centrally located 

in the State. Land has been acquired which is lying unused and is in the custody 

of the Central government. Apart from that, an institution is also willing to offer 

its giant campus of more than 500 acres with requisite infrastructure for the 

proposed AllMS. The proposed AllMS at Palakkad, can also put an end to the 

continued infant child mortality in Attappadi which is a tribal area due to lack of 

medical care there. This will also benefit people of various districts in the 

neighbouring State of Tamil Nadu too. Therefore, setting up an AllMS at 

Palakkad will benefit people of two States. Therefore, it is requested that AllMS 

be set up at Palakkad at the earliest. 

Sir, Palakkad, which is my parliamentary constituency, is a centrally 

placed district in the State of Kerala and adjoining to the State of Tamil Nadu. 

Airports for the people of Palakkad are at Nedumbassery, Karipur and 

Coimbatore having a road distance of 113 kms., 101 km. and 69 kms 

respectively. Palakkad is the second largest industrial district in Kerala, having 

all types of industries, including both central and State governments' public 

sector undertakings. The only IIT in the State of Kerala is at Palakkad. Palakkad 

is also the divisional headquarter of Southern Railway. The work on the 

Industrial Corridor between Coimbatore and Kochi via Palakkad is in progress. 

Palakkad is the gateway for reaching all materials to the State of Kerala from 

many parts of the country. More-over, many thousands of people from this 

district and its neighbouring district are settled in many parts of the globe, 
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earning precious foreign exchange for the country. The proposed Coimbatore-

Kochi Industrial Corridor is expecting huge foreign investment. Hence, it is 

necessary and essential to have an airport at Palakkad to make travel to/from 

Palakkad easier. Therefore, I urge that Palakkad may also be included in the 

airport expansion plan of the government. 

Regarding an agrarian issue, I would like to say that almost 40 per cent of 

rice of Kerala is met by the district of Palakkad as this district has more than 

65,000 hectares of agricultural land cultivating mainly rice. Thus, this is known 

as the rice bowl of Kerala. 80 percent of cultivators are small holding farmers 

and there are more than three lakh people who depend upon this farming activity 

in Palakkad. However, due to floods, many thousand hectares of agricultural 

land have been damaged and become uncultivable. Therefore, the cultivation 

has come down drastically. The farmers who took loans were not able to repay 

it. The agricultural labourers have become jobless, creating social imbalances 

there. Therefore, I urge upon the Government to provide a special agricultural 

package for the farmers of Palakkad district urgently. 

Sir, the Mahatma Gandhi National Rural Employment Guarantee Scheme 

continued to be a lifeline for the rural folks and this great scheme remained as 

the only source for the survival during COVID-19 pandemic. It is very surprising 

and astonishing to note that the government has reduced the budget allocation 

to Rs.73,000 crore which is 25.51 per cent less than the revised estimate for the 

current financial year. This has been done when the demand for the work. The 

rural folks have been demanding to increase the number of days from the current 

100 days to 200 days in a year and enhancement in wages considering 

skyrocketing inflation. But to my utter surprise nothing has been found in the 

budget, and therefore, urge upon the government to increase the number of 

work days to 200 and increase the wages under MGNREGA.  

Sir, Kerala is one of the States which is having rainfall for more than 8 

months in a year in the country and therefore, the need for umbrellas in the State 

is higher than any other States. They cannot think of a life without an umbrella. 

Therefore, the increase on import duty by 20 per cent on umbrellas and 

withdrawal of exemption to parts of umbrellas are really injustice towards the 

people of Kerala. Therefore, I urge upon the government to withdraw the same. 
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The abandoned move of disinvestment in BEML in 2016 due to stiff opposition 

by the employees and the State Government of Kerala, again resurfaced now. The 

employees were on strike for more than a year against privatisation. This is a profit-

making Company and it has orders worth more than Rs.10,000 crore won through 

global tenders. BEML has been manufacturing heavy military vehicles, rail and metro 

coaches and mining and construction vehicles. It is the only Indian Company 

engaged in the manufacturing of metro rail coaches in the country. A Unit of BEML 

at Kanjikode in my parliamentary constituency has already delivered 1500 heavy 

military trucks, 300 railway coaches and 500 metro bogies and is expected to produce 

500 metro bogies this year. This Unit functions on 375 acres of eased land given by 

the Kerala government. It employs 350 permanent employees and 150 contract 

workers. The employees and their associations are agitating against the move of the 

said privatisation of BEML when it is in the spree of production and profit. Therefore, 

I urge upon the government not to privatise BEML in the interest of its employees 

and our nation. 

One of the most affected segments due to Covdi-19 was LIC agents 

numbering over 13 lakh, as they were not able to collect premiums which affected 

their commission. They have been demanding to enhance the insurance coverage 

to Rs.50 lakh, revision of changes made by LIC on premium payment, enhancing 

advance relief to Rs.1.0 lakh from Rs.50,000/-, setting up of a welfare fund for LIC 

agents, pension for them, reducing interest on policy loan, reducing interest on the 

loans/advances to LIC agents, relaxation in club entry and continuation eligibility 

norms, postponement of moratorium on recoveries and GST on all types of policies 

affecting badly on the LIC policy holders. Therefore, I urge upon the government to 

look into the issues faced by LIC Agents across the country. 

Sir, nearly three million anganwadi workers, have been demanding 

regularisation of their services so that they are entitled to minimum wages, social 

security and pension among other benefits. They went on nationwide strike recently 

highlighting their demands and even made representation to the government. But 

nothing has been found in the budget for them. Therefore, it is urged that a national 

policy be made for these workers so that they get uniform benefits and remuneration 

across the country. The fact is that even after putting in a number of years as 

anganwadi worker they get a meagre amount as pension for the remaining part of 

their life. Therefore, I urge upon the government to consider their demands. 

Another thing which I would like to mention over here pertaining to the 

proposed increase of Goods and Services Tax (GST) on the textile sector from the 
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present 5% to 12% from 1.1.2022, which has been deferred for the time being, will 

adversely affect the textile business not only in Kerala, but in the entire nation. This 

sector has not come up till now from the pandemic Covid-19 impact and this sector 

is seeing a sign of slow improvement, but the said decision to enhance the GST to 

12% will certainly shut the doors again for the improvement of business as this sector 

is already undergoing a factor of high cost on clothing/textile materials. This increase 

of GST will not be able to stock sufficient stock for the people involved in the textile 

sector by paying double the amount of tax. Textile sector is the second largest sector 

providing huge employment after agriculture in the country and this increase of GST 

on textile will push the progress of it to zero level. In Kerala alone there are more 

than 30,000 outlets of textile materials, employing nearly two lakh people, mostly 

women. This GST increase will certainly lead to loss of employment especially for 

the women folk and this will cause social unrest. The issue of refund on MMF raw 

material being used in the textile sector should be sorted out by the governments 

involved and on this issue the government should not make the entire sector as sick. 

The existing 5% tax is the maximum amount the weavers in lakhs, small scale units 

and they cannot be treated like corporate. All involved in the sector had made 

representations to withdraw the hike and the government remained firm till an 

intervention made by the Government of Gujarat. Sir, the government needs to listen 

to everybody and not Gujarat alone. Therefore, it is urged that the move to increase 

the GST on garment and textile be withdrawn completely. 

Sir, the man and animal conflicts have been increasing day by day and many 

people have lost their lives on this account. The wild animals are freely moving on 

the roads and are even entering into human habitations, destroying homes and 

agricultural crops. Elephant deaths due to train hits have increased in the recent 

years, reason being that proper rail fencing has not been carried out. My district which 

has got vast forest area has been affected due to wild animals entering into human 

settlements and people are living with fear. The lack of flora and fauna and drying up 

of water bodies in the forest together with deforestation, are the reasons forcing wild 

animals to enter into human habitations. Therefore, I urge upon the government to 

allocate more funds for creating more rail fencing and also to rejuvenate forest with 

natural flora and fauna and water bodies. 

Finally, the budget talks about introduction of Digital and Crypto currency. I am 

afraid how these will be introduced in a country like India. Therefore, the government 

needs to think twice before going ahead with the said proposals. 

With this I conclude and I strongly oppose the budget.         (ends) 
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): Thank you Speaker Sir, Our Hon'ble 

Finance Minister Smt.Nirmala Sitaraman presented the 2022-2023 Union 

Budgets on 1st Feb. In that some of the disappointments which I would like to 

mention.   

In the Economic Survey 2021-22 projected a growth rate of 8-8.5 percent 

which hints towards more investment in the economy. It is expected that this 

year's budget will help in upticking growth from the levels that were in 2019 after 

the country recovered from the worst recession after independence last year. It 

is being expected that this year's budget will give a push to large scale spending 

so as to increase jobs and investments in order to move towards an economy of 

$5 trillion by 2025. But unlikely the unemployment is all time high and the budget 

did not assure to make employment.  

As prices of everyday commodities increase, one of the main things mostly 

everyone will look out for is a rise in the income tax exemption which is currently 

at Rs 2.5 lakh. It's very much disappointing every common man.  

Experts expect that in order to increase its expenditure in infrastructure, 

the government may increase spending on railways, roads and waterways. 

Increased expenditure in rural and agricultural areas is expected. MGNREGA is 

one of the main employment generation to the rural area people. But the 

allocation of the funds to this scheme is reduced when comparing to the last 

financial years.  

In order to support small business, ease of doing business along with ease 

of tax compliance, simplification and digitalization are expected to give small 

traders a moral boost. Lately, Prime Minister Narendra Modi has been stressing 

on startups, so startup friendly policies and tax relaxations are also expected for 

upcoming and existing entrepreneurs. 

The fiscal deficit for this year is expected to be at 6.3 percent which is 

lower than the projected deficit of 6.8 percent. Tax revenues, higher nominal 

GDP growth and limited spending are expected to be contributing factors.  

Our Tamilnadu CM Thalapathi M.K.Staline strongly contended the budget 

for not extending GST compensation beyond June. And he also Pointed out that 

Tamil Nadu's expectations for sanctioning of funds for schemes and relief for 
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meeting losses incurred during the recent natural disasters, including floods, 

remained unaddressed in the Union Budget 2022-23, This budget was “hugely 

disappointing” to Tamil Nadu and its people.  

Opposing the 'One Nation, One Registration proposal, it revealed how the 

Union government was “keen on snatching the rights of the States” in whichever 

announcement it makes. “It would be apt to call this Union budget as a budge 

which forgot the welfare of the people," 

Though the proposed allocation of 31 lakh-crore on the basis of 

“Cooperative Federalism” appeared to benefit the States, Mr. Stalin contended 

that the funds would be spent on Prime Minister's 'Gati Shakti' Plan and hence 

in the name of allocating funds for the States, the Union government would 

spend the funds on its own schemes. How will it help the States when various 

conditions are laid for its allocation which does not help the States in receiving 

the funds? 

 It was only “consoling” to note that detailed project report for the 

Godavari-Pennar- Cauvery link project was ready. However, it is worrisome that 

even the preliminary fund allocation for the project is missing in the budget. 

Pointing out the absence of any fund allocation for the Defence Corridor in the 

State,Even in this sector, Tamil Nadu has been boycotted. 

Despite the Prime Minister making assurances in various international for 

a on tackling climate change, the Union Budget has not made any 

announcement or allocated sufficient funds for States that have come forward 

to take the lead in this sector. 

The Union Budget lacked any scheme for providing relief to people whose 

livelihoods have been severely affected by the COVID-19 pandemic or schemes 

to protect MSMEs. Union government has not taken any effort regarding the 

fiscal deficit of the States. The Chief Minister pointed out that States would be 

allowed a fiscal deficit of 4% of GSDP in 2022-23, of which 0.5% is tied to 

reforms in power sector. 

This would be hugely critical for States like Tamil Nadu that have been 

offering free electricity to benefit farmers. The States should have been allowed 

a fiscal deficit of 5% of GSDP without any conditions. Rejecting the demands of 

the State governments to extend the GST compensation beyond June 30, 2022. 
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It only showed the Union government's big brother attitude that would not help 

in the Union-States relations. 

While there were demands for expanding the Mahatma Gandhi National 

Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS) to town panchayats, the 

reduction in the budget for the implementation of the scheme by 325,000 crore 

was not only an effort to stop the scheme introduced by the United Progressive 

Alliance (UPA) but also revealed its intention to take away money from the hands 

of the downtrodden. 

This Union Budget was merely filled with decorative words, there was no 

change in the personal income tax rates and there was no scheme for families 

of farmers, who died protesting against the three contentious farm laws enacted 

by the Union government only to be repealed later. 

Thanking You. 

(ends) 
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): Dear Sir, I would like to lay on table 

of the Discussion on General Discussion on the Budget 2022-23   

Sir, On the whole, the Budget is disappointing People had high expectations 

from this Budget particularly during the corona period and ill equipped to deal 

with the crisis engendered by the COVID-19 pandemic. There is nothing in the 

Budget for the general public. The expectation that the Budget would strengthen 

the public sector and help generate more employment in the country has not 

materialized Nothing to reduce price rise  

MSP was not even mentioned in the Finance Minister's speech. Budget 

2022 turned out to be a bag of disasters & deceptions. The Budget has lesser 

allocations for MSP on paddy and wheat this year compared to previous years, 

The Finance Minister Proudly announced Rs. 2.37 lakh crore for this allocation 

but Last year, the actual spending was to the tune of 2.48 lakh crore. Allocations 

of all major schemes for farmers have seen a budget cut. The allocation for 

procurement to FCI and under decentralisation procurement scheme has been 

reduced by about 28 per cent at a time when farmers are struggling for a legally 

guaranteed MSP. Allocation of funds for fertilizer subsidy has been reduced by 

25 per cent. Under PM-KISAN, 12.5 crore farmer households are supposed to 

be provided Rs. 6000 each which requires an allocation of Rs. 75000 crores. 

However, only Rs. 68000 crores have been allocated. Allocation for the crop 

insurance scheme has also fallen by about 500 crores. So, it is clear indication 

that it is a Anti Farmers Union Budget and again the Government has Cheated 

the Farmers in this Budget. 

Even the allocation of health scheme for vaccines in 2022-23 also is lower 

compared to the current year. It seem that The central Government has not 

taken any lesson from the whole pandemic crises.  

In all the recent years, government has not spent even the meagre 

allocation for welfare of children. The revised estimates for expenditure on 

welfare of children is Rs. 5700 crores less than what was budgeted. Nothing has 

been done to help children cope with the devastating impact of closure of 

schools and anganwadis.  
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The country expected that the Union Budget would provide some relief to 

the unemployed youth. Now India has 200 million jobs missing but No urban 

employment guarantee announce, Unemployment in India is the worst in 50 

yearsand people devastated by the pandemic, but they were completely 

disappointed by the Budget, On this Budget there is no vision reflected for 

creation of jobs as it was a "Zero Budget" for them. 

The Frequent hike in the prices of petroleum products has also upset the 

household budget beyond recovery, and roll back of the excise duty would have 

given them some relief, Over the last two years, there has been a huge cut in 

LPG subsidy. Last year, allocation was cut by 60 per cent and another 60 per 

cent cut has been inflicted in the budget for 2022-23 but the Union Budget has 

only protected the interest of the rich friends of the Modi government. During the 

last two years of pandemic, the rich have become richer. According to Oxfam, 

wealth of India's richest families reached a record high in 2021. The top ten 

percent people in India hold 57 per cent of the income. Yet, there is no proposal 

to impose tax on these super profits and use these resources to provide relief to 

the vast majority of suffering people, 

In view of these points, the budget 2022-23 has completely failed in 

identifying the priorities to provide relief for the common people. 

(ends) 
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SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): 

Budget Mantra 2022 

Tax his land, tax his wage 

Tax his bed in which he lays 

Tax his tractor, tax his mule 

Teach him taxes is the rule.... 

People had high expectations from the budget especially during the COVID 

pandemic. But the budget disappointed the people. There is nothing in the 

budget for the general public. The budget has not addressed growing 

unemployment and inequality, nothing to reduce inflation. No Wealth Tax 

introduced to bridge the gap between the rich and the poor. Pandemic made life 

difficult for commoners but providing any relief has not been on the government's 

agenda. Contrary to expectations that the government will raise the income tax 

limit, the government did not provide any relief to the pandemic-hit middle class. 

I would like to touch upon some basic things that if the government would 

have worked upon while preparing the budget the life of a common man would 

have gone in a much positive direction. 

To start with, I would first talk about SC/ST. Union Budget presented to 

Parliament has disappointed the poor especially people from SC, ST and 

minorities. 

| would like to inform the house that Telangana state government 

allocated Rs. 33,611 crore in the State Budget for the SC and ST sub-plan. But 

on the contrary for around 40 crore population of SCs and STs development in 

the country, the Centre has proposed only Rs. 12,800 crore in 2022-23 Budget. 

I want to know from the Govt. & Hon'ble Finance Minister with the 

proposed amount how does the government feel & think the welfare of the 

SC/ST community can be carried out? 

Our CM KCR Garu on the other hand initiated a scheme for the welfare of 

the SC - Dalita Bandhu under which 11,900 poor SC families are being given 

Rs. 10 lakh each, which is helping them start their own businesses and stand on 

their own feet. 
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The Telangana government established special residential schools for 

imparting quality education for development of SC, ST children and also 

providing education of international standards to them and I am happy to report 

that more than 189 students from Telangana residential schools got admissions 

in MBBS and 

BDS seats & At the same time, approximately 170 SC, ST students got 

admission in IIT and JEE seats. The Centre should also work in order to increase 

the SC quota beyond the existing 15 per cent in view of changed dynamics 

undertake caste census as unless there are facts and figures, you will not be 

able to make proper plans for upliftment of any section. 

Talking about the Farmers 

Govt. betrayed farmers once again- Budget exposes empty promises of Govt. 

on MSP & Doubling farmers’ income. This budget is the govt's revenge on the 

struggling farmers and a call for the farmers to intensify the movement for MSP 

Guarantee Act. There was no mention of the target of doubling farmer's income 

(DFI) in either the budget speech by the Hon'ble Finance Minister on February 

1, 2022 or in the budget documents. The omission is surprising as 2022 is the 

deadline for that target. Hon'ble Prime Minister Narendra Modi Ji had announced 

on February 28, 2016 that by the time India celebrates its 75th Independence 

Day in 2022, its farmers' income would have doubled. Last year, Union 

Agriculture Minister Narendra Singh Tomar Ji had said the budget of 2021-22 

was aimed at achieving that target. “Rather the budget was characterized by 

silence; earlier there 

were beautiful dialogues about farmers. This was the 6th year of doubling of 

farmers' income. The previous five budgets had long poems about this target but 

now, when it was about accounting for those six years, there was silence," 

Despite passage of over five years, no specific or structured programme has 

been initiated towards this direction,"  

Contrary to the policies of doubling the income of farmers, all the input costs of 

agriculture were doubled in the past few years resulting in declined farmers’ 

revenue. "Hon'ble Finance Minister announced 2,37LCr as MSP on wheat & 

paddy directly credited to farmers’ accounts. But this was less than the MSP 

payments in 2020-21, which was R2.478LCr. The central government not only 

reduced allocation for minimum support price (MSP) but also cut down the 
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number of beneficiaries in the Budget. Whereas, under the leadership of our 

Hon`ble CM KCR Garu under Rythu Bandhu scheme which is Telangana's 

government direct benefit transfer scheme, the total funds disbursed has 

crossed Rs 50,000 crore. Under the scheme, almost 58.33 lakh farmers of 

Telangana state are provided Rs 10,000 per acre/per year, to support the farm 

investment. (For both the Rabi and the Kharif seasons.) 

Rythu bandhu which is for the empowerment of the farmers was denied any help 

by the BJP government in the budget which clearly shows the intention of the 

Govt. towards the farmers of the country. 

The Centre has been constantly ignoring the increasing fertilizer prices in 

the past six years while encouraging the states to take up campaigns to reduce 

the usage of Urea and DAP consumption. The prices of the two most consumed 

fertilizers 28:28:0 and Muriate of Potash have increased more than 50 per cent 

and 100 per cent respectively in the past three months. I would like to state that 

the Centre's policies are not only contributing to increasing the cost of cultivation 

to the farmers but also defaulting on the promise of doubling the farmers' 

income. 

Apart from this, reforms proposed in the agriculture electricity distribution 

sector by fixing power consumption meters are causing a great deal of anxiety 

to the farmers of the country, Our CM KCR Garu is providing free power to the 

farmers for 24 hours for the last seven years and by the reforms proposed in the 

agriculture electricity distribution sector by fixing power consumption meters will 

go against the interest of farmers. Centre's paddy procurement policy has been 

creating a problem 

not only for farmers but also for the entire agriculture sector and the Centre 

should come out with a uniform national food grain procurement policy for the 

entire nation" 

and also fix up guaranteed Minimum Support Price (MSP) for agriculture 

produce, certain policies of the Centre are adversely affecting the interest of the 

farming community in the country - Telangana in particular. 

Coming on to the Youth of our nation & their biggest concern - 

Unemployment 

The budget remained completely silence on the grave unemployment crisis 

plaguing the country. 
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The unemployment crisis has only increased in recent years, and the country 

has witnessed several protests of the youth demanding jobs in recent days. India 

has 200 million missing jobs today. Such a situation can be seen across the 

country, but no concrete plans have been announced by the Finance-Minister to 

combat this crisis. Above that the Centre’s 773,000 crore allocation for the 

flagship rural jobs scheme, Mahatma Gandhi National Rural Employment 

Guarantee Act (MGNREGA), in 2022-23 is 25% lower than the *98,000 crore 

revised estimate for the scheme in the current year, reverting to the same 

insufficient amount allocated in the last budget. 

In fact, the MGNREGA did not find any mention during the Union Finance 

Minister's Budget speech & The cut comes at a time when the country is going 

through its worst ever employment crisis. This was the only programme that 

offered employment in a dangerous situation of jobless growth. The allocation 

does not even keep pace with the rate of inflation. This will hit the rural economy 

quite badly. Low consumption demand in rural areas is continuing to drag down 

the economy, 

Only a token assurance that 60 lakh jobs would be created in the coming years 

has been announced, combined with the information that 15 lakh jobs have been 

created in the last year which amounts to just about 0.29 per cent of total working 

population in the country. What & where is the plan of action to fill the 15 lakh 

job 

vacancies announced by the finance minister in her speech? Our Telangana 

state government assembly passed a unanimous resolution to integrate 

MGNREGA with agriculture activity so that the cost of labour was partially borne 

by the Centre along with farmers. But the government of India choose not to 

respond. 

Health Infrastructure 

No mention of public health expenditure was made during the Budget, amid the 

third wave of COVID-19 infections. All over the world during the coronavirus 

pandemic health and infrastructure sectors are being developed; our Union 

government did not even think on those lines & it is unfortunate. With coronavirus 

in the backdrop, no efforts were put into developing the medical and health 

sector in the country. It is surprising that the Union government is not bothered 

about 
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public health, 

Cryptocurrency 

Talking about cryptocurrency, the government theory seems very clear. The 

government says 

"Your Profit is my profit 

But your loss is your loss” 

Very smartly the government is trying to fool the citizens of its own country 

by putting a 30% tax on something which the government itself says will never 

become legal tender in India & people investing in private crypto must 

understand that it does not have the authorization of the government. 

I want to know from the Govt. & Hon'ble Finance Minister when the 

cryptocurrency does not have the authorization of the government who gives the 

right to the government to put a 30% tax on it? 

Har Ghar Nal Se Jal 

Hon'ble finance Minister in her speech has spoken & informed about allocation 

of 60,000cr. under Har Ghar Nal Se Jal scheme, I would like to inform the 

Hon'ble Minister that Our Hon'ble CM KCR's flagship project Mission Bhagiratha 

is a pioneer in providing piped water to every household &NITI Aayog had 

recommended *19,205Cr to Telangana 4 years ago, but unfortunately, the funds 

were not released it is kindly requested to you & the Union Government to at 

least release the recommended funds to Telangana by NITI Aayog this year. 

Sabka Saath, Sabka Vikas  

Our Hon'ble PM says ‘Sabka Saath, Sabka Vikas’. I would like to mention here 

that in the last seven years the Central Government had sanctioned eight IIMs, 

over 100 Navodaya Schools, several medical colleges and many other 

educational institutions to other States but not a single institute was sanctioned 

to Telangana, now please tell me where is Sabka Saath & Sabka Vikas where 

does your mantra go when it comes to Telangana. I want to ask the Hon'ble 

Prime Minister & the govt. 

Is Telangana not a part of the country? Today, while replying in the Rajya Sabha 

Hon'ble PM spoke about Turmeric production in Telangana and said people of 

Telangana will tell you about the production of Turmeric. I want to ask the 

Hon'ble Prime Minister what about the turmeric board that the govt. of Telangana 

has been asking from the centre from a long time why didn't you talk about that 
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Telangana Government has been appealing for an industrial corridor on the 

Hyderabad-Bengaluru Highway but there is no response from the Centre. Our 

Hon'ble CM KCR Garu urged the Central Government to accord national status 

to Palammuru-Rangareddy Lift Irrigation Scheme and railway lines to Telangana 

but no reply & interestingly, Upper Bhadra project in the neighbouring Karnataka 

state was given 

national status. Telangana State sought over Rs. 50,000 crore special funds for 

various projects in the State. The Centre had released only Rs. 42,000 crore in 

the last eight years to Telangana. I would like to state that, for the same period, 

the Telangana State has disbursed Rs. 50,600 crore for farmers under Rythu 

Bandhu scheme. The Centre's releases to Telangana State are not a match 

even to one scheme of the State government. Telangana is one among the five 

to six States which are feeding the country. Its annual contribution by way of 

taxes to the Centre is around Rs. 50,000 crore to Rs. 60,000 crore. But, in return, 

Telangana State is getting just around Rs. 20,000 crore as Central devolutions.   

Conclusion & Requests 

With these few words I conclude and once again request the Hon'ble Finance 

Minister & central government to co-operate with the young & capable state of 

Telangana and look into the pending demands of our Telangana state and 

release the pending & required funds for the welfare of the people of the state 

at the earliest. 

(ends) 
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DR. SHRIKANT EKNATH SHINDE (KALYAN): The constitutional exercise of 

presenting the Union Budget is done every year by the Government and every 

section of the society looks forward to the policy and intent of the Government. 

Budget 2022 has brought no relief for the middle class. It has brought 

disappointment for farmers. There is no blueprint for employment for the 

unemployed youth of the country. The focus of the Union Budget should be on 

providing basic amenities to the poor, middle class and youth.  

 We have been hearing about Atmanirbhar Bharat. Belying expectations, 

the Finance Minister did not tinker with the personal income tax rates in the 

Budget for 2022-23. The Minister also did not raise standard deduction, which 

was widely anticipated in view of elevated inflation levels and impact of the 

pandemic on the middle class. 

 Though it was expected that this year's Budget would be focused towards 

micro, small and medium enterprises (MSME) and export, however, no major 

announcements were mentioned for this sector. 

 In respect of healthcare, the Budget 2022 fails to learn lessons taught by 

the pandemic. Low priority to healthcare, yet again, reflects insufficient 

budgetary allocation in the Budget 2022 23. Health was one sector everyone 

was hoping the Budget 2022-23 would increase allocations for, given the 

unrelenting COVID-19 pandemic. It has been repeatedly pointed out that public 

spending on healthcare has historically been low in the country. There are only 

10 countries in the world where Government spending as a percentage of GDP 

is lower than India's 1.3 per cent. Even the Economic Survey 2021-22 points out 

that India ranks 179th out of 189 countries in prioritisation accorded to health in 

its Government Budgets. 

 The Budget gives no indication that the doubling of public spending will 

happen over the next three years. This year, the outlay for the Union Ministry of 

Health and Family Welfare stands at Rs.86,200 crore. While the Economic 

Survey pegged the Budget at 2.1 per cent of the GDP, the figure included 

expenditure on water, sanitation, nutrition and air pollution control. By allocating 

an amount less than the actual spending on NHM in the year 2020-21, the 
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Government has let our citizens down at a time when people need support and 

compassion to tide over the crisis. 

 The Budget rightly proposes to identify five higher education institutions 

as centres of excellence for promoting better urban planning ideas by granting 

an endowment of Rs.250 crore to each. This is an area where the idea of an 

urban employment guarantee program, on the lines of NREGS, could have been 

integrated to address the issue of urban planning, as the urban poor live in 

precarious conditions. 

 From 9.2 per cent of Gross Domestic Product (GDP) in 2020-21, the fiscal 

deficit in 2021 22 was to have declined to 6.8 per cent. The Revised Estimates 

of the deficit for the current year is now placed at 6.9 per cent. For 2022-23, the 

deficit would be brought down to 6.4 per cent. This is still about two percentage 

points away from the target of 4.5 per cent of GDP to be achieved by 2025-26. 

At Rs.39.45 lakh crore, the Budget expenditure is 15.3 per cent of the 

projected GDP of Rs.258 lakh crore. For the current year, the revised 

expenditure of Rs.37.7 lakh crore is 16.2 per cent of the estimated GDP of 

Rs.232.15 lakh crore. In other words, the expenditures will be proportionately 

less than what they currently are slated to be. 

 Further, the allocation to MGNREGA is cut back to Rs.73,000 crore from 

the Revised Estimate of Rs.98,000 crore this year. It needed to be stepped up 

substantially given the increasing demand for work due to high rates of rural job 

loss due to the COVID-19 pandemic. Further, the allocation in labour intensive 

sectors such as rural development and agriculture and allied activities show little 

rise or an actual decline when adjusted for inflation. Thus, this investment 

pattern will not lead to the boost required in employment generation. The Budget 

2022 is a mix bag with some innovative announcements but the real challenge 

lies at the implementation level. 

(ends) 
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DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR): With two years of the pandemic 

behind us, the vaccination drive having progressed, and experience with 

COVID-19 management that would possibly prevent a recurrence of the 

calamitous developments of mid-2021, it seems time to quickly recoup the 

economic losses incurred over the last two years and help those damaged most 

by the pandemic and lockdowns get back on their feet. That could pave the way 

for focused attention on two of the country’s most pressing problems: 

unemployment and the crisis affecting agriculture and the informal sector. But 

almost from the beginning the Finance Minister’s speech made clear that the 

focus of attention, if any, lay elsewhere, rather than on the problems of the 

present and immediate future. 

The Finance Minister defined a vision for “Amrit Kaal, the 25-year-long 

leadup to India@100”. The ten points agenda was set in year 2015 for 

completion in the year 2022 which happens to be the 75th year of Independence 

but there is no mention about fulfilment of these points in the Budget Speech. 

To realise that combined objective, private sector investment crowded in by 

public investment, is to be used to promote a “digital economy and fintech, 

technology enabled development, energy transition, and climate action”. That 

vision, being so general, could just as well have been left unstated. That it was 

defined speaks to the absence of any sense of urgency to address the crisis 

afflicting the economy. 

Evidence of the downgrading of fiscal policy is abundant. Take, for 

example, the numbers on Union Government spending. Compared to the 

Revised Estimates for 2021-22, the total expenditure is projected to increase in 

nominal terms by 4.6 per cent in 2022-23 to Rs. 39,44,909 crore. That would 

imply near stagnation in real terms after adjusting for inflation. 

Allocations for the National Rural Employment Guarantee Programme, a 

life-saver for migrant workers forced to return home, which stood at Rs. 1,11,170 

crore in the first pandemic year 2020-21, are reported to have fallen to Rs. 

98,000 crore in 2021-22 as per the Revised Estimates (RE) and are projected 

at a low of Rs. 73,000 crore in 2022-23. 
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Food subsidies routed through the operations of the Food Corporation of 

India to implement the National Food Security Act (NFSA), which were as high 

as Rs. 4,62,789 crore in 2020-21 (because of the need to clear large 

accumulated arrears due to the organisation) and came down to Rs. 2,10,929 

crore in 2021-22 (RE), are slated to fall sharply to Rs. 1,45,920 crore in 2022-

23, despite the persisting problem of hunger and assurances to farmers 

procurement at a higher MSP. 

The corresponding figures for subsidies provided for decentralised 

procurement by States under the NFSA are Rs. 78,338 crore in 2020-21, Rs. 

75,290 crore in 2021-22 and a much lower Rs. 60,651 crore for 2022-23. With 

the fifth phase of the COVID-19-driven Pradhan Mantri Garib Kalyan Anna 

Yojana slated to end in March, clearly the Government does not plan to extend 

it any further. And though the pandemic is still with us, the Demand for Grants 

of the Ministry of Health and Family Welfare shows that total spending (revenue 

and capital) in this crucial area, which rose from Rs. 95,192 crore in 2020-21 to 

Rs. 1,24,345 crore in 2021-22 (RE) is budgeted to fall to Rs. 1,13,458 crore in 

2022-23. 

Together, these reduced allocations suggest that the Government seems 

to have decided that special expenditures to address the COVID-19 crisis are 

no more required, even though the effects of the pandemic still weigh heavily on 

large sections of the population. The flip side of this retreat from even the limited 

effort at proactive intervention in the face of the pandemic is an unwillingness to 

mobilise additional resources to finance much needed expenditures, let alone to 

roll back the many direct tax concessions granted in recent years, especially the 

corporate tax concessions of September 2019. The only effort at direct taxation 

is an impost on gains from crypto trading. The belief that such lethargy can be 

compensated with receipts from asset sales is proving difficult to ensure, even 

when the stock markets were booming. Ambitious projections in Budget 2021-

22 on non-debt capital receipts from disinvestment and monetisation of assets 

have not been realised. 

As compared to the budgeted receipts of Rs. 1,75,000 crore from asset 

sales in 2021-22, the Revised Estimates place the figure at Rs. 78,000 crore, 

reflecting a shortfall of close to Rs. 1,00,000 crore. Even the Revised Estimate 
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is likely to materialise only if the privatisation of institutions like the Life Insurance 

Corporation of India are pushed though before end-March. 

To save itself from this difficult situation it has pushed itself into a problem. 

The Government has relied hugely on special duties and cesses on petrol and 

diesel, much of which it does not have to share with the States. Receipts from 

the special excise duty on motor spirit has risen from Rs. 79,359 crore in 2020-

21 to Rs. 92,970 crore in 2021-22 (RE) and is budgeted to touch Rs. 95,750 

crore in 2022-23. The corresponding figures for a cess on crude oil are Rs. 

10,894 crore, Rs. 17,500 crore, and Rs. 18,020 crore; and for the road and 

infrastructure cess on petrol and diesel is Rs. 1,23,596 crore, Rs. 2,03,235 crore, 

and Rs. 1,38,450 crore respectively. 

Receipts from these cesses originally accrued to the Central Road Fund 

(CRF) set up under the Central Road Fund Act, 2000 and was meant to be used 

to build and strengthen National Highways, State roads, rural infrastructure, rail 

under and over bridges, etc. However, in 2018, the CRF was renamed as the 

Central Road and Infrastructure Fund (CRIF), allowing these resources to be 

used for other infrastructure projects. Moreover, from July 2018, the CRIF was 

brought under the Ministry of Finance which now had the authority to allocate 

the funds for whatever purpose it desired increasingly the flexibility with which 

these resources could be deployed. These revenues have been a major crutch 

for the Government. Much of the expenditure on social infrastructure in the 

Budget, such as the entire Rs. 60,000 crore allocated for the Har Ghar, Nal Se 

Jal programme to reach tap water to individual households, is financed with 

funds from the CRIF. 

In the case of the National Highways Authority of India, Rs. 1,00,100 crore 

of the proposed investment of Rs. 1,34,015 crore in 2022-23, or as much as 75 

per cent will come from the CRIF. And another Rs. 50,000 crore of the Rs. 

1,37,100 crore of net capital expenditure of the Ministry of Railways is to come 

from the CRIF. In sum, a huge part of the capital expenditure which the Finance 

Minister makes much of, is to be financed with sums mobilised through 

inflationary taxes on universal intermediates like petrol and diesel that are 

directly or indirectly paid for by the common person. 
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This reliance is bound to have a serious effect on the pace and pattern of 

growth. Estimates of national income for recent quarters suggest that private 

consumption expenditure has been depressed. The effort to squeeze out 

surpluses with inflationary petroleum product taxes imposed on the population 

at large to finance even limited expenditures would only compress consumption 

even further. 

Together with the reduced real aggregate expenditures of the Centre in 

the coming year, this would cut short the return to pre-pandemic growth and 

trigger stagnation. Given inflation aggravated by inflationary taxation, the Budget 

paves the way for ‘stagflation’. The fact that the Government has chosen to stick 

with this regressive and conservative fiscal stance in an election year, sends out 

a clear message. This Government does not see fiscal policy and the Budget as 

instruments to improve its political fortunes. All bets are being placed on a 

polarising agenda dressed up as the nationalism suited to ‘New India’. 

As a result, the Government does not care that fiscal interventions can be 

crucial to support a beleaguered majority of citizens. It remains to be seen 

whether a polarising agenda is adequate to neutralise the effect on popular 

sentiment of the callous neglect of economic hardship worsened by engineered 

increases in inequality and sops for a small elite. 

(ends) 
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SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I would like to lay my views on 

the Union Budget of presented by the Hon'ble Minister of Finance, Smt. Nirmala 

Sitharaman on 1st February, 2022. I strongly support the recently presented 

Union Budget. For the first time since independence under the guidance of 

Hon'ble PM Shri Narendra Modi, the thrust on the holistic development of our 

nation is escalating with a trajectory. It behoves me to mention that "History tells 

us that powerful people come from powerful places." However, I think History 

was wrong! There was a time when Chhatrapati Shivaji Maharaj proved history 

wrong and now, there is a time when our Hon'ble Prime Minister Shri Narendra 

Modi has shown this world that "Powerful people make places powerful." We are 

in an era that belongs to 'Jagadguru Bharat', 

India's economic growth in the current year is estimated to be 9.2%, the 

highest among all large economies, and the government has estimated a 

nominal GDP growth rate of 11.1% in 2022-23 (i.e., real growth plus inflation). 

The overall, sharp rebound and recovery of the economy from the adverse 

effects of the pandemic is reflective of our country's strong resilience. The Union 

Budget reflects the new vision of the Prime Minister, and with this, I would like 

to congratulate Finance Minister for giving this excellent Budget for the country, 

Hon'ble Speaker, the receipts (other than borrowings) in 2022-23 are 

expected to be to Rs 22.83 lakh crore, an increase of 4.8% over estimate of 

2021-22. GST has been a landmark reform of Independent India showcasing 

the spirit of Cooperative Federalism. The gross GST collections for the month of 

January 2022 are Rs 1,40,986 crore which is the highest since the inception of 

GST. The improvement in GST collections has been due to the combined effect 

of the rapid economic recovery post-pandemic. 

The Union Government's total expenditure is estimated to rise to Rs 39.45 

lakh crore, and with this, we are having an increase of 13.2% in expenditure over 

the budget estimate and 4.6% in expenditure over the revised estimate. Capital 

expenditure will be about 19% of the total expenditure at Rs 7.50 lakh crore, it is 

approximately 4 times the Capital expenditure in 2014-15. Also, the 'Effective 

Capital Expenditure' of the Central Government is estimated at 10.68 lakh crore 

in 2022-23, which will be about 4.1% of GDP. 

 

 Laid on the Table 
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Revenue deficit in 2022-23 is targeted at 3.8% of GDP, which is lower 

than the revised estimate of 4.7% in 2021-22. The fiscal deficit in 2022-23 is 

targeted at 6.4% of GDP, lower than the revised estimate of 6.9% of GDP in 

2021-22. Further, as per IMF's latest World Economic Outlook projections, 

India's real GDP is projected to grow at 9% in 2021-22 and 2022-23 and at 7.1% 

in 2023-2024, which would make India the fastest-growing major economy in the 

world for all 3 years. 

Hon'ble Speaker, India has witnessed significant improvements in, road 

infrastructure during the last seven years. Today road transport in India carries 

65% of freight and it has more than doubled over the last 20 years. In addition 

to freight, it also caters to 80% of passenger traffic. Good roads bring about 

overall development in the region as it helps in the success of all developmental 

activities, be it in the sphere of movement of people or goods, development of 

agriculture, about inclusive urbanization. Projects like Ganga Expressway, 

Purvanchal Expressway, Bundelkhand Expressway, Gorakhpur Link 

Expressway, and several other projects will create immense opportunities for 

the people of Uttar Pradesh by providing safer & faster connectivity. 

Hon'ble Speaker, recently, one more fraud done by Congress has come to the 

notice of the country i.e., "Antrix-Devas Fraud." The Antrix-Devas deal is a 

classic instance of failure of the governance structure under the UPA 

government. Per the deal, 90% of the satellite's transponder capacity was to be 

leased out to Bengaluru-based Startup Devas for 12 years for Rs 167 crore, after 

the launch of the satellites. 

UPA government miss used its power to give away the 'sensitive S-band 

spectrum', which was used only for national security purposes, to a private 

company under this 2005 satellite deal. It is disgusting and condemnable. 

Further, it took the UPA government over 6 years to cancel the satellite 

deal even after reports on manipulation were doing the rounds, however, no 

solid action was taken. The fact that Congress for sitting on the matter since 

2011 and not initiating any action speaks for itself. When the NDA government 

came to power in 2014, the CBI was asked to investigate the 2005 deal. It was 

only after the BJP came to power and action was taken. India's space and 

technology scene has seen a massive boom in the last few years! The growing 
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budget allocation to these sectors even when there is a pandemic afoot is 

evidence enough of this. 

It behoves me to mention that the space sector in India has steadily 

matured over the last seven years under the leadership of Prime Minister Shri 

Narendra Modi. To enhance the diffusion of space technology and boost the 

space economy within the country, the government has effectively encouraged 

the participation of private companies in space activities. 

India has around 2% of the global space market with a valuation of $7 

billion. This in context with the government's aim of making India a $5 trillion 

economy would mean that the space sector in India needs to grow to be valued 

at $50 billion by 2024. This, in turn, translates to a 48% CAGR in the space 

sector which can be made possible only if the private sector is involved to do 

much of the heavy lifting. 

Over the years, ISRO has made an invaluable contribution to the nation's 

progress. ISRO is the pride of the nation and is respected globally for its 

outstanding achievements in the field of space research. 27 satellite missions 

and 25 launch vehicle missions were successfully accomplished during the last 

five years. 286 commercial satellites from domestic as well as foreign customers 

and 8 student satellites from Indian universities were also launched in the last 

five years. 

 India's flagship GAGANYAAN project has completed the design phase 

and has entered into the testing phase. India's maiden human space mission 

"Gaganyaan" will be launched in 2023. India will become the fourth nation in the 

world to launch a Human Spaceflight Mission after USA, Russia and China. 

India's space and technology scene has seen a massive boom in the last few 

years! The growing budget allocation to these sectors even when there is a 

pandemic afoot is evidence enough of this. 

This year, the Department of Space (DOS) has been allocated a whopping 

Rs. 13,700 crores in the annual budget, Rs. 7465.60 crores of which is 

earmarked for capital expenditure. This is quite a leap from 2021-22's revised 

budget of Rs. 12,642 crores. crores. Moreover, the Indian Space Research 

Organization (ISRO) expects to generate a revenue of Rs. 219.14 crores from 

the launch services in 2022-23, under its commercial wing NewSpace India 

Limited (NSIL). It plans to launch ten satellites with its rockets. Five satellites will 
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be launched using the Polar Satellite Launch Vehicle (PSLV)/rocket this year, 

two satellites with the Geosynchronous Satellite Launch Vehicle (GSLV), one 

with the GSLV-Mk III rocket, and two satellites with the new Small Satellite 

Launch Vehicle (SSLV). 

Hon'ble Speaker, as per the recent Economic Survey, during 2021-22 

(April-December), the merchandise exports recorded growth of 49.7% to US$ 

301.4 billion or more than Rupees 22 lakh crore, compared to the corresponding 

period of last year and 26.5% over 2019-20 (April-December), exceeding the 

pre-pandemic levels. The country used to export AYUSH products worth Rupees 

6,600 crore in 2014. This export has now increased to more than Rupees 11,000 

crore. India is going to establish the world's first 'WHO Global Centre of 

Traditional Medicine'. 

Our agriculture exports have also reached a record level due to the efforts 

of the government. Agricultural exports registered a growth of more than 25 

percent in the year 2020-21, and have reached nearly Rupees 3 lakh crore. 

Export volume of honey has also grown by more than 102 percent as compared 

to 2014-15. The commerce ministry in its statement has claimed that after 

clicking an Agri Export of $31.05 billion in the April-November 2021 phase and 

recording a 23.21% increase than the countries Agri exports of the previous 

year, India's Agri exports are on their way to record its highest-ever annual Agri 

Export by breaching the $ 50 billion mark in FY 22. This shows that India is well 

on track as far as attaining the export target is concerned. 

Hon'ble Speaker, the impressive performance of India's exports may be 

attributed to various schemes and initiatives taken by the Government to boost 

exports and to reduce the adverse impact of COVID-19 wherein the Production-

Linked Incentive (PLI) scheme with an outlay of s 1.97 lakh crore (US$ 26 billion) 

for 14 key sectors starting from 2021-22 will help transform India as a global 

manufacturing hub. It is expected to create minimum production of over US$ 500 

billion in 5 years. The domestic mobile manufacturing sector is a shining 

example of the success of the PLI scheme. Today India has emerged as the 

second-largest mobile phone manufacturer in the world, generating lakhs of jobs 

for our youth. 

The Union Budget to facilitate domestic manufacturing for the ambitious 

goal of 280 GW of installed solar capacity by 2030, has provided an additional 
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allocation of Rs 19,500 crore for Production Linked Incentive for the manufacture 

of high-efficiency modules. Also, a scheme for design-led manufacturing is 

proposed to be launched to build an ecosystem for 5G as part of the Production 

Linked Incentive (PLI) Scheme. The Productivity Linked Incentive in 14 sectors 

for achieving the vision of AtmaNirbhar Bharat has received an excellent 

response, with the potential to create 60 lakh new jobs. 

Hon'ble Speaker, in Sanskrit, it is said that  

  “ि नह ज्ञािेि सदृशं पनवत्रनमह नवद्यते।” 

It means nothing is more sacred than education! We developing country. 

In the last few years, its rapid development made the world recognize India as a 

powerful country. Nowadays the importance of education has been recognized 

very well by Indian people. The percentage of educated people is gradually 

increasing in India. The pandemic has already charged a huge toll on Indian 

Education. Our children, particularly in the rural areas, and those from 

Scheduled Castes and Scheduled Tribes, and other weaker sections, have lost 

almost 2 years of education. 

Therefore, in order to achieve the ambitious goal of Prime Minister New 

India in terms of Education, the expansion of the 'One Class-One TV channel' 

programme of PM eVlDYA from 12 to 200 TV channels, and the establishment 

of Digital University to provide access to students across the country for world-

class quality universal education with a personalized learning experience at their 

doorsteps is a welcoming step. Further, the Expenditure on education sector has 

increased from Rs 3.54 lakh crore in 2014-15 to Rs 6.97 lakh crore in 2021-22. 

Hon'ble Speaker, as per the recent Economic Survey, the Expenditure on 

social services (health, education, and others) by Centre and States as a 

proportion of GDP increased from 6.2 % in 2014-15 to 8.6%.in 2021-22 which 

means that the Expenditure on social services has increased from Rs 32.85 lakh 

crore to Rs 71.61 lakh crore. Amid all social services, the health sector was the 

worst hit by the pandemic. The expenditure on the health sector increased from 

2.73 lakh crore in 2019-20 (pre-COVlD-19) to 4.72 lakh crore in 2021-22 which 

is an increase of nearly 73%. 

In 2014, the country had 387 medical colleges. In the last seven years 

only, this number has gone up to 596 medical colleges. This is an increase of 

54%. In 2014, India had around 82 thousand medical Undergraduate and 
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Postgraduate seats. In the last seven years, this number has gone up to around 

1 lakh 48 thousand seats. This is an increase of about 80%. In 2014, there were 

only seven AllMS win the development Of efficient logistics in the country. The 

"One Station, One Product" is a welcome initiative, given the global supply chain 

disruptions faced over the past year. The Union Budget includes an increase in 

the allocation 'for hydro and solar projects in fiscal 2022-23 to RI lakh crores and 

the issuance of Sovereign Green Bonds in government projects to reduce India's 

carbon footprint. Other key initiatives include the battery swapping policy for 

resolving the issue of charging EVs and plans to launch charging stations. 

Duty reductions for raw materials are also a promising move to boost 

Indian manufacturers. Start-ups will get one more year of tax incentives. New 

manufacturing companies will also get an additional year (till March 2024) of 

concessional tax, till they commence manufacturing. Deep Ocean Mission, 

Semiconductor Mission, 5G Spectrum, Digital Ecosystem for Skilling and 

Livelihood (DESH) Stack e-portal, Digital Currency, Ken-Betwa Link Project are 

a few points that the budget effectively addressed. 

Additionally, on the agriculture front, as per the Budget, Chemical-free 

Natural Farming will be promoted throughout the country, with a focus on 

farmers' lands in 5-km wide corridors along river Ganga, at the first stage. Also, 

the use of 'Kisan Drones' will be promoted for crop assessment, digitization of 

land records, spraying of insecticides, and nutrients. 

Hon'ble Speaker, with the advent of the Union Budget, Sensex gains 848 

Ats and Nifty is above 17,500. This surge is a testimony to investors' confidence 

in PM Modi's Leadership. An inflow of 48 billion dollars in the first seven months 

of the current financial year is a testimony, to the belief the global investor 

community has in India's growth story, India's foreign exchange reserves today 

exceed 630 billion dollars. Our exports are also growing rapidly, breaking several 

past records. FDI into India reached USD 81.7 billion in FY 2020-21. The World 

Investment Report 2021, released on June 21 by UNCTAD, states that India 

was the fifth largest FDI recipient in the world in 2020, with its incoming FDI 

rising 27% over that in 2019. FDI in India has witnessed a 127% hike in the last 

7 years i.e.; USD 36.05 billion in FY 2013-14 and USD 81.7 billion in FY 2020-

21. 
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According to a Boston Consulting Group (BCG) report, India is expected to be 

the third-largest consumer economy as its consumption may triple to US$ 4 trillion by 

2025, owing to a shift in consumer behaviour and expenditure pattern. It is estimated 

to surpass the USA to become the second-largest economy in terms of purchasing 

power parity (PPP) by 2040 as per a report by PricewaterhouseCoopers. According 

to the Economic Survey 2021-22, 44 Indian start-ups have achieved unicorn status 

in 2021 taking overall tally of unicorns to 83, most of which are in services sector. 

India is the fourth-largest unicorn base in the world with over 21 unicorns collectively 

valued at US$ 73.2 billion, as per the Hurun Global Unicorn List. By 2025, India is 

expected to have N IOO unicorns by 2025 and will create N 1.1 million direct jobs 

according to the Nasscom-Zinnov report 'Indian Tech Start-up'. 

Being one of the world's fastest-growing economies will make India one of the 

most important long-term growth markets for multinationals in a wide range of 

industries, including manufacturing industries such as autos, electronics and 

chemicals, and services industries such as banking, insurance, asset management, 

healthcare and information technology. Major telecom sector reforms have 'been 

approved in September 2021, which are expected to boost employment, growth, 

competition, and consumer interests; The rationalisation of adjusted gross revenue, 

the rationalisation of bank guarantees (BGs), and the encouragement of spectrum 

sharing are among the key reforms to boost the Indian Economy. 

We are well oriented to make this nation India that's Bharat great again under 

the leadership of our Hon'ble PM Shri Narendra Modi. With this, to conclude, I would 

like to say that 'in retrospect, everyone is wise', but as Prime Minister Shri Narendra 

Modi states and I quote, "Good Governance with good intentions is the hallmark of 

our government". The budget focus on the holistic development of India wherein the 

government has primarily focused upon increasing the Capital Expenditure and has 

addressed Climate Change efficiently and responsibly i.e., Green Budget. 

It is a people-centric Budget that focuses on the Ease of Doing business and 

promotes research and development. This Budget is "Digital India ka Digital-

Atmanirbhar Budget." We are all citizens of India i.e., Bharat. India is on its way to be 

a Vishwaguru. We should have confidence in India's future. We should have faith in 

ourselves. We should have trust in our own hands and in our own brains. Let us fulfil 

our duty and contribute to nation-building. Come, let us together resolve today to 

build a united, strong, prosperous and caring •India. Come, let us make 'Bharat 

Atmanirbhar'. Come, let us make 'Bharat Atmanirbhar'. Jai Hindi! 

I, therefore, strongly support the Union Budget of 2022-23.       (ends) 
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श्री सुधाकर तुकाराम श्रंगर े(लातूर): आदरणीय प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के गतिशील नेितृ्व 

में हमारी तवत्त मंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमण जी ने एक ऐसा दूरदशी बजट 2022-23 प्रस्ििु तकया 

है जो बजट 100 साल की भयंकर आपदा के बीच, तवकास का नया तवश्वास लेकर आया है. मैं इस 

बजट का िहेतदल से समर्मन करिा ह ं िर्ा माननीय तवत्त मंत्री जी के प्रति धन्द्यवाद ्प्रकट ह ं तजन्द्होंने 

ऐसा दूरदशी बजट पेश तकया है, जो भारि की अर्मव्यवस्र्ा को और अतधक मजबूिी देने वाला 

सातबि होगा। 

ये बजट, अर्मव्यवस्र्ा को मजबूिी देने के सार् ही सामान्द्य मानवी के तलए, अनेक नए 

अवसर बनाएगा. सच िो यह है तक यह बजट अतधक बतुनयादी ढांचा, अतधक तनवेश, अतधक तवकास 

और अतधक नौकररयों की नई संभावनाओ ंसे भरा हुआ है. इससे ग्रीन जॉब्स का भी क्षेत्र और खलुेगा. 

इस बजट का एक महत्वपूणम पहलू है- गरीब का कल्याण। हर गरीब के पास पक्का घर हो, नल से 

जल आिा हो, उसके पास शौचालय हो, गैस की सतुवधा हो, इन सभी पर तवशेष ध्यान तदया गया है। 

इसके सार् ही आधतुनक इंटरनेट कनेतक्टतवटी पर भी उिना ही जोर है। 

यह बजट More Infrastructure, More Investment, More Growth, और More 

Jobs की नई संभावनाओ ंसे भरा हुआ है। तहमाचल, उत्तराखंड, जम्मू-कश्मीर, नॉर्म ईस्ट, ऐसे क्षेत्रों 

के तलए पहली बार देश में पवमिमाला योजना शरुू की जा रही है। ये योजना पहाडों पर ट्ांसपोटेशन 

की आधतुनक व्यवस्र्ा का तनमामण करगेी। भारि के कोतट-कोतट जनों की आस्र्ा, मां गंगा की सफाई 

के सार्-सार् तकसानों के कल्याण के तलए एक महत्वपूणम कदम उठाया गया है। इस बजट में के्रतडट 

गारटंी में ररकॉडम वतृि के सार् ही कई अन्द्य योजनाओ ंका ऐलान तकया गया है। तडफें स के कैतपटल 

बजट का 68 परसेंट डोमेतस्टक इंडस्ट्ी को ररजवम करने का भी बडा लाभ, भारि के MSME सेक्टर 

को तमलेगा। 

तकसानों के तलए भी ये बजट काफी महत्वपूणम एवं फायदेमंद है। बजट के प्रावधान यह 

सतुनतिि करने वाले हैं की कृतष लाभप्रद हो, इसमें नये अवसर हों। नए एग्रीकल्चर स्टाटम अप्स को 

प्रोत्साहन देने के तलए तवशेष फंड हो, या तफर फूड प्रोसेतसंग उद्योग के तलए नया पैकेज, इससे 

तकसानों की आय बढाने में बहुि मदद तमलेगी। एमएसपी पर तकसानों से ररकॉडम खरीदारी की जाएगी. 

MSP खरीद के माध्यम से तकसानों के खािे में सवा दो लाख करोड रुपए से भी ज्यादा सीधे ट्ांसफर 

तकए जा रहे हैं। उल्लेखनीय है तक तवगि तकसी भी सरकार के काल में तकसानों से एम एस पी पर की 

खरीद के पैसे उनके खािों में सीधे ट्ांसफर नहीं तकए गए। 

कोरोना काल में MSME यातन हमार ेछोटे उद्योगों की मदद और उनकी सरुक्षा के तलए देश 

ने लगािार अनेक तनणमय तलए रे्। अनेक प्रकार की मदद पहंुचाई र्ी। इस बजट में के्रतडट गारटंी में 

ररकॉडम वतृि के सार् ही कई अन्द्य योजनाओ ंका ऐलान तकया गया है। तडफें स के कैतपटल बजट का 

68 परसेंट डोमेतस्टक इंडस्ट्ी को ररजवम करने का भी बडा लाभ, भारि के MSME सेक्टर को 

तमलेगा। ये आत्मतनभमरिा की िरफ बहुि बडा मजबूि कदम है। साढे 7 लाख करोड रुपए के पतब्लक 

 

 Laid on the Table 
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इन्द्वेस्टमेंट से अर्मव्यवस्र्ा को नई गति के सार् ही, छोटे और अन्द्य उदयोगों के तलए नए अवसर 

भी बनेंगे। 

सच कहा जाए िो यह एक ऐसा दूरदशी बजट है, जो भारि की अर्मव्यवस्र्ा का स्केल बदलने 

वाला बजट सातबि होगा। ये बजट भारि को आत्मतनभमर बनाने के सार् स्वितं्रिा के 100वें वषम के 

नए भारि की नींव डालेगा। लोगों को उम्मीद नहीं र्ी तक इस प्रकार का बजट पेश होगा, क्योंतक 

इससे पहले भी एक िरह से पांच तमनी बजट पेश हुए हैं। यह बहुि ही शानदार बजट है इसकी तजिनी 

प्रशंसा की जाए वो कम है। रक्षा क्षेत्र के बजट में बढोिरी हुई है। यह बजट आत्मतनभमर भारि को 

मजबूि बनाने का बजट है। इस बजट को सभी सेक्टरों को ध्यान में रखकर बनाया गया है,स्वास््य 

सेक्टर में लगभग 137% की वतृि की गई। यह बजट 70,000 गांवों को मजबूि करगेा। 602 गांवों में 

तडतस्ट्क्ट लेवल पर क्लीतनक बनेंगे वो तवशेष उपलतब्ध है। 

2022 में 1.5 लाख डाकघरों में से 100 प्रतिशि कोर बैंतकंग प्रणाली पर आएगंे, जो तवत्तीय 

समावेशन और नेट बैंतकंग, मोबाइल बैंतकंग एटीएम के माध्यम से खािों िक पहंुच को सक्षम करगेा 

और डाकघर खािों और बैंक खािों के बीच धन का ऑनलाइन हस्िांिरण भी प्रदान करगेा। यह 

तवशेष रूप से ग्रामीण क्षते्रों में तकसानों और वररष्ठ नागररकों के तलए सहायक होगा, तजससे 

अंिःतक्रयाशीलिा और तवत्तीय समावेशन सक्षम होगा। विममान में डाकघर इंतडया पोस्ट पेमेंट्स बैंक 

के माध्यम से बचि खािा सेवाए ंऔर भगुिान बैंक सेवाए ंप्रदान करिे हैं। 

इस बजट में टैक्स स्ट्क्चर को लॉन्द्ग टमम के आधार पर बरकरार रखने का प्रयास तकया गया 

है। हर साल इसमें अब छेडछाड की गुंजाइश नहीं होगी। बजट में इन्द्रा एक्सपेंतडचर पर जोर तदया 

गया है। सरकार तजन सेक्टसम पर ज्यादा खचम करगेी, वहां रोजगार के अवसर उपलब्ध होने की 

गुंजाइश बढेगी। बजट में आतर्मक और इन्द्रा ग्रोर् पर ध्यान तदया गया है। वातस्ितवकिा िो यह है तक 

हाउतसंग फॉर ऑल, रोड, पोटम और अन्द्य इन्द्रा सेक्टर को प्रोत्साहन देने से भारिीय अर्मव्यवस्र्ा 

को ही गति तमलेगी। तडतजटल रवेोल्यूशंस से न केवल टेतलकॉम सेक्टर को, बतल्क आईटी एवं 

बीएफएसआई सेक्टर के सार् ही बैंतकंग सेक्टर को भी फायदा होगा। सरकार ने इस साल तवतनवेश 

का टारगेट काफी कम रखा है। हमारी सरकार तफस्कल डेतफतसट को बैलेंस करने में सफल रही है। 

सभी जानिे हैं तक तक्रप्टो करेंसी को तनयमन की जरूरि है। हालांतक, आरबीआई की 

तडतजटल करेंसी की वैल्यू को लेकर कई िरह की चचाम है। तडतजटल करेंसी पर 30 फीसद टैक्स 

लगाने से सरकार को ही फायदा होगा। उसका रवेेन्द्यू बढेगा। सरकार ने ग्रॉस वैल्यू पर टैक्स लगाकर 

तक्रप्टो पर नकेल कसने की कोतशश की है। इससे हवाला और अन्द्य मागो से तक्रप्टो व अन्द्य तडतजटल 

करेंसी में होने वाले अनतुचि तनवेश पर लगाम लगेगी। बजट में यवुाओ ंकी नौकरी के अवसर प्रदान 

के तलए काफी कुछ ध्यान तदया गया है । बढिी बेरोजगारी के बीच यह बजट यवुाओ ंको राहि देने 

वाला है। 

बजट में 80 लाख सस्िे घरों को देने की योजना के तलए 48,000 करोड रुपये का आबंटन 

तकया गया है और इसका बडा फायदा गांवों और सब-अबमन इलाकों पर तदखेगा. इसके अलावा इस  

बजट की अवतध के दौरान शहरी इलाकों में भी अफोडेबल हाउतसंग को सलुभ बनाया जाएगा. 
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प्रधानमंत्री आवास योजना के िहि इसका फायदा जरूरिमंद लोगों को तमलेगा. ये आम लोगों का 

बजट है और इसमें सभी वगों पर ध्यान तदया गया है. पहाडी क्षेत्रों के लोगों को इस बजट से फायदा 

होगा. उत्तर पूवम के राज्यों के तलए बजट में जो प्रावधान तकए गए हैं वो काफी प्रशंसनीय हैं। बजट में 

60 लाख नौकररयों का प्रावधान भी रखा गया है तजससे यवुाओ ंके तलए बेहिर रोजगार के मौके पैदा 

होंगे. बजट तकसानों की आय दोगनुी करने से लेकर आत्मतनभमर भारि की सोच को पूरा करने वाला 

सातबि होगा. यह बजट एक तवजन पेश करिा है तक इस साल और आने वाले सालों में देश की 

अर्मव्यवस्र्ा की रफ्िार कैसी रहेगी. यह बजट तवजन वाला बजट है और स्पष्ट िौर पर िरक्की को 

नई तदशा देने पर काम करने में मददगार सातबि होगा. इस बार का बजट सरकार के तवजन को 

तदखािा है. अगले 25 सालों के तलए जो ब्लूतपं्रट है वो देश के भतवष्य को ध्यान रखकर बनाया गया 

है. तनवेश के तलए बडा बजट एलोकेशन तकया गया है और पहले जहां 5 लाख करोड रुपये कैतपटल 

एक्सपेंतडचर के तलए बजट र्ा, इस बार उसे 7.5 लाख करोड रुपये कर तदया गया है. इस बार 

सडकों, हाईवे, रोपवे से लेकर तडतजटल पढाई िक पर जोर इस बजट में तदया गया है. देश की 

िरक्की के तलए ऐसा बजट बेहद सहयोगी सातबि होगा. 

मझेु आशा ही नहीं अतपि ुपूणम तवश्वास है तक इस आम बजट से आत्मतनभमर भारि की मतुहम 

रगं लाएगी और हमारा भारि देश आपके कुशल नेिृत्व में तवश्व गरुू बनकर उभरगेा। यहां मैं अपने 

लािूर क्षेत्र की कतिपय समस्याओ ंकी ओर सरकार का ध्यान आकतशमि करना चाहिा ह ं। मेरा लािूर 

संसदीय क्षेत्र तवगि कई दशकों से भयंकर सूखे का सामना कर रहा है। इसके कारण इस क्षेत्र में न 

केवल पेयजल संकट व्याप्त है अतपि ुतसंचाई के तलए भी पानी उपलब्ध नहीं है। पानी की संकट के 

कारण खेिी ही नहीं अतपि ुसभी िरह के उद्योग भी यहां से पलायन कर चकेु हैं। यहां कोई भी बडा 

उद्योग नहीं है िर्ा यह क्षेत्र औद्योतगक रूप से पूरी िरह तपछडा हुआ क्षेत्र है। यही नहीं तवगि दो सालों 

के दौरान अति वतृश्ट व बाढ के कारण पहले से ही परशेान तकसानों पर दोहरी मार पडी है। उनके 

खेिों में खडी हजारों हेक्टेयर की फसलें बरबाद हो गई। हजारों मवेशी बाढ में बह गए। सैंकडो मकान 

अति-वतृष्ट के कारण धाराशायी हो गए एवं सैंकडो लोग असमय मतृ्य ुकी भेंट चढ गए। मेरा सरकार से 

अनरुोध है तक लािूर को एसपायरशेनल तजलों की सूची में शातमल कर इसके समेतकि तवकास हेिु 

एक योजना बनाकर उसे शीघ्रातिशीघ्र कायामतन्द्वि तकया जाए िातक यहां की अर्मव्यवस्र्ा पनुः पटरी 

पर लौट सके िर्ा रोजगार के नए अवसर पैदा हों िर्ा बेरोजगारी की समस्या से तनजाि तमल सके। 

दशकों के सूखे से बरबाद हुई लािूर की अर्मव्यवस्र्ा को सधुारने िर्ा यहां रोजगार की 

संभावनाए ंबढाने हेि ुकुछ साल पहले सरकार ने यहां लािूर कोच फैक्ट्ी की स्र्ापना का तनणमय 

तलया िर्ा इस पर िेजी से कायमवाही करिे हुए लािूर कोच फैक्ट्ी का तनमामण कायम भी समयबि ढंग 

से पूरा हो गया है। तवन्द्िा का तवषय यह है तक तनमामण कायम पूरा तकए जाने के लगभग दो सालों के बाद 

भी इस फैक्ट्ी में कोच तनमामण कायम चालू नहीं हुआ है। लािूर के स्र्ानीय लोगों व नवयवुकों को इस 

कोच फैक्ट्ी से भारी आशाए ंहैं। यही नहीं इसको जरूरी उपकरणों की आपूति करने हेि ुयहां बडी 

संख्या में अनषुंतगक वकम शाप भी लगने की उम्मीद र्ी तजससे यहां बडी संख्या में रोजगार के अवसर 

पैदा होंगे। कोच तनमामण कायम शरुू होने में तवलम्ब के कारण यहां लािूर के लोगों में काफी तनराशा 



08.02.2022       RSG / RJN      SH / MM Uncorrected / Not for Publication 434 

 

व्याप्त होिी जा रही है। मझेु ज्ञाि हुआ है तक सरकार इस फैक्ट्ी में कोच तनमामण कायम शरुू करने हेि ु

कोई कंपनी गतठि करने पर तवचार कर रही है परन्द्ि ुइस तवषय में असाधारण देरी के कारण यहां के 

तनवातसयों में असंिोष की तस्र्ति व्याप्त हो गई है। 

इस सदन के माध्यम से मेरा सरकार से अनरुोध है तक लािूर कोच फैक्ट्ी में कोच तनमामण 

कायम शीघ्रातिशीघ्र शरुू करने हेि ुित्काल कदम उठाए जाए िर्ा समयबि ढंग से इस फैक्ट्ी में 

पररचालन आरभं तकया जाए िातक यहां स्र्ानीय लोगों को रोजगार के पयामप्त अवसर तमल सकें  िर्ा 

पररणामस्वरूप लािूर की अर्मव्यवस्र्ा में सधुार हो सके। 

सरकार से मेरा यह भी अनरुोध है तक यर्ा संभव लािूर कोच फैक्ट्ी में कच्चे माल की आपूतिम 

स्र्ानीय स्रोिों से की जाए िातक यहां अनषुंतगक उद्योग लगें और इस क्षेत्र का औद्योतगक तवकास के 

सार् ही सार् रोजगार के अवसर भी बढें। यही नहीं मेरा सरकार यह भी अनरुोध है तक रले कोच 

फैक्ट्ी में की जाने वाली भिी में इस क्षेत्र के लोगों का तवशेष ध्यान रखा जाए िर्ा कम से कम 70 

प्रतिशि कममचाररयों/कामगारों की भरिी स्र्ानीय यवुाओ ंमें से की जाए िातक इस क्षेत्र के यवुाओ ंको 

बेरोजगारी के संकट से मतुि तमल सके। 

जैसा तक मैंने पहले उल्लेख तकया, लािूर क्षेत्र तवगि कई दशकों से भयंकर सूखे का सामना 

कर रहा है। यहां न िो पीने के तलए और न ही तसंचाई के तलए पानी उपलब्ध है। मेरा सरकार से 

अनरुोध है तक वह राष्ट्ीय जल जीवन तमशन के हर घर जल हर घर नल कायमक्रम के िहि यहां के 

शहरी िर्ा ग्रामीण इलाकों में पेयजल आपूतिम की व्यवस्र्ा पर बहुि धीमी गिी से कायम हो रहा है। 

इस में िेजी लाकर यहां के हर नागररक को पेयजल की व्यवस्र्ा सतुनतिि की जाए। 

ग्रामीण पेयजल कायमक्रम के िहि लािूर के ग्रामीण क्षेत्रों में उन्द्जनी बांध से पाईप द्वारा तसंचाई 

िर्ा पेयजल आपूतिम हेि ु एक योजना शीघ्रातिशीघ्र बनाकर कायामतन्द्वि कर ेिातक यहां की आम 

जनिा को पेयजल की समस्या से छुटकारा तमल सके िर्ा तकसानों को अपने खेिों की तसंचाई करने 

के तलए पयामप्त पानी उपलब्ध हो सके। जलशति मंत्रालय द्वारा लागू की जाने वाली जल संरक्षण व 

प्रबंधन योजना के िहि यहां लाटूर शहर िर्ा इसके ग्रामीण इलाकों में तसंचाई िर्ा पेयजल व्यवस्र्ा 

को पनुजीतवि तकया जाए। 

यहां महत्वपूणम मंजरी नदी है परन्द्ि ुपयामवरणीय ददुमशा के कारण यह पूरी िरह सूख गई है। 

इसके संरक्षण एवं पनुजीवन की आवश्यकिा है िातक यहां की तसंचाई एवं पेयजल की समस्या से 

छुटकारा पाया जा सके। मेरा सरकार से अनरुोध है तक इसके संरक्षण एवं पनुजीवन हेिु ित्काल 

कदम उठाए जाए।ं 

महोदय, हालांतक लािूर तजले को कई दलहनों, तवशेषकर गणुवत्तापूणम िअुर की दल, 

तिलहनों के उत्पादन के तलए देशभर में जाना जािा है िर्ा इससे संबंतधि प्रसंस्करण उद्योग भी यहां 

पर हैं। परन्द्ि ु1993 के भूकंप की िबाही िर्ा तवगि 10 सालों के भयंकर सूखे के कारण यहां की 

अर्मव्यवस्र्ा पूरी िरह ठप्प हो गई है िर्ा अनेक उद्योग िर्ा पररवार यहां से पलायन कर रहे हैं। 

अिः मेरा सरकार से अनरुोध है तक यहां की अर्मव्यवस्र्ा को पनुजीतवि करने हेि ुित्काल कदम 

उठाए जाए ंिातक यहां रोजगार के अवसर पैदा हों िर्ा लोगों का पलायन रूक सके। 
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महोदय, लािूर तजले में पयमटन एवं धातममक दृतष्ट से अनेक महत्वपूणम स्र्ल हैं जहां पूर ेदेशभर 

से लाखों लोग आिे हैं परन्द्ि ुआवश्यक पयमटक सतुवधाओ ंके अभाव में इनकी दशा बहुि अच्छी नहीं 

है। मखु्य स्र्ल इस प्रकार हैं: 

• लािूर में पंचगंगा नदी के िट पर देवी महालक्ष्मी का मंतदर है जो भारि के प्रमखु शतिपीठों में 
से एक है 

• लाटूर शहर को छत्रपति साह  जी महाराज जी ने बसाया र्ा 

•  उद्गीर का तकला इतिहास एवं संस्कृति की धरोहर है । यहां सदातशवराव भाऊ के नेिृत्व में 

हैदराबाद के तनजाम के सार् यिु हुआ र्ा 

• लािूर से 20 तकलोमीटर दूर औसा में एक प्राचीन तकला है जो जजमर अवस्र्ा में है। वीरनार् 

महाराज का मंतदर यहां का मखु्य आकषमण है 

• अहमदपरु िालकेु में अक्कलकोट के गरुू स्वामी समर्म महाराज की समातध है। यहां माहुर की 
रणेकुा देवी, महादेव, दत्ता और बालाजी मंतदर हैं 

• हेमदशली, तनलंगा में 800 साल परुाना प्राचीन तशव मंतदर है जो ज्यातमतिय तडजाइन के तलए 

जाना जािा है 

• खरोसा में छठी शिाब्दी की गफुाए ंहै जो प्राचीन मूतिम एवं प्रस्िर कला की दृतष्ट से महत्वपूणम है। 

• तशरूर अनंिपाल में 11वी शिाब्दी में बना तशव मंतदर है जो तशवतलंग िर्ा मतहषासरु मतदमनी की 

बेहद खूबसूरि प्रतिमाओ ंएवं प्रस्िर कला के तलए जाना जािा है। 

मेरा सरकार से अनरुोध है तक धातममक व पयमटन की दृतष्ट से महत्वपूणम उपरोि सभी स्र्लों 

के ढांचागि तवकास एवं वहां अंिरामष्ट्ीय स्िर की पयमटन सतुवधाओ ंकी उपलब्धिा सतुनतिि करने 

के तलए लािूर शहर को केन्द्र सरकार की 'अमिृ' योजना के िहि लाकर यहां का ढांचागि तवकास 

तकया जाए िातक यहां का सवाांगीण तवकास होने के सार् सार् यहां के यवुाओ ंको बेहिर रोजगार के 

अवसर भी महैुया हो सकें । 

लािूर स्टेशन पर कोच मेंटीनेंस सतुवधा नहीं है। इसी कारण तवगि 75 सालों में यहां से तकसी 

नई रले सेवा शरुू नहीं की जा सकी है। वषम 2019 में सरकार ने बजट में यहां तपट लाईन तबछाने की 

घोषणा की र्ी। परन्द्िु दभुाम ग्यवश यहां अभी िक भी तपट लाईन का तनमामण कायम शरुू नहीं हो पाया 

है। रले कोच फैक्ट्ी िर्ा सी आर पी एफ का केन्द्र होने के कारण, लािूर से हाल के सालों में यात्री 

व माल यािायाि कई गनुा बढ गया है िर्ा यहां से नई रले सेवाए ंशरुू तकए जाने की ित्काल 

आवश्यकिा है। अिः मेरा सरकार से अनरुोध है तक वषम 2022 -23 के बजट में तपट लाईन के तनमामण 
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हेि ुआवश्यक फंड प्रावधान करके चालू साल में लािूर स्टेशन पर तपट लाईन का तनमामण तकया 

जाना सतुनतिि तकया जाए।  

महोदय, लािूर रोड से गलुबगाम िक नई रले लाइन तबछाने हेि ुसवेक्षण कायम पूरा हो चकुा है 

। यह लाईन मेर ेलाटूर क्षेत्र ही नहीं अतपि ुपूर ेमहाराष्ट् व कनामटक के लोगों के तलए महत्वपूणम है। मेरा 

सरकार से अनरुोध है तक अब इस नई लाइन के तलए भूतम अतधग्रहण िर्ा तनमामण के तलए आगे 

कायमवाही की जाए िर्ा इसके तलए बजट में आवश्यक धनरातश का प्रावधान तकया जाए। 

महोदय, रलेवे ने कुछ समय पहले यह भी तनणमय तकया र्ा तक कुरडुवाडी - लािूर - लािूर 

रोड रलेव ेलाइन का दोहरीकरण िर्ा तवद्यिुीकरण तकया जाए। यही नहीं इस लाइन को बोधन िक 

बढाने का भी तनणमय हुआ र्ा िातक तवतभन्द्न महत्वपूणम शहरों िक लाटूर का रले संपकम  हो सके। ऐसा 

प्रिीि होि है तकइस तदशा में अभी िक कोई ठोस कायम नहीं हुआ है। मेरा सरकार से अनरुोध है तक 

इस पररयोजना पर भी शीघ्रातिशीघ्र कायामन्द्वयन तकया जाए िातक यहां के तनवातसयों को रले 

सतुवधाओ ंमें बढोत्तरी की जा सके। 

प्रस्िातवि नई लािूर रोड - नांदेड रले लाईन का सवेक्षण कायम पूरा हो चकुा है िर्ा इस 

सवेक्षण की ररपोटम रले बोडम के पास तवचाराधीन है। मेरा सझुाव है तक इस लािूर रोड - नांदेड नई 

रले लाईन को बढाकर 100k.m. की जाय इससे वधाम यविमाळ नांदेड ये रुट जडु जाएगा। यह मागम 

होने से वधाम- यविमाल मागम तवटा, मराठवाडा, पतिम महाराष्ट्, कोकण, कनामटक, केरल तकनारपट्टी 

से जडु जाएगा। यही नहीं यह मागम होने से पतिम महाराष्ट्, कोकण, कनामटक एवम उत्तर भारि का 

अंिर 175km िक कम होगा, नांदेड पूणे का अंिर | 10km, नागपरु- कोल्हापूर का अंिर 175km 

िर्ा नागपरु-पूणे का अंिर 70km िक कम होगा। वीटर से नांदेड जाने के तलए भी लािूर रोड से यह 

मागम प्रशस्ि होगा। इसके अलावा, इससे नांदेड-लािूर रोड एवं लािूर इस मागम पर आने वाले सभी 

स्टेशनों के यात्रीयो की सतुवधा होगी और रले्वे के राजस्व में भी बढोिरी होगी। अि: मेरा सरकार से 

अनरुोध है तक उपरोि सुझावों पर प्रार्तमकिा के आधार पर तवचार कर प्रस्िातवि नई लािूर रोड- 

नादेड रले लाईन पर कायम शीयातिशीट शरुू करवाने के तलए आवश्यक कदम उठाए जाए ंिर्ा इस 

हेि ुआवश्यक तवत्तीय प्रावधान इस वषम 2022 के बजट में करवाने का कष्ट करें। 

इन शब्दों के सार् मैं हमारी सरकार के बजट 2022-23 का पनुः समर्मन करिा ह ं िर्ा 

आपका धन्द्यवाद करिा ह ं तक आपने मझेु इस महत्वपूणम प्रस्िाव पर बोलने का अवसर तदया। 

(इति) 
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श्रीमती शारदा अनिल पटेल (महसेाणा): धन्द्यवाद अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय तवत्त मंत्री जी द्वारा 

पेश तकए गए आम बजट का समर्मन करिी ह ं । सरकार ने 7 वषम पूवम भारि के लोगों को एक ईमानदार, 

स्वच्छ और पारदशी सरकार देने का वचन तदया र्ा और एक ऐसे नेितृ्व का वादा तकया र्ा जो 

कतठन तनणमयों को कम करने में और भारि की अर्मव्यवस्र्ा में तवश्वास को बहाल करने में सक्षम हो 

। 

इस बार आदरणीय तवत्त मंत्री जी ने अनमुातनि 39.45 लाख करोड रुपये का बजट पेश 

तकया है जो तपछले वषम के 37.70 लाख करोड रुपये से लगभग 4.6 प्रतिशि ज्यादा है। यह आम 

बजट कृतष , ग्रामीण तवकास, स्वास््य, तशक्षा, रोजगार, एमएसएमई और बतुनयादी ढांचागि क्षेत्रों को 

मजबूि करने के तमशन पर फोकस करिा है । हमारी सरकार गरीबों और मध्यवगम के लोगों का 

जीवनयापन बेहिर करने और व्यापार को आसान बनाने पर ध्यान दे रही है। तजसका तनतिि ही 

सराहना की जानी चातहए। 

यह बजट आम आदमी के तलए कई अवसर पैदा करगेा। आयकर दरों और स्लैब में कोई 

बदलाव नहीं। मानक कटौिी भी यर्ावि है। यह बजट अतधक इंरास्ट्क्चर, ग्रोर् और संभावनाओ ं

से भरा है। इस बजट के जररए ग्रीन जॉब्स का नया सेक्टर खलुा है। इससे देश के यवुाओ ंका भतवष्य 

उज्ज्वल होगा। इस बजट का हर क्षेत्र में स्वागि हुआ और लोगों की सकारात्मक प्रतितक्रया आई है। 

वंदे भारि टे्न, तडतजटल करसंी, तकसानों के तलए ड्रोन, नेशनल हेल्र् के तलए तडतजटल ईकोतसस्टम 

जैसी घोषणाओ ंसे सबको फायदा होगा। 

यह बजट गरीबों का कल्याण करने वाला बजट है। हर गरीब को पक्का घर तमले, हर नल में 

जल आए, उनके पास शौचालय हो और गैस की व्यवस्र्ा हो। इन सभी पर तवशेष ध्यान देिे हुए यह 

बजट बनाया गया है। सार् ही आधतुनक इंटरनेट कनेतक्टतवटी पर भी जोर तदया है। तहमालय के पूर े

पटे्ट पर भी जीवन आसान बनाने और वहां से पलायन रोकने को ध्यान में रखिे हुए भी नई घोषणाए ं

की गई हैं। तहमाचल और जम्मू-कश्मीर जैसे क्षेत्रों को ध्यान में रखिे हुए पवमिमाला योजना की 

शरुुआि की गई है। इससे पहाडों पर ट्ांसपोटम और कनेतक्टतवटी बढेगी। इस बाि के तलए मैं सरकार 

के दूरदशी सोच की प्रशंसा करिी ह ूँ। इससे सीमा के गांवों को बडी िाकि तमलेगी। 

बजट में कृतष क्षेत्र के तलए कई घोषणाए ंकी गई हैं। सरकार न्द्यूनिम समर्मन मूल्य पर गेह ं 

और धान की खरीद के तलये 2.37 लाख करोड रुपये भगुिान करगेी। इस बजट में प्रावधान तकया 

गया है तक गंगा की सफाई के सार्-सार् तकसानों के कल्याण के तलए उत्तराखंड, यूपी, तबहार, पतिम 

बंगाल, झारखंड जैसे राज्यों में गंगा तकनार ेनेचरुल फातमांग को प्रोत्साहन तदया जाएगा। इससे गंगा 

को कैतमकल मिु करने में मदद तमलेगी। इस बजट से कृतष लाभप्रद होगी और तवशेष अवसर तमलेंगे। 

इससे तकसानों की आय बढाने में मदद तमलेगी। एमएसपी के जररए तकसानों के खािे में सवा दो लाख 

करोड से भी ज्यादा सीधे ट्ांसफर तकए जा रहे हैं। कृतष मंत्रालय के उपरोि बजट में सबसे बडी 

योजना प्रधानमंत्री तकसान सम्मान तनतध (पीएम- तकसान) में तपछले साल के 67,500 करोड रुपये 
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को बढाकर 68,000 करोड रुपये तकया गया है। हमेशा की िरह माननीय प्रधानमंत्री जी के नेितृ्व वाली 

कें र सरकार तकसानों की आतर्मक हालि को सदुृढ करने के तलए इस बजट में भी संकतल्पि है। 

एमएसएमई की मदद और सरुक्षा के तलए कई फैसले तलए गए रे्, इस बजट के जररए एमएसएमई 

के तलए कई योजनाओ ंका ऐलान तकया गया है। एमएसएमई की रतेटंग के तलए 6,000 करोड रुपये के 

कायमक्रम को पांच वषों में लागू तकया जाएगा केन- बेिवा नतदयों को 44,605 करोड रुपये की अनमुातनि 

लागि से जोडने की योजना के तक्रयान्द्वयन को आगे बढाया जाएगा। बजट में ड्रोन शति का ऐलान तकया 

गया है तजससे देश में ड्रोन इंडस्ट्ी को बढावा तमलेगा सार् ही अब तवतभन्द्न कामों के तलए ड्रोन्द्स का 

इस्िेमाल भी संभव हो पाएगा। भारि में तपछले कुछ सालों में ड्रोन का इस्िेमाल काफी बडा है। सेना स े

लेकर पतुलस िक अब ड्रोन का इस्िेमाल करके उन इलाकों में भी तनगरानी कर रहे हैं जहां पर पहले 

पहुंचना मतुश्कल माना जािा र्ा। ड्रोन ना तसफम  िंग इलाकों में आसानी से तनगरानी के काम आिे हैं बतल्क 

इनसे मतुश्कल हालािों जैस ेबहुि ज्यादा सदी या गमम इलाकों में भी अच्छी िरह से काम तलया जा सकिा 

से है। ड्रोन शति के ऐलान के सार् ही अब देश में ड्रोन इंडस्ट्ी को काफी बढावा तमलने वाला है। उत्पादन 

से जडुी प्रोत्साहन योजना को 14 क्षेत्रों में तमली शानदार प्रतितक्रया के बाद िीस लाख करोड रुपये के 

तनवेश के प्रस्िाव है। रलेव ेछोटे तकसानों और एमएसएमई के तलये नये उत्पाद तवकतसि करगेा। एक उत्पाद, 

एक रलेवे स्टेशन को लोकतप्रय बनाया जाएगा, 400 नयी वंदे भारि टे्नें चलायी जाएगंी। कें र, राज्य 

सरकारों के प्रयासों से रोजगार, उद्यमशीलिा के अवसर बढ रहे हैं। तिलहन उत्पादन बढाने और आयाि 

पर तनभमरिा कम करने के तलये योजना लायी जाएगी। सडक पररवहन मास्टरप्लान तलए पीएम गति शति 

को 2022-23 में अंतिम रूप तदया जाएगा। 2022-23 को "अंिरराष्ट्ीय तमलेट वषम" घोतषि तकया गया ह।ै 

हब एडं स्पोक मॉडल के आधार पर तशक्षा देने के तलए तडतजटल तवश्वतवद्यालय स्र्ातपि तकया जाएगा। 

मानतसक स्वास््य काउंसतलंग के तलए राष्ट्ीय टेली मानतसक स्वास््य कायमक्रम शरुू तकया जाएगा। 

राष्ट्ीय बतुनयादी ढांचा पाइपलाइन में वतृि के साि इंजन से संबंतधि पररयोजनाओ ंको पीएम गतिशति 

से जोडा जाएगा। बाल स्वास््य में सधुार के तलए दो लाख आगंनबातडयों को बेहिर बनाया जाएगा 

प्रधानमंत्री आवास योजना के िहि 2022-23 में 44,000 करोड रुपये से 80 लाख तकफायिी घर बनाए 

जाएगं।ेपूवोत्तर क्षेत्र के तवकास के तलये नई योजना पीएम तवकास पहल शरुू की जाएगी। तडतजटल भगुिान 

को बढावा देने के तलए अनसूुतचि वातणतज्यक बैंकों द्वारा 75 तजलों में 75 तडतजटल बैंक स्र्ातपि तकए 

जाएगं।े ढांचागि सधुारों की बदौलि भारि भी दतुनया की सबसे िेजी से बढ रही अर्मव्यवस्र्ाओ ंमें शमुार 

तकया जाने लगा ह ै। तवतनमामण, सवेा और तनयामि क्षेत्रों में तवकास के पटरी पर वापस आ जाने से भारि 

अब 9 प्रतिशि से भी अतधक की आतर्मक तवकास दर हातसल करने की तदशा में मजबूिी से अग्रसर हो 

गया है । मैं इसके तलए बधाई देिी ह ूँ। 

कुल तमलाकर फूड स ेलेकर फाइबर ऑतप्टक्स िक, सडक से लेकर तशतपंग िक, यवुा स ेलेकर 

सीतनयर तसतटजन िक, ग्रामीण भारि में लेकर आयषु्मान भारि, एक तडतजटल इंतडया से लेकर स्टाटम अप 

इंतडया िक, ये बजट, देश के सवा सौ करोड लोगों की आशा-अपके्षाओ ंको मजबूि करने वाला बजट है । 

अिः इस बजट की सराहना के सार् मैं इस बजट का समर्मन करिी ह ं। 

(इति) 
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श्री निष्ण ुदयाल राम (पलामू): माननीय अध्यक्ष महोदय, आम बजट 2022-23 पर आपने मझेु 

बोलने का अवसर तदया इसके तलए मै आपका आभार प्रकट करिा ह ूँ। देश के यशस्वी प्रधानमंत्री 

आदरणीय श्री नरने्द्र मोदी जी के मागमदशमन में आदरणीया तवत्त मंत्री श्रीमिी तनमामला सीिारमण जी 

द्वारा संसद में पेश तकया गया आम बजट आदरणीय प्रधानमंत्री जी की सामातजक न्द्याय, समानिा, 

सम्मान और सबका सार्, सबका तवकास, सबका तवश्वास एवं सबके प्रयास की नीति को चररिार्म 

कर रहा है इस बार का बजट प्रो-पीपल और प्रोगे्रतसव िो है ही, सार् ही यह आम आदमी के जीवन-

स्िर में सकारात्मक बदलाव लाने एवं गरीबों, मध्यम वगम, तकसान और यवुाओ ंपर ध्यान तदया गया 

बजट है िातक उनकी बतुनयादी जरूरिें पूरी हो सकें । 

माननीय अध्यक्ष महोदय, भारि की आतर्मक तवकास दर चालू तवत्त वषम में 9.2 प्रतिशि रहने 

का अनमुान है, जो दतुनया की समस्ि बडी अर्मव्यवस्र्ाओ ंमें सवामतधक है। देश की अर्मव्यवस्र्ा 

कोरोना महामारी के प्रतिकूल प्रभावों से उभरकर तजस िरह से समग्र रूप से बडी िेजी के सार् 

ररकवर कर रही है वह हमार ेदेश की दमदार मजबूिी को दशामिी है। माननीय तवत्त मंत्री जी ने कहा 

तक भारि 'आजादी का अमिृ महोत्सव' मना रहा है और इसके सार् ही हमारा देश अब 'अमिृ काल' 

में प्रवेश कर गया है जो भारि का आजादी के सौ वषम िक पहंुचने में 25 वषों की लंबी अवतध को 

दशामिा है। सार् ही केन्द्र सरकार ने स्विंत्रिा तदवस के पावन अवसर पर माननीय प्रधानमंत्री जी के 

द्वारा उल्लेख तकए गए तवजन को साकार करने का भी लक्ष्य रखा है जो इस प्रकार है:-वहृद-

अर्मव्यवस्र्ा स्िर के तवकास पर फोकस करने के सार्-सार् सूक्ष्म-अर्मव्यवस्र्ा स्िर के समावेशी 

कल्याण पर फोकस करना, तडतजटल अर्मव्यवस्र्ा एवं तफनटेक, प्रौद्योतगकी आधाररि तवकास, 

ऊजाम संबंधी बदलाव, और जलवाय ुकारमवाई को बढावा देना, और तनजी तनवेश से शरुू होने वाले 

लाभप्रद आतर्मक चक्र पर भरोसा करना और इसके सार् ही सावमजतनक पंूजीगि तनवेश के बल पर 

तनजी तनवेश जटुाने में मदद तमलना। तवतदि है तक वषम 2014 से ही केन्द्र सरकार देश के नागररकों, 

तवशेषकर गरीबों एवं हातशए पर पडे लोगों को सशि बनाने पर अपना ध्यान केतन्द्रि करिी रही है 

और इसके सार् ही लोगों को आवास, तबजली, रसोई गैस महैुया कराने िर्ा जल िक पहंुच सतुनतिि 

करने के तलए अनेक कदम उठाए गए हैं। यही नहीं, सरकार ने तवत्तीय समावेश एवं प्रत्यक्ष लाभ 

अंिरण सतुनतिि करने के तलए अनेक कायमक्रम शरुू तकए हैं और इसके सार् ही सरकार ने समस्ि 

अवसरों का उपयोग करने में गरीबों की क्षमिा बढाने के तलए अपनी ठोस प्रतिबििा भी यि की है। 

माननीय तवत्त मंत्री जी ने बिाया तक 'आत्मतनभमर भारि' तवजन को साकार करने के तलए 14 सेक्टरों 

में तदए जा रहे उत्पादकिा आधाररि प्रोत्साहन पर व्यापक अनकूुल प्रतितक्रया हुई है तजनमें 60 लाख 

नए रोजगारों को सतृजि करने के सार्-सार् अगले पांच वषों के दौरान 30 लाख करोड रुपये का 

अतिररि उत्पादन करने की क्षमिा है। नई सावमजतनक क्षेत्र उद्यम नीति के कायामन्द्वयन, एयर इंतडया 

के स्वातमत्व के रणनीतिक हस्िांिरण का कायम पूरा हो गया है, एनआईएनएल (नीलांचल इस्पाि 

तनगम तलतमटेड) के रणनीतिक साझेदार का चयन हो चकुा है, एलआईसी का सावमजतनक तनगमम जल्द 
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ही आने की आशा है और अन्द्य संबंतधि प्रस्िाव भी वषम 2022-23 के तलए प्रतक्रयाधीन हैं। यह बजट 

तवकास को तनरिंर नई गति दे रहा है इसमें इसके समानांिर कायमकमों का उल्लेख भी तकया गया है: 

(1) अमिृ काल के तलए ब्लू तपं्रट, जो अत्याधुतनक एवं समावेशी है और तजससे हमार ेयवुा, मतहलाए,ं 

तकसान, अनसूुतचि जातियां और अनसूुतचि जनजातियां सीधे िौर पर लाभातन्द्वि होंगी, और (2) 

अत्याधतुनक अवसंरचना के तलए व्यापक सावमजतनक तनवेश, भारि की आजादी का सौ वषम पूणम होने 

पर िैयार होना और इसका मागमदशमन पीएम गतिशति द्वारा तकया जाएगा और यह बहु-तवध दृतष्टकोण 

में सामंजस्य से लाभातन्द्वि होगा। इस समानांिर कायमक्रमों पर आगे बढिे हुए केन्द्र सरकार ने 

तनम्नतलतखि चार प्रार्तमकिाओ ंको रखेांतकि तकया पीएम गतिशति, समावेशी तवकास, उत्पादकिा 

बढाना एवं तनवेश, उभरिे अवसर, ऊजाम के स्वरूप में बदलाव, और जलवाय ुकारमवाई िर्ा तनवेश 

का तवत्तपोषण करना।  

पीएम गतिशति:-यह आतर्मक तवकास सिि तवकास के तलए एक रूपांिरकारी दृतष्टकोण है। 

इस दृतष्टकोण को साि इंजनों यर्ा सडकों, रलेव,े हवाई अड्डों, बंदरगाहों, जन पररवहन, जलमागों, 

और लॉतजतस्टक्स संबंधी अवसंरचना से िेज गति तमल रही है। सभी सािों इंजन आपस में तमलकर 

देश की अर्मव्यवस्र्ा को आगे बढाएगंे। इन इंजनों को ऊजाम पारषेण, आईटी संचार, व्यापक जल एवं 

सीवरजे, और सामातजक अवसंरचना की पूरक भूतमकाओ ंसे आवश्यक सहयोग तमल रहा है। आतखर 

में, इस दृतष्टकोण को स्वच्छ ऊजाम एवं 'सबका प्रयास' यानी केन्द्र सरकार, राज्य सरकारों, एवं तनजी 

क्षेत्र के तमल-ेजलुे प्रयासों से नई गति तमल रही है तजससे सभी, तवशेषकर यवुाओ ंको व्यापक रोजगार 

एवं उद्यतमिा का अवसर प्राप्त हो सकेगा। इस बजट में आत्मतनभमर भारि की नींव को िैयार करना 

और देश को आधतुनक बनाने की तदशा में ले जाने के तलए कई महत्वपूणम प्रावधान तकए गए हैं िर्ा 

माननीय प्रधानमंत्री जी के नेितृ्व में तपछले साि वषों में दृढ इच्छाशति से तलए गए तनणमयों की वजह 

से ही देश की अर्मव्यवस्र्ा का लगािार तवस्िार हो रहा है। साि वषम पहले देश का सकल घरलूे 

उत्पाद-जीडीपी एक लाख दस हजार करोड रुपये र्ा, जो आज यह लगभग दो लाख 30 हजार 

करोड रुपये हो गया है। देश का तवदेशी मरुा भंडार भी दो सौ अरब डॉलर से बढकर 630 अरब डॉलर 

हो गया है। यह सब केन्द्र सरकार की प्रभावी नीतियों के कारण ही संभव हो पाया है। बजट 2022-

23 में सरकार ने 39,44,909 करोड रुपए के व्यय का प्रस्िाव रखा है जो तक 2021-22 के संशोतधि 

अनमुान से 4.6 प्रतिशि अतधक है। 2021-22 में कुल व्यय बजट अनमुान से 8.2 प्रतिशि अतधक 

अनमुातनि है। इसी िरह 2022-23 में प्रातप्तयां (उधाररयों के अतिररि) 22,83,713 करोड रुपए 

होने की उम्मीद है जो 2021-22 के संशोतधि अनुमानों से 4.8 प्रतिशि अतधक है। 2021-22 में 

कुल प्रातप्तयां (उधाररयों के अतिररि) बजट अनमुानों के मकुाबले 10.2 प्रतिशि अतधक अनमुातनि 

हैं। इस बजट में सवाम तधक आबंटन वाले 13 प्रमखु मंत्रालयों कमशः रक्षा, उपभोिा मामले, खाद्य एवं 

सावमजतनक तविरण, सडक पररवहन एवं राजमागम, गहृ मामले, रलेवे, ग्रामीण तवकास, कृतष एवं तकसान 

कल्याण, रसायन एवं उवमरक, संचार, तशक्षा, स्वास््य एवं पररवार कल्याण, जल शति, आवासन एवं 

शहरी मामले में से संचार मतं्रालय 93.3 प्रतिशि, सडक पररवहन एवं राजमागम मतं्रालय 51.8 प्रतिशि 

और जल शति मंत्रालय 24.8 प्रतिशि के आबंटनों में सबसे ज्यादा वतृि की गयी है। 
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महोदय, केन्द्र सरकार ने हर घर नल से जल योजना के िहि वषम 2024 िक सभी को स्वच्छ 

पेयजल हेि ुइस बजट में 3.8 करोड घरों को कवर करने के तलए 60 हजार करोड रुपये आवंतटि 

तकया है। तवतदि है तक वषम 2014 से केन्द्र सरकार का ध्यान नागररकों, तवशेषकर गरीबों और वंतचिों 

के सशतिकरण पर रहा है। इसके तलए कई उपाय तकए गए, तजसमें घर, तबजली, रसोई गैस, जल 

प्रदान करने वाले कायमक्रम शातमल हैं। विममान में 'हर घर, नल से जल' के अंिगमि 8.7 करोड घरों 

को कवर तकया गया है, तजनमें 5.5 करोड घरों को तपछले दो सालों में नल जल प्रदान तकया गया है। 

इस बजट में प्रधानमंत्री आवास योजना के तलए तवत्त वषम में तचतहि पात्र लाभातर्मयों, ग्रामीण और 

शहरी दोनों के तलए 80 लाख घर बनाने के तलए 48 हजार करोड रुपय ेके आवंटन की भी घोषणा 

की गयी है। केन्द्र सरकार शहरी क्षेत्रों में मध्यम वगम और आतर्मक रूप से कमजोर वगों के तलए सस्िे 

मकानों को बढावा देने हेि ुसभी प्रकार की भूतम एवं तनमामण संबंतधि मंजूररयों में लगने वाले समय को 

कम करने के तलए राज्य सरकारों के सार् तमलकर काम करगेी। सार् ही सार् सरकार मध्यस्र्िा 

में आने वाले खचम को कम करने के सार् पंूजी बढाने के तलए तवत्तीय क्षेत्र के तनयामकों के सार् काम 

करगेी। वषम 2022-23 में आकांक्षी तजला कायमक्रम में उन प्रखंडों पर ध्यान कें तरि तकया जाएगा, 

तजन्द्होंने महत्वपूणम क्षेत्रों में उतचि प्रगति नहीं की है। देश के अत्यन्द्ि दगुमम और तपछडे तजलों में रहने 

वाले नागररकों के जीवन की गणुवत्ता में सधुार करने का हमारा जो स्वप्न र्ा वह आकांक्षी प्रखंड 

कायमक्रम बहुि कम समय में ही साकार हो गया है। देश के 112 आंकाक्षी तजलों के 95 प्रतिशि में 

स्वास््य, पोषण, तवत्तीय तस्र्ति और आधारभूि अवसंरचना जैसे प्रमखु क्षेत्रों में काफी प्रगति देखने 

में आयी है। वे राज्यों के औसि मूल्य को भी पार कर गए हैं। हांलातक इन तजलों के कुछ प्रखंडों पर 

अभी भी तपछडे हुए हैं। इस कायमक्रम के अंिगमि इन्द्हीं तजलों के ऐसे ही प्रखंडों पर ध्यान तदया जाएगा। 

माननीय तवत्त मंत्री जी ने बजट 2022-23 को पेश करिे हुए कहा तक पीएम गतिशति, आतर्मक वतृि 

और सिि तवकास की तदशा में एक पररविमनकारी पिति है। इस पिति का संचालन साि इंजनों 

कमशः सडक, रलेव,े एयरपोटम, बंदरगाह, सावमजतनक पररवहन, जलमागम और लॉतजतस्टक 

अवसंरचना से होिा है। य ेसािों इंजन एक सार् तमलकर अर्मव्यवस्र्ा को आगे ले जाएगंे। इन इंजनों 

की सहायिा करने में ऊजाम पारषेण, आईटी संचार, भारी मात्रा में जल एवं जल तनकास िर्ा 

सामातजक अवसंरचनाए ंअपनी पूरक भूतमका अदा करिी हैं।  

पीएम गतिशति राष्ट्ीय मास्टर योजना में आतर्मक पररविमन के साि इंजन, तनबामध, बहुतवध 

कनेतक्टतवटी और लॉतजतस्टक दक्षिा शति है। इसमें मतिशति मास्टर प्लान के अनसुार राज्य 

सरकारों द्वारा िैयार इन्द्रास्ट्क्चर भी शातमल होंगे। इसका ध्यान प्लातनंग नवोन्द्मेषी िरीकों से 

तवत्तपोषण, प्रौद्योतगकी के उपयोग और अतधक िेजी से तक्रयान्द्वयन पर केतन्द्रि होगा। राष्ट्ीय 

इन्द्रास्ट्क्चर पाइन लाइन में इन 7 इंजनों से संबंतधि पररयोजनाए ंपीएम गतिशति रेमवक्र के सार् 

जोडी जाएगंी। मास्टर प्लान की तवशेषिा तवश्वस्िरीय आधतुनक इन्द्रास्ट्क्चर और लोगों और 

वस्िओु ंदोनों के आवागमन के तवतभन्द्न माध्यमों और पररयोजनाओ ंके लोकेशन के बीच लॉतजतस्टक 

समन्द्वय करना होगा। उन्द्होंने कहा तक इस उत्पादकिा को बढाने, आतर्मक वतृि एवं तवकास में िेजी 

लाने में मदद तमलेगी। 
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सडक पररवहन एवं राजमागमः वषम 2022-23 में एक्सपे्रस मागम के तलए पीएम गतिशति मास्टर 

प्लान का प्रतिपादन तकया जाएगा िातक लोगों और वस्िओु ंका अतधक िेजी से आवागमन हो सके। 

वषम 2022-23 में राष्ट्ीय राजमागम नेटवकम  में 25,000 तकलोमीटर का तवस्िार तकया जाएगा। उन्द्होंने 

कहा तक तवत्तपोषण के नवोन्द्मेषी िरीकों से 20,000 करोड रुपए जटुाए जाएगंे िातक सावमजतनक 

संसाधनों को पूरा तकया जा सके। 

वस्ि ुऔर लोगों का तनबामध बहु-आयामी आवागमनः सभी माध्यमों के ऑपरटेरों को डाटा 

एक्सचेंज, एप्लीकेशन प्रोग्रातमंग इंटरफेस (एपीआई) के तलए अतभकतल्पि, एकीकृि लॉतजतस्टक 

इंटरफेस प्लेटफामम (यूएलआईपी) पर लाया जाएगा। इससे तवतभन्द्न माध्यमों के जररए वस्िओु ंके 

कुशल आवागमन, लॉतजतस्टक लागि और समय कम करने, यर्ा समय इन्द्वेंट्ी मैनेजमेंट में सहायिा 

करने और अप्रसांतगक दस्िावेजीकरण को दूर करने में मदद तमलेगी। सबसे महत्वपूणम, इससे सभी 

तहिधारकों को रीयल टाइम सूचना उपलबध होगी और अंिरराष्ट्ीय प्रतिस्पधाम में सधुार होगा। 

उन्द्होंने कहा तक यातत्रयों की तनबामध यात्रा के तलए समान को लाने ले जाने के तलए खलुे स्रोि की 

सतुवधा भी दी जाएगी। 

मल्टीमॉडल लॉतजतस्टक पाकम  वषम 20023-23 में पीपीपी पिति में चार स्र्ानों पर 

मल्टीमॉडल लॉतजतस्टक पाकम  को आरभं करने के तलए संतवदाए ंकी जाएगंी। रेलवे रलेवे पासमलों के 

तनबामध आवाजाही की सतुवधा उपलब्ध कराने के तलए डाक और रलेव ेको जोडने में अग्रमी भूतमका 

तनभाने के सार्-सार् रलेवे छोटे तकसानों िर्ा लघ ु एवं मध्यम उद्यमोंके तलए नए उत्पाद और 

कायमकुशल लॉतजतस्टक सेवाए ंतवकतसि करगेा। स्र्ानीय कारोबार िर्ा आपूतिम श्रृंखला की सहायिा 

करने के तलए एक स्र्ान एक उत्पाद की अवधारणा को लोकतप्रय बनाया जाएगा। रलेवे मंत्रालय को 

वषम 2021-22 में 1,10,055 करोड रूपए बजटीय प्रावधान तकया गया र्ा तजसमें 2022-23 के 

बजट में 16.9 प्रतिशि की वतृि करिे हुए 1,40,367 करोड रूपए तकया गया है। रलेवे में स्र्ानीय 

व्यवसायों और आपूतिम श्रृखंलाओ ंकी मदद के तलए वन-स्टेशन-वन-प्रोडक्ट कॉन्द्सेप्ट को लागू तकया 

जाएगा। अगले िीन वषों के दौरान 400 नई वंदे भारि टे्नों का तवकास और तनमामण तकया जाएगा, 

जो तक ऊजाम क्षमिा और यातत्रयों के सखुद अनभुव की दृतष्ट से बेहिर होंगी। इसके अतिररि अगले 

िीन वषों के दौरान मल्टीमॉडल लॉतजतस्टक्स सुतवधाओ ंके तलए 100 कागो टतममनल भी तवकतसि 

तकए जाएगंे। सार् ही आत्मतनभमर भारि के अंिगमि वषम 2022-23 में 2,000 तकलोमीटर के नेटवकम  

को कवच के अंिगमि लाया जाएगा जो तक सरुक्षा और क्षमिा सवंधमन के तलए तवश्व स्िर की स्वदेशी 

प्रौद्योतगकी है। 

रलेवे से संपकम  सतहि सावमजतनक शहरी पररवहन बडे पैमाने पर यर्ोतचि प्रकार के मेट्ो 

तसस्टम के तनमामण के तलए तवत्त-पोषण और इनके िीव्र तकयान्द्वयन के नए िरीकों को प्रोत्सातहि 

तकया जाएगा। सावमजतनक शहरी पररवहन और रलेवे स्टेशनों के बीच मल्टीमॉडल संपकम  के तलए 

प्रार्तमकिा के आधार पर सतुवधा प्रदान की जाएगी। मेट्ो तसस्टम की तडजाइन, तजसमें नागररक 

बतुनयादी ढांचे भी आिे हैं, में पनुः सुधार तकया जाएगा और उनको भारिीय पररतस्र्तियों और 

आवश्यकिाओ ंके अनसुार मानक स्िर का बनाया जाएगा। 
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पवमिमालाः राष्ट्ीय रोपव ेतवकास कायमक्रमः दगुमम पहाडी क्षेत्रों में परपंरागि सडकों के तवकल्प 

जो पयामवरण की दृतष्ट से तटकाऊ हों, को वरीयिा दी जा रही है, पीपीपी मोड के अंिगमि एक राष्ट्ीय 

रोपवे तवकास कायमक्रम चलाया जाएगा। इसका उदे्दश्य संपकम  में सधुार लाना है और आने-जाने वाले 

लोगों के तलए सतुवधा प्रदान करना है जोतक पयामवरण को बढावा देने के अलावा है। इसमें सघन 

आबादी वाल ेऐसे शहरी क्षेत्रों को भी शातमल तकया जाएगा जहां तक परपंरागि सावमजतनक पररवहन 

व्यवस्र्ा संभव नहीं है। उन्द्होंने कहा तक वषम 20222-23 में 8 रोपव ेपररयोजनाओ,ं तजनकी कुल 

लंबाई 60 तकलोमीटर होगी, के तलए अनबंुध तदए जाएगंे। 

अवसंरचना पररयोजना के तलए क्षमिा तनमामणः क्षमिा तनमामण आयोग की िकनीकी सहायिा 

से केन्द्रीय मंत्रालयों, राज्य सरकारों और उनकी इन्द्रा एजेंतसयों की कायम क्षमिा में सधुार आएगा। 

उन्द्होंने कहा तक इससे पीएम गतिशति अवसंरचना पररयोजनाओ ंके तनयोजन, तडजाइन, फाइनेंतसंग 

(तजसमें नवीन िरीके भी शातमल हैं) और तक्रयान्द्वयन प्रबंधन की क्षमिा में वतृि हो सकेगी। वषम 

2022-23 के तलए तवत्त मतं्री ने अर्मव्यवस्र्ा में समग्र तनवेशों को मदद देने के तलए राज्यों की सहायिा 

के तलए 1 लाख करोड रुपये के आवंटन का प्रस्िाव तदया। यह 50 वषम के ब्याज मिु ऋण राज्यों के 

तलए सामान्द्य उधारी की स्वीकृति से अतधक हैं। इस आवंटन का उपयोग पीएम गतिशति से संबंतधि 

और राज्यों को अन्द्य उत्पादक पंूजी तनवेश के तलए तकया जाएगा। इसमें तनम्नतलतखि घटक भी 

शातमल होंगे। 

1. राज्यों की अंशभातगिा की सहायिा सतहि पीएम ग्राम सडक योजना के 

2. प्रार्तमक कारकों के तलए तवत्त पोषण पूरक। 

3. ओएफसी नेटवकम  की पूणमिा और तडतजटल भगुिानों सतहि अर्मव्यवस्र्ा का तडतजटाइजेशन 

और 

4. भवन उप-कानून, शहर प्लातनंग योजना, ट्ांतजट-उन्द्मखु तवकास और हस्िांिरणीय तवकास 

अतधकार। 

महोदय, इस बजट में स्वास््य क्षेत्र में प्रौद्योतगकी का मखु्य स्र्ान रहा। माननीय तवत्त मंत्री 

जी ने दो नई तडतजटल योजनाओ ंकी घोषणा की, जो यह संकेि देिा है तक तडतजटल प्रौद्योतगकी 

देशभर में स्वास््य की पहंुच और स्वास््य देखभाल सतुवधाओ ंके तवस्िार में महत्वपूणम भूतमका तनभा 

रहा है। कोतवड-19 महामारी की झलक तदखिी है। इस महामारी के कारण लोगों को गंभीर स्वास््य 

एवं आतर्मक प्रभाव का सामना करना पडा। तपछले दो सालों में स्वास््य ढांचे में त्वररि सधुार के 

कारण देश आज मजबूि तस्र्ति में खडा है। कोतवड-19 टीकाकरण अतभयान की गति और कवरजे 

ने महामारी से लडने में काफी मदद की है। तपछले वषम के बजट में की गई पहलों ने काफी अच्छी 

प्रगति की है, तजसके तलए इस बजट में भी उतचि रातश आवंतटि की गई है। स्वास््य अवसंरचना में 

आई मजबूिी, टीकाकरण अतभयान के िीव्र तक्रयान्द्वयन, महामारी की मौजूदा लहर के प्रति िीव्र 

राष्ट्व्यापी प्रतितक्रया ने हम सभी को राहि प्रदान की है। आयषु्मान भारि तडतजटल तमशन राष्ट्ीय 

तडतजटल स्वास््य पररिंत्र के तलए एक नए खलुे प्लेटफामम का शुभारभं तकया जाएगा। इसमें व्यापक 

रूप से स्वास््य प्रदािाओ ंऔर स्वास््य सतुवधाओ ंके तडतजटल पंजीयन, तवतशष्ट स्वास््य पहचान, 
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संयिु रेमवकम  शातमल होंगे और यह स्वास््य सतुवधाओ ंिक सावमभौतमक पहंुच प्रदान करगेा। राष्ट्ीय 

टेली मानतसक स्वास््य कायमक्रम कोतवड-19 महामारी ने सभी उम्र के लोगों में मानतसक स्वास््य 

समस्याए ंपैदा की है। गणुवत्तापूणम मानतसक स्वास््य काउंसतलंग और देखभाल सेवाओ ंिक बेहिर 

पहंुच प्रदान करने के तलए आज 'राष्ट्ीय टेली मानतसक स्वास््य कायमक्रम' की घोषणा की गई। इसमें 

23 टेली-मानतसक स्वास््य उत्कृष्टिा केन्द्रों का एक नेटवकम  शातमल होगा, तजसमें तनमहंस नोडल 

केन्द्र के रूप में कायम करगेा। अंिरराष्ट्ीय सूचना प्रौद्योतगकी संस्र्ान, बेंगलरुू (आईआईआईटीबी) 

इसके तलए िकनीकी सहायिा प्रदान करगेा। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, समग्र रूप से मरेा मानना है तक वैतश्वक कोतवड-19 महामारी की 

चनुौतियों के बावजूद भी इस बजट में स्वास्र्य, तशक्षा, कृतष से लेकर बतुनयादी ढांचे िक सभी क्षेत्रों 

पर बराबर ध्यान तदया गया है। यह तकसान तहिैशी आम आदमी की मदद करने वाला है और देश में 

अर्मवव्यवस्र्ा एवं आत्मतनभमर भारि को गति देिे हुए व्यवसातयक महौल को बेहिर करने वाला है। 

कुल तमलाकर नए भारि की संकल्पना को िर्ा तवकास की रफ्िार को यह बजट गति प्रदान करने 

वाला है। 

(इति) 
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श्री गजािि कीनतिकर (ममु्बई उत्तर पनिम): माननीय अध्यक्ष महोदय, आम बजट की सामान्द्य 

चचाम हेि ुआपने मझेु समय तदया, इसके तलए मैं आपका आभारी ह ।ं  

 महोदय, इस वषम के बजट में भी हमेशा की िरह ही देश के तवकास के तलए योजना िो बनाई गई 

है, तकन्द्ि ुइन्द्हें प्रत् यक्ष में कैसे इतम्प्लमेंट करेंगे, यह एक सवाल है। महाराष्ट् के तहस्से में भी कुछ तवशेष 

नहीं तमला है। चाहे प्रधान मंत्री आवास योजना के बार ेमें हो या राज्यों को तमलने वाली वातषमक तनतध हो 

या अन्द्य। 

महोदय, तवत्त मंत्री जी ने अपने भाषण में मदु्दा क्रमांक-6 में कहा है तक लाखों लोगों को आवास 

बनाकर तदए गए हैं। वास्ितवक महाराष्ट् में केन्द्र सरकार के तवतवध तवभागों की कई ररि जमीनें हैं और 

कई जगहों पर झगु्गी झोपतडयां बसी हैं। उनका पनुवामस आज िक नहीं हो पा रहा है। इन झगु्गी झोपतडयों 

का पनुवामस करना अत्यंि आवश्यक हो गया है। इस बाबि केन्द्र सरकार न ेएक्ट नंबर 96 ऑफ 1956 

के िहि कानून में प्रावधान भी तकया है। सन् 2016 में प्रधान मंत्री आवास योजना के मदु्दा क्रमांक-10.1 

में भी इसका स्पष्ट उल्लेख है तक केन्द्र सरकार के तवतवध तवभागों के भूखंडों पर बसी झगु्गी झोपतडयों 

का पनुवामस संबतंधि मंत्रालयों को करना है, लतेकन इस पर आज िक अमल नहीं हो रहा है। 

 इसी प्रकार देश में आठ लाख नए मकान बनाने की घोषणा तवत्त मंत्री जी ने की है, परिं ुतवगि 

तवत्तीय बजट में राज्यों के तलए घोतषि तनतध का पूरी िरह आवंटन नहीं हुआ है। महाराष्ट् के तलए 

नवम्बर, 2021 िक 67 हजार, 328 करोड रुपयों की तनतध एलोकेट की गई र्ी, तकन्द्ि ुप्रत्यक्ष में केवल 

48 हजार 526 करोड रुपयों की तनतध ही तविररि कर महाराष्ट् पर अन्द्याय तकया गया है। 

 कोरोना-काल में ररजवम बैंक ने कोरोना संकट पर सहायिा के तलए 99 हजार करोड रुपयों की 

अतिररि तनतध केन्द्र सरकार को दी है, परन्द्ि ुमहाराष्ट् के तलए इसमें से न्द्यूनिम रातश देकर अन्द्याय 

तकया है। तवगि छ: तवत्तीय वषों में केन्द्र सरकार को ररजवम बैंक की ओर से तमला धन इस प्रकार है:- 

वषम 2015-16 में  रु 65,873 हजार करोड 

वषम 2016-17 में   रु 30,659 हजार करोड 

वषम 2017-18 में  रु 50 हजार करोड 

वषम 2018-19 में  रु 1,75,987 हजार करोड 

वषम 2019-20 में  रु 57,128 हजार करोड 

वषम 2020-21 में  रु 99,122 हजार करोड 

 इस तनतध का क्या उपयोग हुआ, इसके बार ेमें केन्द्र सरकार को सदन में स्पष्टीकरण देना 

चातहए।  

 बजट में कहा गया है तक अगल े5 वषों में 60 लाख नौकररयां तनकाली जाएगंी और 30 लाख 

करोड रुपयों का उत्पादन तकया जाएगा। मेरी सरकार से गजुाररश है तक इस बाबि तवस्ििृ खलुासा 

करें। माननीय तवत्त मंत्री जी ने अपने भाषण में मदु्दा क्रमांक-11 में कहा है तक एयर इंतडया, एलआईसी 

व इिर कुछ सरकारी कंपतनयों का तनजीकरण तकया जाएगा, परन्द्ि ुसरकारी तवभागों का तनजीकरण 

करिे वि उन तवभागों में कायमरि कममचाररयों को तमलने वाला वेिन, महंगाई भत्ता, इिर भत्ता और पदों 

 

 Laid on the Table 



08.02.2022       RSG / RJN      SH / MM Uncorrected / Not for Publication 446 

 

की भिी करिे समय सरकारी तनयमानसुार आरक्षण का ख्याल रखा जाए और इस बाबि सरकार की 

ओर से तनजी कंपतनयों को आदेश पाररि करना आवश्यक होगा।  

 महोदय, बैंकों की िरह सभी डाक घरों में भी सतुवधा उपलब्ध करान ेके संबंध में भी तवत्त मंत्री 

जी न ेबजट में घोषणा की, परन्द्ि ुदेखा जाए िो डाक तवभाग में भारी संख्या में कममचाररयों के पद ररि 

हैं, तजन्द्हें आज िक नहीं भरा गया है। जैसे महाराष्ट् में 30,506 पदों में से केवल 19,068 कममचारी 

कायमरि हैं और 11,438 पद ररि पडे हैं। इसी प्रकार पूर ेदेश में डाक तवभाग में लाखों की संख्या में 

कममचाररयों के पद ररि पडे हैं।  

 महोदय, बजट में अपारपंररक ऊजाम पर भी अतधक फोकस तकया गया है। यह उत्साहजनक है, 

परन्द्ि ुइसके तलए केन्द्र सरकार व राज्य सरकार के सभी तवभागों के कायामलयों पर सोलर पैनल लगाना 

भी अतनवायम करना चातहए, तजससे अतधक मात्रा में सोलर ऊजाम का तनमामण होगा। मछुआर ेिर्ा उनके 

व्यवसाय के तलए भी बजट में उत्साहजनक घोषणा की गई है, परन्द्ि ुदेश में कई बदंरगार 100 से 200 

वषम परुान ेऔर जजमर हो चकेु हैं। कभी भी दघुमटना हो सकिी है। मेरी सरकार से तवनिी है तक ऐसे 

बंदरगाहों का तनरीक्षण कर उनका दरुुस्िीकरण और आधतुनकीकरण तकया जाए और तजस प्रकार 

आपाि तस्र्ति में तकसानों को केन्द्र सरकार से सहायिा पहंुचाई जािी है, उसी प्रकार मछुआरों के तलए 

भी आपाि सहायिा पहंुचाना आवश्यक है। िभी सही मायने में मछुआरों को न्द्याय तमल सकिा है।  

 महोदय, तहन्द्दसु्िान को साि हजार 517 तकलोमीटर का काफी लंबा समरुी तकनारा तमला है। 

तकनारों के आसपास कई मछुआरों की बतस्ियां हैं। हर वषम आने वाले िूफानों में इन मछुआरों का काफी 

नकुसान होिा है, लेतकन बजट में मछुआरों के तलए तवशेष तनतध की घोषणा नहीं है।  

 महोदय, देश की प्रगति में आईटी तडपाटममेंट का भी बडा रोल रहिा है। अमेररका, लंदन सरीखे 

तवकतसि देशों में कई आईटी पाकम  बनाए जा रहे हैं। इन आईटी पाकों में 65 प्रतिशि भारि के यवुा काम 

कर रहे हैं। भारि का तवकास िेजी से हो, इसके तलए देश में भारी संख्या में हर बडे शहरों में आईटी 

पाकम  बनाया जाए, तजससे देश का िंत्रज्ञान भी देश में रहेगा और देश का तवकास भी होगा।  

 महोदय, मरीजों को कई बीमाररयों में सीटी स्कैन, एमआरआई कराना पडिा है। सरकार ने देश 

में अस्पिालों की संख्या बढाने की बाबि िो घोषणा की है, लेतकन इसके सार् ही हर िालूका में सीटी 

स्कैन, एमआरआई, डायतलतसस व एक्स-र ेमशीन भी लगाई जाए िो मरीजों को काफी सतुवधा होगी।  

 महोदय, बजट में विममान तवत्तीय वषम में 24 हजार तकलोमीटर रोड के तनमामण की घोषणा भी 

तवत्त मंत्री जी ने की है, लेतकन महाराष्ट् के मुंबई, गोवा छ: लेन का काम सन् 2011 से चल रहा है, जो 

आज िक पूरा नहीं हो सका है। इस मागम पर तवगि दस वषों से 20 हजार लोगों ने दघुमटना में अपनी 

जान गंवाई है। ऐसे में नई रोड की घोषणा कभी-कभी हास्यास्पद लगिी है।  

 महोदय, रसोई का बजट तबगाडने वाले खाने के िेल का उत्पादन बढाने की िो बजट में घोषणा 

की गई है, लेतकन खाने के िेल की बढी कीमिें कम करने पर भी ध्यान देने की सख्ि आवश्यकिा है।  

धन्द्यवाद।  

(इति) 
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श्रीमती गीताबेन  ी. राठ ा (छोिा उदयपुर): आदरणीय अध्यि महोदय, सवषप्रथम बजट 2022- 

23 पेश करिे के नलए मै मा० मंत्री महोदया जी का आभार व्यि करती ह  ं। साथ ही साथ आम जिता 

के नवश्वास तथा उिकी अपेिाओ ंपर आम बजट खरा उतर,े इसकी आशा करती ह ं |  

अध्यि महोदय, भारत की आनथषक नवकास दर िालू नवत्त वर्ष में 9.2 प्रनतशत रहिे का 

अिमुाि है, जो दनुिया की समस्त बिी अथषव्यवस्थाओ ंमें सवाषनधक है। देश की अथषव्यवस्था महामारी 

के प्रनतकूल प्रभावों से उभरकर नजस तरह से समग्र रप से बिी तेजी के साथ ररकवर कर रही है, 

वह हमार ेदेश की दमदार मजबूती को दशाषती है।        

अध्यि महोदय, भारत 'आजादी का अमतृ महोत्सव' मिा रहा है और इसके साथ ही हमारा 

देश अब 'अमतृ काल' में प्रवेश कर गया है जो भारत @100 तक पहंुििे में 25 वर्ों की लंबी अवनध 

को दशाषता है। प्रािीि काल में, आजादी से ही आनदवासी िायकों िे भारत की स्वतन्त्रता के संघर्ष में 

प्रमखु भूनमका निभाई है। इस श्रृंखला में नबरसा मुंडा एक बहुत ही प्रमखु िाम है और इस प्रकार, 

प्रधािमंत्री के िेततृ्व में मंनत्रमंडल िे उिके जन्मनदि 15 िवंबर को जि जातीय गौरव नदवस के रप 

में मिािे की घोर्णा की है। इससे आनदवानसयों में एक िया जोश और आत्मनवश्वास भर गया है। यह 

पहली बार हआ नक ऐसे आनदवासी स्वतंत्रता सेिानियों को श्रद्धांजनल देिे के नलए बिे पैमािे पर 

कायषक्रम आयोनजत नकए जाएगंे, जो अब तक स्वतंत्रता संग्राम के गमुिाम िायक रहे हैं। 

भारत िहीं पूर ेनवश्व में नजस प्रकार लोगों को अपिे स्वजिों एवं नप्रयजिों से नबछििे का दुुःख 

सहिा पिा और स्वास््य संकट से उत्पन्ि मसुीबतों का सामिा करिा पिा। इस नवर्म पररनस्थनत 

में आयषु्ट्माि भारत नडनजटल नमशि के तहत 'िेशिल नडनजटल हेल्थ इकोनसस्टम' के नलए एक 

ओपि प्लेटर्ामष िालू नकया जाएगा। इसमें निनकत्साकमी एवं स्वास््य सनुवधाओ,ं अनद्वतीय 

स्वास््य पहिाि, कंसेंट फे्रमवकष  और सभी के नलए स्वास््य सनुवधाओ ंकी उपलसधता को नडनजटल 

रप से दजष नकया जाएगा। नवत्त मंत्री िे कहा नक इस महामारी िे सभी आय ुवगष के लोगों में मािनसक 

स्वास््य की समस्या बढ़ा दी है। गणुवत्तापरक मािनसक स्वास््य परामशष एवं देखभाल सेवाओ ंतक 

बेहतर पहंुि स्थानपत करिे के नलए एक 'िेशिल टेलीमेंटल हेल्थ प्रोग्राम' शरु नकया जाएगा।  

  अध्यि महोदय, जैसा नक हम जािते हैं "जल है तो कल है" की महत्ता को समझते हुए हमारी 

सरकार िे िा केवल एक िए जलशनि मंत्रालय का गठि नकया है, बनल्क हर गांव, हर घर में पािी 

पहंिािे के नलए इस बजट में प्रनतबद्धता भी नदखाई है। 44,605 करोि रुपय ेकी अिमुानित लागत 

वाली केि-बेतवा संपकष  पररयोजिा को कायाषनन्वत नकया जाएगा, नजसका उददेश्य नकसािों की 9.08 

लाख हेक्टेयर भूनम को नसंिाई सुनवधाए,ं 62 लाख लोगों को पेयजल आपूनतष, 103 मेगावाट 

पिनबजली और 27 मेगावाट सौर ऊजाष उपलसध करािा है। इस पररयोजिा के नलए संशोनधत बजट 

अिमुाि 2021-22 में 4,300 करोि रुपये और वर्ष 2022-23 में 1,400 करोि रुपये आवंनटत नकए 

गए हैं। इसके अलावा, पांि िदी संपको यथा दमिगंगा-नपिजाल, पार-तापी-िमषदा, गोदावरी-कृष्ट्णा, 

कृष्ट्णा-पेन्िार और पेन्िार-कावेरी की मसौदा डीपीआर को अंनतम रप दे नदया गया है और लाभाथी 

 

 Laid on the Table 
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राज्यों के बीि आम सहमनत होिे के साथ ही केन्द्र सरकार इसके कायाषन्वयि के नलए आवश्यक 

सहायता दे देगी। 

अध्यि महोदय, जैसा नक हम सब जािते हैं भारत गांवों का देश है तथा इसकी आत्मा गांव 

में ही निवास करती है । अगर ग्रामीण पररवेश की बात की जाए महामारी के कारण स्कूलों को बंद कर 

देिे से नवशेर्कर ग्रामीण िेत्रों के बच्िों और अिसूुनित जानतयों एवं अिसूुनित जिजानतयों तथा 

अन्य नपछिे वगों के बच्िों की लगभग 2 वर्ों की औपिाररक नशिा का िकुसाि हआ है। इिमें से 

अनधकतर बच्िे सरकारी स्कूलों में पढ़ते हैं। नवत्त मतं्री िे बताया नक इसे ध्याि में रखते हुए पूरक 

नशिा प्रदाि करिे के साथ-साथ नशिा सलुभ करािे हेत ुएक मजबूत व्यवस्था बिािे के नलए ‘पीएम 

ई-नवद्या' के ‘एक किा-एक टीवी िैिल' कायषक्रम का नवस्तार 12 टीवी िैिलों से बढ़ाकर 200 टीवी 

िैिल तक कर नदया जाएगा और इससे सभी राज्य किा 1 से लेकर किा 12 तक के नलए िेत्रीय 

भार्ाओ ंमें पूरक नशिा प्रदाि करिे में सिम हो जाएगंे। 

अध्यि महोदय, नकसािों की आय को दोगिुा करिे के नलए हमारी सरकार कृनर् िेत्र के 

उत्थाि के नलए कनटबद्ध है। एमएसपी की व्यवस्था में मूलभूत पररवतषि नकया गया है, नजससे यह 

सनुिनित हो सके नक सभी प्रकार की उत्पादि लागत की 1.5 गिुा कीमत नमल सके। खरीद का कायष 

भी अब तेजी से जारी है,  इसके पररणामस्वरप नकसािों को पयाषप्त भगुताि नकए जािे के मामले में 

बढ़ोत्तरी हुई है। कृनर् िेत्र के नलए देश भर में रसायि मिु प्राकृनतक खेती को बढ़ावा नदया जाएगा, 

नजसके तहत प्रथम िरण में गंगा िदी के नकिार ेपांि नकलोमीटर िौिे कॉररडोर में नस्थत नकसािों 

की भूनम पर ध्याि केनन्द्रत नकया जाएगा। र्सल आकलि, भूनम ररकॉडो के नडनजटलीकरण और 

कीटिाशकों एवं पोर्क तत्वों के नछिकाव के नलए 'नकसाि ड्रोि' के उपयोग को बढ़ावा नदया जाएगा। 

नवत्त मंत्री िे कहा नक नतलहि आयात पर निभषरता कम करिे के नलए एक तकष संगत एवं व्यापक 

योजिा लागू की जाएगी, तानक देश में नतलहि का उत्पादि बढ़ाया जा सके। 

अध्यि महोदय, इस बजट में यवुाओ ंका पूरा ध्याि रखा गया है। स्टाटषअप के िए अवसर 

प्रदाि नकए जा रहे हैं, यह हमार ेदेश के यवुाओ ंके नलए रोजगार मांगिे वाला से रोजगार प्रदाि करिे 

वाला बिािे की नदशा में एक सराहिीय कदम है। 'आत्मनिभषर भारत' नवजि को साकार करिे के नलए 

14 सेक्टरों में नदए जा रहे उत्पादकता आधाररत प्रोत्साहि पर व्यापक अिकूुल प्रनतनक्रया हई है, 

नजिमें 60 लाख िए रोजगारों को सनृजत करिे के साथ-साथ अगले पांि वर्ों के दौराि 30 लाख 

करोि रुपय े का अनतररि उत्पादि करिे की िमता है। िई सावषजनिक िेत्र उद्यम िीनत के 

कायाषन्वयि के मददे पर नवस्तार से बताते हए नवत्त मंत्री िे कहा नक एयर इंनडया के स्वानमत्व के 

रणिीनतक हस्तांतरण का कायष पूरा हो गया है। एिआईएिएल (िीलांिल इस्पात निगम नलनमटेड) के 

रणिीनतक साझेदार का ियि हो िकुा है, एलआईसी का सावषजनिक निगषम जल्द ही आिे की आशा 

है और अन्य संबंनधत प्रस्ताव भी वर्ष 2022-23 के नलए प्रनक्रयाधीि हैं। 
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अध्यि महोदय, वर्ष 2014 से ही सरकार देश के िागररकों, नवशेर्कर गरीबों एवं हानशए पर 

खिे लोगों को सशि बिािे पर अपिा ध्याि केनन्द्रत करती रही है और इसके साथ ही लोगों को 

आवास, नबजली, रसोई गैस महैुया करािे तथा जल तक पहंुि सुनिनित करिे के नलए अिेक कदम 

उठाए गए हैं। यही िहीं, सरकार िे नवत्तीय समावेश एवं प्रत्यि लाभ अंतरण सनुिनित करिे के नलए 

अिेक कायषक्रम शरु नकए हैं और इसके साथ ही सरकार िे समस्त अवसरों का उपयोग करिे में 

गरीबों की िमता बढ़ािे के नलए अपिी ठोस प्रनतबद्धता व्यि की है। 

अध्यि महोदय, देश की आशा और आकांिाओ ंकी पूनतष आत्मनिभषर भारत के लक्ष्यों की 

प्रानप्त के साथ-साथ गांवों तक स्वस्थ, सशि और समदृ्ध भारत के संकल्पों को नसद्ध करिे वाला 

आत्मनिभषर भारत बजट के नलए माििीय प्रधािमंत्री श्री िरेंद्र मोदी जी और नवत्त मंत्री श्रीमती निमषला 

सीतारमण जी को धन्यवाद देती हैं। 

(इति) 

  



08.02.2022       RSG / RJN      SH / MM Uncorrected / Not for Publication 450 

 


श्रीमती रीती पाठक (सीधी): माननीय अध्यक्ष महोदय, सबसे पहले मैं सवां तहिाय और अंत्योदय 

के ज्ञापन को साकार करने हेि ुलाये गये आत्मतनभमर भारि के बजट का स्वागि करिी ह ं, िर्ा देष 

के यषस्वी प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी व तवत्त मंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमन जी का आभार व्यि 

करिी ह ं। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, बजट भाषण के दौरान माननीया मंत्री जी ने बिाया तक आत्मतनभमर 

भारि को बेहिरीन ररस्पोन्द्स तमला। महोदय मझेु इस बजट में यह जानकर अत्यंि प्रसन्द्निा हुई तक 

सबसे ज्यादा जोर आत्मतनभमर भारि पर तदया गया है। महोदय राज्यों को पीएम गति शति से संबंतधि 

तनवेष मदद के तलये 50 वषम में ब्याज मिु ऋण के रूप में एक लाख करोड रू0 तदये जाने की व्यवस्र्ा 

की गई है। यातत्रयों के तलये उच्च दक्षिा वाली 400 वदें भारि टे्ने अगले िीन वषों में तवकतसि करने 

की व्यवस्र्ा वन स्टेषन वन प्रोडक्ट के रूप में नय ेरले उत्पाद 400 अगली पीढी की वंदे भारि टे्ने 

और 100 पीएम गति शति कागो टतममनल प्रदान तकये जाने की व्यवस्र्ा की गई है। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, आत्मतनभमर भारि के बजट में 3.8 करोड घरों को नल जल का 

पानी उपलब्ध कराने के तलये 60 हजार करोड लागि के रातष की व्यवस्र्ा तकया जाना सरकार का 

अत्यंि 

सराहनीय कदम है। 

2022-23 में तकफायिी आवास योजना के तलये 80 लाख पररवारों की पहचान करना है। 

आत्म तनभमर भारि में इस बजट में 14 क्षेत्रों में पीएम आटम (उत्पादन से जडुी प्रोत्साहन) योजनाओ ं

ने जबरजस्ि प्रतितक्रया हातसल की है और 60 लाख रोजगार के अवसर पैदा तकये है। एफएम ने और 

सौर माड्यूल के तलये भी पीएलआई में 11500 करोड रूपये के आवंटन की घोषणा की इस बजट में 

जनवरी 2022 में ररकाडम 1.40 लाख करोड रूपये का सफल जीएसटी संग्रह अपने आप में 

ऐतिहातसक है। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, रक्षा में पंूजीगि खरीद बजट का 68 प्रतिषि 2022-23 में घरलूे 

उद्योग के तलये तनधामररि तकया जायेगा। रक्षा अनसंुधान एवं तवकास उद्योग और स्टाटमअप के तलये 

खोला जायेगा। 

महोदय आत्मतनभमर भारि के बजट में बच्चों के स्वास््य सधुार हेि ु2 लाख आगंनवातडयों 

के उन्द्नयन की व्यवस्र्ा की गई है। इस हेि ुभी मैं माननीय प्रधानमंत्री जी व माननीया तवत्तमंत्री जी 

का आभार व्यि करिी ह ं। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, आत्मतनभमर भारि के बजट 2022-23 में भगुिान में देरी को कम 

करने के तलये एक ऑनलाईन तबल प्रणाली प्रारभं करने की योजना है इस प्रणाली का इस्िेमाल सभी 

केन्द्रीय मंत्रालयों द्वारा करने की व्यवस्र्ा बनाई है। 

महोदय आत्मतनभमर भारि के बजट में मध्यप्रदेश की अति महत्वपूणम पररयोजना केन-बेिवा 

तलंक पर 44.650 करोड रूपय ेकी लागि से 9.05 लाख हेक्टेयर 65 लाख लोगों को पेयजल, 
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पनतबजली और सौर ऊजाम उपलब्ध कराने के तलये तसंचाई की जायेगी। तजसकी स्वीकृति प्रदान की 

गई है। इस हेि ुमै अपने संसदीय क्षेत्रवातसयों की ओर से आपके माध्यम से माननीय प्रधान सेवक श्री 

नरने्द्र भाई मोदी जी व तवत्तमंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमन जी का सहृदय आभार व्यि करिी ह ं। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, आत्मतनभमर भारि के इस बजट में 2022-23 में राष्ट्ीय राजमागम 

नेटवकम  को 25 हजार तकमी तवस्िाररि करने की योजना अपने आप में एक ऐतिहातसक व अतभनंदनीय 

कदम है तजसके तलये मैं माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी व तवत्तमंत्री माननीया श्रीमिी तनममला 

सीिारमन जी और सडक एवं पररवहन मंत्री श्री तनतिन गडकरी जी का धन्द्यवाद ज्ञातपि करिी ह ं। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, आत्मतनभमर भारि के बजट में आपािकालीन के्रतडट लाईन गारटंी 

योजना में 130 लाख एनएसएमई को महामारी के सबसे बरु ेप्रभाव को कम करने में मदद की है। 

तडतजटल संपति के हस्िान्द्िरण से होने वाली आय पर 30 प्रतिशि कर लगेगा। 

महोदय, कर दािाओ ंको आद्यिन तववरणी दातखल करने की अनमुति देने के तलये एक नया 

प्रावधान प्रासांतगक मूल्यांकन वषम के अंि में वषम के अंि से दो वषम के अंदर आद्यिन ररटनम दातखल 

तकया जा सकिा है। सरकार द्वारा ब्लॉक चैन और अन्द्य िकनीक का उपयोग करके तडतजटल रूपया 

पेश करने की भी योजना है। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, आत्मतनभमर भारि के इस बजट में रबी मौसम 2021-22 में गेह ं की 

खरीद और खरीफ मौसम 2021-22 में धान की अनमुातनि खरीद से 163 लाख तकसानों से 1208 

लाख मीतट्क टन गेह ं और धान का कवर तमलेगा, और 2.37 लाख करोड रूपय ेका एमएसपी मूल्य 

का सीधा भगुिान उनके खािों में होगा। यह सब आदरणीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र भाई मोदी जी के 

सकारात्मक सोच का पररणाम है। आत्मतनभमर भारि के इस बजट में स्वास्र् तशक्षा दूर संचार कृतष 

व तवतभन्द्न अन्द्य क्षेत्रों में भी अनेक सौगािे प्रदान की गई है। इस हेि ुमैं माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र 

मोदी व तवत्तमंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमन जी का आभार व्यि करिी ह ं। 

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र भाई मोदी जी 

व तवत्तमंत्री श्रीमिी तनममला सीिारमन जी को आत्मतनभमर भारि के ऐतिहातसक बजट के सौगाि 

प्रदान करने हेि ुधन्द्यवाद ज्ञातपि करिे हुए मेर ेसंसदीय क्षेत्र सीधी की कुछ महत्वपूणम मांगों को रखना 

चाहिी ह ं जो तबन्द्दबुार तनम्नांतकि है- 

1. लतलिपरु-तसंगरौली रले पररयोजना के भाग एक रीवा से तसंगरौली िक के पयामप्त बजट 

स्वीकृि तकया जाय। 

2. सीधी तजला मखु्यालय में केन्द्रीय तवश्वतवद्यालय का स्र्ापना तकया जाय। 

3. तसंगरौली तजला मखु्यालय में तचतकत्सा महातवद्यालय की स्र्ापना हेि ुपयामप्त बजट 

उपलब्ध कराया जाय । 

4. कटनी-तसंगरौली रलेमागम दोहरीकरण को शीघ्र पूणम करने हेि ुपयामप्त बजट उपलब्ध 

कराया जाय । 

5. तसंगरौली तजला मखु्यालय में खतनज महातवद्यालय की स्र्ापना की जाय। 
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6. सीधी व तसंगरौली तजला मखु्यालय में एक-एक सपुर स्पेतशतलटी अस्पिाल की स्र्ापना 

की जाय। 

7. सीधी व ब्यौहारी को औद्योतगक कारीडोर के रूप में तवकतसि कराया जाय। 

8. सीधी व तसंगरौली तजला मखु्यालय में वाहनों स्वास््य सरुक्षा को दृतष्टगि रखिे हुए एक-

एक मतहला अस्पिाल की स्र्ापना की जाय। 

9. बरगवां में राष्ट्ीय राजमागम क्र.-39 रलेवे क्रांतसंग पर ओव्हर तिज का तनमामण कराया 

जाय। 

10. ब्यौहारी के सरसी में उद्योग स्र्ातपि कराया जाय। 

11. सीधी तसंगरौली व ब्यौहारी में सवम सतुवधायिु आयषु अस्पिालों की स्र्ापना की 

जाय। 

12. सीधी तसंगरौली व ब्यौहारी में एक-एक हेल्र् वेलनेश सेन्द्टर की स्र्ापना की जाय। 

13. तसंगरौली से तनजामदु्दीन एक्सपे्रस (22167/68) को तनयतमि तकया जाय। 

14. तसंगरौली-भोपाल एक्सपे्रस (22165/66) को तनयतमि तकया जाय। 

15. तसंगरौली से इंदौर के तलये एक नई टे्न संचातलि की जाय। 

16. भोपाल से वाराणासी (बाया तसंगरौली) के तलये एक नई टे्न की स्वीकृति प्रदान की 

जाय । 

17. कटनी-बरगवां हेि ुनई फोरलेन सडक का तनमामण कराया जाय। 

18. रीवा-रॉची सडक (रा.रा.-39) को तसक्स लेन तनमामण की स्वीकृति प्रदान की जाय । 

(इति) 
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श्री गणेश नसहं (सतिा): आत्म तनभमर अर्मव्यवस्र्ा इस बजट की सबसे बडी तवशेषिा है। कोरोना 

जैसी वैतश्वक महामारी में दतुनया के सभी देशों की अर्मव्यवस्र्ा में प्रतिकूल असर पडा र्ा, तफर भी 

देश के यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी के कुशल मागमदशमन पर देश के सभी सेक्टरों को 

आवश्यकिानसुार मदद जो पहंुचाई गई, यही वजह है तक आज देश की आतर्मक तवकास की दर 9.2 

प्रतिशि पर है, कृतष तवकास दर 3.9 प्रतिशि, औद्योतगक तवकास दर 11.8 प्रतिशि, जीडीपी ग्रोर् 

9.2 प्रतिशि रहने वाली है। सेवा क्षेत्र में 8.2 प्रतिशि दर से बढकर योगदान होगा। मेक इन इंतडया 

के िहि 60 लाख नई नौकरी सतृजि करने की क्षमिा प्रधानमंत्री गति शति तमशन से अर्मव्यवस्र्ा 

को मजबूिी पंूजीगि व्यय बढाने से आतर्मक ररकवरी में िेजी क्लीन एनजी क्लाइमेट बजट की 

प्रार्तमकिा एक साल में 25 हजार तकलोमीटर हाईवे बनेगा हाइवे तवस्िार पर 20 हजार करोड खचम 

तकया जायेगा 100 गति शति कागो टतममनल बनेंगे 2022-23 में 8 नई रोपवे का तनमामण पीपीपी 

मॉडल के जररये तकया जायेगा एमएसपी पर तकसानों से ररकॉडम खरीदारी की जायेगी केतमकल मिु 

खेिी को बढावा देने का लक्ष्य आगेतनक खेिी पर सरकार का जोर साल 2023 मोटा अनाज वषम 

घोतषि रसायन यिु खेिी को बढावा तकसानों को तडतजटल सतवमस देंगे कृतष मंत्रालय का दायरा 

बढाया जायेगा तिलहन के उत्पादन को बढावा तदया जायेगा फलों का उत्पादन बढाने के तलये पैकेज 

उन्द्नि फल, सब्जी उगाने वाले तकसानों की मदद होगी तसचाई-पेयजल सतुवधा बढाने पर जोर 5 

नतदयों को आपस में जोडा जायेगा गंगा कॉररडोर के तलये आगेतनक खेिी योजना हर घर नल जल 

योजना हेि ु60 हजार करोड हर घर नल से 5.5 करोड घरों को जल तमलेगा केन बेिवा प्रोजेक्ट को 

1400 करोड अगले 3 साल में 400 नई पीढी की वंदे भारि टे्न ऊजाम ट्ांसफॉमेशन तनवेश बढाना 

प्रार्तमकिा हेल्र् इन्द्रास्ट्क्चर को मजबूि तकया जायेगा एमएसएमई के तलये 2 लाख करोड की 

अतिररि मदद छात्रों के तलये प्रधानमंत्री ई तवद्या का तवस्िार तकया जायेगा वन क्लास वन टीवी 

चैनल से पढाई वन क्लास वन चैनल की जगह 12 से 200 नये चैनल के माध्यम से तशक्षा कक्षा 1 

से 12वीं िक क्षेत्रीय भाषा में पढाई तडतजटल तशक्षा की पहंुच हर तकसी िक बनाई जायेगी तशक्षा 

बढाने के तलये डीटीएच सतुवधा देंगे चतुनंदा आईटीआई में तडतजटल तस्कल के तलये कोसम शरुू करेंगे 

आईटीआई से तमलेगी ड्रोन टे्तनंग छात्रों के तलये तडतजटल यतुनवतसमटी बनाई जायेगी गांवों में इन्द्टरनेट 

सेवा उपलब्ध कराई जायेगी 2022 में 5 जी सतवमस शरुू करेंगे कौशल तवकास के तलये ई पोटमल बनेगा 

5 मौजूदा शैतक्षक संस्र्ाओ ंको तवकतसि करेंगे 750 नये ई लैब्स बनाये जायेंग ेमतहला शति के तलय े

3 नई योजनायें िैयार करेंगे 2 लाख आंगनबाडी का तवस्िार तकया जायेगा प्रधानमंत्री आवास योजना 

के िहि 80 लाख मकान बनेंगे तजसके तलये 48 हजार करोड स्वीकृि एक राष्ट् एक रतजस्ट्ीकरण 

की पॉतलसी  आईआरडीए बीमा बॉन्द्ड जारी करगेा टेन्द्डर में पारदतशमिा के तलये नई योजना शहरी 

क्षेत्रों में सावमजतनक पररवहन को बढावा ई वाहनों के तलये बैट्ी अदला-बदली नीति लाई जायेगी पहाडी 

इलाकों के तलये पवमिमाला योजना शून्द्य जीवाश्म ईधन वाले तवशेष जोन बनेंगे तसंगल तवंडो पोटमल 

के दायर ेको बढाया जायेगा सीमाविी गांवों में बतुनयादी सतुवधायें बढाई जायेंगी शहरी क्षमिा तनमामण 
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के तलये राज्यों को मदद 100 पूर ेहोने पर आधी आबादी शहरों में होगी डाक घरों में एटीएम की 

सतुवधा डाक घरों में कोर बंतकंग की शरुूआि 1.5 लाख पोस्ट ऑतफस बैंक जोडे जायेंगे 75 तजलों 

में तडतजटल बैंतकंग की शरुूआि तमशन शति तमशन वात्सल्य योजना लांच स्टाटम  अप्स के तलय ेड्रोन 

शति योजना स्टाटमअप को माचम 2023 िक इंसेंतटव  ई पासपोटम जारी तकया जायेगा आरबीआई 

तडतजटल करेंसी चालू करगेा नये टैक्स ररफॉमम लाने की योजना तक्रप्टो करेंसी से आय पर 30 

प्रतिशि टैक्स लगेगा तदव्यांग जनों को कर राहि का ऐलान िर्ा उनके मािा तपिा को भी छूट 

कममचाररयों की पेशन में टैक्स पर छूट कोआपरतेटव सोसाईटी में 18 प्रतिशि की जगह 15 प्रतिशि 

मैट (एमएटी) आईटीआर गडबडी हुई िो सधुार 2 साल िक संभव कापोरटे टैक्स पर सरचाजम अब 

7 प्रतिशि। मध्यप्रदेश से उत्तरप्रदेश के बनु्द्देलखण्ड क्षेत्र के तलय ेकेन बेिवा नदी को जोडने का देश 

का पहला प्रोजेक्ट जो 44 हजार करोड का है, उसके तलये 1400 करोड का प्रावधान तकया गया है। 

तजसका मैं स्वागि करिा ह ूँ। 400 नई पीढी की वन्द्दे भारि टे्नों का तनमामण एवं पररचालन का जो 

प्रावधान तकया गया है। वह भी स्वागि योग्य है। सिना जो तक मध्यप्रदेश का औद्योतगक तजला है 

इसतलए । इ सतलये आई०आई०टी० जैसे संस् र्ान खोले जायें, लम् बे समय से मैं इसकी मांग करिा 

आ रहा ह ू ं। राष्ट्ीय राजमागम के प्रर्म चरण में मैहर से सिना ग्रीन रोड की मंजूरी तमली है, उसे 

तचत्रकूट िक बढाया जाय । सिना से सेमररया, तसरमौर, जवा, शंकरगढ, प्रयागराज दो राज्यों को 

जोडने के तलये राष्ट्ीय राजमागम स्वीकृि तकया जाय।  सिना हवाई अड्डे से हवाई पररचालन िर्ा 

नाइट लैतण्डंग जैसे अन्द्य सभी सतुवधायें बढाई जाय। मेतडकल कालेज बन रहा है, इसी वषम से कालेज 

शरुू तकया जाय िर्ा 800 बेड का बडा अस्पिाल स्वीकृि तकया जाय। औद्योतगक तजला है, इसतलय े

आई.आई.एम. संस्र्ान खोला जाय। लतलिपरु तसंगरौली रले लाइन में रीवा, सिना, नागौद, 

देवेन्द्रनगर, पन्द्ना में अतधग्रहीि की गई भूतम के तकसानों के आतश्रिों को अन्द्य की भांति परुानी 

पॉतलसी के आधार पर नौकरी दी जाय, तजससे भेदभाव रोका जा सके। सिना तजले में कैमा के पास 

मेमू कार शेड की स्र्ापना की जाये। सिना तजला रलेवे को सबसे अतधक राजस्व देने वाला स्टेशन 

है, सिना में इण्डतस्ट्यल एररया िर्ा कई सीमेन्द्ट कम्पतनयां हैं, लेतकन यहां रलेवे का कोई कारखाना 

नहीं है। मेमू कार शेड अत्यिं आवश्यक है। सिना पयमटन की दृतष्ट से बौि टूररस्ट सतकम ट में जडुा है, 

एक संग्रहालय बनाया जाय। तचत्रकूट और मैहर दो बडे धातममक स्र्ल हैं, करोडों लोग आिे हैं, उन्द्हें 

पयमटन मंत्रालय से तवत्तीय सहायिा तदलाई जाय । मध्य प्रदेश में सिना तजले के मकंुुदपरु में तस्र्ि 

तवश्व स्िरीय व्हाईट टाइगर सफारी के सामने वन क्षेत्र को ईको पाकम  बनाने हेि ुतवत्तीय सहायिा दी 

जाय। सिना तजले के नरोतहल वन क्षेत्र जहाूँ दलुमभ प्रजातियों के पेंड एवं पश-ुपक्षी मौजूद हैं उनके 

संरक्षण हेि ुजैव तवतवधिा पाकम  बनाया जाय । सिना तजले के अंिगमि मैहर में उस्िाद अलाउद्दीन 

खां संगीि एवं कला अकादमी एवं संगीि महातवद्यालय संचातलि है, उसे तवत्तीय सहायिा तदया जाय। 

मेर ेलोकसभा क्षेत्र सिना के अंिगमि उस्िाद अलाउद्दीन खां संगीि समारोह मैहर में हर वषम तकया 

जािा है, उसे राष्ट्ीय कैलेंडर में शातमल तकया जाय। 

(इति)  
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श्री मनसुखभाई धनजीभाई  सा ा (भरूच): माननीय सभापति महोदय, आपने मझेु कें रीय बजट 

2022-23 पर अपनी बाि रखने का अवसर प्रदान तकया है, इसके तलए मैं आपका आभारी ह ं। दतुनया 

के सवामतधक लोकतप्रय प्रधानमंत्री श्री नरेंरभाई मोदी जी के प्रभावशाली नेितृ्व में माननीया तवत्त मंत्री 

महोदया ने आत्मतनभमर भारि को समतपमि बजट पेश तकया है, इसके तलए मैं उनका हातदमक अतभनंदन 

करिा ह ं। 

कोरोना की िीसरी लहर से उबर रही अर्मव्यवस्र्ा को रफ्िार देने के तलए माननीया तवत्त 

मंत्री महोदया ने कई बडी घोषणाए ंकी हैं। तवत्त वषम 2022-23 के तलए 39.45 लाख करोड रुपए का 

बजट पेश तकया गया है जोतक तपछले साल से 4.61 लाख करोड रुपए ज्यादा है। विममान बजट की 

घोषणा के अनसुार सरकार बतुनयादी ढांचे पर 7.5 लाख करोड रुपए ज्यादा खचम करने जा रही है 

िातक रोजगार के अवसर सतृजि तकए जा सकें । इसी साल 5जी स्पेक्ट्म की नीलामी होगी और 

25000 तकलोमीटर लंबे राष्ट्ीय राजमागों का तनमामण तकया जाएगा। 

तडतजटल अर्मव्यवस्र्ा को बढावा देने के तलए माननीया तवत्त मंत्री ने तडतजटल करेंसी लाने 

का ऐलान तकया है। अपै्रल से शरुू होने वाले तवत्त वषम से ररजवम बैंक इसके िहि तडतजटल रुपी पेश 

करगेा। वचुमअल संपतत्त और उससे होने वाली आय पर 30 प्रतिशि कर लगाने की घोषणा बजट में 

की गई है। लेन-देन को पारदशी बनाने के तलए सरकार द्वारा उठाया गया यह कदम स्वागियोग्य है। 

विममान तवत्त वषम 2022-23 के प्रस्ििु बजट से प्रधानमंत्री आवास योजना के िहि 80 लाख 

सस्िे घर बनाने के तलए 48 हजार करोड रुपए आवंतटि तकए जाने की घोषणा की गई है। इससे देश 

के लाखों बेघर लोगों का अपना घर होने का सपना पूरा हो जाएगा। 

सरकार ने इस बजट में तडतजटल यूतनवतसमटी बनाने की घोषणा की है। यहां पर अलग-अलग 

भारिीय भाषाओ ंमें तवश्व स्िर की पढाई होगी। इसके जररए तशक्षा और रोजगार के पाठ्यकमों से 

वंतचि बेरोजगार यवुाओ ंको एक प्लेटफॉमम उपलब्ध हो जाएगा। 

सरकार द्वारा प्रस्ििु विममान बजट में 68 प्रतिशि रक्षा उपकरण देश में ही खरीदे जाएगंे िर्ा 

इसके िहि रक्षा क्षेत्र में मके इन इंतडया अतभयान के िहि घरलूे उद्योगों को बढावा तदया जाएगा। 

देश के स्वास््य क्षेत्र के तलए तकए गए बजटीय आवंटन में भी 16 प्रतिशि की बढोत्तरी की 

गई है। इसके अलावा तजन 7 क्षेत्रों को बतुनयादी ढांचे में शातमल तकया गया है - इनमें सडक, रलेवे, 

हवाई अड्डा, बंदरगाह, सावमजतनक पररवहन िर्ा जलमागम आतद शातमल हैं। इन महत्वपूणम क्षेत्रों का 

तवकास करने के तलए मैं माननीया तवत्त मंत्री महोदया का तवशेष रुप से अतभनंदन करिा ह ं क्योंतक 

इससे देश की िरक्की को बल तमलेगा। 

हमारा देश आजादी का अमिृ महोत्सव मना रहा है और 25 साल बाद हम अपने देश की 

आजादी के 100 वषम पूर ेहाने का जश्न मनाएगंे। यह बजट अगले 25 साल में हमारी अर्मव्यवस्र्ा की 

बतुनयाद िैयार करगेा। 

 

 Laid on the Table 
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इसके सार् विममान बजट के प्रावधानों के मिुातबक देश में 2 लाख आंगनबाडी कें रों का 

उन्द्नयन तकया जाएगा िर्ा आगामी िीन वषों में 400 वंदे भारि टे्नें चलाई जाएगंी। इसके अलावा 

देशवातसयों को ई-पासपोटम  जारी तकए जाएगंे। इसमें यात्री की पूरी जानकारी बायोमैतट्क प्रणाली के 

िहि मौजूद रहेगी। 

सरकार द्वारा प्रस्ििु बजट 2022-23 में ग्रामीण भारि और तकसानों का तवशेष ध्यान रखा 

गया है। 60 हजार करोड रुपए से हर घर में नल से जल तमलेगा िर्ा वषम 2025 िक देश के सभी 

गांव ऑतप्टकल फाइबर से जडु जाएगंे। तकसानों के खािों में 2.37 लाख करोड रुपए की एमएसपी 

की रकम सीधे उनके खािों में ट्ांसफर की जाएगी। 

कुल तमलाकर माननीया तवत्त मंत्री महोदया द्वारा प्रस्िुि बजट गांव, गरीब, तकसान, मतहला, 

यवुा, बजुगुम और कारोबारी का बजट है। यह बजट तनःसंदेह देश की आशाओ ंऔर आकांक्षाओ ंको 

पूरा करने वाला बजट है तफर भी कुछ तबंदओु ंपर मैं सरकार का ध्यान आकतषमि करना चाहिा ह ं जो 

तक तनम्न प्रकार है:- 

1.  देश के तपछडे िर्ा दूरस्र् इलाकों में तजन तकसानों के पास तकसी भी िरह की तसंचाई सतुवधा 

उपलब्ध नहीं है ऐसे तकसानों को प्रधानमंत्री तसंचाई योजना के िहि ट्यूबबेल द्वारा तसंचाई हेि ु

तबजली की सचुारु व्यवस्र्ा की जानी चातहए िर्ा सार् ही उन्द्हें कृतष, पशपुालन और डेयरी उद्योग 

हेि ुप्रोत्सातहि करने के तलए आतर्मक सहायिा उपलब्ध कराई जानी चातहए। 

2.  देश के दूरस्र् और तपछडे इलाकों में तजला औरिालकुा स्िर पर प्रार्तमक तशक्षा से लेकर उच्च 

व्यावसातयक तशक्षा जैसे मतेडकल और इंजीतनयररगं आतद की तशक्षा के तलए समतुचि व्यवस्र्ा की 

जानी चातहए तजससे प्रतिभाओ ंका स्र्ानीय स्िर पर ही तवकास हो सके। 

3.  देश के वन क्षेत्रों से आए तदन वन संपदा समाप्त होिी जा रही हैं तजसको बचाने के तलए ित्काल 

ठोस कदम उठाए जाने की आवश्यकिा है। देश के वन क्षेत्रों में नए तसर ेसे वकृ्षारोपण तकया जाना 

चातहए िर्ा उनकी देख-रखे के तलए वनकतममयों के सार्-सार् स्र्ानीय ग्राम पंचायि के यवुाओ ंको 

भी लगाया जाना चातहए। इससे देश के तपछडे इलाकों से यवुाओ ंका पलायन रुकेगा िर्ा स्र्ानीय 

स्िर पर रोजगार तमलने से ग्रामीण जीवन में खशुहाली भी आएगी। 

4. गजुराि में वसे्टनम रलेव ेद्वारा कुछ वषम पहले अंकलेश्वर–राजपीपला रले लाईन को 800 करोड 

रुपये की लागि से िॉडगेज में पररवतिमि तकया गया र्ा। विममान में अगर उपरोि अंकलेश्वर–

राजपीपला िॉडगेज रले लाईन को मुंबई से वापी, सूरि, नवसारी िर्ा बलसाड आतद स्टेशनों से 

जोडिे हुए राजपीपला से तसफम  15 तकलोमीटर नई रले लाईन तबछाकर स्टेच्यू ऑफ यूतनटी केवतडया 

से जोड तदया जाय ित्पिाि् मुंबई से केवतडया िक एक फास्ट टे्न का पररचालन शरुू करके मुंबई 

और दतक्षण गजुराि के लोगों को यात्रा हेि ुएक बडी सौगाि दी जा सकिी है। इसके सार् ही देश-

तवदेश से स्टेच्यू ऑफ यूतनटी िक पहंुचने वाले पयमटकों को बहुि सतुवधा हो जायेगी िर्ा रले के इस 

आवागमन से रलेव ेके राजस्व में भी भारी वतृि होगी। इस संबंध में मैं सरकार से अनरुोध करना 

चाह ूँगा तक राजपीपला से केवतडया िक ित्काल िॉडगेज रले लाईन तबछाये जाने हेि ुइस बजट में 
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उतचि प्रावधान तकये जायें िर्ा इस पररयोजना के तक्रयान्द्वयन हेि ुआवश्यक तदशा तनदेश पाररि 

तकये जायें । 

इसी के सार् मैं आत्मतनभमर भारि के तलए इस अभूिपूवम बज का परुजोर समर्मन करिा ह ं 

िर्ा एक बार पुनः देश के दृतष्टवंि एवं यशस्वी प्रधानमंत्री श्री नरने्द्रभाई मोदी जी एवं माननीया 

तवत्तमतं्री श्रीमिी तनममला सीिारमन जी का हातदमक अतभनन्द्दन करिा ह ूँ। 

(इति) 

 

 

माननीय अध्यि : सभा की कायषवाही बधुवार, 9 र्रवरी, 2022 को सांय िार बजे तक के नलए 

स्थनगत की जाती है। 

 

2216 बजे 

तत्पिात् लोक सभा बधुवार, 9 र्रवरी, 2022 / 20 माघ, 1943 (शक) 

के सोलह बजे तक के नलए स्थनगत हुई। 

 

 


